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Kommunfullmäktige 

Interpellation 

 

Till vård- och omsorgsnämndens ordförande, Tuva Lund 

Angående Socialstyrelsens brukarundersökning och vilka 

åtgärder kommunen tar 

 

I oktober presenterades 2016 års brukarundersökning från Socialstyrelsen, där 

framgår det att den totala nöjdheten hos brukarna av hemtjänsten har ökat från 

70% till 75 %, vilket vi självklart gratulerar majoriteten till. Det är dock värt att 

komma ihåg att det fortfarande är 25 % av brukarna som är missnöjda och att man 

ligger en bra bit under snittet för hela riket.  

Vidare i undersökningen kan man läsa att det bara är 54 % som uppger att de har 

”mycket eller ganska bra möjligheter att komma utomhus”. Det är på tok för lite, alla 

boenden på kommunens vård- och omsorgsboenden ska ha alla möjligheter att 

komma ut i friska luften. 

Socialstyrelsen kommer också fram till att bara 37 % vet att de vet var de ska vända 

sig med synpunkter och klagomål.  

 

Därmed frågar jag: 

1. Hur arbetar kommunen för att öka möjligheten för boende på vård- och 

omsorgsboenden att vistas utomhus? 

2. När 31% av boende på kommunens vård- och omsorgsboenden inte är 

nöjda, är det inte rimligt att de då ska få möjligheten att välja ett en annan 

aktör? 

3. Hur arbetar kommunen för att gör det lättare att framföra synpunkter och 

klagomål? 

 

 

Robert Steffens (C) 

 



Jag vill inleda med att tacka Robert Steffens för en viktig interpellation. Den rödgröna 
kommunledningen arbetar utifrån medborgarnas fokus och det är viktigt för oss att alla medborgare 
ska känna sig nöjda med den kommunala servicen.  

Varje år gör Socialstyrelsen en brukarundersökning där de äldre får tycka till om stödet de får av 
äldreomsorgen. 

I oktober 2016 kom den brukarundersökning från Socialstyrelsen som Robert Steffens refererar till i 
sin interpellation. Precis som interpellanten skriver visar årets enkät att andelen som är nöjda med 
Botkyrkas hemtjänst har ökat från 70% till 75%. För de flesta frågeområden har resultaten också 
förbättrats, som till exempel möjligeten att påverka tider och att komma i kontakt med personalen 
vid behov. Under 2015 infördes koordinatorer i hemtjänsten som kan svara på telefonsamtal och 
som ser till att schemaplaneringen stämmer överens med de äldres behov och önskemål. Man 
satsade också på mindre, geografiskt avgränsade personalgrupper för att öka kontinuiteten för de 
äldre.  Det är positivt att redan nu se resultat av de satsningar vi gjort i hemtjänsten.  

Men i jämförelse med övriga landet har vi fortfarande låga resultat. Därför forsätter vi 
utvecklingsarbetet. Under det här året har vi genomfört en genomlysning av hemtjänsten. Och så 
sent som på septembernämnden 2016 så beslutade nämnden om en handlingsplan med ytterligare 
insatser för att förbättra hemtjänsten. Ökad omsorgstid för medborgarna tillsammans med 
personalen var en viktig åtgärd som både medborgarna, medarbetarna och cheferna lyfta fram i 
genomlysningen. Det möjliggör vi i den rödgröna majoriteten för genom att lägga 11 miljoner extra 
på hemtjänsten 2017. Det handlar bland annat om att de äldre ska få mer tid med sin kontaktman, 
vilket kommer öka tryggheten, den sociala kontakten och förbättra möjligheten att följa upp att 
stödet fungerar som det ska.  
 
Då genomlysningen av hemtjänsten fick ett bra mottagande genomför förvaltningen nu en liknande 
genomlysning av kommunens vård- och omsorgsboende och inom omsorgen för personer med 
funktionsnedsättningar. Genomlysningen av verksamheten på våra boenden beräknas vara klar i 
februari 2017 och därefter väntas en handlingsplan för hur resultaten kan förbättras. 

Det är oroande att nöjdheten bland brukarna på våra omsorgsboende sjönk i brukarundersökning 
2016. Resultaten varierar visserligen mellan boendena.  Särskilt oroande är det eftersom vi satsat 
speciellt på aktiviteter det senaste året. Här måste vi våga rannsaka oss själva. Satsar vi på fel saker, 
känner de äldre inte sig delaktiga?  

Vård- och omsorgsförvaltningen har just nu ett pågående arbete med att analysera resultatet av 
brukarundersökningen och innan det är klart vill jag inte komma med slutsatser som kan vara 
förhastade. Vi ser att svarsfrekvensen har varit relativt låg på vissa boende och att svaren från en 
enskild brukare kan variera ganska rejält beroende på vilket område frågorna berör. Till exempel 
ligger det boende som försämrats sitt resultat rejält även i topp på vissa områden i undersökningen, 
vilket behöver analyseras grundligt. 

Nedan följer svar på de specifika frågorna i interpellationen:  

 



1. Möjlighet att vistas utomhus för boende på vård-och omsorgsboende beror idag mycket på 
den egna fysiska förmågan. På vissa av våra boenden är det dessutom lättare att ta sig ut 
själv medan det är svårare på andra, beroende på hur de är utformade. På Tumba vård- och 
omsorgsboende är det ganska lång väg att ta sig ut. Ett exempel på en insats som har 
genomförts under 2016 för att öka möjligheten för boende att komma utomhus är den 
elcykel som i september placerades på Tumba vård- och omsorgsboende. Cyklarna har plats 
för två personer där t ex en anhörig eller annan medborgare cyklar medan de äldre åker 
med.  Det ger de som annars har svårt att komma ut en möjlighet på ett lättillgängligt sätt få 
uppleva naturen. Det är viktigt både för hälsan och för livskvalitén. Vi kan dock alltid bli 
bättre på att erbjuda våra brukare möjligheter att vistas utomhus och är alltid öppna för 
förslag på kreativa lösningar.  

 

2. Om vi tittar till samtliga boenden inom Botkyrkas geografiska område, både privata och 
kommunala syns ingen skillnad i resultaten. De boende på Sandstugan som drivs i privat regi 
är nöjda i samma utsträckning som de som bor på boenden som drivs i egen regi.  
 
 Idag använder vi oss av LOU-upphandlingar i Botkyrka. Det möjliggör för oss att kunna 
teckna ramavtal med externa aktörer inom t ex vård- och omsorgsboenden. Det finns även 
en ny form av idéburet offentligt partnerskap (IOP) som möjliggör fler utförare av vård och 
omsorg i Botkyrka.  
 
Den största begränsningen i möjlighet att välja vilket boende du vill bo på är att det finns en 
brist på boendeplatser. Det är ett problem som Botkyrka delar med kommunerna i hela vår 
region. Och det är därför vi har tagit initiativ till att bygga nya vård- och omsorgsboenden i t 
ex Fittja och Vårsta. 
 
Behovet är det som styr men finns det lediga lägenheter på boenden som motsvarar 
medborgarens behov så för hen välja vilket av boendet som hen vill flytta till. Det finns också 
möjlighet att ställa sig i kö till ett speciellt boende. Tidigare gick det även att välja 
boendeplats som de externa aktörerna, som är en del av kommunens ramavtal, tillhandahöll. 
Men på grund av ekonomiska skäl beslutade en enig nämnd att man i första hand ska fylla 
upp kommunens platser. Undantag gäller för de medborgare som har olika former av 
kulturella skäl t ex språk. När ekonomin så tillåter är jag inte främmande för att återigen ge 
möjligheten att välja på alla de boenden som kommunen har tillförfogande. Under 
förutsättning att medborgarens behov motsvarar boendets kompetens.   
 
Vi som politisk majoritet tycker att det finns ett värde i att öka människor valmöjligheter 
ytterligare. Det kan handla om olika boenden men framförallt utveckla självbestämmandet 
kring omsorgens innehåll och upplägg.  Därför har nämnden gett vård och 
omsorgsförvaltningen i uppdrag att ta fram en Botkyrkamodell för fler valmöjligheter och 
ökat brukarinflytande i omsorgen. 

 



3. Att underlätta för medborgare att lämna synpunkter och klagomål är ett ständigt pågående 
förbättringsarbete. Redan under 2012 påbörjade förvaltningen ett förändringsarbete där 
bland annat både bemötande och förhållningssätt ingick. En viktig del i detta arbete var att 
uppmuntra och aktivt arbeta med synpunkter och klagomål, som kom från brukarna. Att en 
synpunkt inte handlar om att leta efter vem som bär skuld utan ett sätt att lära sig göra 
verksamheten bättre. Varje synpunkt ger möjlighet att utveckla verksamheten. Förvaltningen 
jobbar med uppmärksamma synpunktskorten och uppmuntra brukare att lämna in 
synpunkter. Synpunkter behandlas på arbetsplatsträffarna, diarierförs och återkoppling sker 
tillbaka till brukaren. Det har varit ett utvecklingsarbete och antalet synpunkter har ökat.  
 
Utöver de synpunkter som lämnas skriftligt hanteras en rad mer vardagliga synpunkter 
muntligt direkt till personalen och här behöver vi se över hur vi på ett bättre sätt ska få till 
tydligheten i återkopplingen. Det är lätt att personalen hanterar, det vill säga löser, 
klagomålet direkt på plats och upplever att det har hanterats medan de boende kan ha en 
annan uppfattning. 

 

 



 

Kommunfullmäktige 

Interpellation 

 

Till kommunstyrelsens ordförande, Ebba Östlin 

Angående sortering av matavfall 

 

I Dagens Nyheter den 5 oktober 2016 gick det att läsa om en satsning från 25 av 

länets kommuner för att öka andelen matavfall som sorteras. Detta är självklar en 

bra och viktig satsning. Dock så uppstår en rad frågor kring sopsorteringen i 

Botkyrka och de andra SRV-kommunerna. 

Att skillnaderna mellan de olika kommunerna inom SRV-sammarbetet är djupt 

problematiskt till exempel att bara 17,4  procent av matavfallet i Botkyrka kommun, 

medan det ligger på 31 procent i Haninge kommun.  

Det är inte bara skillnaden inom SRV som oroar mig och Centerpartiet utan även att 

SRV verkar hamna på efterkälken om man jämför med andra kommuner, i 

Södertälje ligger andelen på 54 procent. Det kan jämföras med SRV-snittet som är 

24,5 procent. 

Vidare vill jag hemställa att kommunfullmäktiges presidium föreslår att 

kommunstyrelsens ordförande får överlåta interpellationen till 2e vice ordföranden 

för SRV återvinning AB för svar i enlighet med de bestämmelser som finns i 

kommunlagen för detta. 

  

Därmed frågar jag: 

1. Vad beror snedfördelningen i andelen matavfall som blir sorterat mellan de 

olika SRV-kommunerna? 

2. Vad gör Södertälje som SRV inte gör? 

3. Har man gjort någon utvärdering av användandet av två kärl istället för 

olikfärgade påsar?   

 

 

 

Robert Steffens (C) 



Svar på interpellation från Robert Steffens (C) 
Robert Steffens, har i en interpellation hemställt att 2:e vice ordförande i SRV återvinning AB 
svarar på frågor, i kommunstyrelsens ordförandes ställe, om bolagets sortering av matavfall.  
  
Idag konsumerar vi mer än vad jorden kan leverera. Avfallshantering och återvinning av 
råvara ur avfall är viktigt för att säkerställa att jordens resurser räcker längre. SRV har därför 
en viktig roll att fylla. Idag går majoriteten av allt avfall SRV hanterar till energiutvinning och 
en mindre del till materialåtervinning men till 2030 ska det omvända förhållandet råda. 
  
Därav är detta en mycket viktig och angelägen interpellation och jag vill ge följande svar på 
interpellantens frågor: 
  
1. Vad beror snedfördelningen i andelen matavfall som blir sorterat mellan de olika 
SRV-kommunerna?  
Lanseringen av möjligheten att sortera ut matavfall har gjorts succesivt i de olika 
kommunerna. Villorna i både Haninge och Botkyrka kom igång med matinsamling under 
2013. Vad gäller flerbostadshus och gemensamhetsanläggningar fick boende i Haninge 
möjlighet att ansluta sig till matavfallsutsortering hösten 2014 och boende i Botkyrka under 
våren 2015. Därav har arbetet med, och implementering, skett under olika lång tid. 
Att sortera ut matavfall är frivilligt i SRV-kommunerna. Nedan visas aktuella siffror på hur 
många hushåll som är anslutna till matavfallsutsortering i Botkyrka och Haninge. 

2016-11-07 Antal hushåll i Haninge Antal hushåll i Botkyrka 

Flerbostadshus 8 999 4 191 

Enbostadshus 6 007 4 916 

Enbostadshus med kompost 1 105 681 

Totalt 16 111 9 788 

  
Med denna skillnad i anslutning mellan kommunerna kan man förklara varför det idag sorters 
olika stor mängd matavfall. För att öka mängdens sorterat matavfall har SRVs styrelse i den 
strategiska planen till 2030 slagit fast ett antal fokusområden där ett mål är ökad 
materialåtervinning. 
  
2. Vad gör Södertälje som SRV inte gör?  
Den absolut största skillnaden mellan Södertälje och SRV-kommunerna Haninge och 
Botkyrka är att man i Södertälje måste sortera ut sitt matavfall.  
  
De fem ägarkommunerna och SRV kommer nästa år att påbörja arbetet med att revidera den 
gemensamma Avfallsplanen. Där ska man skapa en tydlig plan och aktiviteter för att öka 
mängden utsorterat matavfall.  
  
3. Har man gjort någon utvärdering av användandet av två kärl istället för olikfärgade 
påsar? 
Avfall Sverige, som är branschorganisationen inom avfallshantering och återvinning, har 
precis blivit klar med en nationell kartläggning av plockanalysresultat för olika insamlings-
system och boendeformer. Rapporten kommer att publiceras senare i år. 
Det resultat som hittills går att ta fram gällande renhet är i korthet: 



• Insamling av matavfall med separat kärl eller fyrfackskärl är, för villahushåll, de 
system som ger den högsta renheten på matavfallsfraktionen (96-97 procent). Optisk 
sortering ger en lägre renhet (92 procent).  

• Hos lägenhetshushåll ger insamling av matavfall i separat kärl det renaste matavfallet 
(97 procent). Lägst renhet på matavfallsfraktionen har redovisats av kommuner med 
sopsug (86 procent) samt från lägenhetshushåll med underjordsbehållare eller optisk 
sortering (90 respektive 87 procent). 

• Renheten på matavfall från villahushåll är fyra procentenheter högre vid användning 
av papperspåsar (97 procent) än vid användning av påsar av bioplast eller annan 
plast 
(93 procent). 

 
     Birgitta Mörk (s) 
     2:e vice ordförande i SRV 
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§ 230 
Ny finanspolicy (KS/2016:778) 

 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige godkänner förslag till ny finanspolicy.  
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del under förutsättning av kommun-
fullmäktiges beslut:    
 
2. Kommunstyrelsen godkänner förslag till finansinstruktion. 

 
3. Kommunstyrelsen betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag 

mot bakgrund av revisionsrapport avseende kommunens finansverksam-
het (KS/2012:322) som återrapporterat.  
 

 
Sammanfattning 
Botkyrka kommun och dess bolag (kommunkoncern) hanterar via Intern-
banken en omfattande låneskuld, totalt 2 815 miljoner kronor. Internbanken 
är organiserad tillsammans med Huddinge kommun och Södertälje kommun 
och sköter all skuldförvaltning i de tre kommunkoncernerna. Reglerna i fö-
reslagen finanspolicy går därför i stora drag som förslag till regler i ny fi-
nanspolicy även i de två samarbetskommunerna.  
 
Gällande finanspolicy har varit oförändrad sedan 2011 då kommunen im-
plementerade internbank tillsammans med samarbetskommunerna. 
 
De viktigaste förändringarna i den föreslagna policyn är: 
 

•  Den föreslagna policyn innebär riskmätning utifrån den samlade 
skulden och samtliga finansiella risker som kommunkoncernen via 
egen upplåning eller borgen är utsatt för. I nuvarande policy undan-
tas kommunens andel av energikoncernen. Syftet är att ge en mer 

 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kommunstyrelsen 

 2016-11-28 Dnr  KS/2016:778 
 

samlad och rättvisande bild av de totala riskerna i återrapporteringen.  
 

• Som komplement till policyn föreslås att en finansinstruktion införs, 
som till skillnad från finanspolicyn beskriver hur Internbanken ska 
vara organiserad och hur operativa risker ska hanteras. Den före-
slagna finansinstruktionen speglar Internbankens nuvarande arbets-
sätt på ett tydligt sätt. 
 

• Den föreslagna finanspolicyn innebär små förändringar av riskregler 
jämfört med nuvarande policy och innebär en likriktning med sam-
arbetskommunerna. 

 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-11-03.  
 
Särskilda yttranden  
Jimmy Baker (M), Stina Lundgren (M), Kia Hjelte (M) och Yngve RK 
Jönsson (M) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga.  
Lars Johansson (L) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga.  
 
Protokollsanteckning 
Robert Steffens (C) anför till protokollet att han instämmer i Lars  
Johanssons (L) särskilda yttrande.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 
 
 

 



 

                                                                                                                  
 
 
 
 
 
 
 
 

SÄRSKILT YTTRANDE 
Kommunstyrelsen 

2016-11-28 
 
Ärende 230 Ny finanspolicy (KS/2016:778) 
 
Det är bra att regelverket stramas upp och tydliggörs. Dock är vi bekymrade över att 
den ökade användningen av begreppet ”koncern” och ”kommunkoncern”. Risken är 
att detta dokument stadfäster att Botkyrka är just en koncern och inte en kommun på 
det sätt vi faktiskt är. Det är en sak att i vissa avseenden ”se” kommunen som en 
”koncern” när man t.ex. tar hänsyn till totala lånevolymer etc. Men detta antyder en 
annan syn från kommunledningen. 
 
Det är något helt annat att faktiskt vara en koncern. I en koncern så är samtliga 
verksamheter, alla nämnder och alla kommunala bolag underställda 
kommunledningsförvaltningen. Det innebär att beslutanderätten och ”makten” i stor 
utsträckning flyttas över till kommundirektören och dennes stab.  
 
I realiteten, och det är det vi förordar, ska det vara de folkvalda som ska ha 
beslutanderätten och makten i kommunfullmäktige, i nämnder och i styrelser.  
 
Nämnderna får sitt uppdrag från kommunfullmäktige och svarar inför 
kommunfullmäktige. Bolagen likaså. Kommunstyrelsen har sin övergripande roll och 
tillsynsansvar och bereder ärenden till kommunfullmäktige.  
 
Frångås detta i för stor utsträckning med ”koncern-tänk” så avpolletteras väljarnas 
representanter och det blir därmed ännu svårare att utkräva det demokratiska 
ansvaret. Ansvarsutkrävandet är en grundläggande demokratisk princip i vårt 
representativa system1 som inte bör frångås till förmån för en ökande grad av 
teknokrati. 
 
 
Jimmy Baker Stina Lundgren 
 
 
Kia Hjelte Yngve RK Jönsson  

                                                           
1 Se bl.a. Lars Karlsson Göteborgs Universitet, Joseph Schumpeter eller Robert A. Dahl. 



 
 
 

SÄRSKILT 
YTTRANDE 2016-11-28 

 

 
Ärende 230: Ny finanspolicy 
 
Liberalerna ställer sig bakom förslaget till ny finanspolicy. Det är bra att den förnyas då den 
gamla gällt i fem år. 
 
Vi vill dock från Liberalerna påminna om att när det gäller internbanken så förutsetts den att 
fortsätta att verka som idag. Vi anser som tidigare att dess roll är oklar och den politiska 
insynen i banken är alltför liten. Därför bör bankens roll utvärderas. 

 
Lars Johansson (L) 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[4] 
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Referens Mottagare 
Mattias Rensfeldt  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Ny finanspolicy  
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Kommunfullmäktige godkänner förslag till ny finanspolicy i enlighet med 
bilaga 1 till kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse 2016-11-03.  
 
Kommunstyrelsen beslutar för egen del under förutsättning av kommun-
fullmäktiges beslut:    
 
Kommunstyrelsen godkänner förslag till finansinstruktion i enlighet med bi-
laga 2 till kommunledningsförvaltningens tjänsteskrivelse 2016-11-03.  
 
Kommunstyrelsens betraktar kommunledningsförvaltningens uppdrag mot 
bakgrund av revisionsrapport avseende kommunens finansverksamhet 
(KS/2012:322) som återrapporterat.  
 
 
Sammanfattning 
Botkyrka kommun och dess bolag (kommunkoncern) hanterar via Intern-
banken en omfattande låneskuld, totalt 2 815 mnkr. Internbanken är organi-
serad tillsammans med Huddinge kommun och Södertälje kommun och skö-
ter all skuldförvaltning i de tre kommunkoncernerna. Reglerna i föreslagen 
finanspolicy går därför i stora drag som förslag till regler i ny finanspolicy 
även i de två samarbetskommunerna.  
 
Gällande finanspolicy har varit oförändrad sedan 2011 då kommunen im-
plementerade internbank tillsammans med samarbetskommunerna. 
 
De viktigaste förändringarna i den föreslagna policyn är: 
 

•  Den föreslagna policyn innebär riskmätning utifrån den samlade 
skulden och samtliga finansiella risker som kommunkoncernen via 
egen upplåning eller borgen är utsatt för. I nuvarande policy undan-
tas kommunens andel av energikoncernen. Syftet är att ge en mer 
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samlad och rättvisande bild av de totala riskerna i återrapporteringen.  
 

• Som komplement till policyn föreslås en finansinstruktion införas, 
som till skillnad från finanspolicyn beskriver hur Internbanken ska 
vara organiserad och hur operativa risker ska hanteras. Den före-
slagna finansinstruktionen speglar Internbankens nuvarande arbets-
sätt på ett tydligt sätt. 
 

• Den föreslagna finanspolicyn innebär små förändringar av riskregler 
jämfört med nuvarande policy och innebär en likriktning med sam-
arbetskommunerna. 

 
 Tillåtna löptidsintervall föreslås förändras enligt nedan; 
 

•  Genomsnittlig räntebindningstid ska vara 2 – 5 år (nuvarande 1,5 – 4 
år) 

• Genomsnittlig kapitalbindningstid ska vara 2 – 5 år (nuvarande 1,5 – 
4 år) 

• Max andel ränteförfall inom det närmaste året får vara 60 % (nuva-
rande 70 %) 

• Max andel kapitalförfall inom det närmaste året får vara 50 % (nuva-
rande 40 %) 

 
Förändringarna innebär inget omedelbart behov att förändra låneportföljens 
sammansättning. 
 
Den föreslagna finanspolicyn ger möjlighet att låna till real ränta för upp till 
20 % av den totala låneportföljen. Real ränta innebär ränta fri från inflation, 
där utfallet av den faktiska inflationen läggs till räntan istället för en i förväg 
fastställd inflationskompensation. 
 
Ärendet 
Botkyrka kommun och dess bolag (kommunkoncern) har extern finansiering 
per 2016-09-30 om totalt 2 815 mnkr fördelat på 2 215 mnkr upplåning i 
kommunens namn med utlåning till AB Botkyrkabyggen, Botkyrka Stadsnät 
AB och Söder-energi AB, förutom finansieringen av kommunens egna till-
gångar. Därutöver lånar Södertörns Energi AB 1 200 mnkr i eget namn med 
kommunal borgen varav Botkyrka kommuns andel motsvarar hälften, 600 
mnkr. 
 
Botkyrka kommun har valt att samordna all hantering av extern skuld till en 
centralt placerad internbank. Detta i syfte att sänka de finansiella riskerna 
samt uppnå samordningsvinster och lägre räntekostnader genom att i huvud-
sak låna upp i kommunens namn och därmed dra nytta av kommunens 
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mycket förmånliga finansieringsmöjligheter, främst via medlemsföretaget 
Kommuninvest. Verksamheten bedrivs operationellt tillsammans med Hud-
dinge kommun och Södertälje kommun i en gemensamt organiserad intern-
bank.  
 
Gällande finanspolicy har varit oförändrad sedan 2011 då kommunen im-
plementerade Internbanken tillsammans med samarbetskommunerna. Den 
föreslagna finanspolicyn skiljer sig inte väsentligt vad gäller riskbegrän-
sande regler från vare sig tidigare policy eller från andra kommuners risk-
regler. Den främsta skillnaden är att den nya policyn tydliggör att riskmät-
ning görs mot den samlade skulden och samtliga finansiella risker som 
kommunkoncernen via egen upplåning eller borgen är utsatt för. Detta i 
syfte att ge en mer samlad och rättvisande bild av de samlade riskerna i åter-
rapporteringen. Därutöver är texterna moderniserade och policyn som helhet 
mer fokuserad på att beskriva de viktigaste riskerna och riskbegränsande 
reglerna. 
 
Förslagen till ny finanspolicy och ny finansinstruktion har vuxit fram med 
utgångspunkt i de erfarenheter Internbanken gjort av de senaste årens för-
ändringar i kapitalmarknaden, både med avseende på marknadens funktion 
och de regelverk och krav på riskkontroll och uppföljning som kommunen 
har att förhålla sig till. Den verksamhetsutveckling som Internbanken bedri-
vit sedan starten 2011 har resulterat i delvis utvecklad verksamhet och mer 
renodlade roller. Den föreslagna finansinstruktionen speglar tydligare In-
ternbankens nuvarande bemanning, uppdrag och arbetsätt. 
 
Efter nära sex års samarbete kan Internbanken konstatera att det inte finns 
skäl att ha några större skillnader i kommunernas finanspolicys eller riskbe-
gränsande regler i de tre kommunerna. Kommunerna är lika kreditvärdiga 
och finansierar liknande tillgångar, främst verksamhetslokaler, bostadsfas-
tigheter och annan infrastruktur. Skuldens storlek och tillväxttakt kan dock 
påverka vilka finansierings- och ränterisker kommunerna vill ta på sig och 
därmed ge upphov till skillnader i den delen.  
 
För att kunna bedriva en effektiv skuldförvaltning för hela kommunkoncer-
nen och på ett mer korrekt sätt förhålla sig till samtliga de finansiella risker 
Botkyrka kommun är utsatt för är det helt nödvändigt att finanspolicyn och 
dess regler avser hela kommunkoncernen. En annan möjliggörare är att de 
tre samarbetskommunerna har liknande finanspolicys med i stort likadana 
riskregler eftersom man tillsammans äger energikoncernen och dessutom 
tillsammans hanterar samtlig extern skuld förknippat med ägandet. 
 
I samband med Svar på revisionsrapport avseende kommunens finansverk-
samhet (KS/2012:322) uppdrog kommunstyrelsen till kommunledningsför-
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valtningen att genomföra de åtgärder som föreslogs med anledning av rap-
porten. Med förslaget till ny finanspolicy och finansinstruktion kan uppdra-
get anses vara återrapporterat.  
 
 
Mattias Jansson   Niclas Johansson  
Kommundirektör   ekonomichef  
 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Huddinge kommun 
Södertälje kommun 
Internbanken 
Niclas Johansson, KLF 
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Bakgrund och mål  
 
Botkyrka kommunkoncernen äger lånefinansierade tillgångar till betydande 
belopp. I syfte att begränsa både de finansiella riskerna och de finansiella kost-
naderna är det därför av yttersta vikt att kommunen upprätthåller sin goda kre-
ditvärdighet. En målsättning är att kommunen vid en eventuell framtida extern 
kreditvärdering av t.ex. Standard & Poor’s skall uppnå ett kreditbetyg i nivå 
med sina grannkommuner på Södertörn i Stockholm. 
 
Syfte 
 
Denna Finanspolicy syftar till att beskriva och definiera riktlinjerna för Bot-
kyrka kommuns skuldförvaltning vad avser finansiering, finansiella risker, 
rapportering och ansvarsfördelning.  

 
Hanteringen av kommunens skuld, och de därmed förknippade finansiella ris-
kerna, ska präglas av helhetssyn, samordning, aktiv skuldförvaltning och obe-
roende riskkontroll. 
 
Finanspolicyn gäller Botkyrka kommunkoncern, vilken inbegriper Botkyrka-
byggen och ägda andelar i Södertörns Energi AB och Söderenergi AB. De 
riskbegränsande regler som beskrivs i policyn avser den samlade skulden där 
kommunen antingen agerar internbank eller går i borgen för de kommunala 
bolagen.  
 
Kommunkoncernens kapitalförsörjning och skuldförvaltning ska endast ske 
genom upplåning i kommunens namn med följande vidareutlåning till de 
kommunala bolagen. I undantagsfall, och då av historiska eller praktiska skäl, 
sker delar av skuldförvaltningen formellt i de kommunala bolagens namn med 
kommunal borgen, dock alltid samordnat med kommunen. 
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Utlåning och borgen till hel- och delägda bolag samt externa 
parter 

Allmänna principer 
Kommunens prissättning ska eftersträva marknadsmässiga villkor i syfte att 
möta lagkrav på konkurrensneutralitet för de verksamheter som verkar i kon-
kurrens med privata aktörer. Prissättningen ska vara transparent och bestå av 
en underliggande marknadsränta för kommunkoncernens finansiering, bedömd 
marknadsmässig marginal och en administrativ avgift. Vid borgen ska en mot-
svarande marknadsmässighet eftersträvas. Regler för fastställande av låne- och 
borgensavgifter beslutas av kommunstyrelsen. 
 

Utlåning och borgen till majoritetsägda bolag 
Kommunfullmäktige beslutar i Mål och Budget om ramar för utlåning och 
borgen till varje bolag i koncernen. 

 
Utlåning och borgen till delägda bolag 
Kapitalförsörjning till delägda bolag ska ske genom utlåning och/eller borgen 
från kommunen och får endast ske i enlighet med den av kommunfullmäktige 
beslutade låne- och borgensramen och med motsvarande andel i åtagande vad 
som regleras i konsortialavtal eller motsvararande avtal. 

Utlåning och borgen till externa parter 
 
Riktlinjer 
Borgen och garantier som tecknas av kommunen för föreningar och andra ex-
terna parter, ska beslutas av kommunfullmäktige.  

Restriktivitet ska gälla för tecknande av borgen. Godkännande ska endast ske i 
undantagsfall och enbart när all annan möjlighet till finansiering samt stats-
stödsreglerna har beaktats. All borgensteckning ska vara belopps- och tidsbe-
gränsad. Investeringsobjekten, vars lån kommunen lämnat borgen för, ska un-
der hela borgensåtagandet vara fullvärdesförsäkrade. Kreditberedningshand-
lingar skall biläggas ansökan i enlighet med internbankens krav. För externt 
lämnad borgen eller garanti utgår en årsavgift som fastställs i samband med 
kommunfullmäktiges beslut. Kommunens regressrätt ska utnyttjas omgående. 
Avskrivning av regresser ska övervägas då gäldenär gått i konkurs eller av 
annan anledning inte anses kunna kompensera kommunen. Aktuella borgenså-
taganden ska anges i delårsrapporterna. 
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Likviditet  
 
Kommunen har det övergripande ansvaret för att samordna kommunkoncer-
nens likviditetsprognoser. De kommunala bolagen ska löpande upprätta 3-åriga 
likviditetsplaner. Kommunkoncernen ska ha ett koncernkontosystem för att 
samordna betalningsflöden. 

Leasing  
 
Definition 
Finansiell leasing är ett legalt bindande kontrakt som förbinder kommunen att 
betala under lång tid (ofta flera år) inköpet av fast eller lös egendom. Operat-
ionell leasing är mer att likna vid långtidshyra eftersom restvärdesrisken kvar-
står hos leasegivaren/säljaren av tillgången. 

 
Riktlinjer 
Leasing är en finansieringsteknik och affärsmässighet skall råda kontra annan 
finansiering. All leasing skall godkännas i enlighet med Kommunstyrelsens 
instruktioner.  

 

Organisation och ansvarsfördelning 

Kommunfullmäktige  
• Fattar beslut om kommunkoncernens finanspolicy. 

• Uppföljning av finanspolicyn via kommunens årsredovisning. 

• Fastställer årligen ram för total upplåning på den externa marknaden. 

• Fastställer årligen ram för lån och borgen till kommunkoncernens bo-
lag. 

• Fastställer årligen ram för lån och borgen till bolag där kommunens 
ägarandel understiger 50%. 

• Beslutar i särskilda fall om utlåning och borgen till externa bo-
lag/föreningar/organisationer, i fördraget om EU:s funktionssätt (artik-
larna 107-109) finns reglerna om statsstöd som först måste beaktas. 
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Kommunstyrelsen 

• Ansvarar för att finansförvaltningen bedrivs i enlighet med finanspoli-
cyn. 

• Ansvarar för att löpande utvärdera finanspolicyn och föreslå nödvän-
diga förändringar. 

• Fattar beslut om en finansinstruktion som närmare beskriver hur skuld-
förvaltningen ska bedrivas, organiseras/delegeras och hur den löpande 
rapporteringen ska ske. 

Nämnderna 

• Tillhandahålla den information som behövs för en effektiv finansiell 
förvaltning. 

 
Ram för upplåning 
 
Kommunkoncernens upplåning ska ske inom den totala upplåningsram i Mål 
och Budget som årligen fastställs av kommunfullmäktige.  

 
Risker och förvaltning 

Upplåning 
Kommunen får använda:  

• Lån (det vill säga upplåning från banker, Kommuninvest och andra 
kreditinstitut) 

• Certifikat 

• Obligationer  

 
Derivatinstrument 
För att effektivt kunna hantera sitt uppdrag får kommunen använda sig av rän-
tederivat i syfte att omvandla ränterisker i skuldförvaltningen. Räntederivat 
används för att omvandla rörlig ränta till fast ränta eller fast ränta till rörlig 
ränta. Framtida räntevillkor ska vara förutbestämda eller kunna utläsas i mark-
nadsräntor eller index. 

Godkända derivatinstrument 

• Räntetak och räntegolv 
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• Ränte- och valutaswapar 

• Ränteoptioner 

• Kombinationer av ovanstående 

 

Hantering av nya finansiella instrument 
Kommunen får endast ingå transaktioner som det finns kompetens, system och 
rutiner (bokföring, betalningar etc.) för att hantera. Detta innebär att en konse-
kvensanalys måste göras innan nya instrument föreslås i uppdatering av fi-
nanspolicyn. 

Operativa risker 

Definition 
Risken att bristfälliga rutiner, personalresurser och den mänskliga faktorn or-
sakar kommunen förluster/ökade kostnader. 

Riktlinjer 
De operativa riskerna ska begränsas genom god intern kontroll, löpande upp-
daterade samt väl dokumenterade rutinbeskrivningar och arbetsinstruktioner 
som dokumenterar arbetsuppgifter, processer, IT-system, uppföljning och rap-
portering.  

Skuldförvaltningen ska organiseras utifrån en ansvarsfördelning som alltid 
upprätthåller principen att ingen enskild person ensam ska handlägga en trans-
aktion genom hela behandlingskedjan. 

Varje transaktion ska administreras så att risken för fel och eventuell skada 
minimeras.  

 
Aktiv förvaltning 

Definition 
All förvaltning som inte är helt statisk i förhållande till ett bestämt riktmärke 
(exempel på riktmärken skulle kunna vara att alla lån skall ha rörlig ränta). 

Riktlinjer 
Alla affärer som syftar till att modifiera räntebindningstiden innehåller i sig ett 
aktivt ställningstagande om vad som är bäst ur förvaltningssynpunkt. Beslut 
om affärer som förlänger eller förkortar räntebindningstiden skall präglas av 
eftertänksamhet och baseras på god analys.  
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Finansieringsrisk 

Definition 
Med finansieringsrisk menas att finansiering av kommunens kapitalbehov för-
svåras eller fördyras. 

Riskhantering 
Finansieringsrisken indelas i tre undergrupper. Likviditetsrisk, upplåningsrisk 
samt ränterisk. 
 

Likviditetsrisk 

Definition 
Att kommunen på kort sikt inte har likvida medel för att klara av sina betal-
ningar. 

Beskrivning 
Likviditetsrisken skall säkras genom att hålla en likviditetsreserv. Storleken på 
likviditetsreserven varierar naturligt från dag till dag i takt med kommunens in- 
och utbetalningar. Det är även viktigt vårda kommunens kreditvärdighet för 
utomstående betraktare såsom banker och övriga kreditgivare. 

Riktlinjer 
Likviditetsreserven mäts enligt det Standard & Poor´s kvantifierade måttet 
LCR som vid var tid skall överstiga 80 %.  

 
Upplåningsrisk 

Definition 
Att kommunen har svårigheter att låna upp pengar eller måste låna till högre 
kreditkostnad för att möta förfallande lån och/eller nya finansieringsbehov. 

Beskrivning 
Tillgång till upplåning påverkas av bland annat av kommunens kreditvärdig-
het, marknadens funktion och regulatoriska förändringar  

Priset för krediter varierar beroende därför på grund av ovannämnda faktorer. 

Riktlinjer 
I syfte att begränsa finansieringsrisken skall förfallen på kommunkoncernens 
upplåning spridas över tiden så att tillfälliga störningar skall påverka kommu-
nen i begränsad omfattning. Förfallen ska spridas enligt tabell 1: 
 



10 
 

Typ av upplåning Som andel av total 
skuld 

Återstående löptid 

Kort upplåning Max 50 % av total 
skuld 

0 – 12 månader 

Lång upplåning Minst 50 % av total 
skuld 

1 – 20 år 

Vägt genomsnitt  2 – 5 år 

Tabell 1 
 

Ränterisk 

Definition 
Risken att förändringar i marknadsräntan påverkar kommunens resultat. 

Riktlinjer 
I syfte att begränsa ränterisken skall ränteomsättningstillfällena på lån och de-
rivat spridas över tiden enligt tabell 2. Därutöver får en del av skulden utgöras 
av upplåning till real ränta där räntekostnaden delvis bestäms av faktisk  
inflation. 

 

Typ av exponering Som andel av skuld Återstående löptid 

Kort upplåning Max 60 % av nominell 
skuld 

0 – 12 månader 

Lång upplåning Minst 40 % av nominell 
skuld 

1 – 20 år 

Vägt genomsnitt  2 – 5 år 

   

Real skuld Max 20 % av total skuld  

Tabell 2 
 

Kreditrisk 
 
Definition 
Risken att motparten eller låntagaren inte kan fullgöra sina åtaganden i in-
gångna derivatkontrakt och/eller finansiella placeringar. 
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Riktlinjer 
Motparter derivatavtal 
Ingående av derivataffärer får endast ske med motparter där kommunen upp-
rättat ramavtal enligt ISDA-standard samt att motparten har en kreditrating om 
minst BBB+ enligt Standard & Poor’s. Om marknadsförändringar skapar en 
fordran på enskild motpart överstigande 150 miljoner kronor eller om en mot-
part blir nedgraderad så att kravet på kreditrating inte uppfylls, får inga fler 
transaktioner ingås med den motparten, undantaget affärer som låser eller be-
gränsar motpartsrisken.  

 
Kreditlöften 
Godkända motparter vid tecknande av kreditlöften ska ha lägst kreditbetyget 
A- enligt Standard & Poor´s. 

Beräkningsmodell 
Den finansiella kreditrisken beräknas som summan av marknadsvärdet av fi-
nansiella placeringar och derivataffärer. 

Finansiella placeringar 
I de situationer då överskott uppstår av likvida medel, skall dessa placeras på 
korta löptider i syfte att möta förfallande lån. Vidare skall placeringarna spri-
das på fler motparter om beloppen är betydande så att risken per motpart inte 
överskrider limiter enligt tabell 3 

 

Typ av motpart Löptid under 30 
dagar 

Löptid under 1 
år 

Totalt 

Svenska staten Ingen limit Ingen limit Ingen limit 

Bank eller instru-
ment var rating ej 
understiger A- en-
ligt Standard & 
Poor´s 

500 mnkr 250 mnkr 500 mnkr 

Huddinge och Sö-
dertälje kommun 

700 mnkr 500 mnkr 700 mnkr 

Svenska kommuner 
och landsting in-
klusive dess 
helägda bolag med 
borgen från ägarna 

500 mnkr 500 mnkr 500 mnkr 
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sam av Svenska 
staten helägda eller 
garanterade bolag 

Tabell 3 

 

Valutarisk 

Definition 
Risken att återbetalning av lån upptagna i annan valuta än SEK kan komma att 
fördyras när växelkurser varierar. 

Riktlinjer 
All valutarisk skall kurssäkras. Detta innebär att valutaexponering relaterad till 
skuldförvaltningen skall kurssäkras så att alla kända framtida kassaflöden skall 
omvandlas till svenska kronor.  
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Inledning 
Bakgrund 
Kommunfullmäktige har fattat beslut om finanspolicy för Botkyrka kommun-
koncern.  
 
Finanspolicyn anger att kommunstyrelsen ska besluta om finansinstruktion 
som närmare beskriver hur skuldförvaltningen ska bedrivas, organiseras och 
hur den löpande rapporteringen ska ske. 

Syfte med finansinstruktionen 
– Att på övergripande nivå beskriva processerna för skuldförvaltningen utifrån 
de riktlinjer som anges i finanspolicyn. 
– Att beskriva ansvarfördelningen. 
– Att beskriva hur rapportering, uppföljning och kontroll ska ske. 
– Att beskriva hur rapportering av avvikelser från policy och incidentrapporte-
ring ska ske. 

Uppdatering av finansinstruktionen 
Kommunstyrelsen ska löpande bevaka behovet av att revidera finansinstrukt-
ionen, dock ska detta ske minst årligen.  
 
Organisation 
Skuldförvaltningen i kommunkoncernen ska bedrivas av Internbanken som är 
en del av ekonomiavdelningen inom kommunstyrelsens förvaltning. 
  
Internbanken 
I syfte att på bästa sätt uppnå finansiell kontroll och en effektiv hantering har 
Botkyrka kommun valt att i samarbete med Huddinge kommun och Södertälje 
kommun inrätta en gemensam internbank. Detta regleras i affärsavtal mellan 
de tre kommunerna. 
 
För den löpande uppföljningen av internbankens arbete ska det finnas en styr-
grupp bestående av de tre kommunernas ekonomidirektörer. 
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Internbankens huvudprocesser 

Allmänt 
Internbankens arbete med skuldförvaltningen består i huvudsak av sju huvud-
processer vilka nedan beskrivs på övergripande nivå. Det åligger Internbanken 
att löpande upprätthålla rutinbeskrivningar som dokumenterar arbetsuppgifter, 
processer, IT-system och rapportering för var och en av processerna. Finanspo-
licyn sätter ramarna och limiter för hur riskerna skall hanteras. 
 
1. Likviditetsplanering 
Internbanken har det övergripande ansvaret för kommunkoncernens likvidi-
tetsprognoser. Bolagen och förvaltningarna ansvarar för att löpande inrappor-
tera likviditetsprognoser enligt anvisningar från Internbanken. 3-åriga likvidi-
tetsplaner ska upprättas för att följa budgetperspektivet.. 

 

2. Upplåning och riskhantering 
Med utgångspunkt i kommunkoncernens likviditetsprognoser och inom ramen 
för finanspolicy och finansinstruktion ansvarar Internbanken, för all extern 
upplåning och riskhantering.  

 

3. Affärsadministration 
All affärsadministration som är förknippad med skuldförvaltningen. Detta in-
begriper bland annat bekräftelser av externa affärer, initiera och genomföra 
betalningar, samt utfärda skuldebrev till de kommunala bolagen. 

 

4. Finansiell redovisning 
Den finansiella redovisning som kommer av skuldförvaltningen. Exempelvis 
överföring av bokföringsfiler till huvudbok, avstämningar i samband med bok-
slut, dokumentation av säkringsredovisning och rapportering till revisorer. 

 

5. Riskkontroll och affärsanalys 
Löpande uppföljning av regelefterlevnad inklusive månadsvis rapportering av 
densamma till kommunstyrelsen samt uppföljning och utvärdering av skuld-
förvaltningen. Fastställande av principer för låne- och borgensavgifter. 

 

6. Rapportering 
Rapportering till bland annat Kommunstyrelsen, de kommunala bolagen samt 
myndighetsrapportering. 
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7. Externa relationer 
Upprätthålla goda relationer och gott rykte gentemot affärsmotparter, rådgivare 
och investerare.  
 
 
Internbankens organisation 
Internbanken är organiserad i tre funktioner och styrs operativt av en intern-
bankschef som rapporterar till en styrgrupp som består av ekonomidirektörerna 
i de tre samarbetskommunerna: 
 
1. Frontoffice  
Hanterar löpande alla marknadsrisker förknippade med skuldförvaltningen. 
Genomför all upplåning och riskhantering i den finansiella marknaden.  
 
2. Backoffice 
Hanterar all affärsadministration, ansvarar för samordning av likviditetspro-
gnoser, hanterar borgensärenden och löpande avstämningar samt redovisning 
förknippad med skuldförvaltningen. 
 
3. Riskkontroll och affärsanalys  
Följer upp och rapporterar regelefterlevnad samt utvärderar skuldförvaltning-
en. Sammanställer riskrapporter till olika mottagare såsom kommunstyrelsen, 
de kommunala bolagen, revisorer etc. Övergripande ansvar för att utveckla 
principer för redovisning, säkringsdokumentation och beräkning av borgens-
avgifter. Riskkontrollen ska genom behörigheter och arbetsuppgifter vara obe-
roende från Frontoffice och Backoffice. 
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Ansvarsfördelning  
Kommunfullmäktiges och kommunstyrelsens ansvar styrs av finanspolicyn 
som beslutas av kommunfullmäktige. Internbanken ansvarar för den löpande 
operativa skuldförvaltningen inom ramen för finanspolicy och finans-
instruktion. Genom särskilda beslut ansvarar: 
 
Ekonomidirektören 
för att: 

• besluta om tillfälliga avsteg från finanspolicyns regler om särskilda 
skäl föreligger och rapportera detta vid nästa rapporteringstillfälle till 
kommunstyrelsen 

• besluta om hur risker som inte omfattas av finansinstruktionen tillfäl-
ligtvis ska hanteras och rapporteras till kommunstyrelsen 

• besluta om nya leasingaffärer (Syftet med denna centralisering är att 
behålla kontrollen över kommunens löpande kostnader så att inte inve-
steringsbeslut riskerar att bakas in driftsbudgeten genom att leasingaf-
färer ingås). 

Internbankschefen 
för att: 

• inom ramen för kommunens finanspolicy och finansinstruktion sam-
ordna arbetet inom internbankens huvudprocesser (se ovan).  

• nödvändiga fullmakter för internbankens medarbetare finns på plats 
• övervaka risklimiter och omedelbart rapportera avvikelser/överträdelser 

med förslag på eventuella åtgärder för att återvända till limitefterlev-
nad.  
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Interna derivattransaktioner 
Som regel hanteras bolagens finansiering och ränterisk på portföljnivå för hela 
bolagskoncernen. Vid förekommande fall kan ränterisken behöva hanteras på 
bolagsnivå varför interna derivattransaktioner mellan internbanken och ett en-
skilt bolag kan ingås. Dessa ska dokumenteras enligt samma princip som öv-
riga derivatinstrument samt bokas i finanssystemet. 
 
Utlåning och borgen  

Allmänt 
All utlåning och borgen ska ske på ett sådant sätt att kommunens finansiella 
risker begränsas. Det kommunala åtagandet kräver att kommunen har god in-
syn i alla kredittagares ekonomi och verksamhet. 

Utlåning och borgen till majoritetsägda bolag 
Kommunägda bolag är garanterade kapitalförsörjning i enlighet med den av 
kommunfullmäktige i Mål & budget beslutade låne- och borgensramen.  
För in- och utlåning gäller: 

a) kommunkoncernen har en koncernkontostruktur i syfte att hantera lik-
viditeten på bästa sätt 

b) alla bolag placerar och lånar primärt via reverser och till mindre del 
över sitt koncernkonto, dokumenteras i avtal mellan parterna 

c) all utlåning ska ske så att kommunens finansiella risker begränsas 
d) en låne- och borgensramsavgift för att åstadkomma marknadsmässiga 

villkor ska belasta bolagen på nyttjat belopp.  

För borgen gäller: 
a) endast kommunen får teckna borgen 
b) borgen ska inrymmas i den av kommunfullmäktige beslutade låne-och 

borgensramen 
c) all borgen ska registerföras och alla borgenshandlingar tillsammans 

med underliggande kreditavtal ska arkiveras 
d) bolagen ska betala en marknadsmässig avgift för en borgen 

Administration av utlåning 
För att uppnå en effektiv användning av likviditeten ska koncernkontosystemet 
användas som plattform för internbankens likviditetshantering. Respektive  
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bolag debiteras månadsvis. Större delen av finansieringen sker genom skulde-
brev mellan kommunen och lånande bolag. 

Utlåning och borgen till delägda bolag 
Kapitalförsörjning till delägda bolag ska ske genom utlåning och/eller borgen 
från kommunen och får endast ske i enlighet med den av kommunfullmäktige 
beslutade låne- och borgensramen och med motsvarande andel i åtagande vad 
som regleras i konsortialavtal eller motsvarande avtal. 

Avgifter för utlåning och borgen till majoritetsägda och delägda bolag 
På lån eller borgen från kommunen ska varje bolag betala en avgift som med-
för att lånet eller borgen prismässigt är konkurrensneutralt i jämförelse med 
vad andra aktörer på den marknaden skulle kunna finansiera sin verksamhet 
till. Prissättningen ska vara transparent och åstadkomma marknadsmässiga 
villkor. Ur ett konkurrensperspektiv får villkoren varken vara sämre eller bättre 
än de villkor låntagaren skulle kunna uppnå på egna meriter. Med marknads-
mässiga villkor avses det pris som är resultatet av en bedömning av följande: 
 
1. Kommunens finansieringskostnad  
Basen för marknadsmässiga villkor är kommunens genomsnittliga finansie-
ringskostnad för kommunkoncernens samlade låneportfölj. Den genomsnittliga 
finansieringskostnaden, ”snitträntan”, debiteras varje bolag på dess aktuella 
upplåning vid månadens slut. 
 
2. Låne- och borgensramsavgift  
Låne- och borgensramsavgiften är ett påslag för att åstadkomma marknads-
mässiga villkor och syftar till att möta lagkrav på konkurrensneutralitet (enligt 
de så kallade statsstödsreglerna som beslutats av EU-kommissionen). Intern-
banken ska följa och löpande dokumentera utvecklingen av prissättningen för 
att inte snedvridna villkor eller otillbörlig konkurrens ska uppstå. Det åligger 
internbanken att vid behov revidera låne- och borgensavgiften för att alltid 
tillsäkra att nivån är korrekt och ansvarar för att kommunicera nivån med bola-
gen.  
 
Påslaget tas ut på faktiskt nyttjat belopp för lån samt på utfäst borgen. I be-
greppet konkurrensneutralitet ligger att avgiften även ska reflektera kostnaden 
för tecknande av kreditlöften, marknadsprogram, rating, mäklarkostnader och 
andra kostnader som uppkommer i samband med upplåningen.  

Utlåning och borgen till externa parter 
Utlåning eller borgen till i enskilda fall extern part såsom föreningar eller or-
ganisationer inom kommunen, ska hanteras restriktivt. Lån eller borgen från  
 
 



10 
 

kommunen kan prövas i sådana särskilda fall då det bedöms vara av väsentlig 
betydelse till tillvaratagande av för kommunen angelägna intressen.  
För beslut om utlåning och borgen till extern part ska internbanken inför kom-
munfullmäktiges beslut lämna ett skriftligt utlåtande innehållande en kreditbe-
dömning.  
 
I bedömningen ska framgå syftet med finansieringen, investerings och/eller 
driftskalkyler, återbetalningsförmågan (inklusive kreditupplysning ej äldre än 3 
månader) samt i förekommande fall säkerheternas värde och plan för återbetal-
ning och/eller tidsbegränsning för kommunens åtagande. Kommunfullmäktige 
fattar beslut om all extern utlåning och borgen. Kommunens åtagande ska om-
prövas om verksamheten inte längre bedrivs enligt de kriterier som låg till 
grund för det ursprungliga beslutet. I det fall kommunen har infriat ett borgen-
såtande så skall kommunens regressrätt utnyttjas så långt det är möjligt, samt 
verkställas/initieras skyndsamt. 

 

Riskhantering 

Internbanken ansvarar för hanteringen av de marknads-
risker som beskrivs i kommunens finanspolicy.  

Operativa risker 
 
Definition 
Risken att bristfälliga rutiner, personalresurser och den mänskliga faktorn re-
sulterar i förluster/ökade kostnader för kommunen. 
 
Generell instruktion 
De operativa riskerna ska begränsas genom god internkontroll, löpande uppda-
terade samt väl dokumenterade rutinbeskrivningar och arbetsinstruktioner som 
dokumenterar arbetsuppgifter, processer, IT-system, uppföljning och rapporte-
ring.  
 
Skuldförvaltningen ska organiseras utifrån en ansvarsfördelning som alltid 
upprätthåller principen att ingen enskild person ensam ska handlägga en trans-
aktion genom hela behandlingskedjan. 
 
Varje transaktion ska administreras så att risken för fel och eventuell skada 
minimeras.  
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Hantering av operativa risker 
Alla affärstransaktioner och betalningar ska utföras enligt gällande fullmakter, 
attestordning eller andra delegeringar. 
En person som gjort affärsavslut och registrerat denna i finanssystemet får inte 
godkänna samma affär. Bekräftelse av gjorda affärer måste signeras av både 
den som gjort aktuell affär samt ytterligare en medarbetare enligt rutinbeskriv-
ning. 
 
Endast back/middleoffice får initiera och/eller genomföra betalningar. 
 
Riskkontroll får inte signera affärsbekräftelser eller utföra eller godkänna be-
talningar. 
 
Målet med hanteringen av de operativa riskerna är att minimera risken för för-
luster på grund av fel i processer, system eller bristande kontroll.  

Finansiella risker 
De i finanspolicyn angivna limiterna för hanteringen av de finansiella riskerna 
sätter ramarna för skuldförvaltningen. Internbanken ansvarar för att utifrån vid 
var tid givna förutsättningar skapa en portfölj som är väl diversifierad med 
avseende på val av löptid och belopp för de externa affärerna. 
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§ 231 
Revidering av kommunfullmäktiges arbetsordning 
(KS/2016:732) 

 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige fastställer förslaget till reviderad arbetsordning för 

kommunfullmäktige enligt bilaga 2 i ärendet. 
 
Reviderad arbetsordning gäller från och med 2017-01-01.  

 
Sammanfattning 
Kommunfullmäktiges presidium har utarbetat ett förslag till ny arbetsord-
ning för kommunfullmäktige. De tillägg och ändringar som föreslås syftar 
till att underlätta fullmäktiges arbete samt bättre reflektera hur fullmäktige 
arbetar idag. Arbetsordningen är även uppdaterad enligt lagstiftarens lag-
krav. Förslaget har presenterats på en gruppledarträff den 10 oktober 2016.  
 
Ärendet 
Fullmäktiges presidium har genomfört en översyn av nuvarande arbetsord-
ning. Förslaget till ny arbetsordning har haft sin utgångspunkt i det normal-
förslag till arbetsordning som Sveriges kommuner och landsting tagit fram.  
 
Målet med översynen har varit att skapa en arbetsordning som lever upp till 
de lagkrav som lagstiftaren fastställt samt bättre reflekterar fullmäktiges ar-
bete och handläggning. Presidiet har även sett över möjligheterna att både 
utveckla och underlätta fullmäktiges arbete. Presidiet har utgått från sina 
egna erfarenheter av fullmäktiges arbete men även velat ta tillvara de erfa-
renheter som fullmäktiges ledamöter innehar och därav presenterat förslaget 
på gruppledarträff.  
 
Arbetets förutsättningar 
Arbetsordningens regler avser att komplettera lagens bestämmelser. De får 
givetvis inte strida mot kommunallagen eller annan lag. Det rättsliga värdet 
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på bestämmelserna i en arbetsordning kan variera. Vissa är av mer konstitu-
tiv karaktär, medan andra närmast har karaktären av rena ordningsföreskrif-
ter. Detta har betydelse för frågan om fullmäktige själv kan ge dispens från 
en bestämmelse i arbetsordningen vid ett visst tillfälle, eller om ett beslut 
om detta kräver enighet. Vidare har bestämmelsernas olika karaktär bety-
delse för frågan om en överträdelse av dem kan leda till att besluten upphävs 
vid ett överklagande. Presumtionen bör dock vara att de bestämmelser som 
tas in i arbetsordningen blir tvingande för fullmäktige.  
 
Fullmäktige har stor frihet att själv bestämma arbetsordningens utformning 
och innehåll. Det ligger i sakens natur att fullmäktige inte bör tyngas av 
onödiga regler men vissa frågor har av lagstiftaren ansetts vara av sådan vikt 
att de inte får lämnas oreglerade, dessa anges i 5 kap. 64 § KL. Om fullmäk-
tige med stöd av 5 kap. 23 § första tycket 5 KL har beslutat att medborgar-
förslag får väckas, ska arbetsordningen även innehålla föreskrifter om hur 
sådana förslag ska handläggas. Utöver dessa obligatoriska bestämmelser kan 
arbetsordningen således komplettera KL där denna endast anger ram- 
bestämmelser.  
 
Förslag på ändringar och tillägg 
De flesta ändringar som föreslås är av språklig karaktär utan någon princi-
piell betydelse. Arbetsordningen är även kompletterad med hänvisning till 
lagrum för att förtydliga vad som är reglerat i lag och vad som är komplette-
rande bestämmelser. Det reviderade förslaget har även en annan struktur där 
olika bestämmelser flyttats från en paragraf till en annan och/eller blivit ett 
eget stycke.  
 
Bestämmelser om presidiets uppdrag har tagits in i arbetsordningen med an-
ledning av ändringar i kommunallagen. Tillägget förtydligar presidiets upp-
drag och roll som kommunalrättsligt organ. 

 
Bestämmelser om talarordning och talartid för respektive ärendeslag har ta-
gits in i arbetsordningen för att bättre kunna planera och skapa struktur i de-
batterna.  Fullmäktiges presidium föreslås även ges rätt att vid behov föreslå 
fullmäktige att ändra talartid och talarordning. Även en föresträdesrätt för 
föredragande föreslås för att lämna upplysningar under debatten. 
 
Bestämmelser om det it-tekniska stöd som används vid fullmäktiges  
sammanträden har införts löpande under de punkter som berörs.  
 
Övriga ändringar av mindre betydelse anges i kommentarer i bilaga 1.  
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Förslaget till reviderad arbetsordning har presenterats på gruppledarträff 
2016-10-10. 
 
Yrkande 
Ebba Östlin (S) yrkar på en ändring av § 18 i arbetsordningen: att ”bör 
dock” i stycket byts ut mot ”kan”.  
 
Propositionsordning 
Kommunstyrelsens ordförande ställer reviderat ordförandeförslag under 
proposition och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordfö-
randeförslaget.   
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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Bilaga 1: Förslag till ny arbetsordning med kommentarer. 
 
 ARBETSORDNING FÖR KOMMUNFULLMÄKTIGE 
 
Utöver det som föreskrivs om kommunfullmäktige i lag eller annan författning  
gäller bestämmelserna i denna arbetsordning. 
 
Antalet ledamöter (5 kap. 1–3 §§ KL) 
 
§ 1 
Fullmäktige har 61 ledamöter.  
  
I vallagen (2005:837) finns bestämmelser om antalet ersättare.  
 
Kommentar: Språklig förändring utan principiell betydelse samt komplettering med 
hänvisning till lagrum 
 
Ordförande och vice ordförande (5 kap. 6 § KL) 
 
§ 2 
De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, väljer fullmäktige bland leda-
möterna en ordförande samt en förste och en andre vice ordförande som tillsam-
mans utgör fullmäktiges presidium.  
 
Presidiet väljs vid det första sammanträdet med nyvalda fullmäktige. 
 
Presidiet väljs för hela mandatperioden. 
 
Viceordförandena ska biträda ordföranden i uppgiften att planera och leda sam-
manträdet i den mån ordföranden anser att det behövs. 
 
Kommentar: Språklig förändring utan principiell betydelse samt tillägg som förtyd-
ligar arbetsfördelningen mellan presidiets medlemmar. Paragrafen har även tillfo-
gats hänvisning till lagrum. 
 
§ 3 
Tills presidievalen har förrättats tjänstgör som ordförande den som har varit leda-
mot i fullmäktige längst tid (ålderspresidenten). 
 
Om flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid ska den äldste av dem vara ål-
derspresident. 
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§ 4 
Om ordföranden eller någon av vice ordförandena avgår som ledamot eller från 
sin presidiepost, bör fullmäktige så snart det kan ske välja en annan ledamot för 
resten av tjänstgöringstiden. 
 
Om samtliga i presidiet är förhindrade att fullgöra uppdraget, fullgör ålderspresi-
denten ordförandens uppgifter. 
 
Kommentar: Språklig förändring utan principiell betydelse. 
 
Presidiets uppdrag 
 
§ 5 
Presidiet ska utifrån ett fullmäktige perspektiv ansvara för att utveckla lokaldemo-
krati, medborgardialog och arbetssätt inom förtroendemannaorganisationen. Pre-
sidiet ansvarar även för att främja ett jämställt deltagande. Arbetet ska stärka full-
mäktige som beslutande organ, vitalisera det politiska arbetet i hela organisation-
en samt utveckla kvaliteten i det politiska beslutsfattandet.  
 
Presidiet upprättar erforderliga kontakter med kommunstyrelsen och gruppledarna 
för att på ett adekvat sätt genomföra sitt uppdrag. 
 
Vid sammanträde med kommunfullmäktige ansvarar presidiet för de handhavand-
en som måste göras centralt i det tekniska it-stöd som finns för inloggning, talar-
ordning och talartid samt omröstning. 
 
Kommentar: Förslag om tillägg av ny paragraf som reglerar presidiets uppdrag. 
Riksdagen har, efter att önskemål om att stärka fullmäktige som kommunens 
högsta beslutande organ, fattat beslut om att ändra 5 kap. 6 § kommunallagen och 
därmed göra presidiet till ett kommunalrättsligt organ som kan tilldelas särskilda 
uppgifter. Vilka arbetsuppgifter som tilldelas presidiet bör enligt förarbeterna till 
bestämmelsen (prop 2013/14:5, s 23) fastställas i respektive kommuns arbetsord-
ning.  
 
Tid och plats för sammanträden (5 kap. 7, 8 och 10 §§ KL) 
 
§ 6 
Fullmäktige håller ordinarie sammanträde varje månad med undantag för juli och 
augusti. För varje år vid sammanträdet i november bestämmer fullmäktige dag och 
tid för sammanträdena.  
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De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, sammanträder det nyvalda 
fullmäktige första gången i oktober. Ålderspresidenten bestämmer dagen och tiden 
för det första sammanträdet efter samråd med kommunstyrelsens presidium. 
 
Kommentar: Föreslagen ändring bygger på att fullmäktige beslutar om samman-
trädesordingen varje år och därav finns ingen anledning att i arbetsordningen spe-
cificera vilken veckodag i månaden som sammanträdena ska äga rum. Borttaget 
av veckodagar gör det även möjligt att byta dag för sammanträdet för att ta hänsyn 
till lov och helgddagar. Styckena är även språkligt ändrade.  
 
§ 7 
Extra sammanträden hålls på tid som ordföranden bestämmer efter samråd med 
vice ordförandena. 
 
En begäran om ett extra sammanträde ska göras skriftligen hos ordföranden. Be-
gäran ska innehålla uppgift om det eller de ärenden som man vill att fullmäktige 
ska behandla vid det extra sammanträdet. 
 
§ 8 
Om det föreligger särskilda skäl, får ordföranden efter samråd med vice ordföran-
dena ställa in ett sammanträde eller ändra dagen eller tiden för sammanträdet. 
 
Om ordföranden beslutar att ett sammanträde ska ställas in eller att dagen eller ti-
den för ett sammanträde ska ändras, ska ordföranden se till att varje ledamot och 
ersättare underrättas om beslutet. Uppgift om beslutet ska snarast tillkännages på 
lämpligt sätt. 
 
Kommentar: Språklig ändring samt ett förtydligande av ordförandens ansvar att 
underrätta ledamöter, ersättare och allmähet. 
 
§ 9 
Fullmäktiges presidium bestämmer på vilken plats fullmäktiges sammanträden ska 
äga rum. Presidiet ansvarar även för att underrätta ledamöter och ersättare på 
lämpligt sätt.  
 
Kommentar: Fullmäktiges presidium föreslås få besluta om var och i vilken lokal 
som fullmäktiges sammanträden ska äga rum. Stycket är även kompletterat med 
ett förtydligande om att presidiet även ansvarar för att ledamöter och ersättare un-
derrättas på lämpligt sätt.  
  
§ 10 
Fullmäktige beslutar särskilt om i vilken eller vilka ortstidningar som annonsering 
om sammanträde ska ske. Annonsering ska även ske på kommunens webbplats. 
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Fullmäktige bestämmer i vilken utsträckning uppgift om de ärenden som ska be-
handlas ska införas i ortstidningen. Om särskilda skäl föreligger får dock ordföran-
den inför ett visst sammanträde begränsa annonseringen i ortstidningen samt på 
webbplatsen. 
 
Kommentar: Språklig ändring samt förtydligande om att fullmäktige beslutar om i 
vilken eller vilka ortstidningar som annonsering ska ske samt ett tillägg om att 
kungörelsen även ska publiceras på kommunens hemsida. 

 
Placering  
 
§ 11 
Ordförande låter upprätta en plan över fullmäktiges sammanträdeslokal och anger 
däri bestämda platser för presidiet, ledamöterna, ersättare, sekreteraren samt öv-
riga som äger delta i fullmäktiges sammanträden. Fullmäktiges ledamöter ska pla-
ceras partivis. 
 
Kommentar: Förslag om nytt stycke och skrivning som bättre reflekterar hur place-
ringen i sammanträdeslokalen planeras.  Förslaget avser även en ändring från att 
ledamöterna bör till ska placeras partivis. 

 
Förlängning av sammanträde och fortsatt sammanträde 
 
§ 12 
Om fullmäktige inte hinner slutföra ett sammanträde på den utsatta samman-
trädesdagen, kan fullmäktige besluta att förlänga tiden för sammanträdet. 
 
Fullmäktige kan också besluta att avbryta sammanträdet och att hålla fortsatt sam-
manträde en senare dag för att behandla de ärenden som återstår. I ett sådant fall 
beslutar fullmäktige genast när och var sammanträdet ska fortsätta. 
 
Om fullmäktige beslutar att hålla fortsatt sammanträde, utfärdar ordföranden en 
kungörelse om det fortsatta sammanträdet på vanligt sätt. 
 
Om sammanträdet ska fortsätta inom en vecka, behöver någon kungörelse inte ut-
färdas. I ett sådant fall låter ordföranden dock underrätta de ledamöter och ersät-
tare som inte är närvarande när sammanträdet avbryts om tiden och platsen för 
det fortsatta sammanträdet. 
 
Kommentar: Språklig ändring samt ett tillägg om att fullmäktige genast ska fatta 
beslut om när och var eventuellt fortsatt sammanträde ska äga rum. 
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Ärenden och handlingar till sammanträden 
 
§ 13 
Ordföranden bestämmer efter samråd med vice ordförandena när fullmäktige ska 
behandla ett ärende, om inte annat följer av lag. 
 
Kommentar: Förslag om tillägg som förtydligar att det är fullmäktiges presidium 
som planerar ärendelistan som redogörs i kungörelsen. 
 
§ 14 
Kommuntyrelsens och övriga nämnders och beredningars förslag till beslut eller 
yttranden i de ärenden som tagits in i kungörelsen bör tillställas varje ledamot och 
ersättare före sammanträdet.  
 
Ordföranden bestämmer i vilken omfattning övriga handlingar ska tillställas leda-
möter och ersättare före sammanträdet.  
 
Kungörelse och övriga handlingar skickas elektroniskt. Handlingarna i varje 
ärende bör finnas tillgängliga för allmänheten i sammanträdeslokalen under sam-
manträdet.  
 
Interpellationer och frågor bör tillställas samtliga ledamöter och ersättare före det 
sammanträde vid vilket de avses bli ställda.  
 
Kommentar: Språklig förändring samt förslag om tillägg som förtydligar hur full-
mäktiges arbetsrutin ser ut i dagsläget, dvs. kungörelsen och handlingarna skickas 
ut elektroniskt och interpellation och medborgarförslag ska tillställas ledamöter och 
ersättare före det sammanträde vid vilken de avses bli ställda. 
 
Anmälan av förhinder och inkallande av ersättare (5 kap. 12–17 §§ KL) 
 
§ 15 
En ledamot som är hindrad att delta i ett helt sammanträde eller i en del av ett 
sammanträde, ska snarast anmäla detta till fullmäktiges sekreterare.  
 
Kommentar: Förslag om ändring om att ledamöter som är hindrade att delta i ett  
sammanträde anmäler detta till fullmäktige sekreterare istället för kommunled-
ningsförvaltningen. 
  
§ 16 
Om en ledamot utan föregående anmälan uteblir från ett sammanträde eller hinder 
uppkommer för en ledamot att vidare delta i ett pågående sammanträde, kallar 
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ordföranden in den ersättare som är tillgänglig och står i tur att tjänstgöra. Parti-
växling är inte tillåtet i fullmäktige. 
 
Ledamöter och ersättare är skyldiga att anmäla till presidiet om ledamoten eller 
ersättaren avbryter sin tjänstgöring. 
 
Kommentar: Språklig ändring samt tillägg som förtydligar att partiväxling inte är till-
låtet i fullmäktige samt att ledamöter och ersättare är skyldiga att anmäla till presi-
diet om de avbryter sin tjänstgöring. 
 
§ 17 
Det som sagts om ledamot i 13 och 14 §§ gäller också för ersättare, som kallats till 
tjänstgöring. 
 
§ 18  
Ordföranden bestämmer, när en ledamot eller en ersättare ska träda in och tjänst-
göra under ett pågående sammanträde. Endast om det föreligger särskilda skäl för 
det bör dock inträde eller uträde ske under pågående handläggning av ett ärende. 
 
Upprop 
 
§ 19 
En uppropslista som utvisar de ledamöter och ersättare som tjänstgör ska finnas 
tillgänglig under hela sammanträdet. 
 
I början av varje sammanträde ska upprop ske enligt uppropslistan. 
 
Vid sammanträdets början registreras varje ledamots och ersättares närvaro i det 
tekniska it-stöd som finns på plats genom inloggning. Varje ledamot och ersättare 
som ska närvara vid mötet, även ersättare som inte tjänstgör, ska logga in på en 
handenhet innan mötet. Varje ledamot och ersättare i kommunfullmäktige har 
varsin handenhet.  
 
Om tekniken inte fungerar används i andra hand en manuell rutin. I början av 
sammanträdet uppropas samtliga ledamöter och ersättare samt de ersättare som 
står i tur att att tjänstgöra i ledamots ställe. Ersättare som är närvarande men inte 
tjänstgörande uppropas också. Uppropet sker enligt uppropslistan.  
 
Inloggning respektive upprop ska också ske i början av varje ny sammanträdes-
dag, vid fortsatt sammanträde och när ordföranden anser att det behövs. 
 
Kommentar: Förslag om tillägg som bättre reflekterar att uppropet sker elektro-
niskt. 
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Protokolljusterare (5 kap. 61 § KL) 
 
§ 20 
Ordföranden bestämmer tid och plats för justering av protokollet. 
 
Sedan upprop har skett enligt 19 §, väljer fullmäktige två ledamöter att tillsammans 
med ordföranden justera protokollet från sammanträdet och att i förekommande 
fall biträda ordföranden vid röstsammanräkningar. 
 
Kommentar: Språklig ändring utan principiell betydelse. 
 
Turordning för handläggning av ärendena 
 
§ 21 
Fullmäktige behandlar ärendena i den ordning som de har tagits upp i kungörel-
sen. Fullmäktige kan dock besluta om ändrad turordning för ett eller flera ärenden. 
Ordföranden bestämmer när under ett sammanträde ett ärende ska behandlas 
som inte finns med i kungörelsen. 
 
Fullmäktige får besluta att avbryta handläggningen av ett ärende för att återuppta 
det senare under sammanträdet. 
 
Kommentar: Språklig ändring utan principiell betydelse. 

 
Yttranderätt vid sammanträden (4 kap. 18 § första stycket och 19 §, 5 kap. 21, 
22, 31, 53 och 56 §§ KL) 
 
§ 22 
Ersättare i kommunfullmäktige får yttra sig vid fullmäktiges sammanträden. 
 
Kommunalråd äger rätt att yttra sig och delta i överläggningarna vid fullmäktiges 
sammanträden.  
 
Ordföranden och vice ordförandena i en nämnd får delta i överläggningen i ären-
den som rör nämndens verksamhetsområde. 
 
Ordföranden i en nämnd eller någon annan som besvarar en interpellation eller en 
fråga får delta i den överläggning som hålls med anledning av svaret. 
 
Kommentar: Förslag om tillägg om att även kommunalråd äger rätt att yttra sig och 
delta vid fullmäktiges sammanträden.  
 



BOTKYRKA KOMMUN
Författningssamling

Ordn nr
Sid

 

           2017-01-01 
Ersätter 
2007-12-18 

 

0-1-1 
 8 (19) 

§ 23  
Revisorerna ska ges tillfälle att delta i överläggningen när fullmäktige behandlar 
revisionsberättelsen och årsredovisningen. 
 
Revisorerna får delta i överläggningen, när fullmäktige behandlar ett ärende som 
berör revisorernas granskning eller revisorernas egen förvaltning. 
 
Kommentar: Språklig ändring utan principiell betydelse. 
 
§ 24 
Ordföranden låter efter samråd med vice ordförandena, i den utsträckning som 
behövs, kalla ordförandena och vice ordförandena i nämnderna och fullmäktigebe-
redningarna, revisorerna samt anställda hos kommunen för att lämna upplysningar 
vid sammanträdena. Detsamma gäller utomstående sakkunniga.  
 
Ingår kommunen i en gemensam nämnd får ordföranden efter samråd med vice 
ordförandena i den utsträckning som det behövs kalla ordföranden och vice ordfö-
randen i den gemensamma nämnden och anställda i de samverkande kommuner-
na för att lämna upplysningar vid sammanträdena.   
 
Om fullmäktige inte beslutar något annat, bestämmer ordföranden efter samråd 
med vice ordförandena i vilken utsträckning de som har kallats för att lämna upp-
lysningar på ett sammanträde får yttra sig. 
 
Kommentar: Språklig ändring tillägg om att även ordföranden och vice ordföran-
den i gemensamma nämnder samt anställda i de samverkande kommunerna kan 
kallas för att lämna upplysningar. 
 
§ 25 
Fullmäktiges sekreterare får yttra sig om lagligheten av det som förekommer vid 
sammanträdena. 
 
§ 26  
Medborgare som har lämnat medborgarförslag får yttra sig i när medborgarförsla-
get besvaras (behandlas slutligt) av kommunfullmäktige eller av nämnd som 
kommunfullmäktige bestämt. 
 
Talarordning och ordningen vid sammanträden 
 
§ 27 
Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar får ordet i den ordningen i  
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vilken hen anmält sig och blivit uppropad. Den som vill delta i överläggningarna 
genom att begära ordet gör det i första hand med stöd av det tekniska it-stödet via 
sin handenhet.  
 
Om tekniken inte fungerar får den som har rätt att delta i fullmäktiges överlägg-
ningar ordet i den ordning hen har anmält sig och blivit uppropad. 
 
Särskilda talartider gäller för beslutsärenden, motioner, medborgarförslag, interpel-
lationer och enkla frågor. 
 
Ärenden  
Föredragande: 3 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får tre minuter 
talartid. 
 
Motioner 
Motionär: 3 min 
Svarande: 3 min 
Motionär: 2 min 
Svarande 2 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får tre minuter 
talartid. 
 
Medborgarförslag 
Förslagsställare: 3 min 
Svarande: 3 min 
Förslagsställare: 2 min 
Svarande 2 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får tre minuter 
talartid. 
 
Interpellationer 
Interpellant: 3 min 
Svarande: 3 min 
Interpellant: 2 min 
Svarande: 2 min 
Interpellant: 1 min 
Svarande: 1 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får en minuts ta-
lalrtid. 
 
Enkla frågor 
Frågeställaren: 2 min 
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Svarande: 2 min 
Frågeställaren: 1 
Svarande: 1 min 
 
Talartiden och repliktiden sköts via systemet som även visar på skärmen vem som 
för tillfället har ordet.  
 
Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar har också rätt till ett kort in-
lägg på högst en minut för en replik med anledning av vad en talare anfört.  
 
Replik under fri debatt får endast begäras av den som blivit apostroferad av före-
gående talare. Inlägget görs omedelbart efter den talare som har ordet då begäran 
om att få göra inlägget framställs. Vid replikskifte gäller två repliker för vardera ta-
lare på en minut. Åter fri debatt enligt talarlistan efter avslutat replikskifte.  
 
Företrädesrätt gäller för föredragande för att vid behov kunna lämna upplysningar 
eller synpunkter.  
 
Fullmäktiges presidium äger rätt att ta initiativ att föreslå fullmäktige att besluta om 
att ändra talartid och talarordning.  
 
Om någon i sitt yttrande skulle avlägsna sig från ämnet och inte rättar sig efter till-
sägelse av ordföranden, får ordföranden ta från talaren ordet. I övrigt får ingen av-
bryta en talare under hens anförande. 
 
Ordföranden kan utvisa den som uppträder störande och som inte rättar sig efter 
tillsägelse. Uppstår oordning som ordföranden inte kan avstyra, får ordföranden 
ajournera eller upplösa sammanträdet. 
 
Kommentar: Språklig ändring av pronomen. Förslag om tilägg av specificerade 
talartider för olika ärendeslag, krav på apostrofering vid replikskiften, företrädesrätt 
för föredragande, presidiet ges rätt att ta intitiativ till ändrad talartid och talarord-
ning samt redogörande för det tekniska it-stöd som används vid fullmäktiges 
sammanträden. 
 
Yrkanden 
 
§ 28 
När fullmäktige har förklarat överläggningen i ett ärende avslutad, går ordföran-
den igenom de yrkanden som har framställts under överläggningen och kontrolle-
rar att de har uppfattats korrekt. Ordföranden befäster genomgången med ett 
klubbslag. Därefter får inte något yrkande ändras eller läggas till, om inte fullmäk-
tige beslutar medge det enhälligt. 
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Om ordföranden anser att det behövs ska den ledamot som har framställt ett yr-
kande avfatta det skriftligt, undertecknat med namn, partibeteckning och vilken 
punkt på dagordningen som yrkandet berör. 
 
Kommentar: Förslag om tillägg om hur ett skriftligt yrkande ska vara utformat. 
 
Deltagande i beslut (4 kap. 20 § första stycket KL) 
 
§ 29 
En ledamot som avser att avstå från att delta i ett beslut, ska anmäla detta till ord-
föranden, innan beslutet fattas. 
 
En ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om 
fullmäktige fattar det med acklamation. 
 
Omröstningar (4 kap. 20 § andra stycket, 5 kap. 42–44 och 46 §§ KL, samt 2 § 
lag (1992:339) om proportionellt valsätt) 
 
§ 30 
När omröstningar genomförs, biträds ordföranden av de två ledamöterna som har 
utsetts att justera protokollet.  
 
Om omröstning begärs sker det i första hand med stöd av ett it-system och det är 
enbart ledamöter och tjänstgörande ersättare som får rösta. Presidiet förbereder 
voteringen i it-systemet samt den voteringsproposition som ordföranden föreslår. 
När allt är inlagt i systemet läser ordföranden upp voteringspropositionen och ger 
därefter klartecken till ledamöterna och tjänstgörande ersättare att rösta genom att 
använda sina handenheter. När alla röstberättigade har röstat förklarar ordföran-
den att voteringen är avslutad. Presidiet redovisar sedan resultatet av omröstning-
en.  
 
Om tekniken inte fungerar sker omröstningen manuellt. Omröstningarna genom-
förs genom att ledamöterna avger sina röster efter upprop. Uppropet sker enligt 
uppropslistan. 
 
Ordföranden avger alltid sin röst sist. 
 
Sedan omröstningen har avslutats, befäster ordföranden detta med ett klubbslag. 
Därefter får inte någon ledamot avge sin röst. Inte heller får någon ledamot ändra 
eller återta en avgiven röst efter klubbslaget.  
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Om oenighet uppstår om resultatet av en öppen omröstning, ska en ny omröstning 
genomföras omedelbart. 
 
Kommentar: Förslag om tillägg som redogöra för att omröstningar sker elektro-
niskt. 
 
Val 
 
§ 31 
En valsedel som lämnas vid en sluten omröstning ska uppta så många namn som 
valet avser och vara omärkt, enkel och sluten. 
 
En valsedel är ogiltig 
 
• om den innehåller namnet på någon som inte är valbar, 
  
• om den innehåller flera eller färre namn än det antal personer som skall väljas, 
 
• om den innehåller ett namn som inte klart utvisar vem som avses. 
 
Det som nu sagts gäller inte vid val som sker med tillämpning av proportionellt val-
sätt. För sådana val finns särskilda föreskrifter i lag. 
 
Motioner (5 kap. 23 § 2 p KL) 
 
§ 32 
En motion ska vara skriftlig och undertecknad av en eller flera ledamöter. Ämnen 
av olika slag får inte tas upp i samma motion. 
  
En motion väcks genom att den ges in till förvaltningen senast två dagar innan 
fullmäktige sammanträder eller lämnas vid ett sammanträde med fullmäktige.  
 
En ersättare får väcka en motion bara när ersättaren tjänstgör som ledamot vid ett 
sammanträde. 
 
Kommunstyrelsen ska två gånger varje år redovisa de motioner som inte har be-
retts färdigt. Redovisningen ska göras på fullmäktiges ordinarie sammanträden i 
april och oktober.  
 
Om beredningen av en motion inte kan avslutas inom ett år från det att den väck-
tes ska fullmäktige antingen avskriva motionen från vidare handläggning eller be-
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sluta att beredningen ska fortsätta och bestämma en ny tid inom vilken den åter 
ska redovisas för fullmäktige.  
 
Kommentar: Förslag om att motioner inte behöver vara egenhändigt underteck-
nade utan endast undertecknade, tillägg om att motionen ska lämnas till förvalt-
ningen senast två dagar innan fullmäktige sammanträde samt tillägg om att full-
mäkte ska fatta beslut om motioner vars beredning inte avslutats inom ett år. 
 
Medborgarförslag (5 kap. 23 § 5 p KL) 
 
§ 33  
Den som är folkbokförd i kommunen får väcka ärende i fullmäktige (medborgarför-
slag).  
 
Förslaget ska vara skriftligt och undertecknat av en eller flera personer. Förslags-
ställaren ska också ange namnförtydligande, adress, telefonnummer samt  
e-postadress (om sådan finns). 
 
Medborgarförslaget väcks genom att ges in till förvaltningen.  
 
Fullmäktiges presidium bedömer hur förslaget ska behandlas, vilken nämnd som 
besvarar förslaget eller om kommunfullmäktige besvarar förslaget. I de fall då det 
är uppenbart att förslaget bör hanteras inom ramen för kommunens synpunkthan-
tering eller felanmälan har presidiet befogenhet att fatta beslut om sådan hand-
läggning. Presidiet har även befogenhet att avvisa förslag som inte rör kommunala 
angelägenheter eller fråga som kommunen inte bör driva. 
 
Bekräftelsebrev om förslagets handläggning ska tillställas förslagsställaren efter 
att presidiet bedömt hur det inkomna förslaget ska handläggas. 
 
Ett medborgarförslag kan bara behandlas i sak i fullmäktige om det ligger inom 
fullmäktiges befogenhetsområde. Fullmäktige får, utan föregående beredning, 
överlåta till kommunstyrelsen eller annan nämnd att besluta i ärendet. Förslags-
ställaren ska i så fall underrättas om vilken nämnd som i fortsättningen kommer att 
handlägga ärendet.  
 
Kommunfullmäktige bestämmer vilket organ som ska besvara förslaget slutligt. 
 
En nämnd som besvarar ett förslag slutligt ska snarast expedier beslutet till för-
slagsställaren och anmäla det till fullmäktige. 
 
Om fullmäktige har överlåtit ärendet till en nämnd gäller inte följande bestämmel-
ser som avser handläggningen i fullmäktige.   
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Medborgarförslag ska beredas så att fullmäktige kan fatta beslut inom ett år från 
det förslaget väcktes.   
 
När ett medborgarförslag beretts färdigt och beslut ska fattas, ska förslagsställaren 
underrättas.   
 
Kommunstyrelsen och övriga nämnder ska två gånger per år redovisa de medbor-
garförslag som inte har beretts färdigt. Redovisning en ska göras på fullmäktiges 
ordinarie sammanträden i april och oktober. 
 
Om beredningen av ett medborgarförslag inte kan avslutas inom ett år från det att 
den väcktes ska fullmäktige antingen avskriva medborgarförslaget från vidare 
handläggning eller besluta att beredningen ska fortsätta och bestämma en ny tid 
inom vilken den åter ska redovisas för fullmäktige.  
 
Kommentar: Språkliga ändringar samt förslag om borttag av skrivningen att presi-
diets förslag till beslut ska anger på kungörelsen. Stycket föreslås även komplette-
ras med bestämmelse om att fullmäktige måste fattas beslut om medborgarförslag 
vars beredning inte avslutats inom ett. 
 
Initiativrätt för bolag och stiftelser (3 kap. 17 § och 5 kap. 23 § 6 p KL) 
 
§ 34  
Styrelsen i ett sådant bolag eller stiftelse som avses i 3 kap. 17 och 18 §§ KL får 
väcka ärenden i fullmäktige om sådana ärenden som bolaget eller stiftelsen är 
skyldigt att se till att fullmäktige får ta ställning till.   
 
Kommentar: Språklig ändring samt förtydligande tillägg om att initiativrätten även 
omfattar stiftelser. 
 
Interpellationer (5 kap. 49-53 §§ KL) 
 
§ 35 
En interpellation ska vara skriftlig och undertecknad av en ledamot. Den bör ges in 
till kommunstyrelsens kansli senast två dagar före det sammanträde vid vilket le-
damoten avser att ställa den. 
 
En ersättare får lämna in en interpellation under ett sammanträde, om ersättaren 
tjänstgör som ledamot vid sammanträdet. 
 
En interpellation bör besvaras senast under det sammanträde som följer närmast 
efter det då interpellationen ställdes. 
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Ett svar på en interpellation ska vara skriftligt. Uppgift om att interpellationssvar 
kommer att lämnas vid visst sammanträde bör tas in i kungörelsen. 
 
Den ledamot som har ställt interpellationen bör få del av svaret senast dagen före 
den sammanträdesdag då svaret ska lämnas. 
 
Om en interpellation avser förhållandena i ett sådant företag som avses i 3 kap. 17 
eller 18 §§ KL, får den ordförande till vilken interpellationen har ställts överlämna 
till en av fullmäktige utsedd ledamot i företagets styrelse att besvara interpellation-
en. 
 
Ordföranden i en nämnd till vilken en interpellation ställts får överlåta besvarandet 
av interpellationen till ordföranden i styrelsen eller till ordföranden i en annan 
nämnd i ett kommunalförbund där kommunen är medlem, om denne på grund av 
sitt uppdrag har särskilda förutsättningar att besvara interpellationen.   
 
Fullmäktiges ordförande får interpelleras om angelägenheter som rör fullmäktiges 
arbete.  
 
En ersättare som har ställt en interpellation får delta i överläggningen då svaret på 
interpellationen behandlas oberoende av om ersättaren tjänstgör vid sammanträ-
det eller inte.   
 
Kommentar: Språklig ändring samt förslag om att interpellationen inte behöver 
vara egenhändigt undertecknad undast endast undertecknad med namn samt till-
lägg om att interpellationer bör även lämnas till förvaltningen senast två dagar in-
nan fullmäktige. Paragrafen föreslås även kompletteras med skrivningar om att 
ordföranden i en nämnd får överlåta besvarandet till annan ordförande som ar sär-
skilda förutsättningar att besvara interpellationen, att fullmäktiges ordförande före-
slås får interpelleras samt att ersättare som ställt interpellation får delta vid över-
läggningen oavsett om denne tjänstgör. 
 
Frågor (5 kap. 54-56 §§ KL) 
 
§ 36 
En fråga ska  
  
- vara skriftlig och undertecknad av en ledamot. 
- ges in till kommunledningsförvaltningen senast två dagar före det sammanträde 

vid vilket ledamoten avser att ställa den. 
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Vad som sägs i 5 kap. 49 och 51-53 § KL gäller i tillämpliga delar också på fråga. 
Svar på frågan behöver dock inte vara skriftligt. 
 
En fråga bör besvaras under det sammanträde vid vilket den har ställts. 
 
Endast frågeställaren och den som frågan riktar sig till deltar i överläggningen. 
 
Kommentar: Förslag om att frågor ska inlämnas till kommunledningsförvaltningen 
två dagar innan fullmäktige samt ett förtydligande om att de endast är frågeställa-
ren och den som frågan riktar sig till som deltar i överläggningen. Hänvisningarna 
till lagrum har korrigerats. 
 
Beredning av ärenden (5 kap. 26-34 §§ KL) 
 
§ 37 
Om fullmäktige inte beslutar något annat avgör kommunstyrelsen hur ärenden 
som fullmäktige ska behandla ska beredas. 
 
Kommunstyrelsen får uppdra åt en förtroendevald eller åt någon anställd att be-
sluta om remiss av sådana ärenden. 
 
På varje ordinarie sammanträde med fullmäktige ska redovisas de fullmäktige-
ärenden som har kommit in efter det närmast föregående ordinarie sammanträdet 
samt de beslut som har fattats om beredning och remiss av sådana ärenden. 
 
Kommentar: Förslag om tillägg av stycke som förtydligar hur ärenden ska redovi-
sas till fullmäktige. 
 
Återredovisning från nämnderna (3 kap. 15 § KL) 
 
§ 38  
Fullmäktige beslutar om omfattningen och formerna för nämndernas återredo-
visning av uppdrag som fullmäktige lämnat. Närmare bestämmelser härom anges i 
respektive nämnds reglemente.   
 
Kommentar: Förslag om tillägg av stycke som förtydligar hur nämnderna ska åter-
redovisa ärenden till fullmäktige.  
 
Prövning av ansvarsfrihet och anmärkning (5 kap. 25 a och 31 § KL) 
 
§ 39   
Presidiet bereder frågor och ärenden om ansvarsfrihet och anmärkning. 
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Kommentar: Förslag om ändring om att presidiet bereder frågor och ärenden istäl-
let för ordföranden. 
 
Valberedning 
 
§ 40 
På det första sammanträdet med nyvalda fullmäktige väljer fullmäktige en valbe-
redning för den löpande mandatperioden. 
 
Valberedningen består av sju ledamöter och lika många ersättare. 
 
Bland ledamöterna väljer fullmäktige vid samma tillfälle en ordförande och en vice 
ordförande (och en andre vice ordförande) för den tid som de har valts att vara le-
damöter. 
 
Valberedningen ska lägga fram förslag i alla valärenden som fullmäktige ska be-
handla med undantag av valen av fullmäktiges presidium, valberedning eller fyll-
nadsval som inte är ordförandeval. 
 
Fullmäktige kan dock besluta att förrätta även andra val utan föregående bered-
ning. 
 
Valberedningen bestämmer själv sina arbetsformer. 
 
Kommentar: Språklig ändring samt förslag om borttag av skrivningen om att leda-
möter och ersättare bör väljas bland fullmäktiges ledamöter samt skrivning om att 
valberedningen ska hålla sammanträde senast fem dagar före nyvalda fullmäkti-
ges första sammanträde. 
 
Beredning av revisorernas budget 
 
§ 41   
Presidiet bereder revisorernas budget. 
 
Kommentar: Förslag om ny paragraf som förtydligar att presidiet bereder reviso-
rernas budget. 
 
Justering av protokoll (5 kap. 61 och 62 §§ KL) 
 
§ 42 
Protokollet justeras av ordföranden och två ledamöter. 
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Om två eller flera ledamöter har fungerat som ordförande under ett sammanträde, 
justerar varje ordförande de paragrafer i protokollet som redovisar de delar av för-
handlingarna som hen har lett.  
 
Fullmäktige får besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. Para-
grafen ska redovisas skriftligt innan fullmäktige justerar den. 
 
Kommentar: Språklig ändring till könsneutralt pronomen samt en komplettering 
med hänvsining till lagrum. 
 
Reservation (4 kap. 22 § KL) 
 
§ 43 
Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera re-
servationen, ska ledamoten göra det skriftligt. Motiveringen ska lämnas till sekrete-
raren före den tidpunkt som har fastställts för justeringen av protokollet. 
 
Om fullmäktige beslutar att omedelbart justera den paragraf i protokollet som re-
servationen avser, ska motiveringen dock lämnas så snart det kan ske och senast 
under den sammanträdesdag beslutet fattades. 
 
En ledamot har rätt att lämna ett särskilt yttrande som biläggs protokollet. Yttran-
det ska lämnas till sekreteraren före protokollsjusteringen. Dessutom har en leda-
mot rätt att få intaget en kort meningsyttring i protokollet (en protokolleanteckning). 
 
Kommentar: Paragrafen har kompletterats med hänvisning till lagrum samt med ett 
tillägg som förtydligar handläggningen vid direkt justering.    
 
Expediering och publicering 
 
§ 44 
Utdrag ur protokollet ska tillställas de nämnder, andra organ och personer som be-
rörs av besluten i protokollet.  
 
Kommunstyrelsen och kommunens revisorer ska dock alltid tillställas hela proto-
kollet. 
 
Ordföranden undertecknar och sekreteraren kontrasignerar fullmäktiges skrivelser 
och övriga handlingar som upprättas i fullmäktiges namn, om inte fullmäktige be-
slutar annat. 
 
Kommentar: Språklig förändring samt ett förtydligande av reglering. 
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§ 45   
Protokollet ska utöver de i 5 kap. 62 § KL uppställda kraven på tillkännagivande 
även inom samma tid publiceras på kommunen webbplats.    
 
_____ 
 
Denna arbetsordning träder i kraft den 1 januari 2017 
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ARBETSORDNING FÖR KOMMUNFULLMÄKTIGE 
 
Utöver det som föreskrivs om kommunfullmäktige i lag eller annan författning  
gäller bestämmelserna i denna arbetsordning. 
 
Antalet ledamöter (5 kap. 1–3 §§ KL) 
 
§ 1 
Fullmäktige har 61 ledamöter.  
  
I vallagen (2005:837) finns bestämmelser om antalet ersättare.  
 
Ordförande och vice ordförande (5 kap. 6 § KL) 
 
§ 2 
De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, väljer fullmäktige bland leda-
möterna en ordförande samt en förste och en andre vice ordförande som tillsam-
mans utgör fullmäktiges presidium.  
 
Presidiet väljs vid det första sammanträdet med nyvalda fullmäktige. 
 
Presidiet väljs för hela mandatperioden. 
 
Viceordförandena ska biträda ordföranden i uppgiften att planera och leda sam-
manträdet i den mån ordföranden anser att det behövs. 
 
§ 3 
Tills presidievalen har förrättats tjänstgör som ordförande den som har varit leda-
mot i fullmäktige längst tid (ålderspresidenten). 
 
Om flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid ska den äldste av dem vara ål-
derspresident. 
 
§ 4 
Om ordföranden eller någon av vice ordförandena avgår som ledamot eller från 
sin presidiepost, bör fullmäktige så snart det kan ske välja en annan ledamot för 
resten av tjänstgöringstiden. 
 
Om samtliga i presidiet är förhindrade att fullgöra uppdraget, fullgör ålderspresi-
denten ordförandens uppgifter. 
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Presidiets uppdrag 
 
§ 5 
Presidiet ska utifrån ett fullmäktige perspektiv ansvara för att utveckla lokaldemo-
krati, medborgardialog och arbetssätt inom förtroendemannaorganisationen. Pre-
sidiet ansvarar även för att främja ett jämställt deltagande. Arbetet ska stärka full-
mäktige som beslutande organ, vitalisera det politiska arbetet i hela organisation-
en samt utveckla kvaliteten i det politiska beslutsfattandet.  
 
Presidiet upprättar erforderliga kontakter med kommunstyrelsen och gruppledarna 
för att på ett adekvat sätt genomföra sitt uppdrag. 
 
Vid sammanträde med kommunfullmäktige ansvarar presidiet för de handhavand-
en som måste göras centralt i det tekniska it-stöd som finns för inloggning, talar-
ordning och talartid samt omröstning. 
 
Tid och plats för sammanträden (5 kap. 7, 8 och 10 §§ KL) 
 
§ 6 
Fullmäktige håller ordinarie sammanträde varje månad med undantag för juli och 
augusti. För varje år vid sammanträdet i november bestämmer fullmäktige dag och 
tid för sammanträdena.  
 
De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, sammanträder det nyvalda 
fullmäktige första gången i oktober. Ålderspresidenten bestämmer dagen och tiden 
för det första sammanträdet efter samråd med kommunstyrelsens presidium. 
 
§ 7 
Extra sammanträden hålls på tid som ordföranden bestämmer efter samråd med 
vice ordförandena. 
 
En begäran om ett extra sammanträde ska göras skriftligen hos ordföranden. Be-
gäran ska innehålla uppgift om det eller de ärenden som man vill att fullmäktige 
ska behandla vid det extra sammanträdet. 
 
§ 8 
Om det föreligger särskilda skäl, får ordföranden efter samråd med vice ordföran-
dena ställa in ett sammanträde eller ändra dagen eller tiden för sammanträdet. 
 
Om ordföranden beslutar att ett sammanträde ska ställas in eller att dagen eller ti-
den för ett sammanträde ska ändras, ska ordföranden se till att varje ledamot och 
ersättare underrättas om beslutet. Uppgift om beslutet ska snarast tillkännages på 
lämpligt sätt. 
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§ 9 
Fullmäktiges presidium bestämmer på vilken plats fullmäktiges sammanträden ska 
äga rum. Presidiet ansvarar även för att underrätta ledamöter och ersättare på 
lämpligt sätt.  
 
§ 10 
Fullmäktige beslutar särskilt om i vilken eller vilka ortstidningar som annonsering 
om sammanträde ska ske. Annonsering ska även ske på kommunens webbplats. 
 
Fullmäktige bestämmer i vilken utsträckning uppgift om de ärenden som ska be-
handlas ska införas i ortstidningen. Om särskilda skäl föreligger får dock ordföran-
den inför ett visst sammanträde begränsa annonseringen i ortstidningen samt på 
webbplatsen. 
 
Placering  
 
§ 11 
Ordförande låter upprätta en plan över fullmäktiges sammanträdeslokal och anger 
däri bestämda platser för presidiet, ledamöterna, ersättare, sekreteraren samt öv-
riga som äger delta i fullmäktiges sammanträden. Fullmäktiges ledamöter ska pla-
ceras partivis. 
 
Förlängning av sammanträde och fortsatt sammanträde 
 
§ 12 
Om fullmäktige inte hinner slutföra ett sammanträde på den utsatta samman-
trädesdagen, kan fullmäktige besluta att förlänga tiden för sammanträdet. 
 
Fullmäktige kan också besluta att avbryta sammanträdet och att hålla fortsatt sam-
manträde en senare dag för att behandla de ärenden som återstår. I ett sådant fall 
beslutar fullmäktige genast när och var sammanträdet ska fortsätta. 
 
Om fullmäktige beslutar att hålla fortsatt sammanträde, utfärdar ordföranden en 
kungörelse om det fortsatta sammanträdet på vanligt sätt. 
 
Om sammanträdet ska fortsätta inom en vecka, behöver någon kungörelse inte ut-
färdas. I ett sådant fall låter ordföranden dock underrätta de ledamöter och ersät-
tare som inte är närvarande när sammanträdet avbryts om tiden och platsen för 
det fortsatta sammanträdet. 
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Ärenden och handlingar till sammanträden 
 
§ 13 
Ordföranden bestämmer efter samråd med vice ordförandena när fullmäktige ska 
behandla ett ärende, om inte annat följer av lag. 
 
§ 14 
Kommuntyrelsens och övriga nämnders och beredningars förslag till beslut eller 
yttranden i de ärenden som tagits in i kungörelsen bör tillställas varje ledamot och 
ersättare före sammanträdet.  
 
Ordföranden bestämmer i vilken omfattning övriga handlingar ska tillställas leda-
möter och ersättare före sammanträdet.  
 
Kungörelse och övriga handlingar skickas elektroniskt. Handlingarna i varje 
ärende bör finnas tillgängliga för allmänheten i sammanträdeslokalen under sam-
manträdet.  
 
Interpellationer och frågor bör tillställas samtliga ledamöter och ersättare före det 
sammanträde vid vilket de avses bli ställda.  
 
Anmälan av förhinder och inkallande av ersättare (5 kap. 12–17 §§ KL) 
 
§ 15 
En ledamot som är hindrad att delta i ett helt sammanträde eller i en del av ett 
sammanträde, ska snarast anmäla detta till fullmäktiges sekreterare.  
 
§ 16 
Om en ledamot utan föregående anmälan uteblir från ett sammanträde eller hinder 
uppkommer för en ledamot att vidare delta i ett pågående sammanträde, kallar 
ordföranden in den ersättare som är tillgänglig och står i tur att tjänstgöra. Parti-
växling är inte tillåtet i fullmäktige. 
 
Ledamöter och ersättare är skyldiga att anmäla till presidiet om ledamoten eller 
ersättaren avbryter sin tjänstgöring. 
 
§ 17 
Det som sagts om ledamot i 13 och 14 §§ gäller också för ersättare, som kallats till 
tjänstgöring. 
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§ 18  
Ordföranden bestämmer, när en ledamot eller en ersättare ska träda in och tjänst-
göra under ett pågående sammanträde. Endast om det föreligger särskilda skäl 
kan inträde eller utträde ske under pågående handläggning av ett ärende. 
 
Upprop 
 
§ 19 
En uppropslista som utvisar de ledamöter och ersättare som tjänstgör ska finnas 
tillgänglig under hela sammanträdet. 
 
I början av varje sammanträde ska upprop ske enligt uppropslistan. 
 
Vid sammanträdets början registreras varje ledamots och ersättares närvaro i det 
tekniska it-stöd som finns på plats genom inloggning. Varje ledamot och ersättare 
som ska närvara vid mötet, även ersättare som inte tjänstgör, ska logga in på en 
handenhet innan mötet. Varje ledamot och ersättare i kommunfullmäktige har 
varsin handenhet.  
 
Om tekniken inte fungerar används i andra hand en manuell rutin. I början av 
sammanträdet uppropas samtliga ledamöter och ersättare samt de ersättare som 
står i tur att att tjänstgöra i ledamots ställe. Ersättare som är närvarande men inte 
tjänstgörande uppropas också. Uppropet sker enligt uppropslistan.  
 
Inloggning respektive upprop ska också ske i början av varje ny sammanträdes-
dag, vid fortsatt sammanträde och när ordföranden anser att det behövs. 
 
Protokolljusterare (5 kap. 61 § KL) 
 
§ 20 
Ordföranden bestämmer tid och plats för justering av protokollet. 
 
Sedan upprop har skett enligt 19 §, väljer fullmäktige två ledamöter att tillsammans 
med ordföranden justera protokollet från sammanträdet och att i förekommande 
fall biträda ordföranden vid röstsammanräkningar. 
 
Turordning för handläggning av ärendena 
 
§ 21 
Fullmäktige behandlar ärendena i den ordning som de har tagits upp i kungörel-
sen. Fullmäktige kan dock besluta om ändrad turordning för ett eller flera ärenden. 
Ordföranden bestämmer när under ett sammanträde ett ärende ska behandlas 
som inte finns med i kungörelsen. 
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Fullmäktige får besluta att avbryta handläggningen av ett ärende för att återuppta 
det senare under sammanträdet. 
 
Yttranderätt vid sammanträden (4 kap. 18 § första stycket och 19 §, 5 kap. 21, 
22, 31, 53 och 56 §§ KL) 
 
§ 22 
Ersättare i kommunfullmäktige får yttra sig vid fullmäktiges sammanträden. 
 
Kommunalråd äger rätt att yttra sig och delta i överläggningarna vid fullmäktiges 
sammanträden.  
 
Ordföranden och vice ordförandena i en nämnd får delta i överläggningen i ären-
den som rör nämndens verksamhetsområde. 
 
Ordföranden i en nämnd eller någon annan som besvarar en interpellation eller en 
fråga får delta i den överläggning som hålls med anledning av svaret. 
 
§ 23  
Revisorerna ska ges tillfälle att delta i överläggningen när fullmäktige behandlar 
revisionsberättelsen och årsredovisningen. 
 
Revisorerna får delta i överläggningen, när fullmäktige behandlar ett ärende som 
berör revisorernas granskning eller revisorernas egen förvaltning. 
 
§ 24 
Ordföranden låter efter samråd med vice ordförandena, i den utsträckning som 
behövs, kalla ordförandena och vice ordförandena i nämnderna och fullmäktigebe-
redningarna, revisorerna samt anställda hos kommunen för att lämna upplysningar 
vid sammanträdena. Detsamma gäller utomstående sakkunniga.  
 
Ingår kommunen i en gemensam nämnd får ordföranden efter samråd med vice 
ordförandena i den utsträckning som det behövs kalla ordföranden och vice ordfö-
randen i den gemensamma nämnden och anställda i de samverkande kommuner-
na för att lämna upplysningar vid sammanträdena.   
 
Om fullmäktige inte beslutar något annat, bestämmer ordföranden efter samråd 
med vice ordförandena i vilken utsträckning de som har kallats för att lämna upp-
lysningar på ett sammanträde får yttra sig. 
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§ 25 
Fullmäktiges sekreterare får yttra sig om lagligheten av det som förekommer vid 
sammanträdena. 
 
§ 26  
Medborgare som har lämnat medborgarförslag får yttra sig i när medborgarförsla-
get besvaras (behandlas slutligt) av kommunfullmäktige eller av nämnd som 
kommunfullmäktige bestämt. 
 
Talarordning och ordningen vid sammanträden 
 
§ 27 
Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar får ordet i den ordningen i  
vilken hen anmält sig och blivit uppropad. Den som vill delta i överläggningarna 
genom att begära ordet gör det i första hand med stöd av det tekniska it-stödet via 
sin handenhet.  
 
Om tekniken inte fungerar får den som har rätt att delta i fullmäktiges överlägg-
ningar ordet i den ordning hen har anmält sig och blivit uppropad. 
 
Särskilda talartider gäller för beslutsärenden, motioner, medborgarförslag, interpel-
lationer och enkla frågor. 
 
Ärenden  
Föredragande: 3 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får tre minuter 
talartid. 
 
Motioner 
Motionär: 3 min 
Svarande: 3 min 
Motionär: 2 min 
Svarande 2 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får tre minuter 
talartid. 
 
Medborgarförslag 
Förslagsställare: 3 min 
Svarande: 3 min 
Förslagsställare: 2 min 
Svarande 2 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får tre minuter 
talartid. 
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Interpellationer 
Interpellant: 3 min 
Svarande: 3 min 
Interpellant: 2 min 
Svarande: 2 min 
Interpellant: 1 min 
Svarande: 1 min 
Fri debatt: Ledamot eller ersättare som vill delta i överläggningen får en minuts ta-
lalrtid. 
 
Enkla frågor 
Frågeställaren: 2 min 
Svarande: 2 min 
Frågeställaren: 1 
Svarande: 1 min 
 
Fullmäktiges ordförande tar fram särskild talarordning och särskilda talartider för 
den årliga budgetdebatten. 
 
Talartiden och repliktiden sköts via systemet som även visar på skärmen vem som 
för tillfället har ordet.  
 
Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar har också rätt till ett kort in-
lägg på högst en minut för en replik med anledning av vad en talare anfört.  
 
Replik under fri debatt får endast begäras av den som blivit apostroferad av före-
gående talare. Inlägget görs omedelbart efter den talare som har ordet då begäran 
om att få göra inlägget framställs. Vid replikskifte gäller två repliker för vardera ta-
lare på en minut. Åter fri debatt enligt talarlistan efter avslutat replikskifte.  
 
Företrädesrätt gäller för föredragande för att vid behov kunna lämna upplysningar 
eller synpunkter.  
 
Fullmäktiges presidium äger rätt att ta initiativ att föreslå fullmäktige att besluta om 
att ändra talartid och talarordning.  
 
Om någon i sitt yttrande skulle avlägsna sig från ämnet och inte rättar sig efter till-
sägelse av ordföranden, får ordföranden ta från talaren ordet. I övrigt får ingen av-
bryta en talare under hens anförande. 
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Ordföranden kan utvisa den som uppträder störande och som inte rättar sig efter 
tillsägelse. Uppstår oordning som ordföranden inte kan avstyra, får ordföranden 
ajournera eller upplösa sammanträdet. 
 
 
Yrkanden 
 
§ 28 
När fullmäktige har förklarat överläggningen i ett ärende avslutad, går ordföran-
den igenom de yrkanden som har framställts under överläggningen och kontrolle-
rar att de har uppfattats korrekt. Ordföranden befäster genomgången med ett 
klubbslag. Därefter får inte något yrkande ändras eller läggas till, om inte fullmäk-
tige beslutar medge det enhälligt. 
 
Om ordföranden anser att det behövs ska den ledamot som har framställt ett yr-
kande avfatta det skriftligt, undertecknat med namn, partibeteckning och vilken 
punkt på dagordningen som yrkandet berör. 
 
Deltagande i beslut (4 kap. 20 § första stycket KL) 
 
§ 29 
En ledamot som avser att avstå från att delta i ett beslut, ska anmäla detta till ord-
föranden, innan beslutet fattas. 
 
En ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet, om 
fullmäktige fattar det med acklamation. 
 
Omröstningar (4 kap. 20 § andra stycket, 5 kap. 42–44 och 46 §§ KL, samt 2 § 
lag (1992:339) om proportionellt valsätt) 
 
§ 30 
När omröstningar genomförs, biträds ordföranden av de två ledamöterna som har 
utsetts att justera protokollet.  
 
Om omröstning begärs sker det i första hand med stöd av ett it-system och det är 
enbart ledamöter och tjänstgörande ersättare som får rösta. Presidiet förbereder 
voteringen i it-systemet samt den voteringsproposition som ordföranden föreslår. 
När allt är inlagt i systemet läser ordföranden upp voteringspropositionen och ger 
därefter klartecken till ledamöterna och tjänstgörande ersättare att rösta genom att 
använda sina handenheter. När alla röstberättigade har röstat förklarar ordföran-
den att voteringen är avslutad. Presidiet redovisar sedan resultatet av omröstning-
en.  
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Om tekniken inte fungerar sker omröstningen manuellt. Omröstningarna genom-
förs genom att ledamöterna avger sina röster efter upprop. Uppropet sker enligt 
uppropslistan. 
 
Ordföranden avger alltid sin röst sist. 
 
Sedan omröstningen har avslutats, befäster ordföranden detta med ett klubbslag. 
Därefter får inte någon ledamot avge sin röst. Inte heller får någon ledamot ändra 
eller återta en avgiven röst efter klubbslaget.  
 
Om oenighet uppstår om resultatet av en öppen omröstning, ska en ny omröstning 
genomföras omedelbart. 
 
Val 
 
§ 31 
En valsedel som lämnas vid en sluten omröstning ska uppta så många namn som 
valet avser och vara omärkt, enkel och sluten. 
 
En valsedel är ogiltig 
 
• om den innehåller namnet på någon som inte är valbar, 
  
• om den innehåller flera eller färre namn än det antal personer som skall väljas, 
 
• om den innehåller ett namn som inte klart utvisar vem som avses. 
 
Det som nu sagts gäller inte vid val som sker med tillämpning av proportionellt val-
sätt. För sådana val finns särskilda föreskrifter i lag. 
 
Motioner (5 kap. 23 § 2 p KL) 
 
§ 32 
En motion ska vara skriftlig och undertecknad av en eller flera ledamöter. Ämnen 
av olika slag får inte tas upp i samma motion. 
  
En motion väcks genom att den ges in till kommunledningsförvaltningen senast två 
dagar innan fullmäktige sammanträder eller lämnas vid ett sammanträde med 
fullmäktige.  
 
En ersättare får väcka en motion bara när ersättaren tjänstgör som ledamot vid ett 
sammanträde. 
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Kommunstyrelsen ska två gånger varje år redovisa de motioner som inte har be-
retts färdigt. Redovisningen ska göras på fullmäktiges ordinarie sammanträden i 
april och oktober.  
 
Om beredningen av en motion inte kan avslutas inom ett år från det att den väck-
tes ska fullmäktige antingen avskriva motionen från vidare handläggning eller be-
sluta att beredningen ska fortsätta och bestämma en ny tid inom vilken den åter 
ska redovisas för fullmäktige.  
 
Medborgarförslag (5 kap. 23 § 5 p KL) 
 
§ 33  
Den som är folkbokförd i kommunen får väcka ärende i fullmäktige (medborgarför-
slag).  
 
Förslaget ska vara skriftligt och undertecknat av en eller flera personer. Förslags-
ställaren ska också ange namnförtydligande, adress, telefonnummer samt  
e-postadress (om sådan finns). 
 
Medborgarförslaget väcks genom att ges in till förvaltningen.  
 
Fullmäktiges presidium bedömer hur förslaget ska behandlas, vilken nämnd som 
besvarar förslaget eller om kommunfullmäktige besvarar förslaget. I de fall då det 
är uppenbart att förslaget bör hanteras inom ramen för kommunens synpunkthan-
tering eller felanmälan har presidiet befogenhet att fatta beslut om sådan hand-
läggning. Presidiet har även befogenhet att avvisa förslag som inte rör kommunala 
angelägenheter eller fråga som kommunen inte bör driva. 
 
Bekräftelsebrev om förslagets handläggning ska tillställas förslagsställaren efter 
att presidiet bedömt hur det inkomna förslaget ska handläggas. 
 
Ett medborgarförslag kan bara behandlas i sak i fullmäktige om det ligger inom 
fullmäktiges befogenhetsområde. Fullmäktige får, utan föregående beredning, 
överlåta till kommunstyrelsen eller annan nämnd att besluta i ärendet. Förslags-
ställaren ska i så fall underrättas om vilken nämnd som i fortsättningen kommer att 
handlägga ärendet.  
 
Kommunfullmäktige bestämmer vilket organ som ska besvara förslaget slutligt. 
 
En nämnd som besvarar ett förslag slutligt ska snarast expedier beslutet till för-
slagsställaren och anmäla det till fullmäktige. 
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Om fullmäktige har överlåtit ärendet till en nämnd gäller inte följande bestämmel-
ser som avser handläggningen i fullmäktige.   
 
Medborgarförslag ska beredas så att fullmäktige kan fatta beslut inom ett år från 
det förslaget väcktes.   
 
När ett medborgarförslag beretts färdigt och beslut ska fattas, ska förslagsställaren 
underrättas.   
 
Kommunstyrelsen och övriga nämnder ska två gånger per år redovisa de medbor-
garförslag som inte har beretts färdigt. Redovisning en ska göras på fullmäktiges 
ordinarie sammanträden i april och oktober. 
 
Om beredningen av ett medborgarförslag inte kan avslutas inom ett år från det att 
den väcktes ska fullmäktige antingen avskriva medborgarförslaget från vidare 
handläggning eller besluta att beredningen ska fortsätta och bestämma en ny tid 
inom vilken den åter ska redovisas för fullmäktige.  
 
Initiativrätt för bolag och stiftelser (3 kap. 17 § och 5 kap. 23 § 6 p KL) 
 
§ 34  
Styrelsen i ett sådant bolag eller stiftelse som avses i 3 kap. 17 och 18 §§ KL får 
väcka ärenden i fullmäktige om sådana ärenden som bolaget eller stiftelsen är 
skyldigt att se till att fullmäktige får ta ställning till.   
 
Interpellationer (5 kap. 49-53 §§ KL) 
 
§ 35 
En interpellation ska vara skriftlig och undertecknad av en ledamot. Den bör ges in 
till kommunledningsförvaltningen senast två dagar före det sammanträde vid vilket 
ledamoten avser att ställa den. 
 
En ersättare får lämna in en interpellation under ett sammanträde, om ersättaren 
tjänstgör som ledamot vid sammanträdet. 
 
En interpellation bör besvaras senast under det sammanträde som följer närmast 
efter det då interpellationen ställdes. 
 
Ett svar på en interpellation ska vara skriftligt. Uppgift om att interpellationssvar 
kommer att lämnas vid visst sammanträde bör tas in i kungörelsen. 
 
Den ledamot som har ställt interpellationen bör få del av svaret senast dagen före 
den sammanträdesdag då svaret ska lämnas. 
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Om en interpellation avser förhållandena i ett sådant företag som avses i 3 kap. 17 
eller 18 §§ KL, får den ordförande till vilken interpellationen har ställts överlämna 
till en av fullmäktige utsedd ledamot i företagets styrelse att besvara interpellation-
en. 
 
Ordföranden i en nämnd till vilken en interpellation ställts får överlåta besvarandet 
av interpellationen till ordföranden i styrelsen eller till ordföranden i en annan 
nämnd i ett kommunalförbund där kommunen är medlem, om denne på grund av 
sitt uppdrag har särskilda förutsättningar att besvara interpellationen.   
 
Fullmäktiges ordförande får interpelleras om angelägenheter som rör fullmäktiges 
arbete.  
 
En ersättare som har ställt en interpellation får delta i överläggningen då svaret på 
interpellationen behandlas oberoende av om ersättaren tjänstgör vid sammanträ-
det eller inte.   
 
Frågor (5 kap. 54-56 §§ KL) 
 
§ 36 
En fråga ska  
  
- vara skriftlig och undertecknad av en ledamot. 
- den ska - för att ingå i kompletteringshandlingarna til kommunfullmäktige - ges in 

till kommunledningsförvaltningen senast dagen före det sammanträde då den 
avses ställas. 
 

Vad som sägs i 5 kap. 49 och 51-53 § KL gäller i tillämpliga delar också på fråga. 
Svar på frågan behöver dock inte vara skriftligt. 
 
En fråga bör besvaras under det sammanträde vid vilket den har ställts. 
 
Endast frågeställaren och den som frågan riktar sig till deltar i överläggningen. 
 
Beredning av ärenden (5 kap. 26-34 §§ KL) 
 
§ 37 
Om fullmäktige inte beslutar något annat avgör kommunstyrelsen hur ärenden 
som fullmäktige ska behandla ska beredas. 
 
Kommunstyrelsen får uppdra åt en förtroendevald eller åt någon anställd att be-
sluta om remiss av sådana ärenden. 
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På varje ordinarie sammanträde med fullmäktige ska redovisas de fullmäktige-
ärenden som har kommit in efter det närmast föregående ordinarie sammanträdet 
samt de beslut som har fattats om beredning och remiss av sådana ärenden. 
 
Återredovisning från nämnderna (3 kap. 15 § KL) 
 
§ 38  
Fullmäktige beslutar om omfattningen och formerna för nämndernas återredo-
visning av uppdrag som fullmäktige lämnat. Närmare bestämmelser härom anges i 
respektive nämnds reglemente.   
 
Prövning av ansvarsfrihet och anmärkning (5 kap. 25 a och 31 § KL) 
 
§ 39   
Presidiet bereder frågor och ärenden om ansvarsfrihet och anmärkning. 
 
Valberedning 
 
§ 40 
På det första sammanträdet med nyvalda fullmäktige väljer fullmäktige en valbe-
redning för den löpande mandatperioden. 
 
Valberedningen består av sju ledamöter och lika många ersättare. 
 
Bland ledamöterna väljer fullmäktige vid samma tillfälle en ordförande och en vice 
ordförande för den tid som de har valts att vara ledamöter. Valberedningens leda-
möter bör väljas bland fullmäktiges ledamöter. 
 
Valberedningen ska lägga fram förslag i alla valärenden som fullmäktige ska be-
handla med undantag av valen av fullmäktiges presidium, valberedning eller fyll-
nadsval som inte är ordförandeval. 
 
Fullmäktige kan dock besluta att förrätta även andra val utan föregående bered-
ning. 
 
Valberedningen bestämmer själv sina arbetsformer. 
 
Beredning av revisorernas budget 
 
§ 41   
Presidiet bereder revisorernas budget. 
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Justering av protokoll (5 kap. 61 och 62 §§ KL) 
 
§ 42 
Protokollet justeras av ordföranden och två ledamöter. 
 
Om två eller flera ledamöter har fungerat som ordförande under ett sammanträde, 
justerar varje ordförande de paragrafer i protokollet som redovisar de delar av för-
handlingarna som hen har lett.  
 
Fullmäktige får besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. Para-
grafen ska redovisas skriftligt innan fullmäktige justerar den. 
 
Reservation (4 kap. 22 § KL) 
 
§ 43 
Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och ledamoten vill motivera re-
servationen, ska ledamoten göra det skriftligt. Motiveringen ska lämnas till sekrete-
raren före den tidpunkt som har fastställts för justeringen av protokollet. 
 
Om fullmäktige beslutar att omedelbart justera den paragraf i protokollet som re-
servationen avser, ska motiveringen dock lämnas så snart det kan ske och senast 
under den sammanträdesdag beslutet fattades. 
 
En ledamot har rätt att lämna ett särskilt yttrande som biläggs protokollet. Yttran-
det ska lämnas till sekreteraren före protokollsjusteringen. Dessutom har en leda-
mot rätt att få intaget en kort meningsyttring i protokollet (en protokollsanteckning). 
 
Expediering och publicering 
 
§ 44 
Utdrag ur protokollet ska tillställas de nämnder, andra organ och personer som be-
rörs av besluten i protokollet.  
 
Kommunstyrelsen och kommunens revisorer ska dock alltid tillställas hela proto-
kollet. 
 
Ordföranden undertecknar och sekreteraren kontrasignerar fullmäktiges skrivelser 
och övriga handlingar som upprättas i fullmäktiges namn, om inte fullmäktige be-
slutar annat. 
 
§ 45   
Protokollet ska utöver de i 5 kap. 62 § KL uppställda kraven på tillkännagivande 
även inom samma tid publiceras på kommunen webbplats.    
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_____ 
 
Denna arbetsordning träder i kraft den 1 januari 2017  
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ARBETSORDNING FÖR KOMMUNFULLMÄKTIGE 
 
Utöver det som föreskrivs om kommunfullmäktige i lag eller annan författning  
gäller bestämmelserna i denna arbetsordning. 
 
Antalet ledamöter 
 
§ 1 
Fullmäktige har 61 ledamöter. Antalet ersättare bestäms av föreskrifter i vallagen. 
 
Ordförande och vice ordförande 
 
§ 2 
De år då val av kommunfullmäktige har ägt rum i hela landet, väljer fullmäktige 
bland ledamöterna en ordförande, en 1:e och en 2:e vice ordförande (presidium).  
 
Presidiet väljs vid det första sammanträdet med nyvalda fullmäktige. 
 
Presidiet väljs för hela mandatperioden. 
 
§ 3 
Tills presidievalen har förrättats tjänstgör som ordförande den som har varit leda-
mot i fullmäktige längst tid (ålderspresidenten). 
 
Om flera ledamöter har lika lång tjänstgöringstid ska den äldste av dem vara ål-
derspresident. 
 
§ 4 
Om ordföranden eller någon av vice ordförandena avgår som ledamot eller från 
sin presidiepost, bör fullmäktige så snart det kan ske välja en annan ledamot för 
resten av tjänstgöringstiden. 
 
Om samtliga i presidiet är förhindrade att fullgöra uppdraget, fullgör ålderspresi-
denten ordförandens uppgifter. 
 
Tid och plats för sammanträden 
 
§ 5 
Fullmäktige håller ordinarie sammanträde sista torsdagen varje månad med un-
dantag för juli och augusti då fullmäktige inte sammanträder och med undantag för 
juni då fullmäktige sammanträder tisdagen före midsommar samt december då 
fullmäktiges ordförande beslutar om lämplig dag för sammanträde. 
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Fullmäktiges ordförande får bestämma att sammanträde ska hållas på annan 
veckodag. 
 
De år då val av fullmäktige har ägt rum i hela landet, sammanträder nyvalda full-
mäktige första gången i november. Ålderspresidenten bestämmer dagen och tiden 
för det första sammanträdet efter samråd med kommunstyrelsens presidium. 
 
§ 6 
Extra sammanträden hålls på tid som ordföranden bestämmer efter samråd med 
vice ordförandena. 
 
En begäran om ett extra sammanträde ska göras skriftligen hos ordföranden. Be-
gäran ska innehålla uppgift om det eller de ärenden som man vill att fullmäktige 
ska behandla vid det extra sammanträdet. 
 
§ 7 
Ordföranden får, efter samråd med vice ordförandena, ställa in ett sammanträde 
om det finns särskilda skäl för det. 
 
§ 8 
Fullmäktiges sammanträden hålls i Hallunda Folkets Hus. 
 
Ordföranden får bestämma en annan plats för ett visst sammanträde.  
 
§ 9 
Vid kommunfullmäktiges sammanträden intar ordföranden, 1:e vice ordföranden, 
2:e vice ordföranden och fullmäktiges sekreterare särskilda platser vid presidie-
bordet. Kommundirektören, kanslichefen och kommunstyrelsens ordförande intar 
de platser som anvisats dem. 
 
Övriga platser intas av fullmäktiges ledamöter gruppvis av partierna i den ordning 
ordföranden bestämmer efter samråd med ledarna för partigrupperna inom full-
mäktige. 
 
När en ledamot avgår, intar den som utses till ny ledamot den avgångnes plats för 
återstoden av mandatperioden. 
 
Ersättare, som tjänstgör i ordförandens, 1:e vice ordförandens eller 2:e viceordfö-
randens ställe, intar särskilt anvisad plats och ersättare som tjänstgör i annan le-
damots ställe, intar ledamotens plats. Övriga ersättare intar åhörarplatser. 
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§ 10 
Fullmäktige bestämmer i vilken utsträckning uppgift om de ärenden som ska be-
handlas ska införas i ortstidning. Om särskilda skäl föreligger får dock ordföranden 
inför ett visst sammanträde begränsa annonseringen i ortstidning. 
 
Förlängning av sammanträde och fortsatt sammanträde 
 
§ 11 
Om fullmäktige inte hinner slutföra ett sammanträde på den utsatta sammanträ-
desdagen ska sammanträdet fortsätta, om inte fullmäktige beslutar att avbryta 
sammanträdet. I så fall ska fortsatt sammanträde hållas en senare dag. 
 
Om fullmäktige beslutar att hålla fortsatt sammanträde, utfärdar ordföranden en 
kungörelse om det fortsatta sammanträdet på vanligt sätt. 
 
Om sammanträdet ska fortsätta inom en vecka behöver någon kungörelse inte ut-
färdas. Ledamöter och ersättare som inte är närvarande när sammanträdet av-
bryts ska dock underrättas om tid och plats för det fortsatta sammanträdet. 
 
Ärenden och handlingar till sammanträden 
 
§ 12 
Ett kommunalt företags styrelse får väcka ärende hos kommunfullmäktige i en  
fråga som rör företagets verksamhet. 
 
§ 13 
Kommunstyrelsens och övriga nämnders förslag till beslut eller yttranden i de 
ärenden som finns med i kungörelsen bör tillställas varje ledamot och ersättare 
före sammanträdet. 
 
Ordföranden, eller på ordförandens uppdrag sekreteraren, bestämmer i vilken om-
fattning övriga handlingar i ett ärende ska tillställas ledamöter och ersättare före 
sammanträdet. 
 
Handlingarna i varje ärende bör finnas tillgängliga för allmänheten i sammanträ-
deslokalen under sammanträdet. 
 
Anmälan av förhinder och inkallande av ersättare 
 
§ 14 
En ledamot som är förhindrad att delta i ett helt sammanträde eller i en del av ett 
sammanträde ska snarast anmäla det till kommunledningsförvaltningen. Även er-
sättare bör anmäla förhinder att delta i sammanträdet. 
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§ 15 
Om en ledamot uteblir från ett sammanträde eller måste lämna ett pågående 
sammanträde kallar ordföranden in den ersättare som är tillgänglig och står i tur 
att tjänstgöra. 
 
§ 16 
Det som sagts om ledamot i 14 och 15 §§ gäller också för ersättare, som kallats till 
tjänstgöring. 
 
§ 17 
Ordföranden bestämmer när en ledamot eller en ersättare ska träda in och tjänst-
göra under ett pågående sammanträde. Inträde under pågående handläggning av 
ett ärende bör dock tillåtas endast om särskilda skäl föreligger. 
 
Upprop 
 
§ 18 
En uppropslista, som visar vilka ledamöter och ersättare som tjänstgör och vilka 
ersättare som inte tjänstgör, ska finnas tillgänglig under hela sammanträdet. 
 
I början av varje sammanträde låter ordföranden förrätta upprop enligt uppropslis-
tan. 
 
Upprop förrättas också i början av varje ny sammanträdesdag, vid fortsatt sam-
manträde och därutöver när ordföranden anser att det behövs. 
 
Ledamot och ersättare som kommer efter det att uppropet avslutats ska anmäla 
sig hos ordföranden eller sekreteraren. Ledamot eller ersättare får inte annat än 
tillfälligtvis lämna sammanträdet utan att meddela ordföranden eller sekreteraren. 
 
Protokolljusterare 
 
§ 19 
Ordföranden bestämmer tid och plats för justering av protokollet. 
 
När uppropet har förrättats väljer fullmäktige två ledamöter att tillsammans med 
ordföranden justera protokollet. Deras uppgift är också att i förekommande fall bi-
träda ordföranden vid röstsammanräkningar. 
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Turordning för handläggning av ärendena 
 
§ 20 
Fullmäktige behandlar ärendena i den ordning som de har tagits upp i kungörel-
sen. Fullmäktige kan besluta om ändrad turordning för ett eller flera ärenden.  
Om ett ärende som inte finns med i kungörelsen ska tas upp, bestämmer ordfö-
randen när under sammanträdet ärendet ska behandlas. 
 
Fullmäktige får besluta att avbryta handläggningen av ett ärende för att återuppta 
det senare under sammanträdet. 

 
Yttranderätt vid sammanträden 
 
§ 21 
Ersättare i kommunfullmäktige får yttra sig vid fullmäktiges sammanträden. 
 
Ordföranden eller vice ordförandena i en nämnd får delta i överläggningen i ären-
den som rör nämndens verksamhetsområde. 
 
Ordföranden i en nämnd eller någon annan som besvarar en interpellation eller en 
fråga får delta i den överläggning som hålls med anledning av svaret. 
 
§ 22  
Kommunens revisorer får delta i överläggningen när fullmäktige behandlar revis-
ionsberättelse, årsredovisning och delårsrapport. 
 
Revisorerna får också delta i överläggningen när fullmäktige behandlar ett ärende 
som berör revisorernas egen förvaltning. 
 
§ 23 
Ordföranden har rätt att i den utsträckning det behövs kalla ordförande eller vice 
ordförande i en nämnd, revisor samt anställd hos kommunen för att lämna upplys-
ningar vid sammanträden. Detsamma gäller utomstående sakkunniga. 
 
Om fullmäktige inte beslutar något annat bestämmer ordföranden, efter samråd 
med vice ordförandena, i vilken utsträckning de som kallats för att lämna upplys-
ningar på ett sammanträde får yttra sig under överläggningarna. 
 
 
§ 24 
Fullmäktiges sekreterare får yttra sig om lagligheten av det som förekommer vid 
sammanträdena.  
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§ 25  
Medborgare som har lämnat medborgarförslag får yttra sig i samband med att 
medborgarförslaget besvaras (behandlas slutligt) av kommunfullmäktige eller av 
nämnd som kommunfullmäktige bestämt. 
 
Talarordning och ordningen vid sammanträden 
 
§ 26 
Den som har rätt att delta i fullmäktiges överläggningar får ordet i den ordning i  
vilken han/hon anmält sig och blivit uppropad. Ordföranden får dock ge kommun-
styrelsens ordförande och ledare för partigrupp inom kommunfullmäktige  
ordet före annan talare. 
 
Om någon avlägsnar sig från ämnet och inte rättar sig efter tillsägelse av ordfö-
randen, får ordföranden ta ifrån honom/henne ordet. I övrigt får ingen avbryta en 
talare under hans/hennes anförande. 
 
Ordföranden kan utvisa den som uppträder störande och inte rättar sig efter till 
sägelse. 
 
Uppstår oordning som ordföranden inte kan avstyra, får han/hon upplösa  
sammanträdet. 
 
Yrkanden 
 
§ 27 
När fullmäktige har förklarat  överläggningen i ett ärende avslutad går ordföranden 
igenom de yrkanden som har framställts och kontrollerar att de har uppfattats rätt. 
 
Ordföranden befäster genomgången med ett klubbslag. Därefter får inte något  
yrkande ändras eller tas tillbaka om inte fullmäktige enhälligt beslutar medge det. 
 
Om ordföranden anser att det behövs ska den ledamot som har framställt ett  
yrkande lämna det skriftligt. 
 
Deltagande i beslut 
 
§ 28 
En ledamot som vill avstå från att delta i ett beslut, ska anmäla det till ordföranden 
innan beslutet fattas. 
 
En ledamot som inte har gjort en sådan anmälan anses ha deltagit i beslutet om 
fullmäktige fattar det med acklamation. 
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Omröstningar 
 
§ 29 
Vid omröstningar avger ledamöterna sina röster efter upprop. Uppropet sker enligt 
uppropslistan. 
 
Ordföranden avger alltid sin röst sist. 
 
Sedan omröstningen har avslutats befäster ordföranden detta med ett klubbslag. 
Därefter får inte någon ledamot avge, ändra eller återta sin röst. 
 
Om oenighet uppstår om resultatet av en öppen omröstning ska en ny omröstning 
genomföras omedelbart. 
 
§ 30 
En valsedel som lämnas vid en sluten omröstning ska uppta så många namn som 
valet avser och vara omärkt, enkel och sluten. 
 
En valsedel är ogiltig 
 
• om den innehåller namnet på någon som inte är valbar, 
  
• om den innehåller flera eller färre namn än det antal personer som skall väljas, 
 
• om den innehåller ett namn som inte klart utvisar vem som avses. 
 
Det som nu sagts gäller inte vid val som sker med tillämpning av proportionellt val-
sätt. För sådana val finns särskilda föreskrifter i lag. 
 
Motioner  
 
§ 31 
En motion ska vara skriftlig och egenhändigt undertecknad av en eller flera leda-
möter. 
 
Ämnen av olika slag får inte tas upp i samma motion. 
 
En motion ska – för att ingå i kompletteringshandlingarna till kommunfullmäktige -
lämnas till kommunledningsförvaltningen senast dagen före det sammanträde då 
den är avsedd att väckas. 
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En ersättare får väcka en motion bara när ersättaren tjänstgör som ledamot vid ett  
sammanträde. 
 
Två gånger om året ska kommunstyrelsen redovisa de motioner som inte har be-
retts färdigt. Redovisningen ska göras vid fullmäktiges sammanträden i april och 
oktober. 
 
Medborgarförslag 
 
§ 32  
Den som är folkbokförd i kommunen får väcka ärende i fullmäktige ge-
nom medborgarförslag.  

 
Ett medborgarförslag ska vara skriftligt och lämnas in av en fysisk per-
son. Namn, adress, telefonnummer och e-postadress (om sådan finns) 
ska anges.  

 
Presidiet bedömer hur förslaget ska behandlas och därefter skickar 
kommunledningsförvaltningen en bekräftelse med information om hand-
läggningen till förslagsställaren.  

 
Presidiets förslag till beslut anges på kungörelsen.  

 
Om det är uppenbart att ett förslag bör hanteras inom ramen för kom-
munens synpunktshantering, som en allmän fråga till kommunen, om 
förslaget inte rör en kommunal angelägenhet eller fråga som kommu-
nen bör driva ändå, får presidiet besluta om sådan handläggning. 

 
Kommunfullmäktige bestämmer vilket organ som ska besvara förslaget 
slutligt. (Kommunstyrelsen besvarar aldrig medborgarförslag slutligt.) 

  
Varje nämnd som ska yttra sig över ett förslag eller besvara ett förslag 
slutligt ska kontakta förslagsställaren. Kontakt ska tas inom en månad 
från det att medborgarförslaget väcktes i kommunfullmäktige.  

 
En nämnd som har utsetts att besvara ett medborgarförslag får efter 
presidiets medgivande, återlämna ärendet utan åtgärd till kommunled-
ningsförvaltningen, om nämnden bedömer att frågan rör en annan 
nämnds ansvarsområde. Den berörda nämndens förvaltning ska skrift-
ligen notera skälen för bedömningen och vilken nämnd man bedömer 
ska svara istället.  

 
Om presidiet inte delar nämndens/förvaltningens förslag om ändring av 
nämnd ska presidiet hänskjuta frågan till kommunfullmäktige. 
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Förslagsställaren bjuds in att presentera sitt förslag och delta i över-
läggningen vid det sammanträde då förslaget behandlas slutligt (av 
nämnd eller av kommunfullmäktige).  

 
Medborgarförslag ska besvaras genom ett personligt brev ställt till för-
slagsställaren.  

 
En nämnd som besvarar ett förslag slutligt ska snarast expediera beslu-
tet till förslagsställaren och anmäla det till kommunfullmäktige.  

 
En nämnd som yttrar sig över ett medborgarförslag ska snarast expedi-
era yttrandet till kommunstyrelsen. 

 
Två gånger om året ska kommunstyrelsen redovisa de medborgarför-
slag som inte har beretts färdigt. Redovisningen ska göras på fullmäkti-
ges sammanträden i april och oktober. 
 
Interpellationer 
 
§ 33 
En interpellation ska vara skriftlig och egenhändigt undertecknad av en ledamot.  
 
En interpellation ska - för att ingå i kompletteringshandlingarna till kommun- 
fullmäktige - lämnas till kommunledningsförvaltningen senast dagen före det 
sammanträde då den avses ställas. 
 
En ersättare får ställa en interpellation bara när ersättaren tjänstgör som ledamot 
vid ett sammanträde. 
 
En interpellation bör besvaras senast under sammanträdet som följer närmast ef-
ter det då interpellationen ställdes. Den ledamot som har ställt interpellationen bör 
få del av svaret senast dagen före den sammanträdesdag då svaret ska lämnas. 
 
Ett svar på en interpellation ska vara skriftligt. Uppgift om interpellationssvar bör 
tas in i kungörelsen.  
 
Om en interpellation handlar om förhållandena i ett sådant företag, som avses i  
3 kap 17 eller 18 §§ kommunallagen, får ordföranden till vilken interpellationen har 
ställts överlämna interpellationen till en ledamot i företagets styrelse för besvara-
ande. 
 
Frågor 
 
§ 34 
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En fråga ska vara skriftlig och ställas av en ledamot. Den ska - för att ingå i  
kompletteringshandlingarna till kommunfullmäktige - lämnas till kommunlednings-
förvaltningen senast dagen före det sammanträde då den avses ställas. 
 
Vad som sägs i 33 § gäller i tillämpliga delar också frågor. Svar på frågor behöver 
dock inte vara skriftligt. 
 
En fråga bör besvaras senast under sammanträdet som följer närmast efter det då 
frågan ställdes.  
 
 
Beredning av ärenden 
 
§ 35 
Om fullmäktige inte beslutar något annat avgör kommunstyrelsen hur ärenden 
som fullmäktige ska behandla ska remitteras. 
 
Styrelsen får uppdra åt en förtroendevald eller anställd att besluta om remiss av 
sådana ärenden. 
 
Förklaring vid revisionsanmärkning 
 
§ 36 
Om fullmäktige inte beslutar något annat bestämmer ordföranden i vilken ordning 
förklaringar över en anmärkning, som revisorerna har framställt i revisionsberättel-
sen, ska inhämtas från den nämnd som anmärkningen har riktats mot. 
 
Valberedning 
 
§ 37 
På det första sammanträdet med nyvalda fullmäktige väljer fullmäktige en valbe-
redning. 
 
Valberedningen väljs för hela mandatperioden. 
 
Valberedningen består av sju ledamöter och lika många ersättare. Bland ledamö-
terna väljer fullmäktige vid samma tillfälle en ordförande och en vice ordförande för 
den tid som de har valts att vara ledamöter. Valberedningens ledamöter och ersät-
tare bör väljas bland fullmäktiges ledamöter. 
 
Valberedningen ska lägga fram förslag i alla valärenden som fullmäktige ska be-
handla med undantag av valen av fullmäktiges presidium, valberedning och fyll-
nadsval. 
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Fullmäktige kan dock besluta att förrätta även ett annat val utan föregående be-
redning. 
 
Valberedningen ska hålla ett sammanträde senast fem arbetsdagar före nyvalda 
fullmäktiges första sammanträde och ett senast fem arbetsdagar före det fullmäk-
tigesammanträde då val till kommunens nämnder m.m. äger rum (normalt decem-
ber valåret).  
 
I övrigt bestämmer valberedningen själv sina arbetsformer. 
 
Justering av protokoll 
 
§ 38 
Protokollet justeras av ordföranden och två ledamöter. 
 
Om två eller flera ledamöter fungerat som ordförande under ett sammanträde,  
justerar respektive ordförande de paragrafer i protokollet under vilka han/hon 
tjänstgjort som ordförande. 
 
Fullmäktige får besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart.  
Paragrafen ska redovisas skriftligt innan fullmäktige justerar den. 
 
Reservation 
 
§ 39 
Om en ledamot har reserverat sig mot ett beslut och vill motivera reservationen, 
ska det ske skriftligt. Motiveringen ska lämnas till sekreteraren före den tidpunkt 
som har fastställts för justeringen av protokollet. 
 
En ledamot har rätt att lämna ett särskilt yttrande som biläggs protokollet. Yttran-
det ska lämnas till sekreteraren före protokollsjusteringen. Dessutom har en leda-
mot rätt att få intaget en kort meningsyttring i protokollet (en protokollsanteckning). 
 
Expediering  
 
§ 40 
De nämnder, andra organ och personer som berörs av besluten i protokollet ska få 
utdrag ur protokollet. 
 
Kommunens revisorer ska alltid få hela protokollet. 
_____ 
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§ 232 
Utbetalning av partistöd 2017 (KS/2016:727) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige har tagit del av de politiska partiernas  

redovisnings- och granskningsrapporter. 
 

2. Kommunfullmäktige beslutar att partistöd ska utbetalas för 2017 enligt 
riktlinjerna för partistöd.  
 

3. Kommunfullmäktige beslutar att betala ut partistöd enligt tabell i  
tjänsteskrivelse daterad 2016-10-25. 

 
Sammanfattning 
Enligt riktlinjerna för partistöd ska kommunfullmäktige årligen fatta beslut 
om utbetalning av partistöd för kommande kalenderår. Partistödet i  
Botkyrka kommun är uppdelat i ett grundstöd och ett mandatstöd baserat på 
prisbasbeloppet. Varje år sker en omräkning av prisbasbeloppet och mot-
svarande omräkning ska ske för partistödet.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-10-25.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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Referens Mottagare 
Sara Hultqvist  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen 
 
 
 
 
 

Utbetalning av partistöd 2017  
 
Förslag till beslut 
Kommunstyrelsens föreslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige har tagit del av de politiska partiernas redovisnings- 
och granskningsrapporter 
 
2. Kommunfullmäktige beslutar att partistöd ska utbetalas för 2017 enligt  
riktlinjerna för partistöd.  
 
3. Kommunfullmäktige beslutar att betala ut partistöd enligt tabell i tjänste-
skrivelse daterad 2016-10-25. 
 
Sammanfattning 
Enligt riktlinjerna för partistöd ska kommunfullmäktige årligen besluta om  
utbetalning av partistöd för nästkommande kalenderår.  
 
Ärendet 
Enligt riktlinjerna för partistöd ska kommunfullmäktige årligen fatta beslut 
om utbetalning av partistöd för kommande kalenderår. Partistödet i Bot-
kyrka kommun är uppdelat i ett grundstöd och ett mandatstöd baserat på 
prisbasbeloppet. Varje år sker en omräkning av prisbasbeloppet och motsva-
rande omräkning ska ske för partistödet.  
 
Partistöd 2017 efter omräkning: 
 

Parti Mandat Grundstöd Mandatstöd Årligt stöd Kvartalsvis 
S 23 134 400 1 030 400 1 164 800 291 200 
M 10 134 400 448 000 582 400 145 600 
Mp 7 134 400 313 600 448 000 112 000 
V 5 134 400 224 000 358 400 89 600 
Tp 5 134 400 224 000 358 400 89 600 
Sd 5 134 400 224 000 358 400 89 600 
Kd 3 134 400 134 400 268 800 67 200 
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L 2 134 400 89 600 224 000 56 000 
C 1 134 400 44 800 179 200 44 800 
Summa 61 1 209 600 2 732 800 3 942 400 985 600 

      Det årliga grundstödet till varje parti är 3 basbelopp. Mandatstödet är 
ett prisbasbelopp per mandat. Partistödet ska vara oförändrat under 
mandatperioden och betalas kvartalsvis. 
Prisbasbelopp 2017 är 44 800 
kr. 

   
 

 
 
Sedan 2014 har det skett ändringar i kommunallagen. Krav har införts på att 
partierna årligen ska redovisa att partistödet har använts för att stärka parti-
ernas ställning i den kommunala demokratin. Riktlinjerna för partistöd i 
Botkyrka kommun trädde i kraft den 1 januari 2015 och kravet på redovis-
ning omfattar det partistöd som betalats ut av kommunen för 2015 och 
framåt. Redovisning samt granskningsrapport ska vara kommunledningsför-
valtningen tillhanda senast den 30 juni året efter redovisningsperiodens slut.  
Kommunledningsförvaltningens förslag till beslut gäller under förutsättning 
att kommunfullmäktige tagit del av de politiska partiernas redovisnings- och 
granskningsrapporter för 2015. 
 
 
 
Mattias Jansson  
Kommundirektör  
 Jakob Etaat 
 Kanslichef 
 
 
 
_________ 
Expedieras till 
KF 
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Redovisning av partistöd 
Miljöpartiet de Gröna i Botkyrka 
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Redovisning av partistöd 
 

 

Miljöpartiet de Gröna 

 

 

Redovisning av lokalt partistöd för perioden 1 januari 2015  

till och med 31 december 2015 
 

Servicetjänster administration, MP riks: 1 200:- 

Lokala studiecirklar: 1 688: - 

Deltagande utbildningar, MP-distriktet: 8 475: - 

Möteskostnader: 7 765: - 

Utåtriktade aktiviteter: 24 302: - 

Partimaterial: 4 350: - 

Deltagande kongress och kommundagar: 34 123: - 

 

Styrelsearvoden (ink skatt och sociala avgifter): 70 967: -  

 

Övriga kostnader (kontorsmaterial, annonser, bokförning, bankavgifter mm): 35 872: - 
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Kvarvarande belopp sedan 
föregående år 
 

 

 Ej aktuellt för 2014 

 

Erhållet belopp innevarande år 
 

 

445 000: - 

 

 

 

 
Överfört belopp till andra delar av 
partiorganisationen 
 

 

43 798: - 

(Kostnader för adminservice, deltagande i 

nationella och regionala utbildningar samt 

kongress)  

 

Kvarvarande belopp som överförs till 
kommande år 
 

 

256 258: - 

 

Redovisningen, med bifogad signerad granskningsrapport, ska lämnas till Botkyrka  
kommun senast den 30 juni 2016. 
 

Granskningsrapport 
 

 

Namn och titel på utsedd granskare: Henrik Sundström, förtroendevald revisor. 
Telefonnummer: 0708-47 82 99 
E-postadress: henrik.sundstroem@swipnet.se 
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Granskarens kommentarer 
Efter genomgång av resultat- och balansräkningarna har konstaterats att ovanstående 

redovisningen av fördelningen mellan partiorganisationen inom Botkyrka kommun och 

utanför kommunen av intäkts- och kostnadsposter är korrekt gjord. 

 

 

Härmed intygas att redovisningsrapporten ger en rättvisande bild av hur partistödet har disponerats  

under året 2015. 

 

Datum 

2016-06-27 

 

Granskarens underskrift 

 

 
Namnförtydligande 

Henrik Sundström 
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Kommunstyrelsen 
 2016-11-28 Dnr KS/2016:789 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 233 
Antagande av detaljplan - Varvet 1 (KS/2016:789) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige antar detaljplan för Varvet 1.  
 
Sammanfattning 
Förslaget till detaljplan syftar till att medge en ny lagerbyggnad om cirka 
2000 kvadratmeter för kylda och frysta matvaror. Lagerverksamheten i den 
tillkommande byggnaden uppskattas innebära cirka 5-6 nya arbetsplatser. 
 
I översiktsplanen från 2014 framgår att Slagsta strands verksamhetsområde 
ska karaktäriseras av medeltät stadsbyggd. Att verksamhetsområdet förtätas 
med en lagerbyggnad bedöms vara förenligt med översiktsplanen.  
 
Ett sedan tidigare upphävt strandskydd återinträder till följd av detta förslag 
till detaljplan. Förslaget innebär att det återinträdda strandskyddet upphävs. 
 
På fastigheten har verksamheter såsom skeppsvarv, ytbehandlingsindustri, 
lackeringsverkstad, kemtvätt med mera förekommit. Enligt en framtagen 
markundersökning innehåller jorden PAH-H. Dessutom har höga halter av 
bly konstaterats i grundvattnet. Undersökningens sammantagna bedömning 
är dock att föroreningshalten i det ytliga marklagret får anses vara liten och 
att bly i grundvattnet sannolikt kan förklaras med att varvs- och hamnverk-
samheter har bedrivits i området. Risken för att bly sprids med grundvattnet 
bedöms vara låg.  
 
Efter granskningsskedet har bestämmelsen om minsta tillåtna tomtstorlek 
justerats och grundkartan aktualiserats. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-11-08, § 350.  
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Yrkande  
Gabriel Melki (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget.  
 
Protokollsanteckning  
Gabriel Melki (S) anför till protokollet:   
Samhällsbyggnadsnämnden har bedömt att det inte krävs en trafikut-
redning i detta ärende, då det endast rör sig om en fastighet med en ny 
verksamhet. Den tillkommande trafiken är främst från de cirka 5-6 nya  
anställda till verksamheten samt vid lastning och lossning. Det nämnda 
föranleder endast en marginell trafikökning och påverkar inte trafikmiljön 
i området nämnvärt.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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Samhällsbyggnadsnämnden 
 2016-11-08 Dnr sbf/2014:540  
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 350 
Förslag till detaljplan för Varvet 1 (sbf/2014:540) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden godkänner detaljplan för Varvet 1, Slagsta, 
Botkyrka kommun och överlämnar detaljplanen till kommunfullmäktige för 
antagande. 
 
Sammanfattning 
Förslaget till detaljplan syftar till att medge en ny lagerbyggnad om ca 2000 
kvm för kylda och frysta matvaror. Lagerverksamheten i den tillkommande 
byggnaden uppskattas innebära ca 5-6 nya arbetsplatser. 
 
I översiktsplanen från 2014 framgår att Slagsta strand verksamhetsområde 
ska karaktäriseras av medeltät stadsbyggd. Att verksamhetsområdet förtätas 
med en lagerbyggnad bedöms vara förenligt med översiktsplanen.  
 
Ett sedan tidigare upphävt strandskydd återinträder till följd av detta förslag 
till detaljplan. Förslaget innebär att det återinträdda strandskyddet upphävs. 
 
På fastigheten har verksamheter såsom skeppsvarv, ytbehandlingsindustri, 
lackeringsverkstad, kemtvätt m.m. förekommit. Enligt en framtagen mar-
kundersökning innehåller jorden PAH-H. Dessutom har höga halter av bly 
konstaterats i grundvattnet. Undersökningens sammantagna bedömning är 
dock att föroreningshalten i det ytliga marklagret får anses vara liten och att 
bly i grundvattnet sannolikt kan förklaras med att varvs- och hamnverksam-
heter har bedrivits i området. Risken för att bly sprids med grundvattnet be-
döms vara låg.  
 
Efter granskningsskedet har bestämmelsen om minsta tillåtna tomtstorlek 
justerats och grundkartan aktualiserats. 
 
Ärendet 
Fastighetsägaren till Varvet 1 vill stycka av och bebygga den obebyggda de-
len av sin fastighet. Byggrätten som medges i den gällande detaljplanen för 
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fastigheten är inte fullt utnyttjad. Denna byggrätt kan dock inte utnyttjas om 
fastigheten styckas av, vilket beror på att Länsstyrelsen beslutat att byggrät-
ten för Varvet 1 endast får utnyttjas inom en och samma fastighet.   
 
Förslaget till detaljplan var på granskning från den 5 september 2016 till den 
26 september 2016. Efter granskningen har bestämmelsen om minsta tillåtna 
tomtstorlek justerats till att reglera minsta tillåtna fastighetsstorlek efter 
synpunkter från Lantmäteriet. Därutöver har grundkartan aktualiserats. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2016-10-18, utgör 
underlag för beslutet.  

 
Ekonomi 
Kostnader för upprättande av detaljplanen regleras genom upprättat plan-
kostnadsavtal mellan kommunen och ägaren till varvet 1, Fastighets AB  
Fågelviksvägen. Kostnader för nya anslutningar till det kommunala vatten- 
och avloppsnätet regleras i enlighet med Botkyrka kommuns gällande VA-
taxa.  
 
 
Expedieras till  
Planadministratör 
Kommunsekreterare, Kommunledningsförvaltningen  

 
 
 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[4] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
 2016-10-18  Dnr  sbf/2014:540  
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08-530 610 00 / Sms·/HandläggareMobilTelefon/ · E-post christoffer.juselius@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Christoffer Jusélius  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 
 
 
 
 

Förslag till detaljplan för Varvet 1 (plannr:  54-56)  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden godkänner detaljplan för Varvet 1, Slagsta, 
Botkyrka kommun och överlämnar detaljplanen till kommunfullmäktige för 
antagande. 
 
Sammanfattning 
Fastighetsägaren till Varvet 1 vill stycka av och bebygga den obebyggda de-
len av sin fastighet. Byggrätten som medges i den gällande detaljplanen för 
fastigheten är inte fullt utnyttjad. Denna byggrätt kan dock inte utnyttjas om 
fastigheten styckas av, vilket beror på att Länsstyrelsen beslutat att byggrät-
ten för Varvet 1 endast får utnyttjas inom en och samma fastighet.   
 
Förslaget till detaljplan syftar till att medge en ny lagerbyggnad om ca 2000 
kvm för kylda och frysta matvaror. Lagerverksamheten i den tillkommande 
byggnaden uppskattas innebära ca 5-6 nya arbetsplatser. 
 
I översiktsplanen från 2014 framgår att Slagsta strand verksamhetsområde 
ska karaktäriseras av medeltät stadsbyggd. Att verksamhetsområdet förtätas 
med en lagerbyggnad bedöms vara förenligt med översiktsplanen.  
 
Ett sedan tidigare upphävt strandskydd återinträder till följd av detta förslag 
till detaljplan. Förslaget innebär att det återinträdda strandskyddet upphävs. 
 
På fastigheten har verksamheter såsom skeppsvarv, ytbehandlingsindustri, 
lackeringsverkstad, kemtvätt m.m. förekommit. Enligt en framtagen mar-
kundersökning innehåller jorden PAH-H. Dessutom har höga halter av bly 
konstaterats i grundvattnet. Undersökningens sammantagna bedömning är 
dock att föroreningshalten i det ytliga marklagret får anses vara liten och att 
bly i grundvattnet sannolikt kan förklaras med att varvs- och hamnverksam-
heter har bedrivits i området. Risken för att bly sprids med grundvattnet be-
döms vara låg.  
 
Efter granskningsskedet har bestämmelsen om minsta tillåtna tomtstorlek 
justerats och grundkartan aktualiserats. 
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Bakgrund 
I översiktsplanen från 2014 framgår att Slagsta strand verksamhetsområde 
ska karaktäriseras av medeltät stadsbyggd. Att verksamhetsområdet förtätas 
med en lagerbyggnad bedöms vara förenligt med översiktsplanen. Kvarteret 
Varvet är idag bebyggt med tre industribyggnader där ca 35-40 olika verk-
samheter såsom lättare industrier, lager och kontor bedrivs.  
 
Fastighetsägaren till Varvet 1 vill stycka av och bebygga den obebyggda de-
len av sin fastighet. Byggrätten som medges i den gällande detaljplanen för 
fastigheten är inte fullt utnyttjad. Denna byggrätt kan dock inte utnyttjas om 
fastigheten styckas av, vilket beror på att länsstyrelsen beslutat att byggrät-
ten för Varvet 1 endast får utnyttjas inom en och samma fastighet.   
 
Ett sedan tidigare upphävt strandskydd återinträder till följd av detta förslag 
till detaljplan. Det ursprungliga strandskyddet upphävdes med tanke på om-
rådets funktion som verksamhetsområde. Förslaget innebär att det återin-
trädda strandskyddet upphävs i den del av planområdet som avser kvarters-
mark. 
 
På fastigheten har verksamheter såsom skeppsvarv, ytbehandlingsindustri, 
lackeringsverkstad, kemtvätt m.m. förekommit. Verksamheterna tillhör 
branschklass 2 av 4 enligt Naturvårdsverket (där klass 1 utgör stor risk och 
klass 4 innebär liten risk). För att konstatera om föroreningar finns i området 
har en markundersökning genomförts under december 2014 som visar att 
jorden innehåller låga till måttliga halter av PAH-H samt att höga halter av 
bly förekommer i grundvattnet. Undersökningens sammantagna bedömning 
är dock att föroreningshalten i det ytliga marklagret får anses vara liten och 
att bly i grundvattnet sannolikt kan förklaras med att varvs- och hamnverk-
samheter har bedrivits i området. Risken för att bly sprids med grundvattnet 
bedöms vara låg.  
 
Förslaget till detaljplan var på granskning från den 5 september 2016 till den 
26 september 2016. Efter granskningen har bestämmelsen om minsta tillåtna 
tomtstorlek justerats till att reglera minsta tillåtna fastighetsstorlek efter 
synpunkter från Lantmäteriet. Därutöver har grundkartan aktualiserats. 
 
Förslag 
Förslaget till detaljplan syftar till att medge en ny lagerbyggnad om ca 2000 
kvm för kylda och frysta matvaror. Lagerverksamheten i den tillkommande 
byggnaden uppskattas innebära ca 5-6 nya arbetsplatser. 
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Enligt förslaget ska den nya byggnadens fasader utföras i ljus puts och taket 
ska utföras med två motstående pulpettak eller sadeltak för att samspela med 
de befintliga kulörer och byggnadsvolymer som förekommer på fastigheten. 

 
Ekonomi 
Kostnader för upprättande av detaljplanen regleras genom upprättat plan-
kostnadsavtal mellan kommunen och ägaren till varvet 1, Fastighets AB Få-
gelviksvägen. Kostnader för nya anslutningar till det kommunala vatten- 
och avloppsnätet regleras i enlighet med Botkyrka kommuns gällande VA-
taxa.  
 
Ett hållbart Botkyrka 
Botkyrka kommun har formulerat sex utmaningar som tillsammans repre-
senterar ett platsspecifikt förhållningssätt till hållbar utveckling i kommu-
nen; 
A. Botkyrkaborna har arbete 
B. Botkyrkaborna känner sig hemma 
C. Botkyrka har de bästa skolorna 
D. Botkyrka bidrar inte till klimatförändringarna 
E. Botkyrkaborna är friska och mår bra 
F. Botkyrkaborna har förtroende för varandra och för demokratin 
I varje projekt ska vi sträva efter att uppnå ovan beskrivna utmaningar. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Kommentar: 
Förslaget till detaljplan tillför nya arbetstillfällen genom den planerade la-
gerverksamheten. Verksamheten tar grönyta i anspråk samt genererar nya 
transporter vilket är negativt ur klimatsynpunkt. 
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Preliminär tidplan 
Samråd 2 kv. 2016 
Granskning 3 kv. 2016 
Beslut om antagande i SBN 4 kv. 2016 
Beslut om antagande i KF 4 kv. 2016 
Laga kraft 4 kv. 2016 
 
 
SAMHÄLLSBYGGNADSFÖRVALTNINGEN 
 
 
 
Inga-Lill Segnestam Christoffer Jusélius  
samhällsbyggnadschef planarkitekt 

 
Bilagor: 
• Plankarta 
• Planbeskrivning 
• Granskningsutlåtande 

 
Utredningar: 
• Behovsbedömning, daterad 2016-04-20 
• Dagvattenutredning, daterad 2015-11-04 
• Dagvattenplan, daterad 2016-03-18 
• Geoteknisk undersökning, daterad 2015-02-03 
• Markundersökning, daterad 2014-12-12 
 
Utredningarna finns att beställa från planenheten. 
 
 
Expedieras till 
Planadministratör 
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Referens 

 
 

Christoffer Jusélius 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
Samrådsredogörelse 
 
Förslag till detaljplan för Varvet 1, Slagsta 
Botkyrka kommun 
Beskrivning av samrådsförfarandet 
Kommunstyrelsen beslutade 2014-05-20 att uppdra åt Samhällsbyggnads-
nämnden att ta fram ett förslag till en ny detaljplan för Varvet 1. Syftet med 
detaljplanen är att medge en ny lagerbyggnad på en befintlig industrifastig-
het. Byggnadens gestaltning ska samspela med den befintliga bebyggelsen på 
fastigheten.   

 
Planförslaget, som är upprättat 2016-04-25, har varit på samråd under tiden 
2016-05-02 till 2016-05-23. Förslaget har sänts ut till samtliga berörda fas-
tighetsägare enligt upprättad sändlista samt till berörda remissinstanser. En 
annons om samrådet var införd i lokaltidningarna Södra sidan den 30 april 
2016 och i Mitt i Botkyrka den 3 maj 2016. 
 
Total har 16 yttranden inkommit under samrådet, samtliga finns att tillgå i sin 
helhet på samhällsbyggnadsförvaltningen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  

Planenheten  



BOTKYRKA KOMMUN   2 [13] 
Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Planenheten 2016-05-25 
 

 

Inkomna yttranden i datumordning för aktuell detaljplan 
inom samrådstid 
 
Inkomna synpunkter från Datum Nummer 
SRV återvinning AB 2016-04-29 1 

Försvarsmakten 2016-05-02 2 

Vård- och omsorgsförvaltningen 2016-05-04 3 

Luftfartsverket 2016-05-10 4 

Skanova 2016-05-16 5 

Svenska kraftnät 2016-05-20 6 

Trafikverket 2016-05-20 7 

Kommunens arbetsgrupp för funktionshinder-
frågor 

2016-05-21 8 

Lantmäteriet 2016-05-23 9 

SYVAB 2016-05-23 10 

Trafikförvaltningen 2016-05-23 11 

Länsstyrelsen 2016-05-24 12 

Vattenfall 2016-05-24 13 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden 2016-05-24 14 

Södertörns brandförsvarsförbund 2016-05-26 15 

Södertörns Fjärrvärme AB 2016-05-31 16 

   

   

   

   
   

   

   

 
 
 
 
 
 



BOTKYRKA KOMMUN   3 [13] 
Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Planenheten 2016-05-25 
 

 

Samrådsyttrande 1 – SRV återvinning AB 
Vill härmed meddela att vi ej har några synpunkter gällande, förslag till de-
taljplan för Varvet 1, Slagsta strand, Botkyrka kommun. 
 
Om frågor runt avfallshanteringen uppstår så hjälper vi till att besvara dessa. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 2 – Försvarsmakten 
Försvarsmakten har inget att erinra i rubricerat ärende. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 3 – Vård- och omsorgsförvaltningen 
Vård- och  omsorgsnämnden har inte får avsikt att yttra sig. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 4 – Luftfartsverket 
LFV har som sakägare av CNS-utrustning inget att erinra mot förslaget till 
detaljplan för fastigheten Varvet 1. 
 
Detta yttrande gäller på utfärdandedatum. LFV förbehåller sig rätten att revi-
dera yttrandet vid ny prövning om regelverk gällande störningar på CNS-
utrustning förändras, eller om ny CNS-utrustning etableras i hindrets närhet. 
 
Med CNS-utrustning menas utrustning för kommunikation, navigation och 
radar (Communication, Navigation, Surveillance). Analysen grundar sig på 
Svensk Standard 447 10 12 utgåva 1:1991 ”Skyddsavstånd för luftfartsradio-
system mot aktiva och passiva störningar för elektrisk kraftöverföring och 
tågdrift”, Standardiseringskommissionen i Sverige, samt på ICAO DOC 015. 
 
VIKTIGT: I vårt remissvar har LFV inte analyserat konsekvenser för flygvä-
gar till och från flygplatser, samt om CNS-utrustning ägd av flygplats kan 
riskera att bli påverkad. Berörda flygplatser skall därför alltid tillfrågas som 
sakägare om byggnadsverk över 20 meter ingår i planer, eller om flygplatser-
na av annan anledning misstänks kunna bli påverkade av en etablering. Med 
berörd flygplats avses att etableringen hamnar inom flygplatsens MSA-yta ca 
60 km ut från flygplatsen. MSA är den hinderyta som är störst och står för 
”Minimum Sector Altitude”. 
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LFV erbjuder produkten Flyghinderanalys, där vi utför kontroll av flygvägar, 
luftrum och all tänkbar radioutrustning för luftfarten. För mer information, se 
www.lfv.se/flyghinderanalys. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 5 – Skanova 
Skanova har inget att invända mot detaljplaneförslag. 
Som information så har Skanova ett kabelstråk och brunnar längs 
fastigheten efter Fågelviksvägen samt rör for anslutning mot fastigheten. 
Om så önskas kan ledningarna skickas digitalt i dwg-format for att infogas på 
plankartan. Kontakta https://www.ledningskollen.se 
Kabelanvisning beställs via https://www.ledningskollen.se 
For ledningssamordning kontakta Skanovas Nätförvaltning for det aktuella 
området på tfn 08-90 100 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 6 – Svenska kraftnät 
Ert diarienummer: sbf/2014:540 
Svenska kraftnät har tagit del av handlingarna för rubricerat ärende och har 
ingenting att erinra mot upprättat förslag. 
För övergripande information rörande Svenska kraftnäts framtida planer för 
stamnätet för el hänvisar vi till Perspektivplan 2025 och Nätutvecklingsplan 
2016 — 2025. Dessa dokument finns publicerade via vår hemsida: 
http: / /www.svk.se 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 7 – Trafikverket 
Trafikverket har inget att erinra mot detaljplanen. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
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Samrådsyttrande 8 – Kommunens arbetsgrupp för funktionshinderfrå-
gor 
Kommunens arbetsgrupp för funktionshinderfrågor har beretts möjlighet att 
lämna yttrande över förslaget till detaljplan för Varvet 1, Slagsta strand. En-
ligt riktlinjerna för arbetsgruppens arbete ska funktionshinderorganisationer-
nas samrådsgrupp fungera som remissinstans till kommunens nämnder och 
förvaltningar för att lämna synpunkter och förslag ur ett funktionshinderper-
spektiv.  
 
Samrådsgruppens remissgrupp har inga synpunkter och godkänner förslaget 
till detaljplan för Varvet 1, Slagsta strand. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 9 – Lantmäteriet 
Vid genomgång av planförslagets samrådshandlingar (daterade 2016-04-25) 
har följande noterats: 
 
Delar av planen som måste förbättras 
Grundkarta 
Förtydliga fastighetsbeteckningen för Fittja 17:2 i grundkartan och komplet-
tera med fastighetsbeteckningarna Huddinge Haga 1:108 och Fittja 17:23 
även i vattenområdet. 
Grundkartan är inte uppdaterad sedan september 2014, varför grundkartans 
aktualitet inte är acceptabel. Grundkartan bör inte vara äldre än tre månader. 
 
Plankarta och bestämmelser 
Det är oklart om detaljplanen 0127 56-22-1A (01-BOT-2021) verkligen lig-
ger på fastigheten Huddinge Haga 1:108. Kan Botkyrka kommun fatta beslut 
och upphäva en plan som avser mark belägen i en annan kommun. Om de-
taljplanen gäller för Haga 1:108 ska upphävande av del av detaljplanen läg-
gas in som en administrativ bestämmelse och under planbestämmelser. 
 
Angående bestämmelserna d1 och d2. Enligt PBL 4:18 första stycket får  
kommunen bestämma en största eller minsta storlek på fastigheter. Bestäm-
melser av typen högsta antal fastigheter är inte längre tillåtet. Alternativen är 
att ange en minsta fastighetsstorlek (egenskapsbestämmelse PBL 4:18 1 st) 
eller att använda fastighetsindelningsbestämmelser (administrativ bestäm-
melse PBL 4:18 2 st). 
 
Plan- och genomförandebeskrivning 
PLB 4:33 behandlar planens konsekvensbeskrivning. Av redovisningen ska 
framgå de organisatoriska, tekniska, ekonomiska och fastighetsrättsliga 
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åtgärder som behövs för att planen ska kunna genomföras på ett samordnat 
och ändamålsenligt sätt samt vilka konsekvenser dessa åtgärder får för fas-
tighetsägarna och andra berörda. 
 
Konsekvensbeskrivningen i det aktuella planförslaget behöver förtydligas. 
Ekonomiska frågor behöver kompletteras med upplysningar om ersättning för 
eventuell upphävd rättighet samt om förrättningskostnad i och med fastig-
hetsbildning hos Lantmäteriet. 
 
Under rubriken markägoförhållanden måste det förtydligas vilka fastigheter 
som ingår i den föreslagna detaljplanen. Även fastigheterna Fittja 17:2 och 
Fittja 17:23 ingår. 
 
I Lantmäteriets kartsystem syns ett nybyggnadsförbud enligt 110 § byggnads-
lagen för aktuellt område, akt 0127 316-45 (01-A:B-697). Det behöver för-
tydligas om bestämmelsen ska fortsätta att gälla eller om den ska upphöra i 
och med att de nya planbestämmelserna börjar gälla. 
 
Delar av planen som bör förbättras 
Grundkarta 
Linjemanér i grundkartan och grundkartebeteckningarna stämmer inte över-
ens. 
 
Plankarta och bestämmelser 
Den administrativa gränsen i planbestämmelserna bör anges som administra-
tiv gräns, inte gräns för strandskydd. 
 
Plan- och genomförandebeskrivning 
Det bör även stå i plan- och genomförandebeskrivningen om del av detaljplan 
0127 56-22-1A(01-BOT-2021) upphävs. 
Det finns två avtalsservitut som belastar Varvet 1, kraftledning 01-IM7-
29/269.1 samt utfartsväg 01-IM7-24/249A.1. Dessa bör nämnas i plan- och 
genomförandebeskrivningen. Om servitutet för kraftledning ligger inom 
kvartersmark rekommenderar Lantmäteriet att u-område finns med i den nya 
detaljplanen. Om servituten inte används eller gäller för området bör istället 
servituten upphävas. Då kan det vara bra att nämna att avtalsservitut upphävs 
genom ett avtal mellan berörda parter. 
 
Övrigt  
Lantmäteriet har inte tagit ställning till innehållet i fastighetsförteckningen. 
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Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Fastighetsbeteckningarna Fittja 17:2 förtydligas i grundkartan. Fastighetsbe-
teckningarna Huddinge Haga 1:108 samt Fittja 17:23 kompletteras i de delar 
som berör vattenområdet. 
 
Grundkartan aktualiseras till granskningsskedet. 
 
En ny administrativ bestämmelse, a2, införs för att upphäva del av detaljplan 
som ligger inom Haga 1:108. 
 
Enligt kommunens kartsystem så ligger den gällande detaljplanen delvis 
inom Huddinge kommun. Detta beror sannolikt på att kommunen missbe-
dömde gränserna under 1970 när detaljplanen antogs. Det kan ifrågasättas 
huruvida denna del av detaljplanen gäller överhuvudtaget eftersom den till-
kommit av misstag inom en kommun där man inte har rätt att ta beslut om en 
ny detaljplan. Det blir sannolikt enklast och tydligast att besluta om ett upp-
hävande av delen som ligger inom Huddinge kommun.  
 
Bestämmelserna d1 och d2 utgår och ersätts med en planbestämmelse för 
hela planområdet där en minsta tomtstorlek anges till 3000 kvm. 
 
Rubriken markägoförhållanden förtydligas med fastigheterna Fittja 17:2 och 
Fittja 17:23. 
 
Nybyggnadsförbudet enligt 110 § byggnadslagen, akt 0127 316-45 (01-A:B-
697), kommer att upphävas genom att en administrativ bestämmelse införs 
till granskningsskedet. 
 
Linjemanér i grundkartan och grundkartebeteckningarna stämmer i princip 
förutom att inmätta träd inte ingår i grundkartan. I detta avseende kommer 
grundkartebeteckningarna att justeras till granskningsskedet.  
 
Det kommer att förtydligas att gränsen för strandskydd som framgår i planbe-
stämmelserna är en administrativ gräns till granskningsskedet. 
 
Plan- och genomförandebeskrivningen kompletteras med information om att 
del av detaljplan 0127 56-22-1A(01-BOT-2021) upphävs. 
 
Plan- och genomförandebeskrivningen har uppdaterats kring de organisato-
riska, tekniska, ekonomiska och fastighetsrättsliga åtgärder som bör framgå i 
enlighet med 4 kap. 33 § plan- och bygglagen.  
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De två avtalsservitut som belastar Varvet 1 nämns nu i plan- och genomfö-
randebeskrivningen under rubriken rättigheter.  
 
Samrådsyttrande 10 – SYVAB 
Syvab (Sydvästra stockholmsregionens va-verksaktiebolag – SYVAB) har 
mottagit Ert förslag till detaljplan för Varvet 1, Slagsta strand, Botkyrka 
kommun. 
 
Planområdet gränsar till ledningssträckning för den regionala avloppsanlägg-
ning som planeras för överföring av avloppsvatten från Ekerö kommun. Var-
för tillbörlig hänsyn skall förevara i de planerade anläggningsarbetena. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 11 – Trafikförvaltningen 
Botkyrka kommun har översänt rubricerad detaljplan till SLL Trafikförvalt-
ningen för yttrande. 
 
Syftet med förslaget till detaljplan är att medge en ny lagerbyggnad på en be-
fintlig industrifastighet. 
 
Trafikförvaltningen har inga synpunkter på samrådshandlingarna. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 12 – Länsstyrelsen 
Länsstyrelsen har mottagit rubricerad detaljplan för samråd enligt 5 kap. 11 § 
plan- och bygglagen (2010:900), i dess lydelse fr o m 2015-01-01. Planen är 
framtagen med standardförfarande. 
 
Länsstyrelsen har inga synpunkter på planförslaget enligt 5 kap. 14 § PBL. 
Länsstyrelsen delar kommunens bedömning att planens genomförande inte 
kan antas medföra betydande miljöpåverkan. 
 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. Detaljplanen är inte framtagen med ”standardförfarande” utan med 
”normalt planförfarande” då planarbetet påbörjades under 2014. 
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Samrådsyttrande 13 – Vattenfall 
Vattenfall Eldistribution AB, nedan kallad Vattenfall har tagit del av 
samrådshandlingarna för rubricerat ärende och lämnar följande yttrande. 
 
Vattenfall har elanläggningar inom och i närheten av planområdet vilket visas 
av bifogad karta, turkos linje = 20 kV högspänningsledning, blå linje = 0,4 
kV lågspänningsledning, lila linje = 0,1 kV signalkabel. Heldragna linjer är 
luftledningar och streckade linjer är markförlagda kablar. Ledningarnas läge i 
kartan är ungefärligt. Nätstationer visas som svart blixtförsedd kvadrat. 
 
Avstånden mellan Vattenfalls anslutningspunkt (t.ex servicecentral) och nät-
stationen får inte vara för långa. Kontakta därför Vattenfall i god tid före 
byggstart för offert gällande nyanslutning. 
 
Vattenfall har inget ytterligare att erinra mot rubricerat ärende. 
 
Eventuell flytt/förändringar av befintliga elanläggningar utförs av Vattenfall, 
men bekostas av exploatören. 
 
Övrigt 
Offert på eventuella el-serviser, både byggkraft och permanent servis, beställs 
via www.vattenfall.se/sv/anslutning-till-elnatet.htm eller på telefon: 020–82 
10 00. Vid eventuella schaktningsarbeten skall kabelutsättning begäras. Detta 
beställs via Post och telestyrelsens www.ledningskollen.se. Om ärendet bråd-
skar kontakta Vattenfalls kundtjänst på telefon: 020–82 10 00, kostnaden för 
utryckningen debiteras då beställaren.  
 
Befintliga elanläggningar måste hållas tillgängliga under alla skeden av 
plangenomförandet. 
 
Vattenfalls markförlagda kablar får inte byggas över och Vattenfalls anlägg-
ningar måste uppfylla det säkerhetsavstånd som framgår av Elsäkerhetsver-
kets starkströmsföreskrifter. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 14 – Miljö och hälsoskyddsnämnden 
Beslut 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden tillstyrker förslaget till detaljplan under för-
utsättning att synpunkterna i tjänsteskrivelsen beaktas. 
 
 
 



BOTKYRKA KOMMUN   10 [13] 
Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Planenheten 2016-05-25 
 

 

Sammanfattning 
Ett förslag till ny detaljplan för Varvet 1 har upprättats för att medge en ny 
lagerbyggnad på befintlig industrifastighet. Gällande detaljplan medger bygg-
rätt under förutsättning att fastigheten inte styckas av. Fastighetsägaren vill 
stycka av fastigheten, därav krävs en ny detaljplan. I denna skrivelse behand-
las de miljökonsekvenser av projektet som miljöenheten anser behöver beak-
tas alternativt utredas ytterligare. Miljöenheten anser att planförslaget kan 
tillstyrkas under förutsättning att ansvarsfördelningen för de olika dagvatten-
åtgärderna tydligare beskrivs i plan- och genomförandebeskrivningen. 
 
Bakgrund 
Fastigheten Varvet 1 är i dagsläget bebyggd med tre industribyggnader där 
diverse verksamheter bedrivs. Varvet 1 ligger vid Slagsta strand. Mälaren 
omger fastighetens norra och östra sida, till väster går Fågelviksvägen och till 
öster avskärmas området av E4:an. Ägaren till fastigheten Varvet 1 vill 
stycka den obebyggda delen av fastigheten samt uppföra en ny byggnad för 
industri och lager. Gällande detaljplan medger byggrätt på platsen under för-
utsättning att fastigheten inte styckas av. Då fastighetsägaren vill stycka av 
fastigheten krävs det en ny detaljplan. 
 
Yttrande 
Ur perspektivet att den tänkta exploateringen sker i ett befintlig industriom-
råde i närhet till större transportleder får exploateringen anses som lämplig. 
Ur miljösynpunkt är lokaliseringen främst problematisk med tanke på att 
planområdet ligger inom primär skyddszon för Östra Mälarens vattentäkter. 
Det ställer vissa särskilda krav bland annat på hanteringen av dagvatten. En-
ligt skyddsföreskrifterna för Östra Mälarens vattentäkter får inte utsläpp av 
dagvatten från nya eller ombyggda hårdgjorda ytor där risk för vattenförore-
ning föreligger, t.ex. större vägar, broar och parkeringsanläggningar, ske di-
rekt till ytvatten utan föregående rening. Dräneringssystem vid sådana an-
läggningar samt längs järnvägsspår ska vara försett med möjlighet till för-
dröjning och uppsamling t.ex. i samband med kemikalieolyckor.  
 
Planbeskrivningen tar upp nödvändigheten att installera oljeavskiljare på par-
keringsplatser. Dagvattenutredningen ger förslag på fördröjningsmagasin i 
form av dagvattenkasetter. Från utloppsbrunnen kommer dagvattnet troligtvis 
behöva pumpas till den kommunala dagvattenledning vid Fågelviksvägen, då 
det höjdmässigt troligen inte går att få till självfall. För att säkerställa att nöd-
vändig dagvattenlösning realiseras vid genomförandet av planen bör ansvars-
förhållanden för de olika åtgärderna tydligare beskrivas i plan- och genomfö-
randebeskrivningen. 
 
Med bakgrund av tidigare resonemang har miljöenheten följande synpunkter 
på förslaget till detaljplan: 
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 Ansvarsförhållanden för de olika dagvattenåtgärderna ska tydligt beskri-

vas i plan- och genomförandebeskrivningen. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Planbeskrivningen kommer att kompletteras med tydligare information kring 
ansvarsförhållanden för de planerade dagvattenåtgärderna till gransknings-
skedet.  
 
Samrådsyttrande 15 – Södertörns brandförsvarsförbund 
Södertörns brandförsvarsförbund lämnar följande yttrande efter remiss från 
kommunens planavdelning. 
 
Yttrandet grundar sig på följande handlingar: 
1. Samrådshandling, daterad 2016-04-25 
2. Plankarta 
3. Fakta 2016:4 Riktlinjer för planläggning intill vägar och järnvägar där det 
trasporteras farligt gods, Länsstyrelsen Stockholm 
4. http://www.trafikverket.se/tjanster/trafiktjanster/sveriges-vagar-pa-karta/ 
5. 
http://www.hitta.se/kartan!~59.25674,17.86950,16z/tr!i=paO6xyvD/search!i
=2001282405!q=Slagsta!t=single!st=plc 
 
Synpunkter 
 
Risker 
Väg E4/E20 som finns i närhet till den planerade byggnaden är en primär 
transportväg för farligt gods. Andra risker i områdets närhet som kan påverka 
den planerade byggnaden har Södertörns brandförsvarsförbund ingen känne-
dom om. 
 
På den aktuella industrifastigheten Varvet 1 planeras det att uppföras en ny 
lagerbyggnad. Enligt framtaget förslag kommer byggnaden att placeras bred-
vid redan befintliga byggnader på ett närmsta avstånd av cirka 140 meter norr 
om väg E4/E20. De befintliga byggnader som redan finns på aktuell tomt är 
som närmst placerade cirka 35 meter norr om väg E4/E20. Väg E4/E20 som 
passerar söder om tomten är förlagd på en viadukt. Höjdskillnaden från väg 
E4/E20 utgörs av cirka 6-10 meter. Ur ett riskperspektiv (olycka med farligt 
gods) är detta ofördelaktigt då en transport som kör av vägen och som inte 
hindras av vägräcke kan falla ner från viadukten och därmed förvärra skadan 
om tankar mm. rämnar. I första hand är det direkt befintliga byggnader som 
ligger nära väg E4/E20 som drabbas och sekundärt de bakomliggande. 
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Mot bakgrund av ovan nämnda samt att byggnaden avser innefatta lagerhåll-
ning är Södertörns brandförsvarsförbunds bedömning med avseende på aktu-
ell riskbild (avstånd från väg E4/E20, cirka 140 meter) att en vidare utredning 
av riskerna i form av en detaljerad riskanalys för lagerbyggnaden ej behöver 
genomföras. 
 
Släckvatten 
Då byggnaden kommer att omfatta lagerhållning kan en brand som bryter ut 
bli omfattande. Vid en släckinsats kan det åtgå släckvatten i stora mängder. 
Detta släckvatten kommer vid en släckinsats att kontamineras av giftiga såväl 
miljö- som hälsofarliga partiklar. Eftersom byggnaden planeras att uppföras 
relativt nära Mälaren cirka 50 meter bör det ingå i planen hur ett omhänderta-
gande av släckvattnet ur ett miljöperspektiv ska ske så släckvattnet hindras 
från att rinna ned och kontaminera Mälaren. Ett sätt att åstadkomma det är att 
invallningar eller liknande byggs och/eller att byggnaden förses med automa-
tisk vattensprinkleranläggning (vilket Södertörns brandförsvarsförbund före-
språkar) som dämpar en eventuell brand. På så sätt minimeras mängden 
släckvatten som räddningstjänsten behöver använda vid en insats, se vidare 
under rubrik brandvattenförsörjning nedan. 
 
Brandvattensförsörjning 
Mot bakgrund av att Södertörns brandförsvarsförbund förespråkar automatisk 
vattensprinkleranläggning bör vattennätet i planområdet klara av att försörja 
sprinkler i de/den byggnad som planeras. Södertörns brandförsvarsförbund 
förespråkar sprinkler som en del i brandskyddet samt i detta fall för att mini-
mera risken för att kontaminerat släckvatten når Mälaren. Sprinkleranlägg-
ningar utgör också ett bra och kostnadseffektivt skydd mot brand och brand-
skador. I de fall kommande exploatörer är kända bör en diskussion ske mel-
lan kommunen och dessa redan i detaljplanskedet för att underlätta en sprink-
lerinstallation samt för att minimera kostnaderna. 
Södertörns brandförsvarsförbunds PM 608 samt PM 609 bör beaktas i projek-
teringsarbetet, i syfte att säkerställa räddningstjänstens framkomlighet och 
brandvattenförsörjning. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. Frågan om släckvatten och eventuellt sprinklersystem har diskute-
rats vidare med fastighetsägaren tillsammans med Södertörns brandförsvars-
förbund. Eftersom det rör sig om ett fryslager så har risken för en större brand 
som genererar stora mängder släckvatten bedömts vara marginell. 
 
Samrådsyttrande 16 – Södertörns Fjärrvärme AB 
Om kommunalmark överförs till kvartersmark, ska befintliga fjärrvärmeled-
ningar skyddas genom införande av u-område på detaljplanen, samt att kom-
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munen medverkar till upprättande av servituts- eller ledningsrättsavtal, med 
ny fastighetsägare. 
Eventuell flytt av fjärrvärmeledning bekostas av beställaren. 
 
Södertörns Fjärrvärme AB har ingen erinran. 
 
Teknisk försörjning 
Föreslår att uppvärmning sker med vattenburna system som kan ansluta till 
fjärrvärmenätet. Södertörns Fjärrvärme AB har fjärrvärme i området efter 
Fågelviksvägen och kv. Varvet 1, Tegelbruket 1 och Fågelvik 1 är ansluten 
till fjärrvärme.  
Kartskiss över området på sidan 2 och Z-höjder inom området är i höjdsy-
stem RH 2000 på sidan 3. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Ändringar efter samrådstiden 
Efter samrådstiden har följande justeringar av planförslaget gjorts: 
 
  En ny administrativ bestämmelse, a2, införs för att upphäva del av detaljplan som ligger 

inom Haga 1:108. 
 Bestämmelserna d1 och d2 utgår och ersätts med en planbestämmelse för hela planområ-

det där det framgår att minsta tomtstorlek är 3000 kvm. 
 En administrativ bestämmelse införs för att upphäva det nybyggnadsförbud som gäller i 

området enligt 110 § byggnadslagen. 
 Planbeskrivningens genomförandedel kompletteras med information om rättigheter samt 

avtalsservitut. 
 Planbeskrivningen kompletteras med tydligare information kring ansvarsförhållanden för 

planerade dagvattenåtgärder. 
 I övrigt endast redaktionella justeringar. 
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 Inledning 

Detaljplanearbetet för fastigheten 
Varvet 1 genomförs med normalt 
planförfarande. Arbetet med att ta fram 
en detaljplan regleras i plan- och 
bygglagen, PBL och kan delas in i olika 
skeden. 

Detaljplanen ska ge en samlad bild av 
markanvändningen och hur miljön är 
tänkt att förändras och bevaras. Under 
samrådsskedet tas ett förslag till 
detaljplan fram och berörda ges 
möjlighet att lämna synpunkter på 
förslaget. Därefter sker en bearbetning 
av planförslaget och en 
samrådsredogörelse tas fram. 
Planförslaget skickas sedan till berörda 
för att granskas. I det sista skedet, antagandeskedet, antas detaljplanen i 
kommunfullmäktige. Efter antagande vinner detaljplanen laga kraft, under 
förutsättning att den inte överklagas.  
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PLANBESKRIVNING 

 
Handlingar 

 Plankarta 
 Planbeskrivning  
 Fastighetsförteckning 
 
Underlag 

 Behovsbedömning, daterad 2016-04-20 
 Dagvattenutredning, daterad 2015-11-04 
 Dagvattenplan, daterad 2016-03-18 
 Geoteknisk undersökning, daterad 2015-02-03 
 Markundersökning, daterad 2014-12-12 
 
Syfte 

Syftet med förslaget till detaljplan är att medge en ny lagerbyggnad på en 
befintlig industrifastighet. Byggnadens gestaltning ska samspela med den 
befintliga bebyggelsen på fastigheten.   
 
Bakgrund 

Kvarteret Varvet är idag bebyggt med tre industribyggnader där ca 35-40 
olika verksamheter såsom lättare industrier, lager och kontor bedrivs. 
Byggrätten som medges i den gällande detaljplanen för fastigheten är inte 
fullt utnyttjad. Fastighetsägaren till Varvet 1 vill stycka av och bebygga den 
obebyggda delen av sin fastighet. Den nya byggnaden är planerad att 
inrymma verksamheter som avser industri och lager med tillhörande kontor. 
 
Plandata 

Planens läge och areal 

Fastigheten Varvet 1 ligger i verksamhetsområdet Slagsta strand, vid Mälaren 
i norra Botkyrka, se bild 1. Fågelviksvägen, utmed kvarterets västra sida, är 
en lokalgata genom industriområdet. Vägen ansluter till E4:an som utgör en 
barriär direkt söder om området. Mälaren omger fastighetens norra och östra  
sida. 
 

Markägoförhållande 

Fastigheten Varvet 1 ägs av Fastighets AB Fågelviksvägen. Inom 
detaljplaneområdet ingår också den kommunala fastigheten Fittja 17:23 samt 
Fittja 17:2 som omfattar en transformatorstation och ägs av Vattenfall. 
 
TIDIGARE STÄLLNINGSTAGANDEN 

Program för planområdet 

Inget program som innefattar fastigheten Varvet 1 har tagits fram. 
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Översiktliga planer 

I översiktsplanen från 2014 framgår att Slagsta strand verksamhetsområde 
ska karaktäriseras av medeltät stadsbyggd. Att verksamhetsområdet förtätas 
med en lagerbyggnad bedöms vara förenligt med översiktsplanen. Därutöver 
anger översiktsplanen att området är ett aktsamhetsområde för markstabilitet. 
Slutligen framgår att ett hela Slagsta strand ingår i ett grönt samband som 
behöver förstärkas.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bild 1. Fastigheten Varvet 1 
 

Detaljplaner 

För området gäller detaljplan PI 56-22-1 A, fastställd 1972-04-04. 
Genomförandetiden för den gällande detaljplanen har gått ut. Den gällande 
detaljplanen anger att den aktuella fastigheten, Varvet 1, ska användas för 
industri- och kontorsändamål om 25000 m2 våningsarea. En mindre del av 
den gällande detaljplanen som avser vattenområde har av misstag upprättats 
inom Huddinge kommun. Denna del upphävs därför i förslaget till detaljplan. 
 
Den befintliga byggrätten för  fastigheten Varvet 1 kan inte utnyttjas om 
fastigheten styckas av. Detta beror på Länsstyrelsens beslut om fastställelse 
av den gällande detaljplanen (PI 56-22-1 A), som anger att byggrätten för 
Varvet 1 endast får utnyttjas inom en fastighet. Vilket i praktiken innebär att 
fastigheten inte kan styckas av i samband med att en ny byggnad uppförs.  
 
Fastighetsplaner 

Området omfattas inte av en fastighetsplan. 
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KOMMUNALA BESLUT I ÖVRIGT  
Behovsbedömning/Miljöbedömning 

För detaljplaner ska kommunen göra en behovsbedömning, för att avgöra om 
en miljöbedömning ska göras eller inte. Resultatet av behovsbedömningen 
blir ett ställningstagande till om detaljplanens genomförande kan antas 
medföra en betydande miljöpåverkan eller inte.  
 
Behovsbedömningen görs utifrån de kriterier som finns i bilaga 4 och, i 
förekommande fall, bilaga 2 till MKB-förordningen och enligt PBL 4:34. 
Kriterierna handlar bland annat om riskerna för människors hälsa eller för 
miljön, det berörda områdets sårbarhet på grund av till exempel överskridna 
miljökvalitetsnormer eller kulturarvet och påverkan på skyddad natur.  
 

Sammanfattning av behovsbedömningen 

Planen bedöms inte medföra betydande miljöpåverkan, vilket innebär att en 
miljöbedömning, inkl. MKB, inte behöver utföras.  
 
Viktiga miljöaspekter är yt- och grundvattenrecipienterna som inte får 
förorenas. Området ligger bl.a. inom inre skyddszon för Östra Mälaren som 
är vattentäkt. Dagvatten måste därför renas. Vidare får inte en ökad 
genomströmning av grundvattnet ske, för att minska risken för spridning av 
blyhaltigt grundvatten. Risken för översvämning vid ev. nivåhöjning på 
Mälaren, ev. förekomst av markradon, och att området är klassat som 
aktsamhetsområde för risk för ras och skred, är faktorer som måste beaktas.   
 
Klimatstrategi för Botkyrka 

Botkyrka kommun har arbetat fram en klimatstrategi med målsättningen att 
bland annat minska utsläppen av växthusgaser. Klimatstrategin pekar främst 
på fyra områden: 
 
a. Fossilbränslefri kommunal organisation senast år 2015 
b. Fossilbränslefritt Botkyrka senast år 2030 
c. Klimatneutral kommunal organisation senast år 2020 
d. Klimatneutralt Botkyrka senast år 2040 
 
De sex hållbarhetsutmaningarna  

År 2004 skrev Botkyrka kommun under en europeisk deklaration om hållbar 
utveckling, Ålborg+10-deklarationen. För att uppnå hållbar utveckling har 
Botkyrka kommun tagit fram sex hållbarhetsutmaningar som ska vara 
vägledande i arbetet med planläggning av nya områden. Planarbetet kommer 
att ske med utgångspunkt från dessa sex utmaningar. 
 

Botkyrkaborna har arbete 

Botkyrkaborna känner sig hemma 

Botkyrka har de bästa skolorna 

Botkyrkaborna är friska och mår bra 
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Botkyrkaborna bidrar inte till klimatförändringar 

Botkyrkaborna har förtroende för varandra och demokratin 

 

FÖRUTSÄTTNINGAR, FÖRÄNDRINGAR OCH 
KONSEKVENSER 

Natur 

Mark och vegetation 

Idag består den öppna, obebyggda delen av fastigheten Varvet 1 av en öppen 
yta, främst bevuxen med gräs och ett antal björkar, som ger ett övergivet 
intryck (se bild 2). 
 

                

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Bild 2. Den obebyggda delen av fastigheten Varvet 1. 

 

Markbeskaffenhet 

Geotekniska förhållanden 

Enligt geoteknisk undersökning från den 3 februari 2015 består marken av 
isälvssediment, d.v.s. friktionsjord som härstammar från åsbildningar under 
istidens slutskede. Tunna skikt eller linser av lera och silt kan förekomma i 
isälvssediment men endast i mindre utsträckning.  
 
Utifrån geologiskt kartmaterial samt platsbesök görs bedömningen att 
markstabiliteten i det aktuella området är tillfredsställande. Den nya 
byggnaden kan sannolikt plattgrundläggas direkt på mark. 
 
Radon 

Risken för markradon bedöms vara hög i det aktuella området. Åtgärder för 
att säkerställa godtagbara radonhalter inomhus kan komma att bli aktuella. 
Radonmätning ska utföras i bygglovskedet innan byggnaden får tas i bruk. 
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Markföroreningar 

På fastigheten har verksamheter såsom skeppsvarv, ytbehandlingsindustri, 
lackeringsverkstad, kemtvätt m.m. förekommit. Verksamheterna tillhör 
branschklass 2 av 4 enligt Naturvårdsverket (där klass 1 utgör stor risk och 
klass 4 innebär liten risk). För att konstatera om föroreningar finns i området 
har en markundersökning genomförts under december 2014 som visar att 
jorden innehåller låga till måttliga halter av PAH-H samt att höga halter av 
bly förekommer i grundvattnet. I undersökningen konstateras att 
föroreningarna sammantaget får anses vara små och att bly i grundvattnet 
sannolikt kan förklaras med att varvs- och hamnverksamheter har bedrivits i 
området. Risken för att bly sprids med grundvattnet bedöms vara låg. 
 

Risk för skred och eller höga vattenstånd 

Enligt kommunens översiktsplan ligger planområdet inom aktsamhetsområde 
för markstabilitet samt inom riskområde för översvämningar. Ny bebyggelse 
ska placeras minst 2 m högre än Mälarens medelvattennivå. Med anledning 
av detta har en planbestämmelse införts som innebär att färdigt golv i ny 
bebyggelse ska placeras på en höjd av lägst +2.85 m (RH2000). 
 
Fornlämningar 

Det finns inga kända fornlämningar inom planområdet. 
 
Bebyggelseområden  
Arbetsplatser, övrig bebyggelse 

Idag finns tre byggnader inom fastigheten Varvet 1. Byggnaderna innehåller 
ca 35-40 olika verksamheter såsom lättare industrier, lager och kontor  
 
Lagerverksamheten i den tillkommande byggnaden uppskattas innebära ca  
5-6 nya arbetsplatser. 
 
Service 

Flera verksamheter i form av snabbmatsrestaurang, second hand affär, 
bilmekaniker m.m. finns ca 500 m öster om planområdet, på andra sidan 
E4:an. En större byggvaruhandel och livsmedelsaffär finns ca 500 m söder 
om planområdet. 
 
Tillgänglighet och trygghet 

Nya verksamheter utformas med god tillgänglighet. Kraven på tillgänglighet 
är preciserade i Plan- och bygglagen, PBL, samt i Boverkets byggregler, 
BBR.  
 

Byggnadskultur och gestaltning 

De dominerande bebyggelsetyperna inom Slagsta strand är lager-, industri- 
och kontorsbebyggelse om en till tre våningar. De vanligaste fasadmaterialen 
på byggnaderna i området är puts, plåt och tegel. Fasaderna är oftast en- eller 
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tvåfärgade. På fastigheten Varvet 1 finns tre avlånga industribyggnader med 
fasader av ljus puts. Byggnadernas volymer varierar och är högre i söder mot 
E4/E20. Taken är generellt utförda som sadeltak men flacka tak förekommer 
också i byggnadernas södra delar.  Bebyggelsen har en genomtänkt och väl 
avvägd gestaltning vilket innebär att det finns skäl att också reglera 
gestaltningen av den tillkommande byggnaden. Dessutom har planområdet ett 
exponerat läge och kan ses från resenärer med Ekeröfärjan samt från väg 
E4/E20.  
 
Enligt förslaget till detaljplan ska den nya byggnadens fasader utföras i ljus 
puts och taket ska utföras med två motstående pulpettak eller sadeltak för att 
samspela med de befintliga kulörer och byggnadsvolymer som förekommer 
på fastigheten. 

 
Friytor 

Naturmiljö 

Det finns möjligheter till rekreation i närheten av planområdet. Ett 
naturområde finns direkt väster om planområdet, utefter Mälarens kust. Det 
är en skogs- och strandmiljö där det finns en vandringsled om ca 5 km som 
kallas ”Mälarpromenaden”. 
 

Strandskydd  

Ett sedan tidigare upphävt strandskydd återinträder till följd av detta förslag 
till detaljplan. Det ursprungliga strandskyddet upphävdes med tanke på 
områdets funktion som verksamhetsområde. Förslaget innebär att det 
återinträdda strandskyddet upphävs i den del av planområdet som avser 
kvartersmark. De särskilda skäl som krävs vid upphävande av 
strandskyddsområde (enligt 7 kap. 18 c § p 1-6 Miljöbalken) bedöms i detta 
fall vara följande: 
 
1. Området är instängslat och används för verksamheter vilket gör att det 
saknar betydelse för strandskyddets syften; det vill säga att säkerställa 
allmänhetens möjlighet till rekreation i strandområden samt att skydda djur 
och växter. 
 
2. Verksamheten på fastigheten Varvet 1 breder i princip ut sig hela vägen till 
strandlinjen och avskiljer därför strandlinjen från omkringliggande områden.  
 
Det berörda strandskyddsområdet upphävs enbart inom kvartersmark (se bild 
4), som idag består av en inhägnad industrifastighet. Områdets värden för 
friluftsliv samt växt- och djurliv bedöms vara begränsade. Förslaget till 
detaljplan innebär inga förändringar för området närmast strandlinjen utan 
enbart att en ny byggnad uppförs på en obebyggd del av fastigheten, direkt 
väster om den befintliga bebyggelsen (se bild 3 nedan).  
 
 



BOTKYRKA KOMMUN  11 [17] 
Samhällsbyggnadsförvaltningen Antagandehandling 

Stadsbyggnadsenheten 2016-09-27  
 

 

54-56 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Bild 3. Ungefärligt område aktuellt för ny byggnad (markerat i lila). 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bild 4. Ungefärligt område där strandskyddet upphävs (markerat i lila). 
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För att långsiktigt säkerställa och förbättra allmänhetens tillgång till 
strandområdet införs ett område i plankartan där brygganläggning för allmän 
gång- och cykeltrafik får förekomma. Anläggningen utförs dock inte i 
samband med genomförandet av detta förslag till detaljplan utan kan komma 
att bli aktuell på längre sikt. 
 

Gator och trafik 

Gatunät, gång- cykel- och mopedtrafik 

Fastigheten omges av flera gator. E4/E20 passerar strax söder om kvarteret. 
Infart sker från Fågelviksvägen, som är en mindre trafikerad gata av lokal 
karaktär, väster om fastigheten. 
 

Kollektivtrafik 

Det finns en busshållsplats, ”Fittjaverken”, cirka 200 meter söder om den 
planerade byggnaden, utmed Fågelviksvägen. Hållplatsen trafikeras med 
kvartstrafik av linje 702 mellan Hallunda centrum och Kvarnhagen. Resan till 
Fittja som är den närmaste tunnelbanestationen tar ca 4 minuter. Restiden 
mellan Fittja och centrala Stockholm uppgår till ca 32 minuter. Sammantaget 
är kollektivtrafikförbindelserna till området relativt bra. 
 
Parkering, varumottagning, utfarter  

Den nya byggnaden på fastigheten Varvet 1 är planerad att användas för 
lagerverksamhet, frys och kylrum samt kontor. Den nya verksamheten 
bedöms medföra ett behov om ca 5-6 parkeringsplatser för de anställda. 
Fastighetsägaren planerar att anlägga totalt 9 parkeringsplatser intill den nya 
byggnaden, vilket bedöms tillräckligt även vid besök. Lastning och lossning 
kommer att ske intill den nya byggnaden, med infart och utfart från 
Fågelviksvägen (se bild 5). 
 
Störningar 

Enligt kommunens översiktliga bullerkartering utsätts den planerade 
byggnaden för vägbuller som innebär en ekvivalent ljudnivå om 55-65 
dB(A). Dessa ljudnivåer bedöms vara godtagbara under förutsättning att den 
ekvivalenta ljudnivån inomhus ej överstiger 40 dB(A) eftersom inga 
störningskänsliga verksamheter planeras. För att säkerställa att bullernivåerna 
inomhus är godtagbara ska en ljudmätning utföras i bygglovskedet, innan 
byggnaden får tas i bruk. 
 
Den planerade verksamheten bedöms inte innebära några särskilda störningar 
förutom visst buller i samband med lastning och lossning. 
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Bild 5. Parkeringsplatser samt in- och utfarter (Källa: Askhagen arkitektkontor AB). 

 

 
Teknisk försörjning 

Fastigheten ligger inom primär och sekundär skyddszon för östra Mälaren, 
vilket innebär att en godtagbar hantering av dagvatten är en förutsättning för 
att genomföra förslaget.  
 
Förslag på dagvattenlösning 

Enligt dagvattenutredningen från den 4 november 2015 kan dagvatten från 
takytor avledas via stuprörsutkastare till planteringsytor eller andra grönytor 
för fördröjning och infiltration. Hårdgjorda ytor som parkering och körbanor 
avleds via ytavrinning till infiltrationsytor. Gröna ytor inom fastigheten kan 
utformas som svackdiken. Dikena medför en ökad fördröjningsvolym då de 
har genomsläppliga jordlager, såsom makadam, under vegetationsjorden.   
Vidare konstaterar utredningen att lågpunkterna inom fastighetens gröna ytor 
bör förses med brunnar för att hantera det dagvatten som inte hinner filtrera 
vid kraftiga regn. Överskottsvattnet avleds via brunnen till ett 
fördröjningsmagasin, se bild 6. 
 

Eftersom markundersökningen från den 12 december 2014 konstaterar att 
höga blyhalter förekommer i grundvattnet inom fastigheten måste 
fördröjningsmagasinet utformas som en tät konstruktion, annars finns risk för 
urlakning av föroreningar. Grundvattennivån i området ligger dessutom på en 
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hög nivå vilket innebär att ett otätt magasin kan medföra att förorenat 
grundvatten når recipienten via fördröjningsmagasinet. 
 
Fördröjningsmagasinet kan utföras med täta dagvattenkasetter med en strypt 
utloppsledning i magasinets botten, som ansluter till det kommunala 
ledningsnätet. Dagvattnet behöver troligen pumpas till den kommunala 
ledningen i Fågelviksvägen då det är svårt att ordna självfall. 
Fastighetsägaren ombesörjer dagvattenanläggningen samt en eventuell 
pumpanläggning om en sådan blir nödvändig.  
 
Då parkeringsplatser planeras inom primärt respektive sekundärt 
skyddsområde för Östra Mälaren är det nödvändigt att fastighetsägaren 
installerar en oljeavskiljare. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bild 6. Dagvattenlösning för norra delen av Varvet 1 (källa: MARKTEMA AB). 

 

 
Miljökvalitetsnormerna för vatten 

Sjön Mälaren har idag en god ekologisk status men en kemisk status som är 
klassad som ej god. I sjön förekommer halter av Tributyltenn (TBT) som 
överskrider högsta tillåtna koncentration.   
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Planförslaget bedöms förenligt med miljökvalitetsnormerna för vatten. Rent 
dagvatten infiltreras och förorenat dagvatten från parkeringsytor renas innan 
det släpps ut. 
 
Vatten- och avlopp 

Den nya byggnaden ska försörjas med vatten och avlopp genom att anslutas 
till det kommunala ledningsnätet. Anslutningspunkt finns i Fågelviksvägen. 
 
Värme 

Den tillkommande byggnaden är planerad att förses med bergvärme. 
 
El 

En elnätstation finns vid den södra gränsen till fastigheten Varvet 1. 
 
Avfall 

Avfall skall hanteras i enlighet med kommunens avfallsplan och 
renhållningsföreskrifter. 
 

Organisatoriska frågor 

Preliminär tidplan 
Samråd – 2 kv. 2016 
Granskning – 3 kv. 2016 
Antagande – 4 kv. 2016  
 

Genomförandetid 

Genomförandet av detaljplanen bedöms kunna ske inom 5 år varför 
genomförandetiden är 5 år efter det att planen vunnit laga kraft. 
 

Huvudmannaskap  

Botkyrka kommun är huvudman för allmän plats.   
 

Ansvarsfördelning 

Fastighetsägaren ansvarar för utbyggnad av kvartersmark med tillhörande 
hantering av dagvatten samt ytterligare anläggningar. Kommunen ansvarar 
för drift och underhåll av anläggningar inom allmän platsmark. Kommunen 
ansvarar även för eventuell utbyggnad, drift och underhåll av anläggning 
inom vattenområde. 
 

Avtal 

För kostnader vid framtagning av detaljplanen har ett plankostnadsavtal 
upprättats mellan Botkyrka kommun och ägaren av Varvet 1, Fastighets AB 
Fågelviksvägen. 
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Fastighetsrättsliga frågor och konsekvenser 

Fastighetsbildning 

För att nyttja den byggrätt detaljplanen medger bör fastighetbildning 
berörande Varvet 1 ske. Genom avstyckning från Varvet 1 kan en ny 
fastighet bildas inom planområdets nordvästra hörn. Utfart för den nybildade 
fastigheten kan lösas genom direkt utfart till Fågelviksvägen. Vatten och 
avlopp för nybildad fastighet kan lösas genom anslutning till kommunalt 
vatten- och avloppsnät längs med Fågelviksvägen i direkt anslutning till den 
nybildade fastigheten.  
 

Fastighetskonsekvenser 

Varvet 1 ges möjlighet till avstyckning för industriändamål med en minsta 
fastighetsstorlek om 3000 m2.  
 
Fittja 17:23 planläggs som allmän platsmark för lokalgata, park och 
vattenområden. En del i gällande detaljplan som avser parkmark övergår till 
vattenområden.  
 
Fittja 17:2 planläggs som kvartersmark för tekniska anläggningar, 
transformatorstation istället för som tidigare specialområde för elnätstation. 
Planområdet för tekniska anläggningar berörande Fittja 17:2 har anpassats till 
dess befintliga fastighetsgränser och därmed minskats något.  
 

Rättigheter 

Två avtalsservitut belastar Varvet 1, kraftledning 01-IM7-29/269.1 samt 
utfartsväg 01-IM7-24/249A.1. Dessa påverkar inte detaljplanens utformning. 
Avtalsservitut som inte används eller är inaktuella bör upphävas, detta sker 
genom avtal mellan de berörda parterna.  
 

Ekonomiska frågor 

Planekonomi 

Kostnader för upprättande av detaljplanen regleras genom upprättat 
plankostnadsavtal mellan kommunen och ägaren till varvet 1, Fastighets AB 
Fågelviksvägen.  
 
En ny byggrätt om 2050 kvm tillskapas inom planområdets nordvästra hörn. 
Vid ett fullt genomförande uppstår kostnader för fastighetsbildning hos 
Lantmäteriet enligt gällande taxa och kostnader för handläggning av 
eventuella bygglov.  
 

VA-kostnader 

Kostnader för nya anslutningar till det kommunala vatten- och avloppsnätet 
regleras i enlighet med Botkyrka kommuns gällande VA-taxa.  
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Granskningsutlåtande 
 
Förslag till detaljplan för Varvet 1, Slagsta 
Botkyrka kommun 
Beskrivning av granskningsförfarandet 
Kommunstyrelsen beslutade 2014-05-20 att uppdra åt Samhällsbyggnads-
nämnden att ta fram ett förslag till en ny detaljplan för Varvet 1. Syftet med 
detaljplanen är att medge en ny lagerbyggnad på en befintlig industrifastig-
het. Byggnadens gestaltning ska samspela med den befintliga bebyggelsen på 
fastigheten.  

 
Planförslaget, som är upprättat 2016-07-01, har varit på granskning under ti-
den 2016-09-05 till 2016-09-26. Förslaget har sänts ut till samtliga berörda 
fastighetsägare enligt upprättad sändlista samt till berörda remissinstanser. En 
annons om granskningen var införd i Dagens Nyheter den 4 september 2016 
 
Total har 13 yttranden inkommit under granskningsskedet, samtliga finns att 
tillgå i sin helhet på samhällsbyggnadsförvaltningen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  

Planenheten  
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Inkomna yttranden i datumordning för aktuell detaljplan 
inom granskningstid 
 
Inkomna synpunkter från Datum Nummer 
Kultur- och fritidsförvaltningen 2016-09-05 1 

SRV 2016-09-05 2 

AVUX 2016-09-06 3 

Trafikverket 2016-09-07 4 

Svenska kraftnät 2016-09-07 5 

Vattenfall 2016-09-08 6 

Trafikförvaltningen 2016-09-19 7 

Luftfartsverket 2016-09-22 8 

Lantmäteriet 2016-09-23 9 

Försvarsmakten 2016-09-26 10 

Länsstyrelsen 2016-09-27 11 

Hyresgästföreningen 2016-09-28 12 

Södertörns fjärrvärme AB 2016-09-28 13 
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Samrådsyttrande 1 – Kultur- och fritidsförvaltningen 
Vi på Kultur och fritidsförvaltningen kommer inte att yttra oss om detta. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 2 – SRV 
Vill härmed meddela att vi ej har några synpunkter gällande förslag till de-
taljplan för Varvet 1, Slagsta strand, Botkyrka kommun. 
 
Om frågor runt avfallshanteringen uppstår så hjälper vi till att besvara dessa. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 3 – AVUX 
AVUX har inga synpunkter på detta. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 4 – Trafikverket 
Trafikverket har inget att erinra mot detaljplanen. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 5 – Svenska kraftnät 
Ert diarienummer: sbf/2014:540 
Svenska kraftnät har tagit del av handlingarna för rubricerat ärende och har 
ingenting att erinra mot upprättat förslag. 
 
Eftersom vi inte har några synpunkter och Svenska kraftnät inte har några 
ledningar i anslutning till aktuellt område anser vi att detta ärende är avslutat 
från Svenska kraftnäts sida. Därmed önskar vi inte medverka i det fortsatta 
remissförförandet för aktuellt ärende, förutsatt att planområdet inte förändras. 
Vid eventuella frågor är ni välkomna att höra av er till oss. 
 
Svenska kraftnät vill passa på att informera om att våra anläggningsobjekt 
finns att hämta via Geodataportalen (www.geodata.se) som WMS eller som 
en shapefil. Informationen innehåller den geografiska positionen för Svenska 
kraftnäts ledningar, stolpar, stationer och stationsområden. Utöver den geo-
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grafiska positionen finns uppgifter om förläggningssätt (luftledning, kabel 
etc) och spänningsnivå för våra ledningar. Vid produktion av kartor där 
Svenska kraftnäts geografiska anläggningsinformation används ska följande 
copyrighttext framgå: "© Affärsverket Svenska kraftnät". 
 
För övergripande information rörande Svenska kraftnäts framtida planer för 
stamnätet för el hänvisar vi till Perspektivplan 2025 och Nätutvecklingsplan 
2016 - 2025. Dessa dokument finns publicerade via vår hemsida: 
http://www.svk.se 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 6 – Vattenfall 
Vattenfall Eldistribution AB, nedan kallad Vattenfall har tagit del av gransk-
ningshandlingarna för rubricerad detaljplan och lämnar följande yttrande. 
Utöver de synpunkter Vattenfall framfört i samrådsskedet har Vattenfall inget 
ytterligare att tillägga. Vattenfall har inget att invända mot de revideringar 
som gjorts med hänsyn till de synpunkter Vattenfall framförde i samrådsske-
det. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 7 – Trafikförvaltningen 
Botkyrka har översänt rubricerad detaljplan till SLL Trafikförvaltningen för 
yttrande. 
 
Syftet med förslaget till detaljplan är att medge en ny lagerbyggnad på en be-
fintlig industrifastighet. 
 
Trafikförvaltningen har inga synpunkter på granskningshandlingarna. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 8 – Luftfartsverket 
LFV har som sakägare av CNS-utrustning inget att erinra mot etableringen. 
Detta yttrande gäller på utfärdandedatum. LFV förbehåller sig rätten att revi-
dera yttrandet vid ny prövning om regelverk gällande störningar på CNS-
utrustning förändras, eller om ny CNS-utrustning etableras i hindrets närhet. 
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Med CNS-utrustning menas utrustning för kommunikation, navigation och 
radar (Communication, Navigation, Surveillance). Analysen grundar sig på 
Svensk Standard 447 10 12 utgåva 1:1991 ”Skyddsavstånd för luftfartsradio-
system mot aktiva och passiva störningar för elektrisk kraftöverföring och 
tågdrift”, Standardiseringskommissionen i Sverige, samt på ICAO DOC 015. 
 
VIKTIGT: I vårt remissvar har LFV inte analyserat konsekvenser för flygvä-
gar till och från flygplatser, samt om CNS-utrustning ägd av flygplats kan 
riskera att bli påverkad. Berörda flygplatser skall därför alltid tillfrågas som 
sakägare om byggnadsverk över 20 meter ingår i planer, eller om flygplatser-
na av annan anledning misstänks kunna bli påverkade av en etablering. Med 
berörd flygplats avses att etableringen hamnar inom flygplatsens MSA-yta ca 
60 km ut från flygplatsen. MSA är den hinderyta som är störst och står för 
”Minimum Sector Altitude”. 
 
LFV erbjuder produkten Flyghinderanalys, där vi utför kontroll av flygvägar, 
luftrum och all tänkbar radioutrustning för luftfarten. För mer information, se 
www.lfv.se/flyghinderanalys. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 9 – Lantmäteriet 
Vid genomgång av planförslagets granskningshandlingar (daterade 2016-07-
01) har följande noterats: 
 
Grundkarta 
Grundkartan bör inte vara äldre än tre månader. 
 
Plankarta och bestämmelser 
I 4 kap. 18 § PBL regleras bestämmelser om fastigheter och där sägs att 
största eller minsta fastighetsstorlek får regleras. Om det är fastighetsindel-
ningen ni avser att reglera med bestämmelsen tomtstorlek ska begreppet tomt 
inte användas. Istället ska fastighetsstorlek anges både i planbeskrivningen 
och plankartan. 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Grundkarta 
Grundkartan kommer att aktualiseras till antagandet. 
 
Plankarta och bestämmelser 
Plankarta och planbeskrivning justeras till att ange minsta ”fastighetsstorlek” 
istället för minsta ”tomtstorlek” till antagandet. 
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Samrådsyttrande 10 – Försvarsmakten 
Försvarsmakten har inget att erinra i rubricerat ärende. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 11 – Länsstyrelsen 
Länsstyrelsen har mottagit rubricerad detaljplan för granskning enligt 5 kap. 
18 § plan- och bygglagen (2010:900), PBL, standardförfarande. 
Länsstyrelsen har inget att erinra mot planförslaget enligt 5 kap. 22 § PBL.  
Länsstyrelsens dnr: 4022-33340-2016 
Kommunens dnr:54-56 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 12 – Hyresgästföreningen 
Inga synpunkter 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Samrådsyttrande 13 – Södertörns Fjärrvärme AB 
Om kommunalmark överförs till kvartersmark, ska befintliga fjärrvärmeled-
ningar skyddas genom införande av u-område på detaljplanen, samt att kom-
munen medverkar till upprättande av servituts- eller ledningsrätts- avtal, med 
ny fastighetsägare. 
 
Eventuell flytt av fjärrvärmeledning bekostas av beställaren. 
 
Södertöms Fjärrvärme AB har ingen erinran. 
 
Teknisk försörjning 
Föreslår att uppvärmning sker med vattenburna system som kan ansluta till 
fjärrvärmenätet. Södertöms Fjärrvärme AB har fjärrvärme i området efter 
Fågelviksvägen och kv. Varvet l , Tegelbruket l och Fågelvik l är ansluten till 
fjärrvärme. 
Kartskiss över området på sidan 2 och Z-höjder inom området är i höjdsy-
stem RH2000 sidan 3. 
 
Kartskiss över området. 
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Z-höjder inom området är i höjdsystem RH2000. 
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Samhällsbyggnadsförvaltningens svar: 

Noteras. 
 
Ändringar efter granskningstiden 
Efter granskningstiden har följande justeringar av planförslaget gjorts: 
 
 Plankarta och planbeskrivning justeras till att ange minsta ”fastighetsstor-

lek” istället för minsta ”tomtstorlek” till antagandet. 
 
 
 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 

Kommunstyrelsen 
 2016-11-28 Dnr KS/2016:777 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 234 
Fastställande av verksamhetsområde för den allmänna vat-
ten- och avloppsanläggningen (KS/2016:777) 

 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
Kommunfullmäktige fastställer verksamhetsområde för den allmänna va-
anläggningen för tjänsterna vatten och avlopp:  
 
1. Där avloppsanläggningen gäller spillvatten i området Kagghamra,  

Grödinge. I en del av området gäller avloppsanläggningen tryckavlopp, 
enligt till ärendet hörande ritning.  
 

2. Där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Eldtomta strand, 
Grödinge, enligt till ärendet hörande ritning. 

 
3. I området Sandstugan, Uttran. I ett delområde avser avloppsanläggning-

en endast spillvatten, enligt till ärendet hörande ritning. 
 

4. Där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Lindhov,  
enligt till ärendet hörande ritning. 
 

5. I området Vreta gårds väg, Norra Tumba, enligt till ärendet hörande 
 ritning. 
 

6. I området Riksten, enligt till ärendet hörande ritning. 
 

7. Där avloppsanläggningen avser spillvatten i området vid före detta  
Uttrans station, enligt till ärendet hörande ritning. 
 

8. Där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Hågelby och 
Skrävsta, enligt till ärendet hörande ritning. 
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9. Där avloppsanläggningen avser tryckavlopp i området Kolonistigen, 
Näverstigen och Stockstigen, Östra Storvreten, enligt till ärendet hö-
rande ritning.  
 

10. I området Dynamiten, Lavretsvägen Uttran, enligt till ärendet hörande 
ritning.  
 

11. Där avloppsanläggningen avser spillvatten i industriområdet Loviseberg, 
enligt till ärendet hörande ritning.  

 
Sammanfattning 
Enlig lagen om allmänna vattentjänster (2006:412) ska kommunfullmäktige 
fastslå utökningen av verksamhetsområden för dagvatten, vatten och spill-
vatten. Beslutet ska visa vilka fastigheter som ingеr i omrеdet. 
 
Kommunens avdelning för vatten och avlopp ska kontinuerligt uppdatera 
kartor som redovisar verksamhetsområdet för det kommunala ledningsnätet. 
Det var ett antal år sedan den senaste uppdateringen gjordes av Botkyrka 
kommuns verksamhetsområde för vatten- och avloppsnätet så det blir nu 
många tillkommande områden. Kommunens avdelning för vatten och av-
lopp kommer att utforma en rutin så att uppdateringen sker regelbundet 
framåt. 
 
Verksamhetsområdet för en allmän va-anläggning ska redovisas i fastighets-
förteckningen eller på kartan. Redovisningen ska ta upp det område och de 
nyttigheter som huvudmannen för den allmänna va-anläggningen ska till-
handahålla, det gäller vattenförsörjning och hantering av spillvatten och 
dagvatten. 

 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2016-11-07, § 106.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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§ 106 
Fastställande av verksamhetsområde för den allmänna vat-
ten- och avloppsanläggningen (TEF/2016:130) 

 
Beslut 
Tekniska nämnden föreslår kommunfullmäktige att fastställa verksamhets-
område för den allmänna va-anläggningen för tjänsterna vatten och avlopp 
 

där avloppsanläggningen gäller spillvatten i området Kagghamra, Grö-
dinge. I en del av området gäller avloppsanläggningen tryckavlopp, en-
ligt till ärendet hörande ritning, 

 
där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Eldtomta strand, 
Grödinge, enligt till ärendet hörande ritning, 

 
i området Sandstugan, Uttran. I ett delområde avser avloppsanlägg-
ningen endast spillvatten, enligt till ärendet hörande ritning, 

 
där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Lindhov, enligt till 
ärendet hörande ritning, 

 
i området Vreta gårds väg, Norra Tumba, enligt till ärendet hörande 
ritning, 

 
i området Riksten, enligt till ärendet hörande ritning, 

 
där avloppsanläggningen avser spillvatten i området vid f.d. Uttrans 
station, enligt till ärendet hörande ritning, 

 
där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Hågelby och 
Skrävsta, enligt till ärendet hörande ritning, 

 
där avloppsanläggningen avser tryckavlopp i området Kolonistigen, 
Näverstigen och Stockstigen, Östra Storvreten, enligt till ärendet hö-
rande ritning, 

 
i området Dynamiten, Lavretsvägen Uttran, enligt till ärendet hörande 
ritning, 
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där avloppsanläggningen avser spillvatten i industriområdet Loviseberg, 
enligt till ärendet hörande ritning. 

 
Sammanfattning 
Enlig lagen om allmänna vattentjänster (2006:412) ska kommunfullmäktige 
fastslå utökningen av verksamhetsområden för dagvatten, vatten och spill-
vatten. Beslutet ska visa vilka fastigheter som ingår i området. 
 
Kommunens avdelning för vatten och avlopp ska kontinuerligt uppdatera 
kartor som redovisar verksamhetsområdet för det kommunala ledningsnätet. 
Det var ett antal år sedan den senaste uppdateringen av Botkyrka kommuns 
verksamhetsområde för vatten- och avloppsnätet så det blir nu många till-
kommande områden. En rutin kommer att utformas så att uppdatering sker 
regelbundet. 
 
Ärendet 
Verksamhetsområdet för en allmän va-anläggning ska redovisas i fastighets-
förteckningen eller på kartan. Redovisningen ska ta upp det område och de 
nyttigheter som huvudmannen för den allmänna va-anläggningen ska till-
handahålla, det gäller vattenförsörjning och hantering av spillvatten och 
dagvatten. 
 
En utökning av verksamhetsområdet blir det i samband med exploatering, 
va-utbyggnad och komplettering med dagvatten, vatten och spillvatten där 
denna nyttighet inte funnits tidigare. Normalt sammanfaller verksamhetsom-
rådet för en allmän va-anläggning med det detaljplanelagda området eller 
motsvarande. 
 
Verksamhetsområdet för den allmänna vatten- och avloppsanläggningen be-
höver nu utökas i samband med exploateringen för bostäder och industri 
som pågår i Botkyrka kommun. Vi behöver också uppdatera tjänster som 
tillhandahålls i några av de nuvarande verksamhetsområdena. 
 
Tekniska förvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse daterad 
2016-10-11. 
 
__________ 
 
 
 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Lars Lönnkvist 

 



 

TJÄNSTESKRIVELSE   

2016-10-11 

1 [5] 

TEF 
2016:130  

TEKNISKA FÖRVALTNINGEN 

Post Botkyrka kommun,   · Besök  · Kontaktcenter  
Direkt 08 530 62711 · Sms  · E-post lars.lonnkvist@botkyrka.se 
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax  · Webb www.botkyrka.se 
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Referens 

 
Mottagare 

Lars Lönnkvist 
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden 
 

Fastställande av verksamhetsområde för den allmänna vat-
ten- och avloppsanläggningen 
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämnden föreslår kommunfullmäktige att fastställa verksamhetsom-
råde för den allmänna va-anläggningen för tjänsterna vatten och avlopp 

- där avloppsanläggningen gäller spillvatten i området Kagghamra. I en 
del av området gäller avloppsanläggningen tryckavlopp enligt bifogad 
ritning. 

- där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Eldtomta strand 
enligt bifogad ritning. 

- i området Sandstugan. I ett delområde avser avloppsanläggningen 
endast spillvatten enligt bifogad ritning. 

- där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Lindhov enligt bi-
fogad ritning. 

- i området Vreta gårds väg enligt bifogad ritning. 
- i området Riksten enligt bifogad ritning. 
- där avloppsanläggningen avser spillvatten i området vid f.d. Uttrans 

station enligt bifogad ritning. 
- där avloppsanläggningen avser spillvatten i området Hågelby och 

Skrävsta enligt bifogad ritning. 
- där avloppsanläggningen avser tryckavlopp i området Koloni-, Näver- 

och Stockstigen enligt bifogad ritning. 
- i området Dynamiten enligt bifogad ritning. 
- där avloppsanläggningen avser spillvatten i industriområdet Lovise-

berg enligt bifogad ritning. 
 

 
Sammanfattning 
Enlig lagen om allmänna vattentjänster (2006:412) ska kommunfullmäktige 
fastslå utökningen av verksamhetsområden för dagvatten, vatten och spillvat-
ten. Beslutet ska visa vilka fastigheter som ingår i området. 
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Kommunens avdelning för vatten och avlopp ska kontinuerligt uppdatera kar-
tor som redovisar verksamhetsområdet för det kommunala ledningsnätet. Det 
var ett antal år sedan den senaste uppdateringen av Botkyrka kommuns verk-
samhetsområde för vatten- och avloppsnätet så det blir nu många tillkom-
mande områden. Kommunens avdelning för vatten och avlopp kommer att 
utforma en rutin så att uppdateringen sker regelbundet framåt. 
 
Ärendet 
Verksamhetsområdet för en allmän va-anläggning ska redovisas i fastighetsför-
teckningen eller på kartan. Redovisningen ska ta upp det område och de nyt-
tigheter som huvudmannen för den allmänna va-anläggningen ska tillhanda-
hålla, det gäller vattenförsörjning och hantering av spillvatten och dagvatten. 
 
Utökning av verksamhetsområdet 
En utökning av verksamhetsområdet blir det i samband med exploatering, va-
utbyggnad och komplettering med dagvatten, vatten och spillvatten där denna 
nyttighet inte funnits tidigare. Normalt sammanfaller verksamhetsområdet för 
en allmän va-anläggning med det detaljplanelagda området eller motsvarande. 
 
Om man inte upprättar ett verksamhetsområde gäller inte bestämmelserna i 
vattentjänstlagen, de allmänna bestämmelserna för brukande av den allmänna 
vatten- och avloppsanläggningen (ABVA) och va-taxan. Utanför verksamhets-
området finns inga skyldigheter eller rättigheter för varken va-huvudmannen 
eller fastighetsägaren. Om någon enhet ändå ansluts till den allmänna va-
anläggningen, så ska det regleras genom avtal mellan va-huvudmannen och 
fastighetsägaren.  
 
Verksamhetsområdet för den allmänna vatten- och avloppsanläggningen behö-
ver nu utökas i samband med exploateringen för bostäder och industri som 
pågår i Botkyrka kommun. Vi behöver också uppdatera tjänster som tillhanda-
hålls i några av de nuvarande verksamhetsområdena. 
 
Uppdatering av kartor över verksamhetsområdet 
Kommunens avdelning för vatten och avlopp ska kontinuerligt uppdatera kar-
tor som redovisar verksamhetsområdet för det kommunala ledningsnätet. Ex-
empelvis när nya detaljplaneområden byggs ut med kommunala ledningar för 
vatten och avlopp. Vissa smärre justeringar av verksamhetsområden för dag-
vatten, vatten och spillvatten har utförts löpande för att korrigera fel i underla-
get. 
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Det var ett antal år sedan den senaste uppdateringen av Botkyrka kommuns 
verksamhetsområde för vatten- och avloppsnätet så det blir nu blir många nya 
områden. Kommunens avdelning för vatten och avlopp kommer att utforma en 
rutin så att uppdateringen blir regelbunden i fortsättningen. 
 
Tekniska nämnden föreslår att kommunfullmäktige fastställer verksamhetsom-
råde för vattenförsörjning, spillvattenavlopp och avlopp för dagvattengata och 
dagvattenfastighet enligt tjänsteskrivelsens bilagor. 
 
Områden som ska ingå i va-verksamhetsområdet 

1. Kagghamra, Grödinge 
Va-utbyggnad som påbörjas i november 2016 och omfattar 254 villa-
fastigheter. I området blir det dels verksamhetsområde för vatten och 
avlopp, där avloppsanläggningen är ett tryckavlopp, dels verksamhets-
område för vatten och avlopp, där avloppsanläggningen tar hand om 
spillvatten. Alltså ingen dagvattenanläggning. 
 

2. Eldtomta strand, Grödinge 
Va-utbyggnad som färdigställdes 2015 för 11 villafastigheter. Det blir 
ett verksamhetsområde för vatten och avlopp, där avloppsanläggningen 
gäller tryckavlopp. Det blir ingen dagvattenanläggning. 
 

3. Sandstugan två olika områden, Uttran mot Salem 
Exploateringsområde som färdigställs under 2016. Omfattar 125 villa-
fastigheter, 323 lägenheter i flerbostadshus, förskola och äldreboende. I 
ett område blir det verksamhetsområde för vatten och avlopp, och i ett 
område blir det verksamhetsområde för vatten och avlopp, där avlopps-
anläggningen gäller spillvatten. Ingen dagvattenanläggning. 
 

4. Lindhov 
Lindhovs gård har fått va-anslutning under våren 2016. Resterande 9 
fastigheter kommer att få vatten och avlopp under hösten och vintern 
2016–2017. Området blir ett verksamhetsområde för vatten och avlopp, 
där avloppsanläggningen gäller spillvatten. Ingen dagvattenanläggning. 
 

5. Vreta gårds väg, Norra Tumba 
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Området har 45 radhus och grupphus som är byggda för ca tio år sedan 
men som inte ingår i verksamhetsområdet. Området blir ett verksam-
hetsområde för vatten och avlopp. 
 

6. Riksten 
Exploateringsområde som vi nu tar med i verksamhetsområdet. Totalt 
473 fastigheter av olika slag. Område blir ett verksamhetsområde för 
vatten och avlopp. 
 

7. F.d. Uttrans station 
Fyra villafastigheter och en restaurang som är anslutna till kommunalt 
vatten och avlopp. Område blir ett verksamhetsområde för vatten och 
avlopp, där avloppsanläggningen är ett tryckavlopp. Det blir ingen 
dagvattenanläggning. 
 

8. Hågelby och Skrävsta gård 
Hågelby och Skrävsta har varit kopplade till va-nätet i många år men 
har legat utanför verksamhetsområdet. Område blir ett verksamhetsom-
råde för vatten och avlopp, där avloppsanläggningen gäller spillvatten. 
Ingen dagvattenanläggning. 
 

9. Kolonistigen, Näverstigen och Stockstigen, Östra Storvreten 
Exploatering till 43 villafastigheter. Området blir ett verksamhetsom-
råde för vatten och avlopp, avloppsanläggningen är ett tryckavlopp. 
Ingen dagvattenanläggning. 
 

10. Kvarteret Dynamiten, Lavretsvägen Uttran 
Vatten och avlopp till 19 villafastigheter. Området blir ett verksam-
hetsområde för vatten och avlopp. 
 

11. Lovisebergs industriområde 
Exploatering till fem industrifastigheter. Området blir ett verksamhets-
område för vatten och avlopp, avloppsanläggningen gäller spillvatten. 
Det blir ingen dagvattenanläggning. 
 

 
 
 
 
 



BOTKYRKA KOMMUN 
Tekniska förvaltningen 
VA Avdelningen 

TJÄNSTESKRIVELSE   
 
2016-10-11 

5 [5] 
 
TEF 
2016:130 

 

 

Åsa Engwall   Lars Lönnkvist 
Tf förvaltningschef  Tf va-chef 
 
 
Bilagor 
1. Tabell med adresser och fastighetsbeteckningar för nya verksamhetsområ-
den. 
2. Kartor över Botkyrka kommuns elva nya verksamhetsområden för allmän 
service och vattentjänster. 



ADRESS FASTBET FNR

ASPENVÄGEN 25 MAKRILLEN 9 10500658

ASPENVÄGEN 27 MAKRILLEN 10 10500659

ASPENVÄGEN 29 MAKRILLEN 11 10500660

ASPENVÄGEN 31 MAKRILLEN 12 10500661

ASPENVÄGEN 33 MAKRILLEN 13 10500662

ASPENVÄGEN 35 MAKRILLEN 14 10500663

ASPENVÄGEN 37 MAKRILLEN 15 10500664

ASPENVÄGEN 39 MAKRILLEN 16 10500665

ASPENVÄGEN 41 MAKRILLEN 17 10500666

ASPENVÄGEN 43 MAKRILLEN 18 10500667

ASPENVÄGEN 45 MAKRILLEN 1 10500650

ASPENVÄGEN 47 MAKRILLEN 2 10500651

ASPENVÄGEN 49 MAKRILLEN 5 10500654

ASPENVÄGEN 51 MAKRILLEN 4 10500653

ASPENVÄGEN 53 MAKRILLEN 3 10500652

ASPENVÄGEN 55 MAKRILLEN 6 10500655

ASPENVÄGEN 57 MAKRILLEN 7 10500656

ASPENVÄGEN 59 MAKRILLEN 8 10500657

HÅGELBY 1 TUMBA 7:5 10280446

HÅGELBY 10 LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 11 LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 12 LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 2 TUMBA 7:5 10280446

HÅGELBY 3 TUMBA 7:5 10280446

HÅGELBY 4 TUMBA 7:5 10280446

HÅGELBY 5 TUMBA 7:5 10280446

HÅGELBY 6 LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 6A LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 6A LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 6A LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 6A LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 6A LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 7 LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 8 LINDHOV 15:24 10280443

HÅGELBY 9 LINDHOV 15:24 10280443

K P ARNOLDSSONS VÄG 51 TUMBA 7:235 10477199

K P ARNOLDSSONS VÄG 53 TUMBA 7:235 10477199

K P ARNOLDSSONS VÄG 55 TUMBA 8:11 10280641

KOLONISTIGEN 1 HARBRO 11 10508355

KOLONISTIGEN 10 HARBRO 5 10508349

KOLONISTIGEN 11 HARBRO 6 10508350

KOLONISTIGEN 2 HARBRO 1 10508345

KOLONISTIGEN 3 HARBRO 10 10508354

KOLONISTIGEN 4 HARBRO 2 10508346

KOLONISTIGEN 5 HARBRO 9 10508353

KOLONISTIGEN 6 HARBRO 3 10508347

KOLONISTIGEN 7 HARBRO 8 10508352

KOLONISTIGEN 8 HARBRO 4 10508348

KOLONISTIGEN 9 HARBRO 7 10508351



LAVRETSVÄGEN 40 DYNAMITEN 1 10514388

LAVRETSVÄGEN 42 DYNAMITEN 2 10514389

LAVRETSVÄGEN 43 DYNAMITEN 19 10514406

LAVRETSVÄGEN 44 DYNAMITEN 3 10514390

LAVRETSVÄGEN 45 DYNAMITEN 19 10514406

LAVRETSVÄGEN 46 DYNAMITEN 4 10514391

LAVRETSVÄGEN 47 DYNAMITEN 18 10514405

LAVRETSVÄGEN 48 DYNAMITEN 5 10514392

LAVRETSVÄGEN 49 DYNAMITEN 17 10514404

LAVRETSVÄGEN 50 DYNAMITEN 6 10514393

LAVRETSVÄGEN 51 DYNAMITEN 16 10514403

LAVRETSVÄGEN 52 DYNAMITEN 7 10514394

LAVRETSVÄGEN 53 DYNAMITEN 15 10514402

LAVRETSVÄGEN 54 DYNAMITEN 8 10514395

LAVRETSVÄGEN 55 DYNAMITEN 14 10514401

LAVRETSVÄGEN 56 DYNAMITEN 9 10514396

LAVRETSVÄGEN 57 DYNAMITEN 13 10514400

LAVRETSVÄGEN 59 DYNAMITEN 12 10514399

LAVRETSVÄGEN 61 DYNAMITEN 11 10514398

LAVRETSVÄGEN 63 DYNAMITEN 10 10514397

LINDHOVS GÅRD 1 LINDHOV 15:13 10467800

LINDHOVS GÅRD 10 LINDHOV 15:16 10467803

LINDHOVS GÅRD 1A LINDHOV 15:13 10467800

LINDHOVS GÅRD 2 LINDHOV 15:14 10467801

LINDHOVS GÅRD 3 LINDHOV 15:15 10467802

LINDHOVS GÅRD 4 LINDHOV 15:7 10466046

LINDHOVS GÅRD 5 LINDHOV 15:9 10466048

LINDHOVS GÅRD 6 LINDHOV 15:10 10466049

LINDHOVS GÅRD 7 LINDHOV 15:11 10466050

LINDHOVS GÅRD 8 LINDHOV 15:12 10466051

LINDHOVS GÅRD 9 LINDHOV 15:30 10493567

NÄVERSTIGEN 1 MELLANTORP 5 10508372

NÄVERSTIGEN 10 MELLANTORP 16 10508382

NÄVERSTIGEN 11 MELLANTORP 6 10508371

NÄVERSTIGEN 12 MELLANTORP 15 10508381

NÄVERSTIGEN 13 MELLANTORP 7 10508373

NÄVERSTIGEN 14 MELLANTORP 14 10508380

NÄVERSTIGEN 15 MELLANTORP 8 10508374

NÄVERSTIGEN 16 MELLANTORP 13 10508379

NÄVERSTIGEN 17 MELLANTORP 9 10508375

NÄVERSTIGEN 18 MELLANTORP 12 10508378

NÄVERSTIGEN 19 MELLANTORP 10 10508376

NÄVERSTIGEN 2 MELLANTORP 20 10508386

NÄVERSTIGEN 20 MELLANTORP 11 10508377

NÄVERSTIGEN 3 MELLANTORP 1 10508387

NÄVERSTIGEN 4 MELLANTORP 19 10508385

NÄVERSTIGEN 5 MELLANTORP 2 10508368

NÄVERSTIGEN 6 MELLANTORP 18 10508384

NÄVERSTIGEN 7 MELLANTORP 4 10508370

NÄVERSTIGEN 8 MELLANTORP 17 10508383



NÄVERSTIGEN 9 MELLANTORP 3 10508369

SANDSTUGUVÄGEN 41 SANDSTUGAN 18 10500438

SKRÄVSTA GÅRD 1 TUMBA 7:1 10280442

SKRÄVSTA GÅRDSVÄG 5 LINDHOV 15:24 10280443

SKRÄVSTA GÅRDSVÄG 7 LINDHOV 15:24 10280443

SKRÄVSTA GÅRDSVÄG 9 LINDHOV 15:24 10280443

STOCKSTIGEN 1 STORVRETEN 1 10508356

STOCKSTIGEN 10 STORVRETEN 8 10508363

STOCKSTIGEN 12 STORVRETEN 7 10508362

STOCKSTIGEN 14 STORVRETEN 6 10508361

STOCKSTIGEN 2 STORVRETEN 12 10508367

STOCKSTIGEN 3 STORVRETEN 2 10508357

STOCKSTIGEN 4 STORVRETEN 11 10508366

STOCKSTIGEN 5 STORVRETEN 3 10508358

STOCKSTIGEN 6 STORVRETEN 10 10508365

STOCKSTIGEN 7 STORVRETEN 4 10508359

STOCKSTIGEN 8 STORVRETEN 9 10508364

STOCKSTIGEN 9 STORVRETEN 5 10508360

SÖDERBY GÅRDS VÄG 5 LINDHOV 15:23 10473346

TUNA GÅRDSVÄG 15 LOVISEBERG 5 10525007

TUNA GÅRDSVÄG 17 LOVISEBERG 6 10525008

VATTRAVÄGEN 2A TUMBA 8:10 10280640

VATTRAVÄGEN 2B TUMBA 8:525 10281102

VRETA GÅRDS VÄG 100 MAKRILLEN 42 10500691

VRETA GÅRDS VÄG 102 MAKRILLEN 43 10500692

VRETA GÅRDS VÄG 50 MAKRILLEN 25 10500674

VRETA GÅRDS VÄG 52 MAKRILLEN 24 10500673

VRETA GÅRDS VÄG 54 MAKRILLEN 23 10500672

VRETA GÅRDS VÄG 56 MAKRILLEN 22 10500671

VRETA GÅRDS VÄG 58 MAKRILLEN 21 10500670

VRETA GÅRDS VÄG 60 MAKRILLEN 20 10500669

VRETA GÅRDS VÄG 62 MAKRILLEN 19 10500668

VRETA GÅRDS VÄG 64 MAKRILLEN 37 10500686

VRETA GÅRDS VÄG 66 MAKRILLEN 36 10500685

VRETA GÅRDS VÄG 68 MAKRILLEN 35 10500684

VRETA GÅRDS VÄG 70 MAKRILLEN 34 10500683

VRETA GÅRDS VÄG 72 MAKRILLEN 33 10500682

VRETA GÅRDS VÄG 74 MAKRILLEN 32 10500681

VRETA GÅRDS VÄG 76 MAKRILLEN 31 10500680

VRETA GÅRDS VÄG 78 MAKRILLEN 30 10500679

VRETA GÅRDS VÄG 80 MAKRILLEN 29 10500678

VRETA GÅRDS VÄG 82 MAKRILLEN 28 10500677

VRETA GÅRDS VÄG 84 MAKRILLEN 27 10500676

VRETA GÅRDS VÄG 86 MAKRILLEN 26 10500675

VRETA GÅRDS VÄG 88 MAKRILLEN 44 10500693

VRETA GÅRDS VÄG 90 MAKRILLEN 45 10500694

VRETA GÅRDS VÄG 92 MAKRILLEN 38 10500687

VRETA GÅRDS VÄG 94 MAKRILLEN 39 10500688

VRETA GÅRDS VÄG 96 MAKRILLEN 40 10500689

VRETA GÅRDS VÄG 98 MAKRILLEN 41 10500690



ADRESS FASTBET FNR

ANNABERGSVÄGEN 10 FÖRBANDET 2 10504461

ANNABERGSVÄGEN 11 KASERNEN 54 10505627

ANNABERGSVÄGEN 12 FÖRBANDET 2 10504461

ANNABERGSVÄGEN 13 KASERNEN 53 10505626

ANNABERGSVÄGEN 14 FÖRBANDET 2 10504461

ANNABERGSVÄGEN 15 KASERNEN 52 10505625

ANNABERGSVÄGEN 16 FÖRBANDET 2 10504461

ANNABERGSVÄGEN 17 KASERNEN 51 10505624

ANNABERGSVÄGEN 19 KASERNEN 50 10505623

ANNABERGSVÄGEN 25 FLOTTILJEN 11 10511719

ANNABERGSVÄGEN 27 FLOTTILJEN 12 10511720

ANNABERGSVÄGEN 28 ANNABERG 9 10504141

ANNABERGSVÄGEN 29 FLOTTILJEN 10 10511718

ANNABERGSVÄGEN 30 ANNABERG 10 10504142

ANNABERGSVÄGEN 31 FLOTTILJEN 7 10511715

ANNABERGSVÄGEN 32 ANNABERG 11 10504143

ANNABERGSVÄGEN 33 FLOTTILJEN 8 10511716

ANNABERGSVÄGEN 34 ANNABERG 12 10504144

ANNABERGSVÄGEN 35 FLOTTILJEN 9 10511717

ANNABERGSVÄGEN 36 ANNABERG 13 10504145

ANNABERGSVÄGEN 37 RIKSTEN 9:4 10475624

ANNABERGSVÄGEN 5 RIKSTEN 9:2 10275722

BEREDSKAPSVÄGEN 11 RIKSTEN 9:2 10275722

BEREDSKAPSVÄGEN 7 RIKSTEN 9:2 10275722

BEREDSKAPSVÄGEN 9 RIKSTEN 9:2 10275722

EKLUNDSHOVSVÄGEN 16 RIKSTEN 9:7 10523585

EKLUNDSHOVSVÄGEN 20 RIKSTEN 9:7 10523585

EKLUNDSHOVSVÄGEN 22 RIKSTEN 9:7 10523585

EKLUNDSHOVSVÄGEN 24 RIKSTEN 9:7 10523585

EKLUNDSHOVSVÄGEN 25 HANGAREN 2 10526208

EKLUNDSHOVSVÄGEN 29A HANGAREN 4 10528177

EKLUNDSHOVSVÄGEN 29B HANGAREN 4 10528177

EKLUNDSHOVSVÄGEN 31 HANGAREN 4 10528177

FLOTTILJVÄGEN 100 KASERNEN 10 10505583

FLOTTILJVÄGEN 102 KASERNEN 11 10505584

FLOTTILJVÄGEN 104 KASERNEN 12 10505585

FLOTTILJVÄGEN 106 KASERNEN 13 10505586

FLOTTILJVÄGEN 108 KASERNEN 14 10505587

FLOTTILJVÄGEN 110 KASERNEN 15 10505588

FLOTTILJVÄGEN 112 KASERNEN 16 10505589

FLOTTILJVÄGEN 114 KASERNEN 17 10505590

FLOTTILJVÄGEN 116 KASERNEN 18 10505591

FLOTTILJVÄGEN 118 KASERNEN 19 10505592

FLOTTILJVÄGEN 120 KASERNEN 20 10505593

FLOTTILJVÄGEN 122 KASERNEN 21 10505594

FLOTTILJVÄGEN 124 KASERNEN 22 10505595

FLOTTILJVÄGEN 125 FLOTTILJEN 24 10514830

FLOTTILJVÄGEN 126 KASERNEN 23 10505596

FLOTTILJVÄGEN 127 FLOTTILJEN 16 10513211



FLOTTILJVÄGEN 128 KASERNEN 24 10505597

FLOTTILJVÄGEN 129 FLOTTILJEN 17 10513212

FLOTTILJVÄGEN 130 KASERNEN 25 10505598

FLOTTILJVÄGEN 131 FLOTTILJEN 18 10513213

FLOTTILJVÄGEN 132 KASERNEN 26 10505599

FLOTTILJVÄGEN 133 FLOTTILJEN 19 10513628

FLOTTILJVÄGEN 134 KASERNEN 27 10505600

FLOTTILJVÄGEN 135 FLOTTILJEN 20 10513629

FLOTTILJVÄGEN 136 KASERNEN 28 10505601

FLOTTILJVÄGEN 137 FLOTTILJEN 21 10513630

FLOTTILJVÄGEN 138 KASERNEN 29 10505602

FLOTTILJVÄGEN 139 FLOTTILJEN 22 10513631

FLOTTILJVÄGEN 140 KASERNEN 30 10505603

FLOTTILJVÄGEN 141 FLOTTILJEN 23 10513632

FLOTTILJVÄGEN 142 KASERNEN 31 10505604

FLOTTILJVÄGEN 143 FLOTTILJEN 4 10509595

FLOTTILJVÄGEN 144 KASERNEN 32 10505605

FLOTTILJVÄGEN 145 FLOTTILJEN 6 10511714

FLOTTILJVÄGEN 146 KASERNEN 33 10505606

FLOTTILJVÄGEN 147 FLOTTILJEN 5 10511713

FLOTTILJVÄGEN 148 KASERNEN 34 10505607

FLOTTILJVÄGEN 149 FLOTTILJEN 2 10511712

FLOTTILJVÄGEN 150 KASERNEN 35 10505608

FLOTTILJVÄGEN 151 ANNABERG 8 10504140

FLOTTILJVÄGEN 152 KASERNEN 36 10505609

FLOTTILJVÄGEN 153 ANNABERG 6 10504138

FLOTTILJVÄGEN 154 KASERNEN 37 10505610

FLOTTILJVÄGEN 155 ANNABERG 4 10504136

FLOTTILJVÄGEN 156 KASERNEN 38 10505611

FLOTTILJVÄGEN 157 ANNABERG 2 10504134

FLOTTILJVÄGEN 158 KASERNEN 39 10505612

FLOTTILJVÄGEN 159 NORRA UNDERHÅLLET 1 10512993

FLOTTILJVÄGEN 160 KASERNEN 40 10505613

FLOTTILJVÄGEN 161 FLYGTORNET 3 10514235

FLOTTILJVÄGEN 162 KASERNEN 41 10505614

FLOTTILJVÄGEN 163 FLYGTORNET 2 10514234

FLOTTILJVÄGEN 164 KASERNEN 42 10505615

FLOTTILJVÄGEN 165 FLYGTORNET 1 10514233

FLOTTILJVÄGEN 166 KASERNEN 43 10505616

FLOTTILJVÄGEN 167 BATALJONEN 29 10528015

FLOTTILJVÄGEN 168 KASERNEN 44 10505617

FLOTTILJVÄGEN 169 BATALJONEN 29 10528015

FLOTTILJVÄGEN 170 KASERNEN 45 10505618

FLOTTILJVÄGEN 171 BATALJONEN 28 10521892

FLOTTILJVÄGEN 172 KASERNEN 46 10505619

FLOTTILJVÄGEN 173 BATALJONEN 28 10521892

FLOTTILJVÄGEN 174 KASERNEN 47 10505620

FLOTTILJVÄGEN 176 KASERNEN 48 10505621

FLOTTILJVÄGEN 178 KASERNEN 49 10505622

FLOTTILJVÄGEN 180 FÖRBANDET 2 10504461



FLOTTILJVÄGEN 182 FÖRBANDET 2 10504461

FLOTTILJVÄGEN 184 FÖRBANDET 2 10504461

FLOTTILJVÄGEN 186 FÖRBANDET 1 10503366

FLOTTILJVÄGEN 188 FÖRBANDET 1 10503366

FLOTTILJVÄGEN 190 FÖRBANDET 1 10503366

FLOTTILJVÄGEN 194 DIVISIONEN 37 10506635

FLOTTILJVÄGEN 196 DIVISIONEN 36 10506634

FLOTTILJVÄGEN 198 DIVISIONEN 35 10506633

FLOTTILJVÄGEN 200 DIVISIONEN 34 10506632

FLOTTILJVÄGEN 202 DIVISIONEN 33 10506631

FLOTTILJVÄGEN 204 DIVISIONEN 32 10506630

FLOTTILJVÄGEN 206 DIVISIONEN 8 10507112

FLOTTILJVÄGEN 208 DIVISIONEN 9 10507113

FLOTTILJVÄGEN 210 DIVISIONEN 10 10507114

FLOTTILJVÄGEN 212 DIVISIONEN 11 10507115

FLOTTILJVÄGEN 214 DIVISIONEN 12 10507116

FLOTTILJVÄGEN 82 KASERNEN 1 10502159

FLOTTILJVÄGEN 84 KASERNEN 2 10505575

FLOTTILJVÄGEN 85 RIKSTEN 9:2 10275722

FLOTTILJVÄGEN 86 KASERNEN 3 10505576

FLOTTILJVÄGEN 88 KASERNEN 4 10505577

FLOTTILJVÄGEN 89A FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 89B FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 89C FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 89D FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 90 KASERNEN 5 10505578

FLOTTILJVÄGEN 91A FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 91B FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 91C FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 91D FLOTTILJEN 1 10504460

FLOTTILJVÄGEN 92 KASERNEN 6 10505579

FLOTTILJVÄGEN 93 FLOTTILJEN 3 10509594

FLOTTILJVÄGEN 94 KASERNEN 7 10505580

FLOTTILJVÄGEN 95 FLOTTILJEN 13 10513208

FLOTTILJVÄGEN 96 KASERNEN 8 10505581

FLOTTILJVÄGEN 97 FLOTTILJEN 14 10513209

FLOTTILJVÄGEN 98 KASERNEN 9 10505582

FLOTTILJVÄGEN 99 FLOTTILJEN 15 10513210

FLYGARVÄGEN 10 HANGAREN 9 10529590

FLYGARVÄGEN 12 HANGAREN 8 10529589

FLYGARVÄGEN 14 HANGAREN 7 10529588

FLYGARVÄGEN 16 HANGAREN 6 10529587

FLYGARVÄGEN 18 HANGAREN 5 10529586

FLYGARVÄGEN 2 MARKAN 2 10525286

FLYGARVÄGEN 3 ASPIRANTEN 1 10518582

FLYGARVÄGEN 4 MARKAN 2 10525286

FLYGARVÄGEN 5 ASPIRANTEN 1 10518582

FLYGARVÄGEN 6 MARKAN 5 10529585

FRILUFTSVÄGEN 101 ESKADERN 55 10524127

FRILUFTSVÄGEN 103 ESKADERN 56 10524128



FRILUFTSVÄGEN 105 ESKADERN 57 10524137

FRILUFTSVÄGEN 107 ESKADERN 58 10524138

FRILUFTSVÄGEN 109 ESKADERN 59 10524139

FRILUFTSVÄGEN 111 ESKADERN 60 10524140

FRILUFTSVÄGEN 113 ESKADERN 61 10524141

FRILUFTSVÄGEN 115 ESKADERN 62 10524142

FRILUFTSVÄGEN 117 ESKADERN 63 10524143

FRILUFTSVÄGEN 119 ESKADERN 64 10524144

FRILUFTSVÄGEN 121 ESKADERN 65 10524145

FRILUFTSVÄGEN 123 ESKADERN 66 10524146

FRILUFTSVÄGEN 27 KORSTORP 1 10518865

FRILUFTSVÄGEN 29 KORSTORP 2 10518866

FRILUFTSVÄGEN 31 KORSTORP 3 10518867

FRILUFTSVÄGEN 33 KORSTORP 4 10518868

FRILUFTSVÄGEN 35 KORSTORP 5 10518869

FRILUFTSVÄGEN 41 DIVISIONEN 17 10507121

FRILUFTSVÄGEN 43 DIVISIONEN 16 10507120

FRILUFTSVÄGEN 45 DIVISIONEN 15 10507119

FRILUFTSVÄGEN 47 DIVISIONEN 14 10507118

FRILUFTSVÄGEN 49 DIVISIONEN 13 10507117

FRILUFTSVÄGEN 53 BATALJONEN 1 10513994

FRILUFTSVÄGEN 55 BATALJONEN 2 10513995

FRILUFTSVÄGEN 57 BATALJONEN 3 10513996

FRILUFTSVÄGEN 59 BATALJONEN 4 10513997

FRILUFTSVÄGEN 61 BATALJONEN 5 10513998

FRILUFTSVÄGEN 63 BATALJONEN 14 10514007

FRILUFTSVÄGEN 65 BATALJONEN 13 10514006

FRILUFTSVÄGEN 67 BATALJONEN 12 10514005

FRILUFTSVÄGEN 69 BATALJONEN 15 10514008

FRILUFTSVÄGEN 71 BATALJONEN 6 10513999

FRILUFTSVÄGEN 73 BATALJONEN 7 10514000

FRILUFTSVÄGEN 75 BATALJONEN 16 10514009

FRILUFTSVÄGEN 77 BATALJONEN 11 10514004

FRILUFTSVÄGEN 79 BATALJONEN 10 10514003

FRILUFTSVÄGEN 81 BANKORSET 1 10515268

FRILUFTSVÄGEN 83 BANKORSET 5 10515904

FRILUFTSVÄGEN 85 BANKORSET 9 10515908

FRILUFTSVÄGEN 87 BANKORSET 11 10515910

FRILUFTSVÄGEN 91 ESKADERN 46 10524162

FRILUFTSVÄGEN 93 ESKADERN 47 10524163

FRILUFTSVÄGEN 95 ESKADERN 48 10524164

FRILUFTSVÄGEN 97 ESKADERN 49 10524165

FRILUFTSVÄGEN 99 ESKADERN 50 10524166

GÅNGARSTIGEN 1 FÖRBANDET 2 10504461

GÅNGARSTIGEN 2 FÖRBANDET 1 10503366

GÅNGARSTIGEN 3 FÖRBANDET 2 10504461

GÅNGARSTIGEN 4 FÖRBANDET 1 10503366

GÅNGARSTIGEN 5 FÖRBANDET 2 10504461

GÅNGARSTIGEN 6 FÖRBANDET 1 10503366

GÅNGARSTIGEN 7 FÖRBANDET 2 10504461



GÅNGARSTIGEN 9 FÖRBANDET 2 10504461

GÖSTA FROHMS VÄG 1 FÖRBANDET 1 10503366

GÖSTA FROHMS VÄG 10 FLYGTORNET 5 10514237

GÖSTA FROHMS VÄG 12 FLYGTORNET 4 10514236

GÖSTA FROHMS VÄG 14 FLYGTORNET 7 10514239

GÖSTA FROHMS VÄG 15 SÖDRA UNDERHÅLLET 1 10515348

GÖSTA FROHMS VÄG 16 FLYGTORNET 8 10514240

GÖSTA FROHMS VÄG 17 SÖDRA UNDERHÅLLET 2 10517134

GÖSTA FROHMS VÄG 18 FLYGTORNET 9 10514241

GÖSTA FROHMS VÄG 20 FLYGTORNET 10 10514242

GÖSTA FROHMS VÄG 27 ESKADERN 30 10520324

GÖSTA FROHMS VÄG 29 ESKADERN 31 10520325

GÖSTA FROHMS VÄG 3 FÖRBANDET 1 10503366

GÖSTA FROHMS VÄG 31 ESKADERN 32 10520326

GÖSTA FROHMS VÄG 32 ESKADERN 27 10520321

GÖSTA FROHMS VÄG 33 ESKADERN 33 10520327

GÖSTA FROHMS VÄG 34 ESKADERN 26 10520320

GÖSTA FROHMS VÄG 35 ESKADERN 34 10520328

GÖSTA FROHMS VÄG 36 ESKADERN 25 10520319

GÖSTA FROHMS VÄG 38 ESKADERN 24 10520318

GÖSTA FROHMS VÄG 5 FÖRBANDET 1 10503366

GÖSTA FROHMS VÄG 8 FLYGTORNET 6 10514238

GÖSTA FROHMS VÄG 9 NORRA UNDERHÅLLET 1 10512993

HANGARVÄGEN 1 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 28 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 3 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 30 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 34 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 36 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 38 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 40 RIKSTEN 9:2 10275722

HANGARVÄGEN 7 HANGAREN 2 10526208

HANVEDENS ALLÉ 58 FLYGFYREN 12 10520472

HANVEDENS ALLÉ 60 FLYGFYREN 11 10520471

HANVEDENS ALLÉ 62 FLYGFYREN 10 10520470

HANVEDENS ALLÉ 64 FLYGFYREN 9 10520469

HANVEDENS ALLÉ 66 FLYGFYREN 8 10520468

HANVEDENS ALLÉ 68 FLYGFYREN 7 10520467

HANVEDENS ALLÉ 70 BANLJUSET 12 10524419

HANVEDENS ALLÉ 72 BANLJUSET 11 10524418

HANVEDENS ALLÉ 73 ESKADERN 43 10520337

HANVEDENS ALLÉ 74 BANLJUSET 10 10524417

HANVEDENS ALLÉ 75 ESKADERN 29 10520323

HANVEDENS ALLÉ 76 BANLJUSET 9 10524416

HANVEDENS ALLÉ 77 ESKADERN 28 10520322

HANVEDENS ALLÉ 78 BANLJUSET 8 10524415

HANVEDENS ALLÉ 79 ESKADERN 17 10520311

HANVEDENS ALLÉ 80 BANLJUSET 7 10524414

HANVEDENS ALLÉ 81 ESKADERN 16 10520310

HANVEDENS ALLÉ 83 ESKADERN 5 10520298



HANVEDENS ALLÉ 87 ESKADERN 4 10519568

HANVEDENS ALLÉ 89 ESKADERN 4 10519568

HANVEDENS ALLÉ 90 BANKORSET 13 10515912

HANVEDENS ALLÉ 91 ESKADERN 1 10517650

HANVEDENS ALLÉ 92 BANKORSET 12 10515911

HANVEDENS ALLÉ 93 ESKADERN 1 10517650

KANSLIVÄGEN 10 RIKSTEN 9:2 10275722

KANSLIVÄGEN 12 RIKSTEN 9:2 10275722

KANSLIVÄGEN 13 LOGEMENTET 1 10519934

KANSLIVÄGEN 14 RIKSTEN 9:2 10275722

KANSLIVÄGEN 15 LOGEMENTET 1 10519934

KANSLIVÄGEN 16 RIKSTEN 9:2 10275722

KANSLIVÄGEN 17 LOGEMENTET 1 10519934

KANSLIVÄGEN 18 MARKAN 1 10518581

KANSLIVÄGEN 19A MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 19B MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 19C MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 19D MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 19E MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 19F MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 20 MARKAN 1 10518581

KANSLIVÄGEN 21A MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 21B MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 21C MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 21D MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 21E MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 21F MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 22 MARKAN 1 10518581

KANSLIVÄGEN 23A MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 23B MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 23C MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 23D MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 23E MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 23F MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 24 MARKAN 1 10518581

KANSLIVÄGEN 25A MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 25B MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 25C MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 25D MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 27A MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 27B MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 27C MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 27D MÄSSEN 7 10523918

KANSLIVÄGEN 29 RIKSTEN 9:2 10275722

KANSLIVÄGEN 30 MARKAN 2 10525286

KANSLIVÄGEN 32 MARKAN 2 10525286

KANSLIVÄGEN 7 LOGEMENTET 1 10519934

KANSLIVÄGEN 9 LOGEMENTET 1 10519934

KLÄTTRARSTIGEN 10 ESKADERN 87 10524132

KLÄTTRARSTIGEN 3 ESKADERN 6 10520299



KLÄTTRARSTIGEN 5 ESKADERN 7 10520301

KLÄTTRARSTIGEN 6 ESKADERN 85 10524134

KLÄTTRARSTIGEN 7 ESKADERN 8 10520302

KLÄTTRARSTIGEN 8 ESKADERN 86 10524133

KORSTORPSVÄGEN 10 MÄSSEN 2 10504146

KORSTORPSVÄGEN 11 DIVISIONEN 25 10506623

KORSTORPSVÄGEN 12 MÄSSEN 1 10503232

KORSTORPSVÄGEN 13 DIVISIONEN 24 10506622

KORSTORPSVÄGEN 15 DIVISIONEN 23 10506621

KORSTORPSVÄGEN 16 ROTEN 4 10506638

KORSTORPSVÄGEN 17 DIVISIONEN 22 10507126

KORSTORPSVÄGEN 18 ROTEN 3 10506637

KORSTORPSVÄGEN 19 DIVISIONEN 21 10507125

KORSTORPSVÄGEN 2 MÄSSEN 6 10504150

KORSTORPSVÄGEN 20 ROTEN 2 10506636

KORSTORPSVÄGEN 21 DIVISIONEN 20 10507124

KORSTORPSVÄGEN 22 ROTEN 1 10502822

KORSTORPSVÄGEN 23 DIVISIONEN 19 10507123

KORSTORPSVÄGEN 25 DIVISIONEN 18 10507122

KORSTORPSVÄGEN 4 MÄSSEN 5 10504149

KORSTORPSVÄGEN 6 MÄSSEN 4 10504148

KORSTORPSVÄGEN 8 MÄSSEN 3 10504147

LUFSARSTIGEN 10 ESKADERN 12 10520306

LUFSARSTIGEN 3 ESKADERN 18 10520312

LUFSARSTIGEN 4 ESKADERN 15 10520309

LUFSARSTIGEN 5 ESKADERN 19 10520313

LUFSARSTIGEN 6 ESKADERN 14 10520308

LUFSARSTIGEN 7 ESKADERN 20 10520314

LUFSARSTIGEN 8 ESKADERN 13 10520307

LUFSARSTIGEN 9 ESKADERN 21 10520315

MÄSSVÄGEN 10 HANGAREN 1 10519918

MÄSSVÄGEN 11 RIKSTEN 9:3 10473037

MÄSSVÄGEN 13 RIKSTEN 9:3 10473037

MÄSSVÄGEN 15 RIKSTEN 9:3 10473037

MÄSSVÄGEN 17 RIKSTEN 9:3 10473037

MÄSSVÄGEN 19 RIKSTEN 9:3 10473037

MÄSSVÄGEN 2 HANGAREN 2 10526208

MÄSSVÄGEN 21 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 23 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 25 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 27 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 29 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 3 RIKSTEN 9:3 10473037

MÄSSVÄGEN 31 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 33 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 35 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 37 BERGSMÄSSEN 1 10525529

MÄSSVÄGEN 39 MARKAN 4 10529584

MÄSSVÄGEN 41 MARKAN 3 10529583

MÄSSVÄGEN 5 RIKSTEN 9:3 10473037



MÄSSVÄGEN 7 RIKSTEN 9:3 10473037

MÄSSVÄGEN 9 RIKSTEN 9:3 10473037

NATURVÄGEN 1 ESKADERN 71 10524151

NATURVÄGEN 10 PLUTONEN 11 10526637

NATURVÄGEN 11A ESKADERN 76 10524171

NATURVÄGEN 11B ESKADERN 77 10524172

NATURVÄGEN 12 PLUTONEN 12 10526638

NATURVÄGEN 13A ESKADERN 78 10524173

NATURVÄGEN 13B ESKADERN 79 10524174

NATURVÄGEN 14 PLUTONEN 13 10526639

NATURVÄGEN 15 ESKADERN 9 10520303

NATURVÄGEN 16 PLUTONEN 14 10526640

NATURVÄGEN 17 ESKADERN 10 10520304

NATURVÄGEN 18 PLUTONEN 15 10526641

NATURVÄGEN 19 ESKADERN 11 10520305

NATURVÄGEN 2 PLUTONEN 7 10524156

NATURVÄGEN 20 PLUTONEN 16 10526642

NATURVÄGEN 21 ESKADERN 22 10520316

NATURVÄGEN 22 PLUTONEN 17 10526635

NATURVÄGEN 23 ESKADERN 23 10520317

NATURVÄGEN 24 PLUTONEN 18 10526634

NATURVÄGEN 25 ESKADERN 35 10520329

NATURVÄGEN 26 PLUTONEN 19 10526633

NATURVÄGEN 27 ESKADERN 36 10520330

NATURVÄGEN 28 PLUTONEN 20 10526632

NATURVÄGEN 29 ESKADERN 37 10520331

NATURVÄGEN 3 ESKADERN 72 10524152

NATURVÄGEN 4 PLUTONEN 8 10526628

NATURVÄGEN 5 ESKADERN 73 10524153

NATURVÄGEN 6 PLUTONEN 9 10526629

NATURVÄGEN 7 ESKADERN 74 10524154

NATURVÄGEN 8 PLUTONEN 10 10526636

NATURVÄGEN 9 ESKADERN 75 10524155

PROMENADSTIGEN 1 DIVISIONEN 26 10506624

PROMENADSTIGEN 10 DIVISIONEN 7 10507111

PROMENADSTIGEN 2 DIVISIONEN 3 10507107

PROMENADSTIGEN 3 DIVISIONEN 28 10506626

PROMENADSTIGEN 4 DIVISIONEN 4 10507108

PROMENADSTIGEN 5 DIVISIONEN 30 10506628

PROMENADSTIGEN 6 DIVISIONEN 5 10507109

PROMENADSTIGEN 8 DIVISIONEN 6 10507110

SKOGSMULLES VÄG 10 BANKORSET 6 10515905

SKOGSMULLES VÄG 12 BANKORSET 7 10515906

SKOGSMULLES VÄG 14 BANKORSET 3 10515902

SKOGSMULLES VÄG 20 BANLJUSET 1 10515285

SKOGSMULLES VÄG 22 BANLJUSET 2 10524409

SKOGSMULLES VÄG 24 BANLJUSET 3 10524410

SKOGSMULLES VÄG 25 SÖDRA UNDERHÅLLET 3 10517135

SKOGSMULLES VÄG 26 BANLJUSET 4 10524411

SKOGSMULLES VÄG 27 SÖDRA UNDERHÅLLET 4 10517136



SKOGSMULLES VÄG 28 BANLJUSET 5 10524412

SKOGSMULLES VÄG 29 SÖDRA UNDERHÅLLET 5 10517137

SKOGSMULLES VÄG 30 BANLJUSET 6 10524413

SKOGSMULLES VÄG 31 SÖDRA UNDERHÅLLET 6 10517138

SKOGSMULLES VÄG 33 SÖDRA UNDERHÅLLET 7 10517140

SKOGSMULLES VÄG 35 SÖDRA UNDERHÅLLET 8 10517141

SKOGSMULLES VÄG 36 FLYGFYREN 1 10515287

SKOGSMULLES VÄG 38 FLYGFYREN 2 10520462

SKOGSMULLES VÄG 40 FLYGFYREN 3 10520463

SKOGSMULLES VÄG 42 FLYGFYREN 4 10520464

SKOGSMULLES VÄG 44 FLYGFYREN 5 10520465

SKOGSMULLES VÄG 46 FLYGFYREN 6 10520466

SKOGSMULLES VÄG 7 BATALJONEN 9 10514002

SKOGSMULLES VÄG 8 BANKORSET 2 10515901

SKOGSMULLES VÄG 9 BATALJONEN 8 10514001

SPÅNTORPSVÄGEN 1 ASPIRANTEN 1 10518582

STAVGÅNGEN 1 ANNABERG 7 10504139

STAVGÅNGEN 3 ANNABERG 5 10504137

STAVGÅNGEN 5 ANNABERG 3 10504135

STAVGÅNGEN 7 ANNABERG 1 10503233

STRÖVARVÄGEN 11 FLYGTORNET 11 10514243

STRÖVARVÄGEN 12 BATALJONEN 17 10520816

STRÖVARVÄGEN 14 BATALJONEN 18 10520817

STRÖVARVÄGEN 16 BATALJONEN 19 10520818

STRÖVARVÄGEN 18 BATALJONEN 20 10520819

STRÖVARVÄGEN 2 DIVISIONEN 27 10506625

STRÖVARVÄGEN 20 BATALJONEN 21 10520820

STRÖVARVÄGEN 22 BATALJONEN 22 10520821

STRÖVARVÄGEN 24 BATALJONEN 23 10520822

STRÖVARVÄGEN 26 BATALJONEN 24 10520823

STRÖVARVÄGEN 28 BATALJONEN 25 10520824

STRÖVARVÄGEN 30 BATALJONEN 26 10520825

STRÖVARVÄGEN 34 BANKORSET 4 10515903

STRÖVARVÄGEN 36 BANKORSET 8 10515907

STRÖVARVÄGEN 38 BANKORSET 10 10515909

STRÖVARVÄGEN 4 DIVISIONEN 29 10506627

STRÖVARVÄGEN 40 BANKORSET 14 10515913

STRÖVARVÄGEN 44 ESKADERN 51 10524167

STRÖVARVÄGEN 46 ESKADERN 52 10524168

STRÖVARVÄGEN 48 ESKADERN 53 10524169

STRÖVARVÄGEN 50 ESKADERN 54 10524170

STRÖVARVÄGEN 54 ESKADERN 67 10524147

STRÖVARVÄGEN 56 ESKADERN 68 10524148

STRÖVARVÄGEN 57 ESKADERN 80 10524175

STRÖVARVÄGEN 58 ESKADERN 69 10524149

STRÖVARVÄGEN 59 ESKADERN 81 10524176

STRÖVARVÄGEN 6 DIVISIONEN 31 10506629

STRÖVARVÄGEN 60 ESKADERN 70 10524150

STRÖVARVÄGEN 61 ESKADERN 82 10524177

STRÖVARVÄGEN 63 ESKADERN 83 10524136



STRÖVARVÄGEN 65 ESKADERN 84 10524135

VAKTRUNDAN 10 HJULET 12 10508726

VAKTRUNDAN 11 NAVET 4 10508713

VAKTRUNDAN 12 HJULET 11 10508725

VAKTRUNDAN 13 NAVET 3 10508712

VAKTRUNDAN 14 HJULET 10 10508724

VAKTRUNDAN 15 NAVET 2 10508711

VAKTRUNDAN 16 HJULET 9 10508723

VAKTRUNDAN 18 HJULET 8 10508722

VAKTRUNDAN 20 HJULET 7 10508721

VAKTRUNDAN 22 HJULET 6 10508720

VAKTRUNDAN 24 HJULET 5 10508719

VAKTRUNDAN 26 HJULET 4 10508718

VAKTRUNDAN 28 HJULET 3 10508717

VAKTRUNDAN 30 HJULET 2 10508716

VAKTRUNDAN 32 HJULET 1 10508715

VAKTRUNDAN 7 NAVET 1 10508710

VAKTRUNDAN 9 NAVET 5 10508714

VANDRARVÄGEN 10 ESKADERN 39 10520333

VANDRARVÄGEN 12 ESKADERN 38 10520332

VANDRARVÄGEN 4 ESKADERN 42 10520336

VANDRARVÄGEN 6 ESKADERN 41 10520335

VANDRARVÄGEN 8 ESKADERN 40 10520334



ADRESS FASTBET FNR

ELDTOMTA STRAND 11 NÄS 1:204 10494900

ELDTOMTA STRAND 13 NÄS 1:17 10275372

ELDTOMTA STRAND 15 ELDTOMTA 2:12 10271833

ELDTOMTA STRAND 17 ELDTOMTA 2:25 10271846

ELDTOMTA STRAND 19 ELDTOMTA 2:30 10466724

ELDTOMTA STRAND 2 ELDTOMTA 2:19 10271840

ELDTOMTA STRAND 21 ELDTOMTA 2:26 10271847

ELDTOMTA STRAND 23 ELDTOMTA 2:27 10271848

ELDTOMTA STRAND 25 ELDTOMTA 2:29 10271850

ELDTOMTA STRAND 27 ELDTOMTA 2:28 10271849

ELDTOMTA STRAND 29 ELDTOMTA 2:20 10271841



Skala 1:3009 2016-10-14

Kagghamra Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser enbart tryckavlopp LTA



Skala 1:2882 2016-10-14

Kagghamra Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser enbart spillvatten



Skala 1:2062 2016-09-07

Eldtomta

daghoc
Textruta
Eldtomta Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser enbart tryckavlopp LTA



Skala 1:1400 2016-10-07

Sandstugan Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser endast spill



Skala 1:400 2016-10-07

Sandstugan Allmän vatten och avloppsanläggning



Skala 1:4000 2016-10-05

Lindhov LTA

daghoc
Textruta
Lindhov Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser enbart spillvatten



Skala 1:2201 2016-09-06

Vreta Gårds väg

daghoc
Textruta
Vreta gårds väg Allmän vatten och avloppsanläggning



Skala 1:7736 2016-09-06

Riksten

daghoc
Textruta
Riksten Allmän vatten och avloppsanläggning alla ändamål inkl dagvatten



Skala 1:1305 2016-09-06

Uttrans station

daghoc
Textruta
Uttrans station Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser enbart spillvatten



Skala 1:4058 2016-09-06

Hågelby Skräfsta

daghoc
Textruta
Hågelby och Skräfsta Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser enbart spillvatten



Skala 1:4670 2016-09-07

Kolonistigen mfl

daghoc
Textruta
Kolonistigen m.fl. Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser enbart tryckavlopp LTA



Skala 1:2000 2016-10-05

KV Dynamiten

daghoc
Textruta
KV Dynamiten Allmän vatten och avloppsanläggning



Skala 1:2169 2016-09-07

Loviseberg

daghoc
Textruta
Loviseberg Allmän Vatten och avloppsanl, avloppsanl avser endast spillvatten
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§ 235 
Revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
verksamhet för tillsyns- och prövningsverksamhet 
(KS/2016:746) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige godkänner förslag på ändringar i taxan.  
 
Ny taxa gäller från 2017-01-01.  

 
Sammanfattning 
Ärendet avser revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verk-
samhet inom följande lagområden; miljöbalken, livsmedel- och foderlag-
stiftningen (inklusive offentlig kontroll av animaliska biprodukter), strål-
skyddslagen, alkohollagen, tobakslagen och lagen om handel med vissa re-
ceptfria läkemedel. Förutom förslag till revidering av timtaxor föreslås för-
ändringar (inklusive redaktionella) i taxebestämmelserna samt förslag till 
ändring i avgifter för prövning och tillsyn.  
 
I taxebestämmelserna föreslås att miljö- och hälsoskyddsnämnden i fort-
sättningen ska kunna besluta om att göra ändringar i taxornas bilagor i de 
fall ändringar vidtas i miljöbalken, förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd, miljöprövningsförordningen (2013:251) eller 
förordningen (1998:940) om avgifter för prövning och tillsyn enligt miljö-
balken. Det kan exempelvis gälla om det tillkommer eller bortfaller verk-
samhetstyper i kommunen. Ändring av timavgift, förutom indexuppräkning, 
ska beslutas av kommunfullmäktige.  
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslås även få göra redaktionella  
ändringar i bilagorna för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 
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Möjligheten att uppräkna timavgiften enligt det så kallade PKV-värdet 
(Prisindex för Kommunal Verksamhet) har lagts till, vilket speglar kommu-
nens utgifter bättre än det tidigare använda Konsumentprisindex. 

 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden har behandlat ärendet 2016-10-24, § 50.  
 
Särskilt yttrande  
Jimmy Baker (M), Stina Lundgren (M), Kia Hjelte (M) och Yngve RK 
Jönsson (M) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

 



 

                                                                                                                  
 
 
 
 
 
 
 
 

SÄRSKILT YTTRANDE 
Kommunstyrelsen 

2016-11-28 
 
Ärende 235 Revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
 verksamhet för tillsyns- och prövningsverksamhet (KS/2016:746) 
 
Med jämna mellanrum justeras taxorna för våra olika verksamheter. Det är i sig bra 
och att vissa verksamheter ska ha en viss grad av självfinansiering. Men här får vi 
samtidigt principiella problem.  
 
Vi är kommunen med högst kommunalskatt i hela länet. Vill man samtidigt 
harmonisera sina taxor med andra kommuner i länet och som har betydligt lägre 
kommunalskatt så sänder det problematiska signaler till det egna skattekollektivet.  
 
Särskilt bekymmersamt blir det som nu, när det handlar om myndighetsutövning. 
Vad är rimligt att som invånare få via skattsedeln? Vidare är det beklämmande att 
vissa timtaxor höjs till över 1000-1100 kronor - när den verkliga timkostnaden i 
många fall understiger 300 kronor. Det är inte rimligt att kommunen nästintill agerar 
som ett konsultbolag när det gäller sin myndighetsutövning.  
 
Konsulter har ofta en hög timtaxa eftersom de måste kompensera för icke-debiterbar 
tid. Kommunen är inte ett vinstdrivande bolag som ska tjäna pengar på sina 
medborgare.  
 
Grundläggande myndighetsutövning ska i normalfallet ingå i skattsedeln som betalas 
solidariskt. I vissa fall kan det vara motiverat att ta ut en avgift, men det ska stå i 
paritet med den utförda tjänsten och hänsyn ska alltid tas till skatteuttaget. 
 
 
Jimmy Baker Stina Lundgren 
 
 
Kia Hjelte Yngve RK Jönsson  



Sign 

 
 

Beslutsexpediering 
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§ 50      
Revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
verksamhet för tillsyns- och prövningsverksamhet 
Beslut 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden godkänner förslaget på ändringar i taxan. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslår kommunstyrelsen att godkänna för-
slaget på ändringar i taxan med förslag att den ska träda i kraft den 1 januari 
2017. 
 
Sammanfattning 
Ärendet avser revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verk-
samhet inom följande lagområden; miljöbalken, livsmedel- och foderlagstift-
ningen (inklusive offentlig kontroll av animaliska biprodukter), strålskydds-
lagen, alkohollagen, tobakslagen och lagen om handel med vissa receptfria 
läkemedel. Förutom förslag till revidering av timtaxor föreslås förändringar 
(inklusive redaktionella) i taxebestämmelserna samt förslag till ändring i av-
gifter för prövning och tillsyn enligt taxebilaga 1 och 2. 
 
I taxebestämmelserna föreslås att miljö- och hälsoskyddsnämnden i fortsätt-
ningen ska kunna besluta om att göra ändringar i taxornas bilagor i de fall 
ändringar vidtas i miljöbalken, förordningen (1998:899) om miljöfarlig verk-
samhet och hälsoskydd, miljöprövningsförordningen (2013:251) eller förord-
ningen (1998:940) om avgifter för prövning och tillsyn enligt miljöbalken. 
Det kan exempelvis gälla om det tillkommer eller bortfaller verksamhetstyper 
i kommunen, som inte är med i taxebilaga 2. Ändring av timavgift, förutom 
indexuppräkning, ska beslutas av kommunfullmäktige.  
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslås även få göra redaktionella ändringar 
i bilagorna för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 
 
Möjligheten att uppräkna timavgiften enligt det så kallade PKV-värdet (Pris-
index för Kommunal Verksamhet) har lagts till, vilket speglar kommunens 
utgifter bättre än det tidigare använda Konsumentprisindex. 

 
Här följer en kortare sammanfattning av de mest betydande förslagen till för-
ändringar i taxan tillsammans med läshänvisning för fördjupning.  
 

 
Ny timavgift från 1 januari 2017 för tillsyn enligt miljöbalken etc. 
För timavgiften för tillsyn av nämndens verksamhetsområden, miljöbalken, 
strålskyddslagen, tobakslagen, alkohollagen och lagen om handel med vissa 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLL 2 [2] 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
  2016-10-24  
 

Sign 
 

 

 
 

receptfria läkemedel föreslås en höjning från dagens 890 kr till 1035 kr. Detta 
är baserat på ökade personal- och OH kostnader.  
 
En omvärldsanalys visar att förslaget är i nivå med andra kommuners tim-
taxor i Stockholms län. Timavgiften för miljöbalkstillsyn i Stockholms stad 
är 1110 kr, Huddinge kommun 1140 kr och Södertälje kommun 1038 kr. 
 
Taxeparagraferna har reviderats och förtydligats, tillägg har gjorts. För jäm-
förelse av taxeparagraferna med nu gällande taxa se bilaga 7. 
 
Revideringar har gjorts i bilagorna till taxan (numera benämnda taxebilaga 1 
och taxebilaga 2). Revideringar av befintliga taxor föreslås. 
 
Vissa ärenden som idag beräknas enligt principen om timavgift föreslås få en 
fast avgift för prövning. Det gäller exempelvis prövning av strandskyddsdis-
pens.  
 
Ny timavgift från 1 januari 2017 för kontroll enligt livsmedelslagen 
För timavgiften för kontroll enligt livsmedelslagstiftningen föreslås en höj-
ning från dagens 980 kr till 1190 kr. Detta är baserat på ökade personal- och 
OH kostnader. 
 
En omvärldsanalys visar att förslaget är i nivå med andra kommuners tim-
taxor i Stockholms län. Timavgiften för livsmedelskontrollen i Stockholms-
stad är 1310 kr, Huddinge kommun 1410 kr och Södertälje kommun 1198 kr. 
 
Taxeparagraferna har reviderats och förtydligats, tillägg har gjorts. För jäm-
förelse av taxeparagraferna med nu gällande taxa se bilaga 8. 
 
 
 
Paragrafen förklaras omedelbart justerat 2016-10-24. 
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Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
 

Revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
verksamhet för tillsyns- och prövningsverksamhet 
 
Förslag till beslut 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden godkänner förslaget på ändringar i taxan. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslår kommunstyrelsen att godkänna för-
slaget på ändringar i taxan med förslag att den ska träda i kraft den 1 januari 
2017. 
 
Sammanfattning 
Ärendet avser revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verk-
samhet inom följande lagområden; miljöbalken, livsmedel- och foderlagstift-
ningen (inklusive offentlig kontroll av animaliska biprodukter), strålskydds-
lagen, alkohollagen, tobakslagen och lagen om handel med vissa receptfria 
läkemedel. Förutom förslag till revidering av timtaxor föreslås förändringar 
(inklusive redaktionella) i taxebestämmelserna samt förslag till ändring i av-
gifter för prövning och tillsyn enligt taxebilaga 1 och 2. 
 
I taxebestämmelserna föreslås att miljö- och hälsoskyddsnämnden i fortsätt-
ningen ska kunna besluta om att göra ändringar i taxornas bilagor i de fall 
ändringar vidtas i miljöbalken, förordningen (1998:899) om miljöfarlig verk-
samhet och hälsoskydd, miljöprövningsförordningen (2013:251) eller förord-
ningen (1998:940) om avgifter för prövning och tillsyn enligt miljöbalken. 
Det kan exempelvis gälla om det tillkommer eller bortfaller verksamhetstyper 
i kommunen, som inte är med i taxebilaga 2. Ändring av timavgift, förutom 
indexuppräkning, ska beslutas av kommunfullmäktige.  
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslås även få göra redaktionella ändringar 
i bilagorna för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 
 
Möjligheten att uppräkna timavgiften enligt det så kallade PKV-värdet (Pris-
index för Kommunal Verksamhet) har lagts till, vilket speglar kommunens 
utgifter bättre än det tidigare använda Konsumentprisindex. 

 
Här följer en kortare sammanfattning av de mest betydande förslagen till för-
ändringar i taxan tillsammans med läshänvisning för fördjupning.  

 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
Miljöenheten  
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Ny timavgift från 1 januari 2017 för tillsyn enligt miljöbalken etc. 
För timavgiften för tillsyn av nämndens verksamhetsområden, miljöbalken, 
strålskyddslagen, tobakslagen, alkohollagen och lagen om handel med vissa 
receptfria läkemedel föreslås en höjning från dagens 890 kr till 1035 kr. Detta 
är baserat på ökade personal- och OH kostnader.  
 
En omvärldsanalys visar att förslaget är i nivå med andra kommuners tim-
taxor i Stockholms län. Timavgiften för miljöbalkstillsyn i Stockholms stad 
är 1110 kr, Huddinge kommun 1140 kr och Södertälje kommun 1038 kr. 
 
Taxeparagraferna har reviderats och förtydligats, tillägg har gjorts. För jäm-
förelse av taxeparagraferna med nu gällande taxa se bilaga 7. 
 
Revideringar har gjorts i bilagorna till taxan (numera benämnda taxebilaga 1 
och taxebilaga 2). Revideringar av befintliga taxor föreslås. 
 
Vissa ärenden som idag beräknas enligt principen om timavgift föreslås få en 
fast avgift för prövning. Det gäller exempelvis prövning av strandskyddsdis-
pens.  
 
Ny timavgift från 1 januari 2017 för kontroll enligt livsmedelslagen 
För timavgiften för kontroll enligt livsmedelslagstiftningen föreslås en höj-
ning från dagens 980 kr till 1190 kr. Detta är baserat på ökade personal- och 
OH kostnader. 
 
En omvärldsanalys visar att förslaget är i nivå med andra kommuners tim-
taxor i Stockholms län. Timavgiften för livsmedelskontrollen i Stockholms-
stad är 1310 kr, Huddinge kommun 1410 kr och Södertälje kommun 1198 kr. 
 
Taxeparagraferna har reviderats och förtydligats, tillägg har gjorts. För jäm-
förelse av taxeparagraferna med nu gällande taxa se bilaga 8. 
 
Bakgrund 
Ärendet avser revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verk-
samhet inom följande lagområden; miljöbalken, livsmedel- och foderlagstift-
ningen (inklusive offentlig kontroll av animaliska biprodukter), strålskydds-
lagen, alkohollagen, tobakslagen och lagen om handel med vissa receptfria 
läkemedel. Förutom förslag till revidering av timtaxor föreslås förändringar 
(inklusive redaktionella) i taxebestämmelserna samt förslag till ändring i av-
gifter för prövning och tillsyn enligt taxebilaga 1 och 2. 
 
Timavgiften som tillsynsavgifterna baseras på har inte förändrats sedan janu-
ari 2013 och behöver därför justeras för att bättre spegla miljö- och hälso-
skyddsnämndens kostnader. För beräkning av timtaxan har Sveriges kommu-
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ners och landstings (SKL) mall för beräkning av taxa använts. Mallen an-
vänds av de flesta av Stockholms läns kommuner. Taxan behöver även upp-
dateras då en del av verksamheterna som miljö- och hälsoskyddsnämnden har 
tillsyn över saknar verksamhetskoder i nuvarande taxa. 
 
Den nu föreslagna förändringen av taxan har karaktären av en löpande an-
passning till lagstiftning och den befintliga principen för taxesättningen är att 
varje verksamhet ska betala tillsynsavgifter som motsvarar den faktiska 
tidsåtgången. 
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden tog år 2015 fram en så kallad behovsutred-
ning inom nämndens verksamhetsområde inom miljöbalken. Behovsutred-
ningen visar att antalet miljöinspektörer är för få för att klara tillsynsansvaret 
fullt ut. Med ökad självkostnadstäckning bland annat genom ökade timtaxor, 
kan nämnden få ett tillskott för del av en tjänst, för att uppfylla lagkraven i 
miljötillsynsförordningen och EU-lagstiftningen. 
 
Följande ändringar föreslås i taxan 
Generella bestämmelser 
Till taxan för miljöbalken m.m. hör två bilagor. I taxebilaga 1 redovisas av-
gifterna för verksamheter/aktiviteter utanför miljöprövningsförordningen och 
i taxebilaga 2 redovisas avgifterna för verksamheter/aktiviteter inom miljö-
prövningsförordningen. 
 
Möjligheten att uppräkna timavgiften enligt det så kallade PKV-värdet (Pris-
index för Kommunal Verksamhet) har lagts till, vilket speglar kommunens 
utgifter bättre än det tidigare använda Konsumentprisindex. 
 
I taxebestämmelserna föreslås att miljö- och hälsoskyddsnämnden i fortsätt-
ningen ska kunna besluta om att göra ändringar i taxornas bilagor i de fall 
ändringar vidtas i miljöbalken, förordningen (1998:899) om miljöfarlig verk-
samhet och hälsoskydd, miljöprövningsförordningen (2013:251) eller förord-
ningen (1998:940) om avgifter för prövning och tillsyn enligt miljöbalken. 
Det kan exempelvis gälla om det tillkommer eller bortfaller verksamhetstyper 
i kommunen, som inte är med i taxebilaga 2. Ändring av timavgift, förutom 
indexuppräkning, ska beslutas av kommunfullmäktige.  
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden föreslås även få göra redaktionella ändringar 
i bilagorna för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 
 
Revidering av taxa för prövning och tillsyn enligt miljöbalken inför 2017 
I enlighet med självkostnadsprincipen föreslås timtaxan justeras från 890 
kr/timme till 1035 kr/timme. I bilagor 1,2 och 3 hittas det nya förslaget till 
taxa inom miljöbalkens område (taxebestämmelser med tillhörande taxebi-
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laga 1 och 2). Taxebestämmelserna har reviderats (jämförelse med nu gäl-
lande taxa finns i bilaga 7). 
 
Kostnaderna för tillsynen fördelas på två typer av tid. Den ena är de timmar 
som utförs direkt mot tillsynsobjekt, det vill säga har en tydlig koppling till 
det enskilda objektet och som är möjlig för den enskilde verksamhetsutöva-
ren att iaktta. Den andra typen av tillsyn går inte att debitera verksamhetsutö-
varna, exempelvis tillsyn på grund av klagomål där någon olägenhet inte har 
konstaterats och verksamhetsutövaren har uppfyllt kravet på egenkontroll. 
Denna tillsyn bekostas istället av skattemedel. Det finns också en typ av indi-
rekt tillsynstid som mer allmänt avser hela tillsynsområden, t.ex. allmän pla-
nering av tillsynsarbetet för olika områden, branschrapporter, fortbildning 
m.m.  
 
Revidering av taxa för kontroll enligt livsmedels- och foderlagstiftningen 
inför 2017 
I enlighet med självkostnadsprincipen föreslås timtaxan för livsmedel- och 
foderkontrollen från år 2017 öka från 980 kr/tim till 1190 kr/tim. I bilaga 4 
hittas det nya förslaget till taxa inom livsmedels- och foderområdet. Taxebe-
stämmelserna har även reviderats. 
 
Taxan inom livsmedelslagstiftningen tillåter inte att restiden utgör en avgifts-
grundande post (enligt förordning (EG) nr 882/2004). Däremot tillåter lag-
stiftningen att kostnaden för inspektörernas restid inkluderas i den timtaxa 
som är grunden för den avgift som påförs verksamhetsutövarna (rekommen-
deras även av SKL). Timavgiften ska därför vara högre inom livsmedels- och 
foderområdet än inom miljöbalkens område (inom miljöbalkens område ska 
restid räknas som tillsynstid). 
 
Revidering av taxa för tillsyn enligt strålskyddslagen inför 2017 
I enlighet med självkostnadsprincipen föreslås timtaxan för nämndens pröv-
ning och tillsyn enligt strålskyddslagen från år 2017 öka från 890 kr/tim till 
1035 kr/tim. I bilaga 5 hittas det nya förslaget till taxa inom strålskyddsla-
gens område. 
 
Taxebestämmelserna inom strålskyddsområdet har till viss del reviderats och 
lyfts ut från den tidigare taxan och utgör nu ett eget dokument. Ändringar 
som föreslås är en fast avgift för anmälningsärenden samt årlig avgift för till-
syn av solarieverksamhet. 
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Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Miljöenheten 2016-10-06  
 

 

 
Revidering av taxa för tillsyn enligt alkohollagen, tobakslagen och lagen 
om handel med vissa receptfria läkemedel inför 2017 
I enlighet med självkostnadsprincipen föreslås timtaxan för nämndens tillsyn 
enligt alkohollagen, tobakslagen och lagen om handel med vissa receptfria 
läkemedel från år 2017 öka från 890 kr/tim till 1035 kr/tim.  
 
Taxebestämmelserna inom ovanstående lagstiftningsområden har till viss del 
reviderats och lyfts ut från den tidigare taxan och utgör nu ett eget dokument. 
Det nya taxeförslaget hittas i bilaga 6. 
 
 
 
 
Inga-Lill Segnestam Ingrid Molander 
Förvaltningschef Miljöchef 
Samhällsbyggnadsförvaltningen Samhällsbyggnadsförvaltningen 
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Bilagor 
Bilaga 1 – Förslag till Taxa för prövning och tillsyn enligt miljöbalken 
Bilaga 2 – Taxebilaga 1 
Bilaga 3 – Taxebilaga 2 
Bilaga 4 – Förslag till Taxa för kontroll enligt livsmedels- och foderlagstiftningen 
Bilaga 5 – Förslag till Taxa för tillsyn enligt strålskyddslagen 
Bilaga 6 – Förslag till Taxa för tillsyn enligt alkohollagen, tobakslagen och lagen om handel med 

vissa receptfria läkemedel 
Bilaga 7 – Jämförelse taxebestämmelser miljöbalken 
Bilaga 8 – Jämförelse taxebestämmelser livsmedel- och foderlagstiftningen 
Bilaga 9 - Underlag för beräkning av timtaxa för  miljöbalken mm enligt SKL´s mall 
Bilaga 10 - Underlag för beräkning av timtaxa för livsmedelslagen enligt SKL´s mall 
 
 



 

  

 

Taxa för prövning och tillsyn enligt 
miljöbalken 

Strategi 
Program 

Plan 
Policy 

Riktlinjer 
Regler 

Diarienummer: skriv nummer exempelvis KS/xxx:xx 
Dokumentet är beslutat av: skriv namn på högsta beslutade funktion/organ 
Dokumentet beslutades den: skriv datum så här xx månad 20xx 
Dokumentet gäller för: skriv vilka som omfattas exempelvis alla nämnder 
Dokumentet gäller till den: skriv datum så här xx månad 20xx 



 

  

 

 _______________________________________________________________________________________  
Dokumentet ersätter: Taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verksamhet, DnrKS/2012:506 
Dokumentansvarig är: Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
För revidering av dokumentet ansvarar: Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
För uppföljning av dokumentet ansvarar: Miljö- och hälsoskyddsnämnden 
Relaterade dokument: Taxebilaga 1, Taxebilaga 2 



 

Taxa från och med den 1 januari 2017 för miljö- och hälso-
skyddsnämndens verksamhet enligt miljöbalken 
Denna taxa meddelas med stöd av 27 kap 1 § miljöbalken (1998:808). 
 
Inledande bestämmelser 
1§ Avgift enligt denna taxa ska betalas för miljö- och hälsoskyddsnämnden 

i Botkyrka kommuns tillsyns- och prövningsverksamhet enligt miljöbal-
ken, förordningar och föreskrifter som har meddelats med stöd av balken 
samt EU-förordningar inom miljöbalkens tillämpningsområde. 

2§ Avgift ska betalas för handläggning och andra åtgärder med anledning 
av: 

1. Ansökningar om tillstånd, dispens eller undantag 
2. Anmälan av verksamhet eller åtgärd 
3. Tillsyn i övrigt 
4. Uppdragsverksamhet 

Avgift enligt ovan betalas med fast belopp där det anges i taxan med bila-
gor och i övriga fall för nedlagd tid enligt taxans 5 §. 

3 § Avgift tas inte ut för handläggning av: 

1. Klagomål där verksamhetsutövaren har visat att olägenhet inte förelig-
ger och att kravet på egenkontroll är uppfyllt. 

2. Överklaganden av miljö- och hälsoskyddsnämndens eller överinstans 
beslut. 

4 § Avgiftsskyldig enligt denna taxa ska lämna de uppgifter som behövs för 
att avgiftens storlek ska kunna bestämmas. 

 
Timavgift 
5 § Vid tillämpningen av denna taxa är timtaxan 1035 kronor per hel timme 

handläggningstid. 

6 § Timavgift tas ut för varje påbörjad halvtimme nedlagd handläggningstid, 
vilket innebär att slutsumman avrundas uppåt till närmsta halvtimme. 
Med handläggningstid avses den sammanlagda tid som varje tjänsteman 
vid nämnden har använt för inläsning av ärendet, kontakter med parter, 
samråd med experter och myndigheter, inspektioner, revisioner, provtag-
ning och kontroller i övrigt i ärendet, föredragning och beslut samt restid. 

 För inspektioner, mätningar och andra kontroller som utförs vardagar 
mellan klockan 19 och 07, lördagar, söndagar och helgdagar, tas avgift ut 
med 1,5 gånger ordinarie timavgift. 

7 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får för varje år besluta att justera i 
denna taxa fastställd timavgift med en uppräkning enligt prisindex för 



 

kommunal verksamhet (PKV), som tillhandahålls av Sveriges Kommu-
ner och Landsting (SKL). 

 
Avgifter för prövning 
8 § Avgift för prövning av ansökningar om tillstånd, dispens eller undantag 

ska betalas i form av:  
1. fast avgift genom den handläggningstid som anges i taxebilaga 1 mul-

tiplicerat med timtaxan,  
2. timavgift genom den faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet 

multiplicerat med timtaxan, eller 
3. avgift enligt andra grunder som anges i taxan. 

 
Avgift ska betalas för varje avgiftsbelagt ärende som ansökan avser. 

Ärenden med fast avgift får debiteras i förskott. 

Om faktisk handläggningstid överskrider den i taxebilaga 1 angivna hand-
läggningstiden med mer än en timme ska avgiften för den faktiska hand-
läggningstiden betalas. 

9 § Avgift för prövning ska betalas av sökanden eller av den som särskilt 
anges i ansökningen. 

10 § Avgift för prövning ska betalas med hel avgift även om ansökan avslås. I 
de fall som ärendet avskrivs eller återtas efter det att handläggning på-
börjats, ska avgift betalas för den faktiskt nedlagda handläggningstiden. 

 
Avgifter för anmälan 
11 § Avgift för anmälan ska betalas i form av:  

1. fast avgift genom den handläggningstid som anges i taxebilaga 1 mul-
tiplicerat med timtaxan,  

2. timavgift genom den faktiskt nedlagda handläggningstiden i ärendet 
multiplicerat med timtaxan, eller 

3. avgift enligt andra grunder som anges i taxan. 
 
Avgift ska betalas även om anmälan återtas, i de fall handläggning har 
påbörjats. Avgift tas ut med faktisk nedlagd handläggningstid. 

12 § Avgift för handläggning av anmälan ska betalas av den som bedriver 
eller avser att bedriva verksamheten eller vidta åtgärden.  

 
Avgift för tillsyn 
13 § Verksamheter med återkommande tillsyn ska betala en fast årlig avgift. 

För övriga verksamheter tas timavgift ut. Den årliga avgiftens storlek ba-
seras på den tillsynstid som miljö- och hälsoskyddsnämnden fastställt för 
anläggningen enligt taxebilaga 1 och 2. Tillsynstiden ska motsvara det 
genomsnittliga tillsynsbehovet med hänsyn till typ av verksamhet, verk-



 

samhetens omfattning och risker i övrigt. Den årliga avgiften beräknas 
genom att tillsynstiden multipliceras med aktuell timtaxa.  

Inspektioner och andra tillsynsinsatser med anledning av att verksam-
hetsutövaren bryter mot villkor, inte åtlyder förelägganden eller förbud 
eller som föranleds av klagomål eller extraordinära händelser, ingår inte i 
den fasta årsavgiften. För sådana åtgärder tas timavgift ut. 

14 § För verksamhet som tillståndsprövats ska avgiften bestämmas med ut-
gångspunkt från vad som föreskrivs i tillståndsbeslutet om tillåten pro-
duktionsvolym eller motsvarande.  

Om en anläggning eller annan inrättning omfattar flera miljöfarliga verk-
samheter enligt taxebilaga 2 ska full avgift betalas för den verksamhet 
som medför den högsta avgiften med tillägg av 25 procent av avgiften 
för var och en av övriga verksamheter. 

15 § Årlig avgift omfattar kalenderår och ska betalas i förskott. Avgiften ska 
betalas från och med kalenderåret efter det att beslut om tillstånd har 
meddelats, anmälan skett eller i de fall tillstånd eller anmälan inte krävs, 
året efter då verksamheten har påbörjats. För tillsyn som sker dessförinn-
an tas timavgift ut.  

Årlig avgift ska betalas med helt avgiftsbelopp för varje påbörjat kalen-
derår som verksamheten bedrivs. 

16 § Avgift för tillsyn ska betalas av den som bedriver eller avser att bedriva 
verksamhet eller vidta en åtgärd som föranleder avgiften.  

Avgift ska betalas av den som bedriver verksamhet den 1 januari det år 
som avgiften avser.  

För tillsyn över miljöskador enligt 10 kap. miljöbalken, ska tillsynsavgif-
ten betalas av den som är ansvarig för avhjälpande enligt 10 kap. miljö-
balken. 

17 § För tillsyn i övrigt tas timavgift ut. Timavgiften beräknas genom att den 
faktiska handläggningstiden multipliceras med aktuell timtaxa. 

18 § I anmälnings-, tillstånds samt naturvårdsärenden där kungörelse i tidning 
är nödvändig ska verksamhetsutövaren betala kostnaden för detta. 

 
Avgift för uppdragsverksamhet 
19 § För miljö- och hälsoskyddsnämndens uppdragsverksamhet tas avgift ut 

med timavgift enligt aktuell timtaxa. 
 
Nedsättning av avgift 
20 § Beslut om avgift, nedsättning eller efterskänkande av avgift i det en-

skilda ärendet, fattas av miljö- och hälsoskyddsnämnden. 
 



 

Betalningsvillkor m.m. 
21 § Avgift enligt denna taxa ska betalas till Botkyrkas miljö- och hälso-

skyddsnämnd. Avgiften ska betalas inom den tid som anges i beslutet om 
avgift eller i faktura. Betalas inte avgiften i rätt tid ska dröjsmålsavgift 
utgå. Dröjsmålsavgiften ska beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 
9 §§ räntelagen. 

22 § Om det finns särskilda skäl med hänsyn till en verksamhets art, omfatt-
ning, tillsynsbehov eller andra omständigheter, får miljö- och hälso-
skyddsnämnden i ett enskilt ärende ändra en avgift enligt denna taxa. 

 
Verkställighetsfrågor m.m. 
23 § En kommunal nämnds beslut får verkställas enligt utsökningsbalken.  

24 § En kommunal nämnd får förordna att dess beslut om avgift ska gälla 
omedelbart även om det överklagas. 

25 § En kommunal nämnds beslut överklagas hos länsstyrelsen. 

26 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får om ändringar vidtas i miljöbalken, 
förordningen (1998:899) om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd, 
miljöprövningsförordningen (2013:251) eller förordningen (1998:940) 
om avgifter för prövning och tillsyn enligt miljöbalken, göra motsva-
rande ändring i bilagorna till denna taxa.  

 Miljö- och hälsoskyddsnämnden får göra redaktionella ändringar i bila-
gorna till denna taxa för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 

 

_________________  
Denna taxa träder i kraft den 1 januari 2017. I ärenden som rör anmälningar 
eller tillsyn tillämpas taxan på ärenden som kommer in efter denna dag. 



 

 

 



 

1 
 

 

Taxebilaga 1 

Taxa för Botkyrka kommuns arbete med prövning och tillsyn enligt miljöbalken, 
strålskyddslagen, alkohollagen, tobakslagen samt lagen om handel med vissa receptfria 
läkemedel. 

Kod  Antal 
timmar 

Avgift  

M 1 MILJÖBALKEN 
SKYDD AV OMRÅDEN 7-8 KAP  
 

  

 Prövning/anmälan   
M 1.1 
 

Prövning/yttrande enl. 7 kap. 13 § till Bygglovsenheten 
(strandskyddsdispens). 

2 
 

  2 070 kr 
 

 

Prövning av ansökan om tillstånd, dispens eller undantag till 
verksamhet eller åtgärd enligt föreskrifter för natur- och 
kulturreservat. 

tim 
 
  

M 1.2 
 
 

Prövning av ansökan om tillstånd till verksamhet eller åtgärd 
som inte får utföras utan tillstånd enl. föreskrifter för 
vattenskyddsområde. 

5 
 
 

  5 175 kr 
 
 

 
Handläggning av anmälan för samråd enl. 12 kap. 6 § 
miljöbalken. 

tim 
  

    
 Tillsyn   
M 1.3 Naturreservat som beslutats av kommunen > 400 hektar Fast avgift 65 400 kr 
M 1.4 Naturreservat som beslutats av kommunen >100 < 400 hektar Fast avgift 40 200 kr 
M 1.5 Naturreservat som beslutats av kommunen > 0 < 100 hektar Fast avgift 22 100 kr 

 
Tillsyn av strandskydd (2 kap, 9 §, p 4 miljötillsynsförordningen 
(2011:13)). 

tim 
  

 
Tillsyn i övrigt som gäller skydd av områden, djur- och 
växtarter, naturmiljön i övrigt, vilthägn eller allemansrätten. 

tim 
  

    
M 2 MILJÖFARLIG VERKSAMHET - 9 KAP  

   
 Prövning/anmälan   

 

Prövning av ansökan eller anmälan om inrättande av 
avloppsanordning, anslutning av vattentoalett eller ändring 
enligt 13-14 §§ förordningen (1998:899) om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd samt kommunens lokala 
föreskrifter för att skydda människors hälsa och miljön 
avseende:   

M 2.1 BDT-avlopp, 6   6 210 kr 
M 2.2 WC- och BDT-avlopp, 8   8 280 kr 
M 2.3 WC-avlopp till sluten tank, 4   4 140 kr 



 
 

2 
 

M 2.4 Avloppsanläggning 6-24 personekvivalenter, 10 10 350 kr 
M 2.5 Avloppsanläggning 25-200 personekvivalenter, 12 12 420 kr 
M 2.6 Ändring av befintlig avloppsanläggning, 4   4 140 kr 
M 2.7 
 

Annan toalett än vattentoalett (t.ex. urinspearerande 
förmultningstoalett, latrinkompost). 

2 
 

  2 070 kr 
 

    

 

Prövning av ansökan enligt 17§ förordningen (1998:899) om 
miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd samt lokala 
föreskrifter, att inrätta värmepumpsanläggning för utvinning 
av värme ur mark, ytvatten eller grundvatten enligt vad 
kommunen föreskrivit avseende:   

M 2.8 Bergvärmepump upp till och med 20 kW, 4   4 140 kr 
M 2.9 Bergvärmepump över 20 kW men maximalt 10 MW, 4   4 140 kr 
M 2.10 
 

Övriga anläggningar (t.ex. ytjordvärme, ytvattenvärme) upp 
till och med 10 MW, 

4 
 

  4 140 kr 
 

M 2.11 
 

Ansökan om ändring av befintligt tillstånd, t.ex. ändring av 
situationsplan. 

1 
 

  1 035 kr 
 

    
 Tillsyn   
M 2.12 Planerad tillsyn av enskild avloppsanläggning (inkl. besök). 3   3 105 kr 
M 2.13 
 
 
 

Planerad tillsyn av gemensamhetsanläggning 10-25 
personekvivalenter. 

3 tim årlig 
basavgift + 
timavgift 
vid tillsyn 

3 105 kr/år 
+ 
timavgift 
vid tillsyn 

    
M 2.14 
 

Väganläggning i drift upplåten för allmän trafik, Trafikverkets 
vägar. 

60 
 

62 100 kr 
 

M 2.15 
 

Väganläggning i drift upplåten för allmän trafik, Kommunens 
vägar. 

40 
 

41 400 kr 
 

M 2.16 
 

Spåranläggning i drift för regional kollektivtrafik eller nationell 
person och/eller godstrafik. 

26 
 

26 910 kr 
 

    
 Tillsyn och prövning av miljöfarlig verksamhet i övrigt. tim  
    
M 3 HÄLSOSKYDD - 9 KAP  

   
 Prövning   

 

Prövning av ansökan om att hålla vissa djur inom område med 
detaljplan eller områdesbestämmelser enligt vad kommunen 
föreskrivit med stöd av 39 § förordningen (1998:899) om 
miljöfarlig verksamhet: 

 
  

M 3.1 Nötkreatur, häst, get, får eller svin, 5   5 175 kr 
M 3.2 Pälsdjur eller fjäderfä som inte är sällskapsdjur, 2   2 070 kr 
 Orm. tim  
    

 
Prövning i övrigt enligt lokala föreskrifterna för att 
människors hälsa och miljön. tim  



 
 

3 
 

 Anmälan   

 

Handläggning av anmälan om att anlägga gödselstad eller 
annan upplagsplats för djurspillning enligt (37 § förordningen 
(1998:899) om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd). 

tim 
 
  

 

Handläggning av anmälan enligt 38 § förordningen 
(1998:899) om miljöfarlig verksamhet och hälsoskydd om att 
driva eller arrangera: 

 
 
  

M 3.3 
 
 
 

Förskola (inklusive pedagogisk omsorg), öppen förskola, 
fritidshem, öppen fritidsverksamhet, förskoleklass, 
grundskola, grundsärskola, gymnasieskola, gymnasiesärskola, 
specialskola, sameskola eller internationell skola, 

6 
 
 
 

 6 210 kr 
 
 
 

M 3.4 
 

Bassängbad som är upplåtna åt allmänheten eller som annars 
används av många människor, 

8 
 

  8 280 kr 
 

M 3.5 
 
 
 

Verksamhet där allmänheten yrkesmässigt erbjuds hygienisk 
behandling som innebär risk för blodsmitta genom 
användning av skalpeller, akupunkturnålar, piercingsverktyg 
eller andra liknande skärande eller stickande verktyg. 

5 
 
 
 

  5 175 kr 
 
 
 

    
 Prövning i övrigt enligt hälsoskydd (9 kap mm). tim  
    
 Tillsyn   

 

Tillsyn över följande verksamheter, byggnader, lokaler och 
anläggningar enligt 38 och 45 §§ förordningen om miljöfarlig 
verksamhet och hälsoskydd. Gäller även mobila anläggningar 
med Botkyrka som baskommun.   

 Lokaler för vård, boende och samlingslokaler   

 
Verksamheter för vård eller annat omhändertagande (t.ex. 
äldreboende, häkte, anstalt m.m.): 

 
  

M 3.6 Med högst 50 boende,  4   4 140 kr 
M 3.7 Med mer än 50 boende. 8   8 280 kr 

 

Fastighetsägare till flerbostadshus eller vid uthyrning av 
permanent bostad: 
(Tillsynen avser fastighetsägarens fortlöpande egenkontroll av radon, 
fuktskydd, ventilation och konstruktionsrelaterade frågor m.m.) 

 
 
 
  

M 3.8 Mer än 500 lägenheter, 16 16 560 kr 
M 3.9 Mer än 1000 lägenheter, 24 24 840 kr 
M 3.10 Mer än 2 500 lägenheter, 32 33 120 kr 
M 3.11 Mer än 5 000 lägenheter, 40 41 400 kr 
M 3.12 Mer än 10 000 lägenheter, 48 49 680 kr 
 Handläggning av enskilda ärenden som rör bostadsklagomål. tim  

 

Hotell, pensionat; LSS, Migrationsverkets boenden och 
liknande lokaler där allmänheten yrkesmässigt erbjuds 
tillfällig bostad. 

tim 
 
  

 Övriga tillfälliga boenden, inkl. campinganläggning. tim  
 Samlingslokaler där många människor brukar samlas. tim  
 
 

 
  



 
 

4 
 

 Lokaler för undervisning och barnomsorg   
 Förskola (inklusive pedagogisk omsorg):   
M 3.13 Med högst 50 barn, 3   3 105 kr 
M 3.14 Med mer än 50 men högst 100 barn, 4   4 140 kr 
M 3.15 Med mer än 100 barn. 5   5 175 kr 
 Skola:   
M 3.16 Med högst 100 elever, 3   3 105 kr 
M 3.17 Med mer än 100 men högst 500 elever, 5   5 175 kr 
M 3.18 Med mer än 500 elever. 6   6 210 kr 
    

 
Övriga lokaler för undervisning (t.ex. fritidshem, öppen 
fritidsverksamhet, öppen förskola, med mera). 

tim 
  

 Idrottsanläggningar och strandbad   
M 3.19 
 
 
 

Idrottsanläggningar, gym och liknande anläggningar som är 
upplåtna åt allmänheten eller som annars utnyttjas av många 
människor. Gäller även för skolor och förskolors 
idrottsanläggningar som är egna objekt.  

1 tim årlig 
basavgift + 
timavgift 
vid tillsyn 

1 035 kr/år 
+ 
timavgift 
vid tillsyn 

M 3.20 EU-bad. 5   5 175 kr 
M 3.21 Strandbad övriga. 4   4 140 kr 

 

Provtagning av badvatten.  Timavgift + 
kostnad för 

analys  

 
Bassängbad som är upplåtna åt allmänheten eller annars 
används av många människor    

M 3.22 Bassängbad (avgiften avser 1 bassäng). 6   6 210 kr 

 

Bassängbad (avgiften avser varje extra bassäng om 
bassängbadet har fler än 1 bassäng). 

1 för varje 
extra 

bassäng  
M 3.23 Plaskdammar 3  

 

Provtagning av badvatten. Timavgift + 
kostnad för 

analys  

 
Verksamhet där allmänheten yrkesmässigt erbjuds 
hygienisk behandling 

 
  

M 3.24 
 
 
 
 

Risk för blodsmitta genom användning av skalpeller, 
akupunkturnålar*, piercingsverktyg* eller andra liknande 
skärande eller stickande verktyg 
(*Gäller ej akupunkturnålar av engångstyp, samt håltagning 
med sterila engångskassetter för håltagningspistol). 

1 tim årlig 
basavgift + 
timavgift 
vid tillsyn 

 

1 035 kr/år 
+ 
timavgift 
vid tillsyn 
 

 
Övriga verksamheter där det inte finns risk för blodsmitta (till 
exempel hårvård, hudvård, massage, naprapat). 

tim 
  

    
 Tillsyn i övrigt   

 

Tillsyn i övrigt av hälsoskydd  
(till exempel höga ljudnivåer, smittutredningar, husdjur eller andra djur i 
fångenskap eller annat som kan leda till olägenhet för människors hälsa). 

tim 
 
  

 
 
   



 
 

5 
 

 
 Analyskostnader m.m.   

 

Analyskostnader, annan av laboratoriet uttagen kostnad, 
kostnad för provtagningsutrustning samt transport eller 
fraktkostnader som tillkommer utöver års- och/eller timavgift 
(Till exempel provtagning i samband med tillsyn av bad eller provtagning 
vid smittutredning eller smittspårning). 

Faktisk 
kostnad 

 
 
  

    
M 4 MILJÖSKADOR 9-10 KAP 

    
 Anmälan   

 

Handläggning av anmälan om avhjälpandeåtgärd med 
anledning av en föroreningsskada i ett mark- eller 
vattenområde, grundvatten eller byggnad eller en anläggning 
(28 § förordningen (1998:899) om miljöfarlig verksamhet och 
hälsoskydd). 

tim 
 
 
 
  

    
 Tillsyn   
 Tillsyn i övrigt enligt 10 kap. miljöbalken. tim  
    
M 5 VATTENVERKSAMHET - 11 KAP 

   
 Tillsyn   
 Tillsyn av vattenverksamhet. tim  
    
M 6 JORDBRUK OCH ANNAN 

VERKSAMHET - 12 KAP 
   

 
Handläggning av anmälan för samråd enligt 12 kap. 6 § 
miljöbalken. 

tim 
  

 
Tillsyn i övrigt av jordbruk som inte har fast avgift enligt 
taxebilaga 2. 

tim 
  

    
M 7 KEMISKA PRODUKTER - 14 KAP 

   
 Prövning   
M 7.1 
 

Prövning av ansökan om tillstånd enligt 2 kap 40 § förordning 
(2014:425) om bekämpningsmedel. 

5 
 

5 175 kr 
 

 

Prövning av ansökan om tillstånd enligt 6 kap 1 § (inom 
vattenskyddsområde) -Naturvårdsverkets föreskrifter om 
spridning och viss övrig hantering av växtskyddsmedel 
(NFS2015:2) 

tim 
 
 
  

 
 
   



 
 

6 
 

 Anmälan   
M 7.2 
 

Handläggning av anmälan enligt 2 kap 41 § förordning 
(2014:425) om bekämpningsmedel. 

4 
 

  4 140 kr 
 

    

 

Anmälan av saneringsåtgärd enligt 18 § förordning (2007:19) 
om PCB m.m. Sanering av fog- och golvmassor med PCB-
halt.  

tim 
 
  

    
M 7.3 
 
 

Handläggning av anmälan enligt 9 kap 1 § Naturvårdsverkets 
föreskrifter (NFS2003:24) om skydd mot mark- och 
vattenförorening vid lagring av brandfarliga vätskor. 

2 
 
 

  2 070 kr 
 
 

    
 Tillsyn   
M 7.4 
 
 

Anläggningar som innehåller köldmedier och som kräver årlig 
rapportering enligt 29 § förordning (2007:846) om fluorerade 
växthusgaser och ozonnedbrytande ämnen. 

1,5 
 
 

  1 553 kr 
 
 

    
 Tillsyn i övrigt av kemiska produkter (cisterner etc.). tim  
    
M 8 AVFALL OCH PRODUCENTANSVAR –  

15 KAP 
   

 Prövning/anmälan   
M 8.1 
 
 

Ansökan om slutbehandling av slam från egen 
avloppsanläggning  
(17 § Botkyrka kommuns renhållningsföreskrifter). 

2 
 
 

  2 070 kr 
 
 

    
 Tillsyn   
M 8.2 Tillsyn av återvinningsstationer (debiteras per åvs). 2   2 070 kr 
 Transporter (transportörer) av avfall och/eller farligt avfall. tim  
 Tillsyn i övrigt av avfallshantering och producentansvar. tim  
    
M 9 STRÅLSKYDDSLAGEN 

   
 Anmälan   
M 9.1 Anmälan om solarieverksamhet. 7   7 245 kr 
M 9.2 Anmälningspliktig förändring av befintlig verksamhet. 2   2 070 kr 
    
 Tillsyn   
M 9.3 Tillsyn av solarieverksamhet. 2   2 070 kr 

 

 
 
 
 
   



 
 

7 
 

M 10 ALKOHOLLAGEN, TOBAKSLAGEN, 
LAGEN OM HANDEL MED VISSA 
RECEPTFRIA LÄKEMEDEL 
   

 Tillsyn   
M 10.1 
 

Tillsyn av försäljning av folköl enligt alkohollagen 
(2010:1622). 

2 
 

  2 070 kr 
 

M 10.2 Tillsyn av försäljning av tobak enligt tobakslagen (1993:581). 2   2 070 kr 
M 10.3 
 

Kontroll av försäljning av vissa receptfria läkemedel enligt 
lagen (2009:730) om handel med vissa receptfria läkemedel. 

2 
 

  2 070 kr 
 

    
 UPPDRAGSVERKSAMHET 

   

 
Vattenprovtagning på uppdrag (analys- och resekostnader 
tillkommer). 

tim 
  

 

Sammanställning och bearbetning ur objektsregister eller ur 
diariet över ärenden (avser inte utlämnande av allmän 
handling). 

tim 
 
  

 Övriga tjänster som utförs på uppdrag. tim  
    

 ÖVRIGT 
   

 

Tillsyn och prövning i övrigt enligt miljöbalken och/eller 
tillhörande förordningar och/eller föreskrifter eller EU-
lagstiftning där det saknas särskild angiven taxa. 

tim 
 
  

 

 



 
 
 

 
Taxebilaga 2  
 
Taxa för tillsyn enligt miljöbalken 
 
Följande förkortningar används i tabellen: 
MPF= Miljöprövningsförordning (2013:251)  
A och B = tillståndsplikt 
C = anmälningsplikt  
U = utan prövnings-/anmälningsplikt 

 

Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

      JORDBRUK 
     Djurhållning 
2 kap 3 § 

 
1.20 

 
C 
 

20 
 

20 700 kr  
 

Anläggning med stadigvarande djurhållning med mer än 
100 djurenheter, dock inte inhägnad. Definition djurenhet 
enligt Mpf. 2:3 

     Uppodling av annan mark än jordbruksmark för jord-
bruksproduktion 

2 kap 4 § 1.30 C 8 8 280 kr Uppodling av annan mark än jordbruksmark för produktion 
av foder, livsmedel eller annan liknande jordbruksprodukt-
ion. 

     Odling 
 1.3001 U 5 5 175 kr Odling av jordbruksmark som är större än 100 hektar för 

produktion av foder, livsmedel eller annan liknande jord-
bruksproduktion. Gäller inte ekologisk odling. 

     UTVINNING, BRYTNING OCH BEARBETNING AV 
TORV, OLJA, GAS, KOL, MALM, MINERAL, BERG, 
NATURGRUS OCH ANNAT 

     Berg, naturgrus och andra jordarter 
4 kap 1 § 10.10 B 25 25 875 kr Täkt av torv med ett verksamhetsområde som är större än 

150 hektar, om verksamheten inte 
1. omfattas av en bearbetningskoncession enligt lagen 
(1985:620) om vissa torvfyndigheter, eller 
2. endast innebär uppläggning och bortforsling av redan 
utbrutet och bearbetat material efter det att tillsynsmyndig-
heten meddelat beslut om att täkten är avslutad. 

- 10.1001 U 6 6 210 kr Uppläggning och bortforsling av redan utbrutet och bearbe-
tat material (torv) efter det att tillsynsmyndigheten medde-
lat beslut om att täkten är avslutad. 

4 kap 2 § 10.11 B 25 25 875 kr Täkt av berg med ett verksamhetsområde som är större än 
25 hektar, om verksamheten inte endast innebär upplägg-
ning och bortforsling av redan utbrutet och bearbetat 
material efter det att tillsynsmyndigheten meddelat beslut 
om att täkten är avslutad. 

4 kap 3 § 10.20 B 25 25 875 kr Täkt för annat än markinnehavarens husbehov av berg, 
naturgrus eller andra jordarter. 



2 
 

Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

- 10.2001 U 6 6 210 kr Uppläggning och bortforsling av redan utbrutet och bearbe-
tat material (berg, naturgrus eller andra jordarter) efter det 
att tillsynsmyndigheten meddelat beslut om att täkten är 
avslutad. 

4 kap 6 § 10.50 C 10 10 350 kr Anläggning för sortering eller krossning av berg, naturgrus 
eller andra jordarter 
1. inom område som omfattas av detaljplan eller områdes-
bestämmelser, eller 
2. utanför område som omfattas av detaljplan eller områ-
desbestämmelser, om verksamheten bedrivs på samma plats 
under en längre tid än trettio kalenderdagar under en tolv-
månaders-period. 

- 10.5001 U 6 6 210 kr Anläggning för sortering eller krossning av berg, naturgrus 
eller andra jordarter utanför område som omfattas av detalj-
plan eller områdesbestämmelser, om verksamheten bedrivs 
på samma plats under högst trettio kalenderdagar under en 
tolvmånadersperiod. 

     LIVSMEDEL OCH FODER 
     Animaliska råvaror 

5 kap 6 § 15.50 
 

 
 

C 7 
 
 
 

7 245 kr Anläggning för framställning av livsmedel med beredning 
och behandling av animaliska råvaror (utom mjölk, fisk och 
skaldjur) för en produktion av mer än 400 ton men högst 18 
500 ton produkter per kalenderår. 

- 15.5001 U 3 3 105 kr Anläggning för framställning av livsmedel med beredning 
och behandling av animaliska råvaror - chark och styckning 
- för en produktion av högst 400 ton produkter per kalen-
derår. 

- 15.5002 U 3 3 105 kr Anläggning för framställning av livsmedel med beredning 
och behandling av animaliska råvaror (utom mjölk, fisk och 
skaldjur) för en produktion av högst 400 ton produkter per 
kalenderår.  

     Vegetabiliska råvaror 
5 kap 13 § 15.120 

 
 
 
 
 
 
 

 
15.120-1 
15.120-2 

C  
 
 
 
 
 
 
 
 

 14 
   7 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 14 490 kr 
 7 245 kr 

Anläggning för beredning eller konservering av frukt, bär, 
rotfrukter eller grönsaker för en 
produktion baserad på mer än 2 000 ton råvara per kalen-
derår. 
Gäller inte 
1. beredning eller konservering genom endast frysning eller 
torkning, 
2. beredning genom endast tvättning eller rensning. 
 
- beredning av mer 10 000 ton per kalenderår. 
- beredning av mer än 2 000 ton men högst 10 000 ton per 
kalenderår. 

- 15.12001 U    3 3 105 kr Anläggning för beredning eller konservering av frukt, bär, 
rotfrukter eller grönsaker för en produktion baserad på 
högst 2 000 ton råvara per kalenderår. 

5 kap 15 § 15.140 
 

C 7 
 

7 245 kr Anläggning för tillverkning av kvarnprodukter för en pro-
duktion av mer än 1 000 ton per kalenderår. 

- 15.14001 U 3 3 105 kr Anläggning för tillverkning av kvarnprodukter för en pro-
duktion av högst 1 000 ton per kalenderår. 



3 
 

Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

     Drycker 
- 15.26001 U 4 4 140 kr Bryggeri eller annan anläggning för framställning av högst 

1 000 kubikmeter maltdryck per kalenderår, om verksam-
heten medför utsläpp av vatten som leds till ett externt 
avloppsreningsverk. 

     Annan livsmedelstillverkning 
5 kap 30 § 15.280 

 
C 4 

 
4 140 kr Anläggning för rostning av mer än 100 ton kaffe per kalen-

derår. 
- 15.30001 U 3 3 105 kr Anläggning för framställning av högst 15 000 ton livsme-

del, om verksamheten medför utsläpp av vatten som leds 
till ett externt avloppsreningsverk. 

- 15.30002 U 3 3 105 kr Anläggning för framställning av högst 1 000 ton livsmedel, 
om verksamheten medför utsläpp av vatten som inte leds 
till ett externt avloppsreningsverk. 

5 kap 33 § 15.310 C 4 4 140 kr Anläggning för yrkesmässig industriell förpackning av 
animaliska eller vegetabiliska produkter. 

     TRÄVAROR 
8 kap 5 § 20.40 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

C 10 
 

10 350 kr Anläggning för framställning eller bearbetning av träbaserat 
bränsle, eller av bränsleprodukter 
som är baserade på skogs- eller jordbruksprodukter, i form 
av 
1. träull, trämjöl, flis, spån eller liknande, baserad på mer än 
1 000 kubikmeter fast mått eller 
3 000 kubikmeter löst mått råvara per kalenderår, eller 
2. pellets eller briketter, baserad på mer än 5 000 kubikme-
ter råvara per kalenderår. 
Gäller inte tillfällig flisning. 

     MASSA, PAPPER OCH PAPPERSVAROR 
9 kap 1 § 21.10 

 
A 55 

 
56 925 kr Anläggning för framställning av pappersmassa av trä, retur-

fiber eller andra fibrösa material i industriell skala. 
9 kap 2§ 21.30 A 55 

 
56 925 kr Anläggning för framställning av mer än 7 000 ton papper, 

papp eller kartong per kalenderår. 
     FOTOGRAFISK OCH GRAFISK  

PRODUKTION 
10 kap 1 § 22.10 C 25 25 875 kr Rulloffsettryckeri där tryckning sker med heatsetfärg. 

10 kap 2 § 22.20 C 8 8 280 kr Anläggning med tillverkning av metallklichéer. 
     KEMISKA PRODUKTER 

12 kap 7 § 24.90 C 15 15 525 kr Anläggning för att genom kemiska eller biologiska reakt-
ioner yrkesmässigt tillverka organiska 
eller oorganiska ämnen, i försöks-, pilot- eller laboratorie-
skala eller annan icke industriell skala. 

12 kap 10 § 24.120 
 

24.120-1 
24.120-2 

 

C  
 

15 
15 

 
 

15 525 kr 
15 525 kr 

Anläggning för att genom endast fysikaliska processer i 
industriell skala tillverka 
1. mer än 10 ton färg eller lack per kalenderår,. 
2. mer än 10 ton rengöringsmedel eller kroppsvårds-, kos-
metik- eller hygienprodukter per kalenderår. 

- 24.12001 U 8 8 280 kr Anläggning för att genom endast fysikaliska processer i 
industriell skala tillverka högst 10 ton färg eller lack per 
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Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

kalenderår. 

- 24.12002 U 6 6 210 kr Anläggning för att genom endast fysikaliska processer i 
industriell skala tillverka högst 10 ton rengöringsmedel 
eller kroppsvårds-, kosmetik- eller hygienprodukter per 
kalenderår. 

12 kap 11 § 24.130 C 15 15 525 kr Anläggning för att genom endast fysikaliska processer, i 
försöks-, pilot- eller laboratorieskala 
eller annan icke industriell skala, yrkesmässigt tillverka 
1. sprängämnen, 
2. pyrotekniska artiklar, 
3. ammunition, 
4. mer än 10 ton färg eller lack per kalenderår, 
5. mer än 10 ton rengöringsmedel eller kroppsvårds-, kos-
metik- eller hygienprodukter 
per kalenderår, eller 
6. andra kemiska produkter. 

- 24.13001 U 6 6 210 kr Anläggning för att genom endast fysikaliska processer, i 
försöks-, pilot- eller laboratorieskala eller annan icke in-
dustriell skala, yrkesmässigt tillverka 
1. högst 10 ton färg eller lack per kalenderår, eller 
2. högst 10 ton rengöringsmedel eller kroppsvårds-, kosme-
tik eller hygienprodukter per kalenderår. 

     GUMMI OCH PLASTVAROR 
13 kap 2 § 25.11 

 
 

 
25.11-1 

 
25.11-2 

C  
 

 
 

15 
 

10 

 
 
 
 

15 525 kr 
 

10 350 kr 

Anläggning för att genom vulkning tillverka gummivaror, 
om produktionen baseras på mer än 
1 ton ovulkad gummiblandning per kalenderår. 
 
- Mer än 50 ton men högst 100 ton ovulkad gummibland-
ning per kalenderår. 
- Mer än 1 ton men högst 50 ton ovulkad gummiblandning 
per kalenderår. 

 25.1101 U 4 4 140 kr Anläggning för att genom vulkning tillverka gummivaror, 
om produktionen baseras på högst 1 ton ovulkad gummib-
landning per kalenderår 

13 kap 6 § 25.50 
 
 
 
 

 

C  4 
 
 

 
 

4 140 kr Anläggning där produktionen baseras på mer än 1 ton plast-
råvara per kalenderår och inte omfattar 
ytterligare polymerisation, för 
1. tillverkning av produkter av plast förutom endast meka-
nisk montering eller mekanisk bearbetning, eller 
2. beläggning eller kalandrering med plast. 

     ICKE-METALLISKA MINERALISKA PRODUKTER 
     Cement, betong,  

14 kap 12 §  26.110 C 10 10 350 kr Anläggning för tillverkning av mer än 500 ton 
1. betong eller lättbetong per kalenderår, eller 
2. varor av betong, lättbetong eller cement per kalenderår. 



5 
 

Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

14 kap 16 § 26.150 
 
 
 

 
 

C 15 
 

15 525 kr Asfaltverk eller oljegrusverk 
1. som ställs upp inom område med detaljplan eller områ-
desbestämmelser, eller 
2. som ställs upp utanför område med detaljplan eller områ-
desbestämmelser i mer än 90 kalenderdagar under en tolv-
månadersperiod. 

     STÅL OCH METALL 
15 kap 8 § 27.60 C 6 

 
6 210 kr Anläggning för gjutning för en produktion av mer än 10 ton 

järn, stål, aluminium, zink eller magnesium per kalenderår. 
15 kap 18 § 27.140 C 8 8 280 kr Anläggning för gjutning av andra metaller än järn, stål, 

zink, aluminium och magnesium, för en produktion av mer 
än 1 ton per kalenderår. 

- 27.14001 U 4 4 140 kr Anläggning för gjutning av andra metaller än järn, stål, 
zink, aluminium och magnesium, för en produktion av 
högst 1 ton per kalenderår. 

     METALL- OCH PLASTYTBEHANDLING, AV-
FETTNING OCH FÄRGBORTTAGNING 

16 kap 2 § 28.20 
 
 

 
 
 

B 50 
 

 
 

51 750 kr Anläggning för kemisk eller elektrolytisk ytbehandling av 
metall eller plast, om 
1. behandlingsbaden har en sammanlagd volym som övers-
tiger 1 kubikmeter, och 
2. verksamheten ger upphov till mer än 10 kubikmeter 
avloppsvatten per kalenderår. 

16 kap 4 § 28.40 C 10 10 350 kr Anläggning för annan beläggning med metall än genom 
kemisk eller elektrolytisk ytbehandling, 
om verksamheten ger upphov till mer än 1 kubikmeter 
avloppsvatten per kalenderår. 
Gäller inte beläggning med metall som sker med vakuum-
metod. 

16 kap 6 § 28.60 C 10 10 350 kr Anläggning för kemisk eller elektrolytisk ytbehandling av 
metall eller plast, om verksamheten 
ger upphov till mer än 1 kubikmeter avloppsvatten per 
kalenderår. 
Gäller inte betning med betpasta. 

- 28.6001 U 4 4 140 kr Anläggning för kemisk eller elektrolytisk ytbehandling av 
metall eller plast, om verksamheten ger upphov till högst 1 
kubikmeter avloppsvatten per kalenderår. 

16 kap 7 § 
 

28.70 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

C 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

10 350 kr Anläggning för 
1. järnfosfatering, 
2. vattenbaserad avfettning som ger upphov till mer än 10 
kubikmeter avloppsvatten per kalenderår, 
3. betning med mer än 50 kilogram betpasta per kalenderår, 
om verksamheten ger upphov till avloppsvatten, 
4. blästring av mer än 500 kvadratmeter yta per kalenderår, 
5. våttrumling av mer än 1 ton metaller per kalenderår eller 
härdning av mer än 1 ton gods per kalenderår, 
6. termisk ytbehandling med en metallförbrukning av mer 
än 50 kilogram men högst 2 ton per kalenderår, eller 
7. metallbeläggning med vakuummetod, om metallförbruk-
ningen uppgår till mer än 500 kilogram per kalenderår. 
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Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

     METALLBEARBETNING 
     Motorer, turbiner och reaktorer 

18 kap 2 § 34.20 C 10 10 350 kr Provbänk för motorer, turbiner eller reaktorer. 

- 34.2001 U 6 6 210 kr Provbänk för separatorer och annan liknande maskinell 
utrustning som inte omfattas av 2 §. 

     Maskinell metallbearbetning 
18 kap 8 § 34.80 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

34.80-1 
 
 
 

34.80-2 
 

34.80-3 

C  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 
 
 
 

8 
 

6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 420 kr 
 
 
 

8 280 kr 
 
6 210 kr 

Anläggning där det förekommer maskinell metallbearbet-
ning och där total tankvolym för skärvätskor, processoljor 
och hydrauloljor i metallbearbetningsmaskinerna är större 
än 1 kubikmeter. 
Med total tankvolym avses såväl volymen i ett fast centralt 
system för vätskor som volymen i lösa behållare som är 
kopplade antingen till metallbearbetningsmaskin eller till 
öppnade behållare som används för påfyllning av metallbe-
arbetningsmaskin. 
 
- Total tankvolym för skärvätskor, processoljor och hyd-
rauloljor i metallbearbetningsmaskinerna är större än 10 
kubikmeter men högst 20 kubikmeter. 
- Total tankvolym för skärvätskor, processoljor och hyd-
rauloljor i metallbearbetningsmaskinerna är större än 5 
kubikmeter men högst 10 kubikmeter. 
- Total tankvolym för skärvätskor, processoljor och hyd-
rauloljor i metallbearbetningsmaskinerna är större än 1 
kubikmeter men högst 5 kubikmeter. 

- 34.8001 U 4 4 140 kr Anläggning där det förekommer maskinell metallbearbet-
ning och där total tankvolym för skärvätskor, processoljor 
och hydrauloljor i metallbearbetningsmaskinerna är större 
än 200 liter men högst 1 kubikmeter.  
Med total tankvolym avses det samma som 18 kap 8 § 
andra stycket. 

     FÖRBRUKNING AV ORGANISKA LÖSNINGSME-
DEL 

19 kap 2 § 39.20 
 

 

B 50 51 750 kr Anläggning där organiska lösningsmedel förbrukas med 
mer än 25 ton per kalenderår i djuptryck av förpackningar, 
flexografi, screentryck, laminering eller lackering.  
 
Med förbrukning avses lösningsmedelstillförseln minskad 
med den mängd som i tekniskt eller kommersiellt syfte 
återvinns för återanvändning, där även återanvändning av 
lösningsmedel som bränsle ingår men inte lösningsmedel 
som slutligt bortskaffas som avfall. 

19 kap 3 § 39.30 
 
 
 
 
 
 
 
 

C  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Anläggning där organiska lösningsmedel förbrukas per 
kalenderår med 
1. mer än 15 ton vid djuptryck av förpackningar, flexografi, 
screentryck, laminering eller lackering, 
2. mer än 1 ton i ytrengöring, om lösningsmedlet innehåller 
någon kemisk produkt, som enligt föreskrifter om klassifi-
cering och märkning av kemiska produkter som Kemikalie-
inspektionen har meddelat, är klassificerad eller uppfyller 
kriterierna för att klassificeras med riskfraserna ”misstänks 
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Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

39.30-1 
 

39.30-2 
 
 
 
 
 
 
 

39.30-3 
39.30-4 
39.30-5 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15 
 

15 
 
 
 
 
 
 
 

10 
5 
4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15 525 kr 
 

15 525 kr 
 
 
 
 
 
 
 

10 350 kr 
  5 175 kr 
  4 140 kr 

kunna ge cancer”, ”kan ge cancer”, ”kan ge ärftliga gene-
tiska skador”, ”kan ge cancer vid inandning”, ”kan ge ned-
satt fortplantningsförmåga” eller ”kan ge fosterskador”, 
3. mer än 2 ton i annan ytrengöring, 
4. mer än 500 kilogram i fordonslackering, 
5. mer än 1 kilogram i kemtvätt. 
 
Med förbrukning avses detsamma som i 19 kap 2 § andra 
stycket. 
 
- Mer än 15 ton vid djuptryck av förpackningar, flexografi, 
screentryck, laminering eller lackering. 
- Mer än 1 ton i ytrengöring, om lösningsmedlet innehåller 
någon kemisk produkt, som enligt föreskrifter om klassifi-
cering och märkning av kemiska produkter som Kemikalie-
inspektionen har meddelat, är klassificerad eller uppfyller 
kriterierna för att klassificeras med riskfraserna ”misstänks 
kunna ge cancer”, ”kan ge cancer”, ”kan ge ärftliga gene-
tiska skador”, ”kan ge cancer vid inandning”, ”kan ge ned-
satt fortplantningsförmåga” eller ”kan ge fosterskador”. 
- Mer än 2 ton i annan ytrengöring. 
- Mer än 500 kilogram i fordonslackering. 
- Mer än 1 kilogram i kemtvätt. 

19 kap 4 § 39.40 B 55 
 

56 925 kr Anläggning där det per kalenderår förbrukas 
1. mer än 5 ton halogenerade organiska lösningsmedel, eller 
2. mer än totalt 25 ton organiska lösningsmedel. 
 
Med förbrukning avses detsamma som 19 kap 2 § andra 
stycket. Vid tillämpningen av första stycket ska inte sådana 
organiska lösningsmedel medräknas som omfattas av för-
ordningen (2007:846) om fluorerade växthusgaser och 
ozonnedbrytande ämnen eller av föreskrifter som meddelats 
med stöd av den förordningen. 
 
Första stycket punkt 2 gäller inte sjukhus. 

19 kap 5 § 39.50 
 
 

 
 
 

39.50-1 
 

39.50-2 
 

39.50-3 

C  
 
 

 
 
 

8 
 

12 
 

6 

 
 
 

 
 
 

  8 280 kr 
 

12 420 kr 
 

  6 210 kr 

Anläggning där det per kalenderår förbrukas 
1. mer än 1 ton halogenerade organiska lösningsmedel, eller 
2. mer än totalt 5 ton organiska lösningsmedel. 
Med förbrukning avses detsamma som i 19 kap 2§ andra 
stycket. 
 
- Mer än 1 ton halogenerade organiska lösningsmedel för-
brukas per kalenderår. 
- Mer än totalt 10 ton men högst totalt 25 ton organiska 
lösningsmedel förbrukas per kalenderår. 
- Mer än totalt 5 ton men högst totalt 10 ton organiska lös-
ningsmedel förbrukas per kalenderår. 

- 39.5001 U 4 4 140 kr Anläggning där det per kalenderår förbrukas högst 1 ton 
halogenerade organiska lösningsmedel, eller anläggning där 
det per kalenderår förbrukas mer än 0,5 ton men högst 5 ton 
organiska lösningsmedel.  
Med förbrukning avses detsamma som i 19 kap 2 § andra 
stycket. 
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Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
avgift  Beskrivning 

     HANTERING AV BRÄNSLEN OCH ANDRA KE-
MISKA PRODUKTER  

20 kap 2 § 39.70 C 15 15 525 kr Anläggning för lagring av 
1. gasformiga eller flytande petrokemiska produkter, oljor, 
petroleumprodukter eller brännbara gaser, om det i anlägg-
ningen lagras mer än 5 000 ton vid ett och samma tillfälle, 
2. andra kemiska produkter än som avses i 1, om 
a) någon produkt, enligt föreskrifter om klassificering och 
märkning av kemiska produkter som Kemikalieinspektion-
en har meddelat, är klassificerad eller uppfyller kriterierna 
för att klassificeras med de riskfraser som ingår i faroklas-
serna 
”mycket giftig”, ”giftig”, ”frätande”, ”cancerframkallande”, 
”mutagen”, ”reproduktionstoxisk” eller ”miljöfarlig”, och  
b) det är fråga om en verksamhet för energiproduktion eller 
kemisk industri och anläggningen har kapacitet för lagring 
av mer än 1 ton vid ett och samma tillfälle, eller 
3. andra kemiska produkter än som avses i 1 och 2, om det i 
anläggningen lagras mer än 50 000 ton vid ett och samma 
tillfälle. 

- 39.7001 U 5 5 175 kr Anläggning för lagring av 
1. gasformiga eller flytande petrokemiska produkter, oljor, 
petroleumprodukter eller brännbara gaser, om det i anlägg-
ningen lagras högst 5 000 ton vid ett och samma tillfälle, 
2. andra kemiska produkter än som avses i 1, om 
a) någon produkt enligt föreskrifter om klassificering och 
märkning av kemiska produkter som Kemika-
lieinspektionen har meddelat, är klassificerad eller uppfyller 
kriterierna för att klassificeras med de riskfraser som ingår i 
faroklasserna "mycket giftig", "giftig", "frätande", ”cancer-
framkallande”, ”mutagen”, ”reproduktionstoxisk” eller 
”miljöfarlig”, och 
b) det är fråga om en verksamhet för energiproduktion eller 
kemisk industri och anläggningen har kapacitet för lagring 
av högst 1 ton vid ett och samma tillfälle, eller 
3. andra kemiska produkter än som avses i 1 och 2 om det i 
anläggningen lagras mindre än 50 000 ton vid ett och 
samma tillfälle. 

20 kap 4 § 39.90 C 6 6 210 kr Anläggning för lagring av mer än 5 000 ton kol, torv eller 
bränsleflis eller annat träbränsle per kalenderår. 

- 39.9001 U 3 3 105 kr Anläggning för lagring av högst 5 000 ton kol, torv eller 
bränsleflis eller annat träbränsle per kalenderår. 

     GAS- OCH VÄTSKEFORMIGA BRÄNSLEN, EL, 
VÄRME OCH KYLA  

     Gas- och vätskeformiga bränslen 
21 kap 2 § 40.10 B 35 

 
36 225 kr Anläggning för framställning av mer än 150 000 kubikme-

ter gasformigt bränsle per kalenderår. 
     Förbränning 

21 kap 5 § 40.40 
 

A 80 
 

82 800 kr Anläggning för förbränning med en total installerad tillförd 
effekt av mer än 300 megawatt. 

21 kap 6 § 40.50 B   Anläggning för förbränning med en total installerad tillförd 
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40.50-1 
 

40.50-2 

 
 
 

 
 

75 
 

40 

 
 

77 625 kr 
 

41 400 kr 
 

effekt av 50 megawatt eller mer. 
 
- Total installerad tillförd effekt av mer än 100 megawatt 
men högst 300 megawatt. 
- Total installerad tillförd effekt av mer än 50 megawatt 
men högst 100 megawatt. 

21 kap 7 § 40.51 B 30 31 050 kr Anläggning för förbränning med en total installerad tillförd 
effekt av mer än 20 megawatt. 

21 kap 8 § 40.60 
 
 
 
 
 

 
 
 

40.60-1 
 
 

40.60-2 
 
 

40.60-3 

C  
 
 
 
 
 

 
 
 

15 
 
 

8 
 
 

15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15 525 kr 
 
 

8 280 kr 
 
 

15 525 kr 

Anläggning för förbränning med en total installerad tillförd 
effekt av 
1. mer än 500 kilowatt, om annat bränsle används än enbart 
eldningsolja eller bränslegas, eller 
2. mer än 10 megawatt, om inget annat bränsle används än 
eldningsolja eller bränslegas. 
Gäller inte stationär förbränningsmotor avsedd endast som 
reservaggregat vid elavbrott. 
 
- Total installerad tillförd effekt av mer än 5 megawatt men 
högst 20 megawatt, om annat bränsle används än enbart 
eldningsolja eller bränslegas. 
- Total installerad tillförd effekt av mer än 500 kilowatt 
men högst 5 megawatt, om annat bränsle används än enbart 
eldningsolja eller bränslegas. 
- Total installerad tillförd effekt av mer än 10 megawatt 
men högst 20 megawatt, om inget annat bränsle än eld-
ningsolja eller bränslegas används. 

     Vindkraft 
21 kap 10 § 40.90 B 8 8 280 kr Verksamhet med 

1. två eller flera vindkraftverk som står tillsammans (grupp-
station), om vart och ett av vindkraftverken inklusive rotor-
blad är högre än 150 meter, 
2. ett vindkraftverk som inklusive rotorblad är högre än 150 
meter och står tillsammans med en sådan gruppstation som 
avses i 1, eller 
3. ett vindkraftverk som inklusive rotorblad är högre än 150 
meter och står tillsammans med ett annat sådant vindkraft-
verk, om verksamheten påbörjas efter att verksamheten med 
det andra vindkraftverket påbörjades. 

21 kap 11 § 40.95 B 8 8 280 kr Verksamhet med 
1. sju eller fler vindkraftverk som står tillsammans (grupp-
station), om vart och ett av vindkraftverken inklusive rotor-
blad är högre än 120 meter, 
2. ett vindkraftverk som inklusive rotorblad är högre än 120 
meter och står tillsammans med en sådan gruppstation som 
avses i 1, eller 
3. ett eller fler vindkraftverk som vart och ett inklusive 
rotorblad är högre än 120 meter och står tillsammans med 
så många andra sådana vindkraftverk att gruppstationen 
sammanlagt består av minst sju vindkraftverk, om verk-
samheten påbörjas efter det att verksamheten eller verk-
samheterna med de andra vindkraftverken påbörjades. 

21 kap 12 § 40.100 C 3 3 105 kr Verksamhet med 



10 
 

Lagrum 
i MPF 

Verk-
samhet-
skod 

Pröv-
nings-
nivå 

Tim Årlig-
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1. ett vindkraftverk som inklusive rotorblad är högre än 50 
meter, 
2. två eller fler vindkraftverk som står tillsammans (grupp-
station), eller 
3. ett vindkraftverk som står tillsammans med ett annat 
vindkraftverk, om verksamheten påbörjas efter det att verk-
samheten med det andra vindkraftverket påbörjades. 

     VATTENFÖRSÖRJNING 
- 41.9001 U 8 8 280 kr Vattenverk med kemsteg för mer än 25 000 personer, eller 

utan kemsteg för mer än 50 000 personer. 
- 41.9002 U 4 4 140 kr Vattenverk med kemsteg för mer än 5 000 personer men 

högst 25 000 personer, eller utan kemsteg för mer än 5 000 
personer men högst 50 000 personer. 

- 41.9003 U 4 4 140 kr Vattenverk för högst 5 000 personer. 

     FORDONSSERVICE OCH DRIVMEDELSHANTE-
RING 

23 kap 1 § 50.10 
 
 
 
 
 
 

50.10-1 
50.10-2 
50-10-3 
50.10-4 

C  
 
 
 
 
 
 

8 
20 
20 
20 

 
 
 
 
 
 
 

  8 280 kr 
20 700 kr 
20 700 kr 
20 700 kr 

Anläggning för tvättning av 
1. fler än 5 000 personbilar per kalenderår, 
2. fler än 100 tåg eller flygplan per kalenderår, 
3. fler än 500 tågvagnar eller lok per kalenderår, eller 
4. fler än 1 000 andra motordrivna fordon per kalenderår. 
 
Tvättning av 
- Fler än 5 000 personbilar per kalenderår, 
- Fler än 100 tåg eller flygplan per kalenderår, 
- Fler än 500 tågvagnar eller lok per kalenderår, eller 
- Fler än 1 000 andra motordrivna fordon per kalenderår. 

- 50.1001 U 4 4 140 kr Anläggning för tvättning av 
1. fler än 2 000 personbilar per kalenderår, 
2. färre än eller lika med 100 tåg eller flygplan per kalen-
derår, 
3. färre än eller lika med 500 tågvagnar eller lok per kalen-
derår, eller 
4. fler än 400 andra motordrivna fordon per kalenderår. 

- 50.1002 U 2 2 070 kr Anläggning för tvättning av 
1. fler än 250 personbilar per kalenderår 
2. fler än 50 andra motorfordon per kalenderår. 

23 kap 2 § 50.20 C 6 
 
 
 

6 210 kr Anläggning där det per kalenderår hanteras 
1. mer än 1 000 kubikmeter flytande motorbränsle, eller 
2. mer än 1 miljon normalkubikmeter gas avsedd som mo-
torbränsle. 

- 50.2001 U 3 3 105 kr Anläggning där det per kalenderår hanteras högst 1 000 
kubikmeter flytande motorbränsle för försäljning. 

- 50.2002 U 3 3 105 kr Anläggning där det per kalenderår hanteras högst 1 miljon 
normalkubikmeter gas avsett som motorbränsle för försälj-
ning. 

- 50.2003 U 4 4 140 kr Fordonsverkstad med 5 eller fler anställda. 

- 50.2004 U 2 2 070 kr Fordonsverkstad 1- 4 anställda. 
     HAMNAR OCH FLYGPLATSER  
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     Hamnar 
24 kap 1 § 63.10 

 
 

63.10-1 
63.10-2 

B  
 
 

40 
20 

 
 
 

41 400 kr 
20 700 kr 

Gäller för hamn där trafik medges för fartyg med en brutto-
dräktighet på mer än 1 350. 
 
- Allmän hamn med 40 eller fler anlöp per kalenderår 
- Allmän hamn med högst 40 anlöp per kalenderår. 

- 63.2001 U 6 6 210 kr Småbåtshamn, marina eller båtklubb för mer än 250 fritids-
båtar eller liknande. 

- 63.2002 U 4 4 140 kr Småbåtshamn, marina eller båtklubb för 50 till 250 fritids-
båtar eller liknande. 

     RENING AV AVLOPPSVATTEN 
28 kap 1 §  90.10 

 
 

 

B 70 
 

 
 

72 450 kr Avloppsreningsanläggning med en anslutning av fler än  
2 000 personer eller som tar emot avloppsvatten med en 
föroreningsmängd som motsvarar mer än 2 000 perso-
nekvivalenter. 

28 kap 2 § 90.20 
 

C 10 
 

10 350 kr Avloppsreningsanläggning som är dimensionerad för mer 
än 200 personekvivalenter. 

- 90.2001 U 5 5 175 kr Avloppsreningsanläggning som är dimensionerad för mer 
än 25 personekvivalenter men högst 200 personekvivalen-
ter. 

     AVFALL 
     Mellanlagring 

29 kap 1 § 90.30 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

B 40 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

41 400 kr Anläggning för mellanlagring av annat avfall än farligt 
avfall, om den totala avfallsmängden vid något enskilt till-
fälle utgörs av 
1. mer än 10 000 ton avfall som inte är avsett för byggnads- 
eller anläggningsändamål, eller 
2. mer än 30 000 ton avfall, om anläggningen inte är till-
ståndspliktig enligt punkt 1. 
 
Gäller inte anläggning för lagring av avfall under längre tid 
än ett år innan det bortskaffas, eller tre år innan det åter-
vinns eller behandlas. 

29 kap 2 § 90.40 C 16 16 560 kr Anläggning för mellanlagring av annat avfall än farligt 
avfall, om den totala avfallsmängden vid något enskilt till-
fälle är större än 10 ton. 
 
Gäller inte anläggning för lagring av avfall under längre tid 
än ett år innan det bortskaffas eller tre år innan det återvinns 
eller behandlas. 

- 90.4001 U 3 3 105 kr Anläggning för mellanlagring av annat avfall än farligt 
avfall om den totala avfallsmängden vid något enskilt till-
fälle är högst 10 ton. 
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29 kap 5 § 90.60 C 6 6 210 kr Anläggning för mellanlagring av farligt avfall 
1. som utgörs av uttjänta motordrivna fordon där mängden 
avfall inte uppgår till mer än totalt 50 ton farligt avfall, eller 
2. om mängden farligt avfall inte vid något tillfälle uppgår 
till 
a. mer än 5 ton oljeavfall, 
b. mer än 30 ton blybatterier, 
c. mer än 50 ton elektriska eller elektroniska produkter, 
d. mer än 30 ton impregnerat trä, eller 
e. mer än 1 ton annat farligt avfall. 
 
Gäller inte anläggning för lagring av avfall under längre tid 
än ett år innan det bortskaffas eller tre år innan det återvinns 
eller behandlas. 

     Förbehandling, sortering och mekanisk bearbetning 
29 kap 7 § 90.80 C 12 12 420 kr Anläggning för sortering av annat avfall än farligt avfall, 

om den hanterade avfallsmängden är större än 1 000 ton per 
kalenderår. 

- 90.8001 U 4 4 140 kr Anläggning för sortering av annat avfall än farligt avfall, 
om den hanterade avfallsmängden är högst 1 000 ton per 
kalenderår. 

29 kap 9 § 90.100 
 
 
 
 

 

B 70 
 
 
 
 
 

72 450 kr Anläggning för att genom mekanisk bearbetning återvinna 
annat avfall än farligt avfall, om den hanterade avfalls-
mängden är större än 10 000 ton per kalenderår. 
Gäller inte krossning, siktning eller motsvarande mekanisk 
bearbetning av avfall för byggnads- eller anläggningsända-
mål. 

29 kap 10 § 90.110 
 
 

90.110-1 
 

90.110-2 

C  
 
 

30 
 

15 

 
 
 

31 050 kr 
 

15 525 kr 

Anläggning för att genom mekanisk bearbetning yrkes-
mässigt återvinna annat avfall än farligt avfall. 
 
- Den hanterade avfallsmängden är större än  
5 000 ton men högst 10 000 ton avfall per kalenderår. 
- Den hanterade avfallsmängden är högst 5 000 ton avfall 
per kalenderår. 

     Uttjänta motordrivna fordon 
29 kap 12 § 90.120 C 15 15 525 kr Anläggning för återvinning av avfall genom sådan lagring, 

tömning, demontering eller annat 
yrkesmässigt omhändertagande av uttjänta bilar som omfat-
tas av bilskrotningsförordningen (2007:186). 

     Användning för anläggningsändamål 
29 kap 13 § 90.130 

 
 

B 20 
 

 

20 700 kr Användning för anläggningsändamål av avfall på ett sätt 
som kan förorena mark, vattenområde 
eller grundvatten, om föroreningsrisken inte endast är ringa. 

29 kap 14 § 90.140 C 10 10 350 kr Användning för anläggningsändamål av avfall på ett sätt 
som kan förorena mark, vattenområde 
eller grundvatten, om föroreningsrisken är ringa. 

     Biologisk behandling 
29 kap 16 § 90.160 

 
 

B 30 
 
 

31 050 kr Anläggning för biologisk behandling av annat avfall än 
farligt avfall, om den tillförda mängden 
avfall är större än 500 ton per kalenderår. 
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  Gäller inte park- och trädgårdsavfall. 
29 kap 17§ 90.170 C 10 10 350 kr Anläggning för biologisk behandling av annat avfall än 

farligt avfall, om 
1. den tillförda mängden annat avfall än park- och träd-
gårdsavfall är större än 10 ton per kalenderår, eller 
2. den tillförda mängden park- och trädgårdsavfall är större 
än 50 ton per kalenderår. 

     Animaliska biprodukter 
29 kap 31 § 90.250 C 20 20 700 kr Anläggning för att på annat sätt än genom förbränning per 

kalenderår bearbeta mer än 20 ton animaliska biprodukter 
som är kategori 1-, kategori 2- eller kategori 3-material 
enligt förordning (EG) nr 1069/2009. 

29 kap 32 § 90.260 C 15 15 525 kr Anläggning för förbehandling av animaliska biprodukter. 
     Deponering 

29 kap 37 § 90.310 
 

B 40 41 400 kr Anläggning för deponering av inert avfall eller annat avfall 
än farligt avfall. 

     Annan återvinning eller bortskaffande 
29 kap 44 § 90.370 C 15 15 525 kr Anläggning för att återvinna eller bortskaffa avfall som 

består av uppgrävda förorenade massor från den plats där 
anläggningen finns, om 
1. anläggningen finns på platsen under högst en tolvmåna-
dersperiod. 

29 kap 45 § 90.375 C 15 15 525 kr Anläggning för avvattning av avfall eller farligt avfall som 
uppkommer vid platsen, eller som förts till mellanlager för 
avfall, om uppställningstiden är högst sextio kalenderdagar 
under en tolvmånadersperiod och mängden avfall som be-
handlas är högst 2 000 ton. 

29 kap 47 § 90.390 C 15 15 525 kr Anläggning för behandling av farligt avfall, om 
1. avfallet har uppkommit i den verksamhet där anlägg-
ningen finns, och 
2. behandlingen leder till materialåtervinning. 

29 kap 53 § 90.430 C 10 10 350 kr Anläggning för att återvinna eller bortskaffa annat avfall än 
farligt avfall. 

     SKJUTFÄLT, SKJUTBANOR OCH SPORTAN-
LÄGGNINGAR 

30 kap 2 §  92.20 C 12 12 420 kr Skjutbana som är stadigvarande inrättad för skjutning ut-
omhus med skarp ammunition till finkalibriga vapen (kali-
ber mindre än 20 millimeter) för mer än 5 000 skott per 
kalenderår. 

30 kap 3§ 92.30 C 12 12 420 kr Permanent tävlings-, tränings- eller testbana för motorfor-
don. 

- 92.10001 U 3 3 105 kr Golfbana  
     TEXTILTVÄTTERIER 
- 93.1001 U 3 3 105 kr Tvätteri för mer än 100 kg tvättgods per dygn. 
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Taxa från och med den 1 januari 2017 för miljö- och hälso-
skyddsnämndens kontroll enligt livsmedels- och foderlag-
stiftningen 
Denna taxa meddelas med stöd av 6 § andra stycket, 13 §, 14 § andra stycket 
och 18 § tredje stycket förordning (2006:1166) om avgifter för offentlig kon-
troll av livsmedel och 6 § förordning (2006:1165) om avgifter för offentlig 
kontroll av foder och animaliska biprodukter.  
 
Inledande bestämmelser  

1 §  Avgift enligt denna taxa ska betalas för miljö- och hälsoskyddsnämnden 
i Botkyrka kommuns kostnader för offentlig kontroll enligt EU:s be-
stämmelser inom livsmedels- och foderområdena, livsmedelslagen 
(2006:804), lagen om foder och animaliska biprodukter (2006:805) samt 
de författningar som meddelats med stöd av denna lagstiftning. 

2 § Avgift enligt denna taxa tas ut för;  
1. registrering av anläggning  
2. handläggning och andra åtgärder vid normal offentlig kontroll och ex-
tra offentlig kontroll  
3. exportkontroll och utfärdande av exportintyg  
4. importkontroll  
5. offentlig kontroll av animaliska biprodukter  
6. uppdragsverksamhet 

3 § Avgift tas inte ut för;  
1. offentlig kontroll som föranleds av klagomål som visar sig obefogat.  
2. handläggning som föranleds av överklagande av beslut enligt livsme-
dels- och foderlagstiftningen, de föreskrifter som meddelats med stöd av 
dessa lagar samt de EG-bestämmelser som kompletteras av dessa lagar.  

4 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får för varje år besluta att justera i 
denna taxa fastställd timavgift med en uppräkning enligt prisindex för 
kommunal verksamhet (PKV), som tillhandahålls av Sveriges Kommu-
ner och Landsting (SKL). 

 
Timavgift 

5 § Vid tillämpning av denna taxa är timtaxan 1190 kronor per hel timme 
handläggningstid.  

Timavgift tas ut vid extra offentlig kontroll, registrering och exportkon-
troll. Timavgift tas även ut vid offentlig kontroll av animaliska biproduk-
ter. I dessa fall tas timavgift ut för faktiskt nedlagd kontrolltid och till 
detta läggs även eventuell restid. Timavgift tas ut för varje påbörjad 
halvtimme nedlagd handläggningstid.  



 

För inspektioner, mätningar och andra kontroller som utförs vardagar 
mellan klockan 19 och 07, lördagar, söndagar och helgdagar, tas avgift ut 
med 1,5 gånger ordinarie timavgift. 

6 § Med kontrolltid avses den sammanlagda tid som varje tjänsteman vid 
nämnden har använt för inläsning av ärendet, kontakter med parter, sam-
råd med experter och myndigheter, inspektioner, revisioner, provtagning 
och kontroller i övrigt, beredning i övrigt i ärendet samt föredragning 
och beslut. 

 
Avgift för registrering  

7 § Den som anmäler en livsmedelsanläggning för registrering ska betala en 
avgift som motsvarar 1 timmes handläggningstid, enligt timavgift i 5 §.  

 
Årlig kontrollavgift  

Beräkning av kontrolltid och avgift  
8 § För normal offentlig kontroll av en livsmedelsanläggning ska en årlig 

kontrollavgift betalas.  

Avgiftens storlek baseras på den kontrolltid miljö- och hälsoskydds-
nämnden beslutar för anläggningen. Kontrolltiden bestäms genom en 
riskbedömning av anläggningen bestående av  

1. riskklassning med hänsyn till typ av verksamhet och livsmedel, pro-
duktionens storlek och konsumentgrupper,  

2. bestämning av eventuellt kontrolltidstillägg utifrån behovet av inform-
ationsrelaterad kontroll (till exempel spårbarhet och märkning), samt  

3. erfarenhetsklassning med hänsyn till nämndens erfarenheter av verk-
samheten.  

Riskbedömningen baseras på Livsmedelsverkets gällande vägledning för 
riskklassning av livsmedelsanläggningar och beräkning av kontrolltid. 

Vid första riskklassningen placeras livsmedelsanläggningen i erfaren-
hetsklass B.  

Den årliga kontrollavgiften beräknas genom att kontrolltiden multiplice-
ras med timtaxan i 5 §. 

Justering av kontrolltid  
9 § Om en tillämpning av 8 § skulle medföra att kontrolltiden för en anlägg-

ning inte stämmer överens med det faktiska kontrollbehovet enligt 
nämndens riskbedömning, ska anläggningen istället tilldelas kontrolltid 
som grundar sig på nämndens bedömning av anläggningens behov av 
kontroll. 

  



 

Rabatt vid innehav av flera livsmedelsanläggningar 
10 § Om en verksamhetsutövare har flera olika livsmedelsanläggningar inom 

samma byggnad eller område, ska verksamhetsutövaren betala full avgift 
för den anläggning som har högst avgift, med ett tillägg av 75 procent av 
avgiften för var och en av övriga anläggningar.   

Betalning av årlig avgift  
11 § Årlig kontrollavgift omfattar kalenderår och ska betalas i förskott. Avgif-

ten ska betalas från och med det kalenderår då verksamheten påbörjas. 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden kan, för det kalenderår som registering-
en skett, fakturera avgiften för planerad kontroll i efterskott. Då beräknas 
avgiften enligt timtaxan i 5 §. Avgiften ska därefter betalas med helt av-
giftsbelopp för varje påbörjat kalenderår.  

Om anläggningen placeras i en annan avgiftsklass eller annars tilldelas 
en annan kontrolltid, ska den nya avgiften betalas från och med det föl-
jande kalenderåret. Avgiftsskyldigheten upphör från och med det kalen-
derår som följer efter det att verksamheten har upphört. 

12 § Den årliga kontrollavgiften ska betalas av den som äger eller innehar 
livsmedelsanläggningen vid kalenderårets början. 

 
Avgift för extra offentlig kontroll  

13 § Om bristande efterlevnad medför offentlig kontroll som går utöver den 
normala kontrollverksamheten tas avgift ut för faktiskt nedlagd kontroll-
tid. Timavgift tas ut enligt 5 § och för de faktiska kostnaderna för prov-
tagning, analys av prover samt för restid. Avgiften tas ut för varje påbör-
jad halvtimme nedlagd handläggningstid och debiteras i efterskott. 

Kostnader som följer av extra offentlig kontroll debiteras den företagare 
som har ansvaret för den bristande efterlevnaden eller den företagare 
som äger eller innehar produkterna vid den tid då den extra offentliga 
kontrollen genomförs. 
 

Avgift för exportkontroll  

14 § Livsmedelsföretagare ska utöver sådan kontrollavgift som avses i 8 § 
betala avgift till miljö- och hälsoskyddsnämnden för sådan särskild kon-
troll och utfärdande av exportintyg som föranleds av införselbestämmel-
ser i tredje land. Avgiften ska motsvara den faktiska nedlagda handlägg-
ningstiden i ärendet med timavgift enligt § 5. 

  



 

Avgift för importkontroll  

15 § Importör eller dennes ombud ska, utöver sådan kontrollavgift som avses i 
8 §, betala en avgift till miljö- och hälsoskyddsnämnden för sådan sär-
skild importkontroll som följer av förordningen (2006:812) om offentlig 
kontroll av livsmedel som importeras från tredje land och de EU-
bestämmelser som förordningen kompletterar. Avgiften ska motsvara 
den faktiska nedlagda handläggningstiden i ärendet med timavgift enligt 
§ 5 samt de faktiska kostnaderna för provtagning och analys av prover. 

 
Avgift för uppdragsverksamhet  

16 § Avgift för uppdragsverksamhet tas ut per timme med det belopp som 
anges i 5 §. 

 
Höjning eller nedsättning av avgift  

17 § Om det finns särskilda skäl får miljö- och hälsoskyddsnämnden besluta 
att avgift ska höjas, sättas ned eller efterskänkas. 

 
Betalning av avgift  

18 § Avgift enligt denna taxa ska betalas till Botkyrkas miljö- och hälso-
skyddsnämnd. Avgiften ska betalas inom den tid som anges i beslutet om 
avgift eller i faktura. Betalas inte avgiften i rätt tid ska dröjsmålsavgift 
utgå. Dröjsmålsavgiften ska beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 
9 §§ räntelagen. 

 
Verkställighetsfrågor m.m.  

19 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får bestämma att dess beslut om avgift 
ska gälla omedelbart även om det överklagas. (enligt 33 § livsmedelsla-
gen och 33 § lag om foder och animaliska biprodukter).  

20 § Miljö- och hälsoskyddsnämndens beslut om avgift får överklagas hos 
länsstyrelsen. (enligt 31 § livsmedelslagen och 31 § lag om foder och 
animaliska biprodukter).  

_______________  

Denna taxa träder i kraft den 1 januari 2017. I ärenden som rör registreringar 
tillämpas taxan på ärenden som kommer in från och med denna dag. 



 

 

 



 

  

 

Taxa för tillsyn enligt strålskyddslagen 

Strategi 
Program 

Plan 
Policy 

Riktlinjer 
Regler 

Diarienummer: skriv nummer exempelvis KS/xxx:xx 
Dokumentet är beslutat av: skriv namn på högsta beslutade funktion/organ 
Dokumentet beslutades den: skriv datum så här xx månad 20xx 
Dokumentet gäller för: skriv vilka som omfattas exempelvis alla nämnder 
Dokumentet gäller till den: skriv datum så här xx månad 20xx 
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Taxa från och med den 1 januari 2017 för miljö- och hälso-
skyddsnämndens verksamhet enligt strålskyddslagstiftningen 
Denna taxa meddelas med stöd av 43 § strålskyddslagen (1988:220), 16 a § 
strålskyddsförordningen (1988:293) och 19 § Strålsäkerhetsmyndighetens fö-
reskrifter (SSMFS 2012:5) om solarier. 
 
Inledande bestämmelser  

1 § Avgift enligt denna taxa ska betalas för miljö- och hälsoskyddsnämnden 
i Botkyrka kommuns kostnader för prövning och tillsyn enligt strål-
skyddslagen och de föreskrifter som meddelats med stöd av lagen.  

2 § Avgiftsskyldig är den som bedriver solarieverksamhet eller tillhandahål-
ler solarium som omfattas av Strålsäkerhetsmyndighetens föreskrifter om 
anmälningsplikt. 

3 § Avgift enligt denna taxa ska betalas till Botkyrkas miljö- och hälso-
skyddsnämnd. Avgiften ska betalas inom den tid som anges i beslutet om 
avgift eller i faktura. Betalas inte avgiften i rätt tid ska dröjsmålsavgift 
utgå. Dröjsmålsavgiften ska beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 
9 §§ räntelagen. 

4 § Beslut om avgift, nedsättning eller efterskänkande av avgift i det en-
skilda ärendet, fattas av miljö- och hälsoskyddsnämnden. 

 
Timavgift 

5 § Vid tillämpningen av denna taxa är timavgiften 1035 kronor per hel 
timme handläggningstid. Timavgift tas ut för varje påbörjad halvtimme 
nedlagd handläggningstid. 

 
Avgift för anmälan 

6 § Avgift för den handläggning som görs i samband med anmälan av solari-
everksamhet ska betalas med det belopp som anges i taxebilaga 1. 

 
Avgift för tillsyn 

7 § För återkommande tillsyn av solarieverksamhet tas en fast årlig avgift ut 
enligt taxebilaga 1. Betalar inte verksamheten en fast årlig avgift tas en 
timavgift ut för den tillsynstid kommunen har. 

 
Övriga bestämmelser 

8 § I övrigt tillämpas enligt denna taxa samma bestämmelser som gäller för 
taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken. 



 

9 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får om ändringar vidtas i strålskyddsla-
gen (1988:220), strålskyddsförordningen (1988:293) eller Strålsäker-
hetsmyndighetens föreskrifter (SSMFS 2012:5) om solarier, göra mot-
svarande ändring i bilagorna till denna taxa. 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden får göra redaktionella ändringar i bila-
gorna till denna taxa för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 

_________________  
Denna taxa träder i kraft den 1 januari 2017. I ärenden som rör anmäl-
ningar eller tillsyn tillämpas taxan på ärenden som kommer in efter 
denna dag. 

 



 

 

 



 

  

 

Taxa för tillsyn enligt alkohollagen, tobakslagen och  

lagen om handel med vissa receptfria läkemedel 

Strategi 
Program 

Plan 
Policy 

Riktlinjer 
Regler 

Diarienummer: skriv nummer exempelvis KS/xxx:xx 
Dokumentet är beslutat av: skriv namn på högsta beslutade funktion/organ 
Dokumentet beslutades den: skriv datum så här xx månad 20xx 
Dokumentet gäller för: skriv vilka som omfattas exempelvis alla nämnder 
Dokumentet gäller till den: skriv datum så här xx månad 20xx 
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Taxa från och med den 1 januari 2017 för miljö- och hälso-
skyddsnämndens verksamhet enligt alkohollagen, tobaksla-
gen och lagen om handel med vissa receptfria läkemedel 
Denna taxa meddelas med stöd av 8 kap 10 § alkohollagen (2010:1622), 19 b § 
tobakslagen (1993:581) och 23 § lagen (2009:730) om handel med vissa re-
ceptfria läkemedel. 
 
Inledande bestämmelser  

1 § Avgift enligt denna taxa ska betalas för miljö- och hälsoskyddsnämnden 
i Botkyrka kommuns kostnader för tillsyn enligt alkohollagen, tobaksla-
gen och lagen om handel med vissa receptfria läkemedel.  

2 § Avgiftsskyldig är den som bedriver försäljning av folköl, tobak och vissa 
receptfria läkemedel. 

3 § Avgift enligt denna taxa ska betalas till Botkyrkas miljö- och hälso-
skyddsnämnd. Avgiften ska betalas inom den tid som anges i beslutet om 
avgift eller i faktura. Betalas inte avgiften i rätt tid ska dröjsmålsavgift 
utgå. Dröjsmålsavgiften ska beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 
9 §§ räntelagen. 

4 § Beslut om avgift, nedsättning eller efterskänkande av avgift i det en-
skilda ärendet, fattas av miljö- och hälsoskyddsnämnden. 

 
Timavgift 

5 § Vid tillämpningen av denna taxa är timavgiften 1035 kronor per hel 
timme handläggningstid. Timavgift tas ut för varje påbörjad halvtimme 
nedlagd handläggningstid. 

 
Avgift för tillsyn och kontroll 

6 § För återkommande tillsyn av försäljning av folköl och tobak, samt kon-
troll av försäljning av vissa receptfria läkemedel tas en årlig avgift ut en-
ligt taxebilaga 1. Betalar inte verksamheten en årlig avgift tas en tim-
avgift ut för den tillsynstid kommunen har. 

7 § Den årliga avgiften tas ut samma år som verksamheten startar. 
 
Övriga bestämmelser 

8 § I övrigt tillämpas enligt denna taxa samma bestämmelser som gäller för 
taxan för prövning och tillsyn enligt miljöbalken. 

9 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får om ändringar vidtas i alkohollagen, 
tobakslagen och lagen om handel med vissa receptfria läkemedel, göra 
motsvarande ändring i bilagorna till denna taxa. 



 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden får göra redaktionella ändringar i bila-
gorna till denna taxa för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 

_________________  
Denna taxa träder i kraft den 1 januari 2017. I ärenden som rör anmälningar 
eller tillsyn tillämpas taxan på ärenden som kommer in efter denna dag. 



 

 

 



Bilaga 7 till ”Revidering av taxor för miljö- och hälsoskyddsnämndens verksamhet för tillsyns- och 
prövningsverksamhet” 

Gällande taxa Förslag till ändrad taxa 
Taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
verksamhet 
Enligt miljöbalken, livsmedelslagen, alkohollagen, 
tobakslagen, strålskyddslagen samt lag om 
handel med vissa receptfria läkemedel. 
Avgifter för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
tillsynsområde 
1 §  
Avgift ska enligt denna taxa betalas för miljö- och 
hälsoskyddsnämndens verksamhet enligt 
miljöbalken, livsmedelslagen, alkohollagen, 
tobakslagen, strålskyddslagen samt lagen om 
handel med vissa receptfria läkemedel. 
Verksamheter som omfattas av dessa lagar ska 
betala avgift för myndighetens tillsyn och 
kontroll samt prövningar som får debiteras enligt 
denna taxa. 
 
Avgiftsbeloppen finns i bilagor 
2 §  
Avgift tas ut som 
a/ anmälnings- och ansökningsavgifter (bilaga 
1:A). 
b/ årlig tillsynsavgift för vissa verksamheter med 
miljö- och hälsopåverkan (bilaga 1:B). För 
uträkning av kontrolltid för 
livsmedelsanläggningar hänvisas till 
Livsmedelsverkets vägledning för 
riskklassificering. Kontrolltiden multipliceras med 
timavgiften. 
c/ timavgift för tillsyn som inte omfattas av fasta 
avgifter (bilaga 1:C). 
 
3 §  
Sökande eller verksamhetsutövare ska betala 
avgift enligt bilaga 1:A till 1:C. 
 
 
 
Detta gäller för verksamheter med årliga 
avgifter  
4 §  
Fast årlig kontroll-/tillsynsavgift omfattar 
kalenderår och betalas årligen i förskott enligt 
nämndens avgiftsbeslut. Avgiften betalas för 
livsmedel, tobak, folköl samt vissa receptfria 
läkemedel samma år som verksamheten startar. 

Taxa från och med den 1 januari 2017 för miljö- 
och hälsoskyddsnämndens verksamhet enligt 
miljöbalken 
Denna taxa meddelas med stöd av 27 kap 1 § 
miljöbalken (1998:808). 
 
Inledande bestämmelser 
1§ Avgift enligt denna taxa ska betalas för miljö- 
och hälsoskyddsnämnden i Botkyrka kommuns 
tillsyns- och prövningsverksamhet enligt 
miljöbalken, förordningar och föreskrifter som har 
meddelats med stöd av balken samt EU-
förordningar inom miljöbalkens 
tillämpningsområde. 
 
 
 
 
 
2§ Avgift ska betalas för handläggning och andra 
åtgärder med anledning av: 

1. Ansökningar om tillstånd, dispens eller 
undantag 

2. Anmälan av verksamhet eller åtgärd 
3. Tillsyn i övrigt 
4. Uppdragsverksamhet 

Avgift enligt ovan betalas med fast belopp där det 
anges i taxan med bilagor och i övriga fall för 
nedlagd tid enligt taxans 5 §. 
 
 
 
 
3 § Avgift tas inte ut för handläggning av: 

1. Klagomål där verksamhetsutövaren har 
visat att olägenhet inte föreligger och att 
kravet på egenkontroll är uppfyllt. 

2. Överklaganden av miljö- och 
hälsoskyddsnämndens eller överinstans 
beslut. 

 
4 § Avgiftsskyldig enligt denna taxa ska lämna de 
uppgifter som behövs för att avgiftens storlek ska 
kunna bestämmas. 
 
 
 



Övriga verksamheter betalar från och med det år 
som följer efter att verksamheten har startat. 
Avgiften ska betalas med helt avgiftsbelopp för 
varje påbörjat år som verksamhet bedrivs.  
 
Om verksamheten placeras i annan avgiftsklass 
eller tilldelas annan kontroll-/tillsynstid, ska den 
nya avgiften betalas från och med året efter. Den 
årliga kontroll-/tillsynsavgiften ska betalas av den 
som äger eller innehar verksamheten vid årets 
början. 
 
Vid försenad inbetalning tas dröjsmålsavgift ut 
5 §  
Avgift enligt denna taxa ska betalas till Botkyrkas 
miljö- och hälsoskyddsnämnd. Avgiften ska 
betalas inom den tid och på det sätt som 
nämnden bestämmer. Betalas inte avgiften i rätt 
tid ska dröjsmålsavgift utgå. Dröjsmålsavgiften 
ska beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 9 
§§ räntelagen. 
 
Detta ingår i timavgiften 
6 §  
Timavgiften för verksamheter som omfattas av 
livsmedelslagstiftningen är 980 kr. 
 
Timavgiften för verksamheter som omfattas av 
övrig lagstiftning är 890 kr. 
 
Handläggningstiden är den sammanlagda tid som 
varje tjänsteman har använt för planering och 
förberedelse, inspektion och beslut i ärendet.  
 
För sådant tillsynsarbete vi utför utanför 
kontorstid utgår 1,5 gånger ordinarie timavgift. 
Detta gäller tiderna: 
- vardagar mellan klockan 19 och 07, 
- lördagar,  
- söndagar och helgdagar. 
 
Avgift tas inte ut för handläggning av 
a) klagomål där vi inte konstaterar olägenhet 
b) överklaganden av miljö- och 
hälsoskyddsnämndens eller en överinstans beslut 
c) handläggning av miljösanktionsavgifter 
d) anmälningar i ärenden som rör ändringar av 
befintliga verksamheter, inom miljö- och 
hälsoskyddsområdet.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Timavgift 
5 § Vid tillämpningen av denna taxa är timtaxan 
1035 kronor per hel timme handläggningstid. 
 
 
 
 
 
 
 
 
6 § Timavgift tas ut för varje påbörjad halvtimme 
nedlagd handläggningstid, vilket innebär att 
slutsumman avrundas uppåt till närmsta 
halvtimme. Med handläggningstid avses den 
sammanlagda tid som varje tjänsteman vid 
nämnden har använt för inläsning av ärendet, 
kontakter med parter, samråd med experter och 
myndigheter, inspektioner, revisioner, provtagning 
och kontroller i övrigt i ärendet, föredragning och 
beslut samt restid. 
För inspektioner, mätningar och andra kontroller 
som utförs vardagar mellan klockan 19 och 07, 
lördagar, söndagar och helgdagar, tas avgift ut med 
1,5 gånger ordinarie timavgift. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Avgift ska betalas även vid avslag 
7 § 
Avgift för prövning av ärenden ska betalas även 
om ansökan avslås. 
 
 
 
 
Avgift får nedsättas i vissa fall 
8 §  
Om det finns särskilda skäl med hänsyn till en 
verksamhets art, omfattning eller tillsyns-
/kontrollbehov, får miljö- och 
hälsoskyddsnämnden i ett enskilt fall nedsätta en 
årlig tillsyns-/kontrollavgift eller avgift för 
ansökan, anmälan och registrering.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Avgift för extra tillsyn/kontroll 
9 § 
Extra tillsyns-/kontrollavgift får tas ut ett visst år 
om den faktiskt utförda tillsynen/kontrollen 
överskrider den tid som motsvaras av den årliga 
avgiften. Vid extra kontroll av bristande 
efterlevnad enligt livsmedelslagstiftningen tas 
avgift ut för nedlagd tid.  
 
Extra avgift tas ut för varje påbörjad halvtimme 
nedlagd handläggningstid och debiteras i 
efterskott.  Kostnad för provtagning och analys 
av prover kan även tas ut. 
 
Indexuppräkning av avgiftsnivåer 
10 § 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden får för varje 
kalenderår besluta att höja de fasta avgifterna 
och timavgifterna med en procentsats som mot-
svarar de tolv senaste månadernas förändring i 
konsumentprisindex räknat fram till den 1 
oktober året före avgiftsåret. 
 
 
 

 
7 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får för varje år 
besluta att justera i denna taxa fastställd timavgift 
med en uppräkning enligt prisindex för kommunal 
verksamhet (PKV), som tillhandahålls av Sveriges 
Kommuner och Landsting (SKL). 
 
 
Avgifter för prövning 
8 § Avgift för prövning av ansökningar om tillstånd, 
dispens eller undantag ska betalas i form av:  

1. fast avgift genom den handläggningstid 
som anges i taxebilaga 1 multiplicerat med 
timtaxan,  

2. timavgift genom den faktiskt nedlagda 
handläggningstiden i ärendet multiplicerat 
med timtaxan, eller 

3. avgift enligt andra grunder som anges i 
taxan. 
 

Avgift ska betalas för varje avgiftsbelagt ärende 
som ansökan avser. 
Ärenden med fast avgift får debiteras i förskott. 
Om faktisk handläggningstid överskrider den i 
taxebilaga 1 angivna handläggningstiden med mer 
än en timme ska avgiften för den faktiska 
handläggningstiden betalas. 
 
9 § Avgift för prövning ska betalas av sökanden 
eller av den som särskilt anges i ansökningen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 § Avgift för prövning ska betalas med hel avgift 
även om ansökan avslås. I de fall som ärendet 
avskrivs eller återtas efter det att handläggning 
påbörjats, ska avgift betalas för den faktiskt 
nedlagda handläggningstiden. 
 
 
 
 
 



Taxa för miljöbalksärenden 
 
Årlig tillsynsavgift 
11 § 
För årlig tillsyn av en verksamhet ska en fast årlig 
avgift betalas. Storlek på avgiften framgår av 
bilaga 1:B. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Avgifter för anmälan och tillstånd 
12 §  
Anmälnings- och ansökningsavgift enligt 2 § a ska 
betalas av den som lämnar in en ansökan om 
tillstånd eller en anmälan. Storlek på avgiften 
framgår av bilaga 1:A. 
 
Den som anmäler en verksamhet ska betala en 
anmälningsavgift som motsvarar den årliga 
tillsynsavgiften enligt bilaga 1:B. 
 
I anmälnings-, tillstånds samt naturvårdsärenden 
där kungörelse i tidning är nödvändig ska 
verksamhetsutövaren betala kostnaden för 
detta.  
 
Rabatt vid innehav av flera verksamheter 
13 §  
Om en verksamhetsutövare har flera olika 
verksamheter inom samma byggnad eller 
område, ska verksamhetsutövaren betala full 
avgift för den verksamhet som har högst avgift, 
med ett tillägg av 25 procent av avgiften för var 
och en av övriga verksamheter. 
 
Undantag gäller avgift för fastighet förorenad 
med PCB samt för köldmedieanläggningar där 
ingen rabatt ges.  
 
 
 
 

 
 
Avgifter för anmälan 
11 § Avgift för anmälan ska betalas i form av:  

1. fast avgift genom den handläggningstid 
som anges i taxebilaga 1 multiplicerat med 
timtaxan,  

2. timavgift genom den faktiskt nedlagda 
handläggningstiden i ärendet multiplicerat 
med timtaxan, eller 

3. avgift enligt andra grunder som anges i 
taxan. 
 

Avgift ska betalas även om anmälan återtas, i de 
fall handläggning har påbörjats. Avgift tas ut med 
faktisk nedlagd handläggningstid. 
 
12 § Avgift för handläggning av anmälan ska 
betalas av den som bedriver eller avser att bedriva 
verksamheten eller vidta åtgärden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Avgift för tillsyn 
13 § Verksamheter med återkommande tillsyn ska 
betala en fast årlig avgift. För övriga verksamheter 
tas timavgift ut. Den årliga avgiftens storlek 
baseras på den tillsynstid som miljö- och 
hälsoskyddsnämnden fastställt för anläggningen 
enligt taxebilaga 1 och 2. Tillsynstiden ska 
motsvara det genomsnittliga tillsynsbehovet med 
hänsyn till typ av verksamhet, verksamhetens 
omfattning och risker i övrigt. Den årliga avgiften 
beräknas genom att tillsynstiden multipliceras med 
aktuell timtaxa.  
Inspektioner och andra tillsynsinsatser med 
anledning av att verksamhetsutövaren bryter mot 
villkor, inte åtlyder förelägganden eller förbud eller 
som föranleds av klagomål eller extraordinära 
händelser, ingår inte i den fasta årsavgiften. För 
sådana åtgärder tas timavgift ut. 
 
14 § För verksamhet som tillståndsprövats ska 



avgiften bestämmas med utgångspunkt från vad 
som föreskrivs i tillståndsbeslutet om tillåten 
produktionsvolym eller motsvarande.  
Om en anläggning eller annan inrättning omfattar 
flera miljöfarliga verksamheter enligt taxebilaga 2 
ska full avgift betalas för den verksamhet som 
medför den högsta avgiften med tillägg av 25 
procent av avgiften för var och en av övriga 
verksamheter. 
 
15 § Årlig avgift omfattar kalenderår och ska 
betalas i förskott. Avgiften ska betalas från och 
med kalenderåret efter det att beslut om tillstånd 
har meddelats, anmälan skett eller i de fall tillstånd 
eller anmälan inte krävs, året efter då 
verksamheten har påbörjats. För tillsyn som sker 
dessförinnan tas timavgift ut.  
Årlig avgift ska betalas med helt avgiftsbelopp för 
varje påbörjat kalenderår som verksamheten 
bedrivs. 
 
16 § Avgift för tillsyn ska betalas av den som 
bedriver eller avser att bedriva verksamhet eller 
vidta en åtgärd som föranleder avgiften.  
Avgift ska betalas av den som bedriver verksamhet 
den 1 januari det år som avgiften avser.  
För tillsyn över miljöskador enligt 10 kap. 
miljöbalken, ska tillsynsavgiften betalas av den som 
är ansvarig för avhjälpande enligt 10 kap. 
miljöbalken. 
 
17 § För tillsyn i övrigt tas timavgift ut. Timavgiften 
beräknas genom att den faktiska 
handläggningstiden multipliceras med aktuell 
timtaxa. 
 
18 § I anmälnings-, tillstånds samt 
naturvårdsärenden där kungörelse i tidning är 
nödvändig ska verksamhetsutövaren betala 
kostnaden för detta. 
 
Avgift för uppdragsverksamhet 
19 § För miljö- och hälsoskyddsnämndens 
uppdragsverksamhet tas avgift ut med timavgift 
enligt aktuell timtaxa. 
 
Nedsättning av avgift 
20 § Beslut om avgift, nedsättning eller 
efterskänkande av avgift i det enskilda ärendet, 
fattas av miljö- och hälsoskyddsnämnden. 
 
 



Betalningsvillkor m.m. 
21 § Avgift enligt denna taxa ska betalas till 
Botkyrkas miljö- och hälsoskyddsnämnd. Avgiften 
ska betalas inom den tid som anges i beslutet om 
avgift eller i faktura. Betalas inte avgiften i rätt tid 
ska dröjsmålsavgift utgå. Dröjsmålsavgiften ska 
beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 9 §§ 
räntelagen. 
 
22 § Om det finns särskilda skäl med hänsyn till en 
verksamhets art, omfattning, tillsynsbehov eller 
andra omständigheter, får miljö- och 
hälsoskyddsnämnden i ett enskilt ärende ändra en 
avgift enligt denna taxa. 
 
Verkställighetsfrågor m.m. 
23 § En kommunal nämnds beslut får verkställas 
enligt utsökningsbalken.  
 
24 § En kommunal nämnd får förordna att dess 
beslut om avgift ska gälla omedelbart även om det 
överklagas. 
 
25 § En kommunal nämnds beslut överklagas hos 
länsstyrelsen. 
 
26 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får om 
ändringar vidtas i miljöbalken, förordningen 
(1998:899) om miljöfarlig verksamhet och 
hälsoskydd, miljöprövningsförordningen 
(2013:251) eller förordningen (1998:940) om 
avgifter för prövning och tillsyn enligt miljöbalken, 
göra motsvarande ändring i bilagorna till denna 
taxa.  
 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden får göra 
redaktionella ändringar i bilagorna till denna taxa 
för att korrigera fel eller förbättra läsbarheten. 
 
_________________  
Denna taxa träder i kraft den 1 januari 2017. I 
ärenden som rör anmälningar eller tillsyn tillämpas 
taxan på ärenden som kommer in efter denna dag. 
 

 



Bilaga 8 till ”Revidering av taxor för miljö- och hälsoskyddsnämndens verksamhet för tillsyns- och 
prövningsverksamhet” 

Gällande taxa Förslag till ändrad taxa 
Taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
verksamhet 
Enligt miljöbalken, livsmedelslagen, alkohollagen, 
tobakslagen, strålskyddslagen samt lag om 
handel med vissa receptfria läkemedel. 
 
 
 
 
Avgifter för miljö- och hälsoskyddsnämndens 
tillsynsområde 
1 §  
Avgift ska enligt denna taxa betalas för miljö- och 
hälsoskyddsnämndens verksamhet enligt 
miljöbalken, livsmedelslagen, alkohollagen, 
tobakslagen, strålskyddslagen samt lagen om 
handel med vissa receptfria läkemedel. 
Verksamheter som omfattas av dessa lagar ska 
betala avgift för myndighetens tillsyn och 
kontroll samt prövningar som får debiteras enligt 
denna taxa. 
 
Avgiftsbeloppen finns i bilagor 
2 §  
Avgift tas ut som 
a/ anmälnings- och ansökningsavgifter (bilaga 
1:A). 
b/ årlig tillsynsavgift för vissa verksamheter med 
miljö- och hälsopåverkan (bilaga 1:B). För 
uträkning av kontrolltid för 
livsmedelsanläggningar hänvisas till 
Livsmedelsverkets vägledning för 
riskklassificering. Kontrolltiden multipliceras med 
timavgiften. 
c/ timavgift för tillsyn som inte omfattas av fasta 
avgifter (bilaga 1:C). 
 
3 §  
Sökande eller verksamhetsutövare ska betala 
avgift enligt bilaga 1:A till 1:C. 
 
 
 
 
 
 
 

Taxa från och med den 1 januari 2017 för miljö- 
och hälsoskyddsnämndens kontroll enligt 
livsmedels- och foderlagstiftningen 
Denna taxa meddelas med stöd av 6 § andra 
stycket, 13 §, 14 § andra stycket och 18 § tredje 
stycket förordning (2006:1166) om avgifter för 
offentlig kontroll av livsmedel och 6 § förordning 
(2006:1165) om avgifter för offentlig kontroll av 
foder och animaliska biprodukter.  
 
Inledande bestämmelser  
1 §  Avgift enligt denna taxa ska betalas för miljö- 
och hälsoskyddsnämnden i Botkyrka kommuns 
kostnader för offentlig kontroll enligt EU:s 
bestämmelser inom livsmedels- och 
foderområdena, livsmedelslagen (2006:804), lagen 
om foder och animaliska biprodukter (2006:805) 
samt de författningar som meddelats med stöd av 
denna lagstiftning. 
 
 
 
 
2 § Avgift enligt denna taxa tas ut för;  
1. registrering av anläggning  
2. handläggning och andra åtgärder vid normal 
offentlig kontroll och extra offentlig kontroll  
3. exportkontroll och utfärdande av exportintyg  
4. importkontroll  
5. offentlig kontroll av animaliska biprodukter  
6. uppdragsverksamhet 
 
 
 
 
 
 
3 § Avgift tas inte ut för;  
1. offentlig kontroll som föranleds av klagomål som 
visar sig obefogat.  
2. handläggning som föranleds av överklagande av 
beslut enligt livsmedels- och foderlagstiftningen, 
de föreskrifter som meddelats med stöd av dessa 
lagar samt de EG-bestämmelser som kompletteras 
av dessa lagar.  
 
 



Detta gäller för verksamheter med årliga 
avgifter  
4 §  
Fast årlig kontroll-/tillsynsavgift omfattar 
kalenderår och betalas årligen i förskott enligt 
nämndens avgiftsbeslut. Avgiften betalas för 
livsmedel, tobak, folköl samt vissa receptfria 
läkemedel samma år som verksamheten startar. 
Övriga verksamheter betalar från och med det år 
som följer efter att verksamheten har startat. 
Avgiften ska betalas med helt avgiftsbelopp för 
varje påbörjat år som verksamhet bedrivs.  
 
Om verksamheten placeras i annan avgiftsklass 
eller tilldelas annan kontroll-/tillsynstid, ska den 
nya avgiften betalas från och med året efter. Den 
årliga kontroll-/tillsynsavgiften ska betalas av den 
som äger eller innehar verksamheten vid årets 
början. 
 
Vid försenad inbetalning tas dröjsmålsavgift ut 
5 §  
Avgift enligt denna taxa ska betalas till Botkyrkas 
miljö- och hälsoskyddsnämnd. Avgiften ska 
betalas inom den tid och på det sätt som 
nämnden bestämmer. Betalas inte avgiften i rätt 
tid ska dröjsmålsavgift utgå. Dröjsmålsavgiften 
ska beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 9 
§§ räntelagen. 
 
 
 
 
 
Detta ingår i timavgiften 
6 §  
Timavgiften för verksamheter som omfattas av 
livsmedelslagstiftningen är 980 kr. 
 
Timavgiften för verksamheter som omfattas av 
övrig lagstiftning är 890 kr. 
 
Handläggningstiden är den sammanlagda tid som 
varje tjänsteman har använt för planering och 
förberedelse, inspektion och beslut i ärendet.  
 
För sådant tillsynsarbete vi utför utanför 
kontorstid utgår 1,5 gånger ordinarie timavgift. 
Detta gäller tiderna: 
- vardagar mellan klockan 19 och 07, 
- lördagar,  
- söndagar och helgdagar. 

 
 
4 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får för varje år 
besluta att justera i denna taxa fastställd timavgift 
med en uppräkning enligt prisindex för kommunal 
verksamhet (PKV), som tillhandahålls av Sveriges 
Kommuner och Landsting (SKL). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Timavgift 
5 § Vid tillämpning av denna taxa är timtaxan 1190 
kronor per hel timme handläggningstid.  
Timavgift tas ut vid extra offentlig kontroll, 
registrering och exportkontroll. Timavgift tas även 
ut vid offentlig kontroll av animaliska biprodukter. I 
dessa fall tas timavgift ut för faktiskt nedlagd 
kontrolltid och till detta läggs även eventuell restid. 
Timavgift tas ut för varje påbörjad halvtimme 
nedlagd handläggningstid.  
För inspektioner, mätningar och andra kontroller 
som utförs vardagar mellan klockan 19 och 07, 
lördagar, söndagar och helgdagar, tas avgift ut med 
1,5 gånger ordinarie timavgift. 
 
6 § Med kontrolltid avses den sammanlagda tid 
som varje tjänsteman vid nämnden har använt för 
inläsning av ärendet, kontakter med parter, 
samråd med experter och myndigheter, 
inspektioner, revisioner, provtagning och kontroller 
i övrigt, beredning i övrigt i ärendet samt 
föredragning och beslut. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Avgift tas inte ut för handläggning av 
a) klagomål där vi inte konstaterar olägenhet 
b) överklaganden av miljö- och 
hälsoskyddsnämndens eller en överinstans beslut 
c) handläggning av miljösanktionsavgifter 
d) anmälningar i ärenden som rör ändringar av 
befintliga verksamheter, inom miljö- och 
hälsoskyddsområdet.  
 
 
Avgift ska betalas även vid avslag 
7 § 
Avgift för prövning av ärenden ska betalas även 
om ansökan avslås. 
 
 
Avgift får nedsättas i vissa fall 
8 §  
Om det finns särskilda skäl med hänsyn till en 
verksamhets art, omfattning eller tillsyns-
/kontrollbehov, får miljö- och 
hälsoskyddsnämnden i ett enskilt fall nedsätta en 
årlig tillsyns-/kontrollavgift eller avgift för 
ansökan, anmälan och registrering.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Avgift för extra tillsyn/kontroll 
9 § 
Extra tillsyns-/kontrollavgift får tas ut ett visst år 
om den faktiskt utförda tillsynen/kontrollen 
överskrider den tid som motsvaras av den årliga 
avgiften. Vid extra kontroll av bristande 
efterlevnad enligt livsmedelslagstiftningen tas 
avgift ut för nedlagd tid.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Avgift för registrering  
7 § Den som anmäler en livsmedelsanläggning för 
registrering ska betala en avgift som motsvarar 1 
timmes handläggningstid, enligt timavgift i 5 §.  
 
Årlig kontrollavgift  
Beräkning av kontrolltid och avgift  
8 § För normal offentlig kontroll av en 
livsmedelsanläggning ska en årlig kontrollavgift 
betalas.  
Avgiftens storlek baseras på den kontrolltid miljö- 
och hälsoskyddsnämnden beslutar för 
anläggningen. Kontrolltiden bestäms genom en 
riskbedömning av anläggningen bestående av  
1. riskklassning med hänsyn till typ av verksamhet 
och livsmedel, produktionens storlek och 
konsumentgrupper,  
2. bestämning av eventuellt kontrolltidstillägg 
utifrån behovet av informationsrelaterad kontroll 
(till exempel spårbarhet och märkning), samt  
3. erfarenhetsklassning med hänsyn till nämndens 
erfarenheter av verksamheten.  
Riskbedömningen baseras på Livsmedelsverkets 
gällande vägledning för riskklassning av 
livsmedelsanläggningar och beräkning av 
kontrolltid. 
Vid första riskklassningen placeras 
livsmedelsanläggningen i erfarenhetsklass B.  
Den årliga kontrollavgiften beräknas genom att 
kontrolltiden multipliceras med timtaxan i 5 §. 
Justering av kontrolltid  
 
9 § Om en tillämpning av 8 § skulle medföra att 
kontrolltiden för en anläggning inte stämmer 
överens med det faktiska kontrollbehovet enligt 
nämndens riskbedömning, ska anläggningen 
istället tilldelas kontrolltid som grundar sig på 
nämndens bedömning av anläggningens behov av 
kontroll. 
 
 



Extra avgift tas ut för varje påbörjad halvtimme 
nedlagd handläggningstid och debiteras i 
efterskott.  Kostnad för provtagning och analys 
av prover kan även tas ut. 
 
Indexuppräkning av avgiftsnivåer 
10 § 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden får för varje 
kalenderår besluta att höja de fasta avgifterna 
och timavgifterna med en procentsats som mot-
svarar de tolv senaste månadernas förändring i 
konsumentprisindex räknat fram till den 1 
oktober året före avgiftsåret. 
 
Taxebestämmelser 11-13 §§, se dok Jämförelse 
taxebestämmelser miljöbalken. 
 
§ 14 gäller taxebestämmelser för tillsyn enligt 
strålskyddslagen, alkohollagen, tobakslagen samt 
lag om handel med vissa receptfria läkemedel. 
Dessa bestämmelser finns nu i separata 
dokument. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Rabatt vid innehav av flera livsmedelsanläggningar 
10 § Om en verksamhetsutövare har flera olika 
livsmedelsanläggningar inom samma byggnad eller 
område, ska verksamhetsutövaren betala full avgift 
för den anläggning som har högst avgift, med ett 
tillägg av 75 procent av avgiften för var och en av 
övriga anläggningar.  
 
Betalning av årlig avgift  
11 § Årlig kontrollavgift omfattar kalenderår och 
ska betalas i förskott. Avgiften ska betalas från och 
med det kalenderår då verksamheten påbörjas. 
Miljö- och hälsoskyddsnämnden kan, för det 
kalenderår som registeringen skett, fakturera 
avgiften för planerad kontroll i efterskott. Då 
beräknas avgiften enligt timtaxan i 5 §. Avgiften ska 
därefter betalas med helt avgiftsbelopp för varje 
påbörjat kalenderår.  
Om anläggningen placeras i en annan avgiftsklass 
eller annars tilldelas en annan kontrolltid, ska den 
nya avgiften betalas från och med det följande 
kalenderåret. Avgiftsskyldigheten upphör från och 
med det kalenderår som följer efter det att 
verksamheten har upphört. 
 
12 § Den årliga kontrollavgiften ska betalas av den 
som äger eller innehar livsmedelsanläggningen vid 
kalenderårets början. 
 
Avgift för extra offentlig kontroll  
13 § Om bristande efterlevnad medför offentlig 
kontroll som går utöver den normala 
kontrollverksamheten tas avgift ut för faktiskt 
nedlagd kontrolltid. Timavgift tas ut enligt 5 § och 
för de faktiska kostnaderna för provtagning, analys 
av prover samt för restid. Avgiften tas ut för varje 
påbörjad halvtimme nedlagd handläggningstid och 
debiteras i efterskott. 
Kostnader som följer av extra offentlig kontroll 
debiteras den företagare som har ansvaret för den 
bristande efterlevnaden eller den företagare som 
äger eller innehar produkterna vid den tid då den 
extra offentliga kontrollen genomförs. 
 
Avgift för exportkontroll  
14 § Livsmedelsföretagare ska utöver sådan 
kontrollavgift som avses i 8 § betala avgift till miljö- 



 
 
Taxa för kontroll enligt livsmedelslagstiftningen 
Hit räknas livsmedelsanläggningar, anläggningar 
för dricksvattenförsörjning samt anläggningar 
som tillverkar snus och tuggtobak. 
 
Avgift för godkännandeprövning 
15 § 
Den som ansöker om godkännande av sådana 
animalieanläggningar som skall prövas enligt EG-
förordningen 853/2004, ska betala en avgift för 
prövningen som motsvarar en årsavgift för 
anläggningen enligt 17 §. Avgiften fastställs 
utifrån den riskklass som gäller för den typ av 
verksamhet som godkännandet avser samt 
erfarenhetsklass B. 
 
Avgift för prövning ska betalas för varje 
anläggning som ansökan avser. Avgiften får tas ut 
i förskott.  
 
Avgift för registrering 
16 § 
Den som anmäler en livsmedelsanläggning för 
registrering ska betala en avgift som motsvarar 
en timmes kontrolltid. 
 
Årlig kontrollavgift 
17 § 
För offentlig kontroll av en livsmedelsanläggning 
ska en fast årlig kontrollavgift betalas. 
 
Avgiftens storlek baseras på den fastställda 
kontrolltiden för anläggningen. Kontrolltiden 
bestäms genom en riskbedömning av 
anläggningen bestående av en riskklassificering 
med hänsyn till typ av företag och verksamhet, 
produktionens storlek och konsumentgrupper, 
behov av kontrolltidstillägg för märkning och 
spårbarhet samt en erfarenhetsklassificering 
med hänsyn till nämndens erfarenhet av 
verksamheten.  
 
Riskbedömningen baseras på Livsmedelsverkets 
gällande vägledning för riskklassificering av 
livsmedelsanläggningar.  
 
Den årliga kontrollavgiften beräknas genom att 
kontrolltiden multipliceras med timavgiften. 
 
 

och hälsoskyddsnämnden för sådan särskild 
kontroll och utfärdande av exportintyg som 
föranleds av införselbestämmelser i tredje land. 
Avgiften ska motsvara den faktiska nedlagda 
handläggningstiden i ärendet med timavgift enligt 
§ 5. 
 
Avgift för importkontroll  
15 § Importör eller dennes ombud ska, utöver 
sådan kontrollavgift som avses i 8 §, betala en 
avgift till miljö- och hälsoskyddsnämnden för sådan 
särskild importkontroll som följer av förordningen 
(2006:812) om offentlig kontroll av livsmedel som 
importeras från tredje land och de EU-
bestämmelser som förordningen kompletterar. 
Avgiften ska motsvara den faktiska nedlagda 
handläggningstiden i ärendet med timavgift enligt 
§ 5 samt de faktiska kostnaderna för provtagning 
och analys av prover. 
 
 
 
Avgift för uppdragsverksamhet  
16 § Avgift för uppdragsverksamhet tas ut per 
timme med det belopp som anges i 5 §. 
 
 
 
Höjning eller nedsättning av avgift  
17 § Om det finns särskilda skäl får miljö- och 
hälsoskyddsnämnden besluta att avgift ska höjas, 
sättas ned eller efterskänkas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Rabatt vid innehav av flera 
livsmedelsanläggningar 
18 § 
Om en verksamhetsutövare har flera olika 
livsmedelsanläggningar inom samma byggnad 
eller område, ska verksamhetsutövaren betala 
full avgift för den anläggning som har högst 
avgift, med ett tillägg av 75 procent av avgiften 
för var och en av övriga anläggningar. 
 

 
Betalning av avgift  
18 § Avgift enligt denna taxa ska betalas till 
Botkyrkas miljö- och hälsoskyddsnämnd. Avgiften 
ska betalas inom den tid som anges i beslutet om 
avgift eller i faktura. Betalas inte avgiften i rätt tid 
ska dröjsmålsavgift utgå. Dröjsmålsavgiften ska 
beräknas på samma sätt som enligt 3, 6 och 9 §§ 
räntelagen. 
 
Verkställighetsfrågor m.m.  
19 § Miljö- och hälsoskyddsnämnden får 
bestämma att dess beslut om avgift ska gälla 
omedelbart även om det överklagas. (enligt 33 § 
livsmedelslagen och 33 § lag om foder och 
animaliska biprodukter).  
 
20 § Miljö- och hälsoskyddsnämndens beslut om 
avgift får överklagas hos länsstyrelsen. (enligt 31 § 
livsmedelslagen och 31 § lag om foder och 
animaliska biprodukter).  
 
_______________  
Denna taxa träder i kraft den 1 januari 2017. I 
ärenden som rör registreringar tillämpas taxan på 
ärenden som kommer in från och med denna dag. 
 

 



Bilaga 9 till "Revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verksamhet för tillsyns- och prövningsverksamhet"

Underlag för beräkning av timtaxa Miljöbalken

Resultat handläggningskostnad per timme

Genomsnittlig årslön per handläggare inkl po-tillägg 618 000 kr Från fliken"Lönekostnad och årsarbetskraft"

Gemensam kostnad per handläggare (OH) 244 056 kr

Myndighetsspecifik kostnad handläggare 102 717 kr

Summa kostnader per handläggare 964 773 kr

Handläggningstid (tim) 960 tim

Kostnader: 964 773 kr

Handläggningstimmar: 960 tim

Resultatet av modellen ger följande handläggningskostnad

1 005 kr

Indexuppräkning

Indexuppräkning år 2017 2018 2019 2020

Indexuppräkning % 3,00% 3,00% 3,00% 3,00%

Index (kronor) 30 kr 31 kr 32 kr 33 kr

Indexuppräknad handläggningskostnad 

per timme 1 035 kr 1 066 kr 1 098 kr 1 131 kr

Från fliken "Gemensamma kostnader"

Från fliken "Gemensamma kostnader"

Från fliken "Genomsnittlig tid"

 = 1 005 kr/tim

Handläggningskostnad per timme





Åter till översikten

Myndighetsspecifika kostnader 107        

Gemensamma kostnader 254        

Lönekostnader 644        
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 644     
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Lönekostnader Gemensamma kostnader

Myndighetsspecifika kostnader

kostnadsfördelning (kr/tim) 





Bilaga 10 till "Revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verksamhet för tillsyns- och prövningsverksamhet"

Underlag för beräkning av timtaxa Livsmedel

6. Resultat handläggningskostnad per timme

Genomsnittlig årslön per handläggare inkl po-tillägg 582 364 kr Från fliken"Lönekostnad och årsarbetskraft"

Gemensam kostnad per handläggare (OH) 203 315 kr

Myndighetsspecifik kostnad handläggare 91 091 kr Från fliken "Gemensamma kostnader"

Summa kostnader per handläggare 876 770 kr

Varav Provtagning och analys* 20 000 kr Från fliken "Gemensamma kostnader"

Kontrolltid (tim) 800 tim

Restid i samband med kontroll -45 tim

755 tim

Handläggningskostnad (kontrolltid) per timme med resor

Kostnader inkl provtagning och analys: 876 770 kr

Handläggningstimmar exkl restid: 755 tim

Extra offentlig kontroll per timme

Kostnader exkl provtagning och analys: 856 770 kr

Handläggningstimmar inkl restid: 800 tim

Resultatet av modellen ger följande handläggningskostnad

Handläggningskostnad (kontrolltid) per timme med resor 1 161 kr

Extra offentlig kontroll per timme 1 071 kr

Indexuppräkning

Indexuppräkning år 2017 2018 2019 2020

Indexuppräkning % 3,00% 3,00% 3,00% 3,00%

Handläggningskostnad (kontrolltid) per timme med resor

Index (kronor) 35 kr 36 kr 36 kr 36 kr

Indexuppräknad handläggningskostnad 

per timme 1 196 kr 1 232 kr 1 268 kr 1 304 kr

Extra offentlig kontroll per timme

Index (kronor) 32 kr 36 kr 36 kr 36 kr

Indexuppräknad handläggningskostnad 

per timme 1 193 kr 1 229 kr 1 229 kr 1 229 kr

Från fliken "Gemensamma kostnader"

Från fliken "Genomsnittlig tid"

Från fliken "Genomsnittlig tid"

 = 1 161 kr/tim

 = 1 071 kr/tim



Bilaga 10 till "Revidering av taxa för miljö- och hälsoskyddsnämndens verksamhet för tillsyns- och prövningsverksamhet"

Åter till översikten

KontrolltidExtra offentlig kontroll

Provtagning och analys 26     

Myndighetsspecifika kostnader 94     89     

Gemensamma kostnader 269   254   

Lönekostnader 771   728   

 -
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Kontrolltid Extra offentlig kontroll

Lönekostnader Gemensamma kostnader

Myndighetsspecifika kostnader Provtagning och analys

kostnadsfördelning (kr/tim) 
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§ 253 
Strategi och riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka 
kommun (KS/2016:793) 

 
Beslut    
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige antar Strategi för flyktingmottagande i Botkyrka 

kommun.  
 

2. Kommunfullmäktige antar Riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka 
kommun.   
 

Sammanfattning 
På uppdrag av kommunfullmäktige har förslag till styrdokument för  
Botkyrka kommuns flyktingmottagande arbetats fram i projektform inom 
tjänstemannaorganisationen. Tjänsteskrivelsen redovisar resultatet av pro-
jektets delmål samt de konsekvenser och behov som ligger till grund för 
styrdokumentens utgångspunkter och inriktning.  
 
Botkyrka kommun ska bedriva ett aktivt och långsiktigt arbete för att främja 
ett gott flyktingmottagande där integration avser en dubbelriktad process 
med ömsesidigt tillmötesgående. 
 
Strategi för flyktingmottagande syftar till att beskriva kommunens mål för 
flyktingmottagandet och tydliggör till vilka mottagandet riktar sig. Riktlinjer 
för flyktingmottagande syftar till att förtydliga kommunorganisationens 
uppdrag och genomförande för att lyckas med de mål strategin satt upp. 
 
Socialnämnden har behandlat ärendet 2016-11-22, § 162.  
 
Yrkande 
Mats Einarsson (V) yrkar bifall till ordförandeförslaget.   
 

 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kommunstyrelsen 

 2016-11-28 Dnr  KS/2016:793 
 

Särskilda yttranden 
Östen Granberg (SD) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga. 
Jimmy Baker (M), Kia Hjelte (M), Stina Lundgren (M) och Yngve RK 
Jönsson (M) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga. 
Anders Thorén (TUP) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga.  
Stefan Dayne (KD) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga.  
 
Protokollsanteckning 
Robert Steffens (C) anför till protokollet att han instämmer i Stefan Daynes 
(KD) särskilda yttrande.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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SÄRSKILT YTTRANDE 
Kommunstyrelsen 

2016-11-28 
 
Ärende 253 Strategi och riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka 

kommun (KS/2016:793)  
 

Botkyrka har sedan decennier tagit ett, jämfört med övriga länet, ett oproportionerligt 
stort ansvar för svensk migrationspolitik genom EBO-inflyttning, bara de senaste åren 
har cirka 1000 personer flyttat från utlandet till kommunen varje år, hittills i år (jan-aug) 
har 545 personer kommit.  
 
Förutom ökad trångboddhet och bostadsbrist, innebär allt detta stora påfrestningar på 
förskola, skola, vuxenutbildning, socialtjänst - vilket försämrar den sociala utvecklingen 
i kommunen. De kommande åren ser Botkyrka ut att gå mot stora budgetunderskott som 
en direkt anledning av detta. Tryggheten i ett sådant samhälle minskar och vi kommer 
att få se mer sociala oroligheter, utbrända bilar och våldsbrott.  
 
Moderata kommuners begäran om en tillfällig flyktingpaus handlar inte om en brist på 
vilja, utan om en brist på förutsättningar. Där sammarbetar vi Botkyrkamoderater gärna 
med hela kommunsverige för att sätta press på den rödgröna regeringen att skapa goda 
förutsättningar för ett fortsatt mottagande. Moderaterna har föreslagit tre konkreta 
åtgärder som skulle gå att genomföra på kort tid: 
 
– Bromsa utslussningen från asylboenden till kommunerna. Av landets 290 kommuner 
uppger 250 kommuner att de har bostadsbrist och i Stockholms län är situationen akut. 
Inga tvångslagstiftningar eller goda intentioner kan ändra på faktumet att vi inte har 
några lediga bostäder med två månaders varsel. Genomsnittlig kötid 2015 var 8,2 år och 
bara i dagsläget står över 550 000 personer i bostadsförmedlingens kö. 
 
– Se omedelbart över vilka lagar och regler som behöver tas bort eller anpassas till ett 
snabbare bostadsbyggande av riktiga bostäder. Tillfälliga boendelösningar, att samtliga 
hyresrätter som frigörs från allmännyttan går till nyanlända eller att kommuner rent av 
köper bostäder är inte ett ansvarsfullt användande av skattebetalarnas resurser. Det 
kommer heller inte leda till ett hållbart samhälle över tid.  
 
– Kommunerna behöver långsiktiga planeringsförutsättningar och möjlighet att påverka 
beslut som rör vår kommun. Det är inte hållbart att vi med två månaders varsel måste 
förse ett visst antal, som vi själva inte haft möjlighet att påverka, med bostäder. 
Regeringen borde därför avskaffa tvångslagstiftningen.  
 
Majoriteten behöver släppa sin tomma retorik om att Moderaterna generellt skulle vara 
emot ett flyktingmottagande och förespråka att Sverige permanent skulle stänga sina 
gränser. Det handlar inte om en brist på vilja, utan en brist på förutsättningar. Istället för 
att se oss som motståndare borde vi som kommunpolitiker tillsammans sätta press på 
den rödgröna regeringen att skapa verkliga förutsättningar för kommunerna. Först då 
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kan vi tillsammans skapa ett bra och värdigt mottagande. Det finns helt enkelt inte 
bostäder och resurser idag för att på ett bra sätt hantera den föreslagna ökningen på 
anvisning.  
 
Vi kan inte heller acceptera en ordning där våra medborgare och skattebetalare ska 
sättas på undantag till förmån för asylsökande (eller papperslösa). För oss är det 
uteslutet att låta dessa få en förtur i kön till Botkyrkabyggen. 
 
Kommunen erhåller en etableringsersättning de första 24 månaderna. Under dessa bör 
vi tillhandahålla boendelösningar som moduler. Men då de 24 månaderna har passerat 
bör personen ifråga ge plats åt andra som uppbär etableringsersättning.  Under 
etableringstiden förutsätter vi att man i första hand försörjer sig själv och i andra hand 
står till arbetsmarknadens förfogande eller studerar. Efter etableringstiden gått ut får 
man, precis som alla andra, söka egen bostad på bostadsmarknaden. 
 
Ju fler hyresrätter i Botkyrkabyggen eller Mitt Alby som tas i anspråk av 
socialförvaltningen, desto längre blir bostadsköerna. Detta drabbar kanske Botkyrkas 
unga hårdast. Med ett krympande lägenhetsutbud kommer andrahandshyrorna att 
fortsätta öka – från i vissa fall redan idag ofattbart höga nivåer. De villor och 
bostadsrätter som säljs går snabbt åt och priserna stiger konstant. I dagsläget finns det 
inte möjlighet att bygga ikapp efterfrågan. 
 
Det är därför av yttersta vikt att på den nationella nivån, för att ta några exempel, 
fortsatt upprätthålla gränskontrollerna, att komma igång medicinska åldersbestämningar 
och markant öka takten i avvisningarna av de som inte får uppehållstillstånd. 

 
 
Jimmy Baker 
Kia Hjelte 
Stina Lundgren 
Yngve RK Jönsson  



              
 
Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige                                        Särskilt yttrande
            2016-11-28 

 
Ärende 253: Strategi och riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka kommun     
 
Flertalet av kommunens verksamheter är berörda av ett ökat flyktingmottagande. Det är därför 
positivt att en kommunövergripande genomförandestrategi äntligen kommer på plats. Vi ser också 
fram emot att kommunen fortsätter arbeta fram en mer omfattande utredning där konsekvenserna 
och behoven för samtliga kommunens berörda verksamheter tas med: Hur tar kommunen ansvar för 
alla dem vi tagit emot? Hur fungerar det med boenden, SFI, skolor, omsorg och arbetsmöjligheter? 
Finns det resurser på alla håll för att klara ett fortsatt mottagande? Vilka eventuella flaskhalsar finns 
det? 
 
De utmaningar som Sverige och övriga länder i EU ställs inför i samband med flyktingströmmarna 
visar hur viktigt det är att alla solidariskt tar sitt ansvar, något som regeringen gång på gång 
upprepar.  I Stockholms län ökar dock segregationen mellan de norra och södra delarna. Södra 
Storstockholm, med främst Botkyrka och Södertälje, tar ett jätteansvar medan norrkommunerna 
skyller på att de ej kan få fram bostäder. Fler kommuner måste därför dra sitt strå till stacken för att 
hjälpa till i denna extraordinära situation. Det är viktigt att veta vad den styrande majoriteten i 
Botkyrka kommun konkret gör för att föra frågan vidare. 
 
Det är regeringens ansvar att bättre fördela ansvaret för mottagandet av nyanlända mellan de olika 
kommunerna. Botkyrka ska självklart fullfölja sina åtaganden och lagreglerade skyldigheter. Men 
att därutöver deklarera att Botkyrka kan ta emot fler flyktingar känns inte seriöst och sänder fel 
signaler till de kommuner som flyr sitt ansvar. Nu måste vi utvärdera situationen innan vi utökar 
kostymen.  
 
Anders Thorén (TUP)   



   
 
 
 
 
Särskilt yttrande 
 
Kommunstyrelsen/Kommunfullmäktige 2016-11-28 
 
Ärende 253 Strategi och riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka 
(KS/2016:793) 
 
 
Sverigedemokraterna ställer sig frågande till varför kommuner inte kan tacka nej till 
nyanlända på anvisning. Ekerö kommun har till exempel vägrat att ta emot dessa utan att 
funnits någon möjlighet till sanktioner12. Vi har under de senaste veckorna sett att både 
Täby och Mölndal följt Ekerös exempel3 . Vi Sverigedemokrater anser att Botkyrka bör 
kraftigt skära ned på sitt flyktingmottagande, ett totalt stopp gällande flyktingmottagande 
kan även det vara ett bra alternativ för kommunen. Vi anser att Botkyrka kommun först och 
främst har ansvar mot de som bor i kommunen.   
 
 Vi Sverigedemokrater är av den övertygelsen att det helt enkelt inte går att bo i bostäder 
som inte finns. Hela stockholmsregionen har svårt att förse unga medborgare med bostäder. 
Vi kan bygga bostäder men problemet kommer aldrig att bli löst sålänge vi har denna volym 
när det gäller mottagandet. Modulbostäder är inte heller det en lösning, vi kan själva se i 
Botkyrka de protester som kommer från medborgare när modulbostäder skall placeras i 
deras närområde.  Vad de politiska partierna än tycker om modulbostäder så är det ett 
faktum att oro uppstår bland de boende i området när modulbostäder byggs i deras område. 
Detta är något vi måste undvika. Vi måste helt enkelt ta emot färre så att vi kan hantera 
situationen på ett sätt som gör att vi undviker de eventuella problem som kan uppstå.  
 
 Botkyrka kommun har tagit sitt ansvar många ggr om när det gäller flyktingar och 
nyanlända.  
 
För Sverigedemokraterna Botkyrka 
 
Östen Granberg     
 

                                                 
1 https://samtiden.nu/27457/ekero-kommun-vagrar-ta-emot-nyanlanda-skl-kraver-nu-hjalp-fran-ylva-johansson/ 
2 http://www.dn.se/sthlm/ekero-kommun-vi-kommer-inte-ta-emot-fler-nyanlanda/ 
3 http://molndalsposten.se/nyheter/klarar-inte-att-ta-emot-alla-nyanlanda/ 
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SÄRSKILT YTTRANDE  Kommunstyrelsen 
  

 
 

Ärende 253: – Strategi och riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka kommun 
(KS/2016:793) 
Vi anser att det är mycket bra och oerhört viktigt att kommunen har arbetat fram strategi och riktlinjer 
för flyktingmottagande i Botkyrka med de utmaningar vi har framför oss även fortsättningsvis de 
kommande åren. Sverige och Europa står mitt i en enorm uppgift att ge människor som flyr från krig, 
förföljelse och förtryck en trygg tillvaro. Mot bakgrund av att antalet personer som sökt asyl i Sverige 
ökat kraftigt är utmaningarna för det svenska asylsystemet och följaktligen för kommunerna mycket 
stora. Situationen förändras hela tiden och då socialnämnden har det strategiska samordningsansvaret 
för kommunens flyktingmottagande så kommer det att innebära ytterligare utmaningar de kommande 
åren. Botkyrka är liksom Södertälje en stor EBO- kommun och det är så den stora inflyttningen till 
kommunen sker vilket givetvis också ställer krav på kommunens verksamheter och service, men också 
långsiktigt när det gäller boende då trångboddhet blir ett allt större problem.  

Det är viktigt att kommunen får en realistisk helhetsuppfattning om hur det ser ut gällande 
framtidsutsikterna för dem som kommer till Botkyrka, både när det gäller genom anvisning och EBO, 
beträffande boende, arbete, skolplatser m.m. och i hur stor utsträckning detta mottagande kommer att 
påverka kommunens verksamheter och följaktligen kommunens invånare. Sverige och Botkyrka har 
under de senaste åren tagit ett stort ansvar för människor på flykt. Tyvärr står det klart att vi väldigt 
många gånger välkomnar människor hit, men inte hem. Många blir inte en del av samhällsgemenskapen 
utan fastnar istället i ett långvarigt utanförskap. Utanförskap handlar många gånger om språket som är 
det första steget och nyckeln till att klara sig i ett nytt samhälle.  

Ett framgångsrikt mottagande handlar bl.a. om språk, arbete och boende. Under demokrativeckan där 
vi som parti deltog och vid ett par andra tillfällen då vi politiker fått träffa både nyanlända personer 
samt de som varit här i relativt många år framgick att språket var ett problem för många och att man 
ofta valt inte delta i SFI:s undervisning eller inte fortsatte utbildningen man påbörjat. Det visar sig efter 
en del efterforskning att det inte är så ovanligt som man kan tro att man väljer att inte delta alls i 
språkundervisning eller att man hoppar av och att deltagande inte är obligatoriskt. Om detta beror på 
att man inte tror att utbildningen ger något eller om det handlar andra orsaker är oklart. Det som är 
klart däremot är att om man ska kunna bli en del av samhället, både när det gäller arbetsmarknaden, 
kunna knyta kontakter, förstå kulturen, hantera myndighetskontakter m.m. så är språket A och O. SFI 
är inte något som vi anser att man ska kunna tacka nej till om man erhåller bidrag eller t.ex. får hjälp 
genom olika arbetsmarknadspolitiska insatser eller annan hjälp från kommunen. Detta är enormt viktigt 
först och främst för den enskilda personen, men också för att kommunens insatser och resurser som 
satsas ska ge något för att personen så snabbt som möjligt ska kunna försörja sig själv. Precis som vid 
CSN-lån eller A-kassa så krävs det en motprestation och bör ske även inom detta område.  

Botkyrka 2016-11-28 
 
Stefan Dayne (kd) 
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Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen  
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Arbetsmarknads- och vuxenutbildningsförvaltningen  
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
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Referens Mottagare 
Linda Folke  
 
 
 

Socialnämnden 
 
 
 

Strategi och riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka 
kommun  
 
 
Förslag till beslut   
Socialnämndens förslag till kommunfullmäktige:  
 
Kommunfullmäktige antar Strategi för flyktingmottagande i Botkyrka 
kommun.  
 
Kommunfullmäktige antar Riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka 
kommun.   
 
Sammanfattning 
På uppdrag av kommunfullmäktige har förslag till styrdokument för Bot-
kyrka kommuns flyktingmottagande arbetats fram i projektform inom tjäns-
temannaorganisationen. Tjänsteskrivelsen redovisar resultatet av projektets 
delmål samt de konsekvenser och behov som ligger till grund för styrdoku-
mentens utgångspunkter och inriktning.  
 
Botkyrka kommun ska bedriva ett aktivt och långsiktigt arbete för att främja 
ett gott flyktingmottagande där integration avser en dubbelriktad process 
med ömsesidigt tillmötesgående. 
 
Strategi för flyktingmottagande syftar till att beskriva kommunens mål för 
flyktingmottagandet och tydliggör till vilka mottagande riktar sig. Riktlinjer 
för flyktingmottagande syftar till att förtydliga kommunorganisationens 
uppdrag och genomförande för att lyckas med de mål strategin satt upp. 
 
Ärendet 
Bakgrund 
Kommunfullmäktige har efterfrågat ett styrdokument som beskriver en 
kommunövergripande genomförandestrategi för reell mottagandekapacitet 
(se utredning KS/2015:151). Flertalet av kommunorganisationens verksam-
heter är berörda av ett ökat flyktingmottagande, både av asylsökande och av 
personer med tillfälligt eller permanent uppehållstillstånd. Bland annat på-
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verkas förskola, grundskola och gymnasium, vuxenutbildning inklusive 
Svenska för invandrare, stöd till ensamkommande, ekonomiskt bistånd, 
hemtjänst, bibliotek, öppen förskola och andra öppna verksamheter samt 
verksamheter för att möjliggöra bostäder. En strategi samt riktlinjer för flyk-
tingmottagning har därför tagits fram i samverkan mellan alla förvaltningar 
och Botkyrkabyggen.  
 
Tidigare utredning kring flyktingmottagandet inriktades på att hantera det 
akuta läget hösten 2015 och att skapa en organisation för mottagandet av 
personer på anvisning som möter upp mot socialnämndens ansvarsområden. 
Sektionen för nyanlända inom socialförvaltningen ansvarar för mottagandet 
och ska vara kontaktyta gentemot såväl Migrationsverket som Arbetsför-
medlingen. De ska förbereda för mottagande samt organisera och genomföra 
det praktiska stödet vid bosättning.  
 
Kommunfullmäktige medgav socialnämndens förslag i samma utredning 
(KS/2015:151) om att resurser avsätts för att arbeta fram en strategi för flyk-
tingmottagande och att en mer omfattande utredning görs där konsekvenser-
na och behoven för samtliga kommunens berörda verksamheter tas med.  
 
Framtagande av strategi 
Under mars 2016 skapades projektet Strategi för flyktingmottagande i Bot-
kyrka kommun.  
 
Syftet med projektet var att genom samarbete med alla berörda förvaltningar 
ta fram en konsekvensbeskrivning och kommunövergripande genomföran-
destrategi för reell mottagandekapacitet för Botkyrka kommuns flykting-
mottagande.  
 
Projektet har arbetat utifrån följande delmål:  
1. En kartläggning över kommunens ansvar i flyktingmottagandet finns 
framtagen.  
2. En konsekvensbeskrivning utefter det kartlagda ansvaret för berörda för-
valtningar finns dokumenterad.  
3. En sammanhållen beskrivning av behovet av utökade resurser samt orga-
nisation och verksamhetsstyrning för detta finns framtagen för berörda för-
valtningar.  
 
Resultat: 
En delrapport som beskriver kommunens ansvar och konsekvenser av ett 
ökat flyktingmottagande färdigställdes den 1 juli 2016 och inkluderas som 
underlag i arbetet nämndernas Mål och budget 2017. Delrapporten bifogas 
tjänsteskrivelsen. En kartläggning över kommunorganisationens arbetsgrup-
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per som rör flyktingmottagande togs också fram samt en bild över insatser. 
De utmaningar som framkom i konsekvensbeskrivningen har legat till grund 
för utformning av styrdokumenten.  
 
4. En lösning på tillgången till bostäder, både på kort och på lång sikt, uti-
från hur tilldelning sker av nuvarande bestånd samt hur ytterligare bostäder 
kan tillhandahållas finns framtagen. 
 
Resultat: 
Den fristående arbetsgruppen för bostäder till nyanlända personer anvisade 
till kommunen har tagit fram förslag som beslutas av kommunledning under 
hösten 2016.  
 
5. Ett förslag på en kommunövergripande strategi för flyktingmottagande 
finns framtagen som beaktar delmål 1-4.  
 
Resultat: 
Ett förslag till strategi, som kompletteras med riktlinjer, har tagits fram av 
projektledare, tillsammans med projektgruppen för projektet och beslutats 
av styrgrupp. En workshop med 35 deltagare, varav 15 representanter från 
civilsamhällets organisationer samt tjänstemän och Arbetsförmedlingen, bi-
drog till innehållet i styrdokumenten. Projektet har också tagit lärdom av 
andra kommuners arbete.  
 
6. Ett förslag till implementering av styrdokument samt hur arbetet ska or-
ganiseras och följas upp finns framtaget. 
 
Resultat: 
Förslaget beskrivs i denna tjänsteskrivelse (se rubriken Organisation och 
verksamhetsstyrning) samt i riktlinjer för flyktingmottagande.   
 
Utgångspunkter för styrdokumenten 
Enligt FN:s flyktingkonvention är flyktingar människor som har flytt från 
sina länder på grund av välgrundad fruktan för förföljelse på grund av ras, 
religion, nationalitet, politisk uppfattning eller tillhörighet till viss samhälls-
grupp, och som inte kan eller vill återvända1. 
 
Inte sedan andra världskriget har så många människor varit på flykt i värl-
den. De stora migrationsströmmarna kommer att påverka Botkyrka både 
som plats och som organisation de kommande åren. Vi behöver öka fram-

                                                           
 
1 FN:s regionala informationskontor för Västeuropa: http://www.unric.org/sv 
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förhållningen både när det gäller bostadssituationen och när det gäller verk-
samheternas åtaganden2.  
 
Många Botkyrkabor har sina rötter i andra länder. Drygt 56 procent är an-
tingen själva födda i ett annat land eller har båda sina föräldrar födda utom-
lands. Det talas cirka 100 olika språk i Botkyrka. Botkyrka kommun har un-
der de senaste fem åren haft en genomsnittlig inflyttning från utlandet på 1 
900 personer per år. Botkyrka kommun förväntas få en fortsatt hög inflytt-
ning från andra länder och den höga flyktinginvandringen från Syrien be-
räknas ge ytterligare ökad befolkning under de närmaste åren.  
 
De flyktingar som kommer till Botkyrka kommun är inte en homogen 
grupp. De har olika skäl att lämna sitt land, de kommer från olika länder och 
kulturer och de har skilda bakgrunder och erfarenheter. För ett kvalitativt 
mottagande behöver individens olika behov tillgodoses. Ansvaret för detta 
ligger på flera myndigheter, och därför behöver insatserna samordnas och 
aktörerna samspela. En trygg bostadssituation, delaktighet i lokalsamhället 
och tillgodosedda vårdbehov är en förutsättning för individen att lyckas med 
sin utbildning eller sitt arbete. Hälsan har en avgörande betydelse för flyk-
tingars etablering och möjligheten att leva ett självständigt liv. 
 
Botkyrka kommun ska bedriva ett aktivt och långsiktigt arbete för att främja 
ett gott mottagande av flyktingar och andra skyddsbehövande. Det behövs 
engagemang och ansvarstagande från alla delar av kommunorganisationen, 
samverkan med andra aktörer såsom myndigheter, civilsamhälle, etablerade 
Botkyrkabor och individerna själva. Verksamheter utanför kommunorgani-
sationen är ett viktigt komplement till kommunorganisationens åtaganden 
och insatser.  
 
Botkyrka kommun är en del av Stockholmsregionen och alla kommuner i 
regionen behöver tillsammans ta ansvar för både utmaningar och utveckling 
för att lyckas med ett gott flyktingmottagande. 
 
Integration är en dubbelriktad process med ömsesidigt tillmötesgående som 
innebär förändring på individ-, grupp- och samhällsnivå. Etablerade Bot-
kyrkabor välkomnar och inkluderar nya människor i samhället. Nya Botkyr-
kabor tar aktiva steg för att bli delaktiga i samhället. Kommunorganisation-
en tar ansvar för lagstadgade skyldigheter och fungerar dessutom som sam-
ordnare, möjliggörare och kunskapsspridare. Alla medborgare, oavsett om 
man är ny eller uppvuxen i Botkyrka, ska känna sig delaktiga i samhället på 
lika villkor.  

                                                           
 
2 Omvärldsanalys, planeringsförutsättningar 2017-2020, Kommunledningsförvaltningen.  
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Att investera i integration är att förebygga utanförskap. De socioekonomiska 
vinsterna av ett förebyggande arbete finns det flertalet beräkningar på, som 
visar att en liten insats ger stora vinster för framtiden. Ett exempel är en stu-
die från 2011 som visar att en aktiv och förebyggande satsning på att 20 % 
fler unga lyckas i skolan vänder kostnader till en samhällsekonomisk vinst3. 
 
Botkyrka kommuns flyktingmottagande ska leva upp till lagstadgade skyl-
digheter4 på ett kvalitativt sätt, med ambitionen att bidra till individers del-
aktighet och självständighet.  
 
I flerårsplanen för 2016-2019 har sex avgörande utmaningar formulerats. 
Inom dessa områden måste en nuvarande svag eller negativ utveckling först 
bromsas och sedan vändas till en hållbar utveckling. Den generation som 
föds nu måste kunna växa upp i ett Botkyrka som kännetecknas av att: 
 
• Botkyrkaborna har arbete 
• Botkyrkaborna känner sig hemma 
• Botkyrka har de bästa skolorna 
• Botkyrka bidrar inte till klimatförändringarna 
• Botkyrkaborna är friska och mår bra 
• Botkyrkaborna har förtroende för varandra och för demokratin5  
 
Ett gott mottagande är en del av att ha framgång i ovanstående utmaningar.  
 
Botkyrka kommun tar tillvara på den enskildes förmågor och egenmakt. Vi 
bemöter varandra med respekt och arbetar för trygghet, jämlikhet och jäm-
ställdhet. Vi inbjuder till dialog och delaktighet och tar ett gemensamt an-
svar för att lyckas. 
 
Målgrupp  
Projektet har utgått ifrån uppdraget att ta fram en strategi för flyktingmotta-
gande. Uppdraget hade sin utgångspunkt i migrationsströmmarna i Europa 
under hösten 2015. Begrepp som flykting, asylsökande och nyanländ an-
vänds i olika sammanhang, ibland synonymt och ibland med avseende på 
olika status/grupper. För att tydliggöra har projektet tagit fram en lista över 
definitioner samt tydliggjort vilka målgrupper mottagandet riktar sig till.  

                                                           
 
3 Ingvar Nilsson, Är du lönsam lille vän? En socioekonomisk analys av unga, skolmisslyckanden och arbetsmarknaden, 
2011-06-25. www.socioekonomi.se 
4 Se Behovs och konsekvensbeskrivningar av ett ökat flyktingmottagande. Delrapport projekt Strategi för flyktingmotta-
gande i Botkyrka kommun, 20160705. 
5 Flerårsplan 2016–2019 - en plan för hållbar utveckling, Botkyrka kommun. 
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Personer som är nya i Botkyrka och berörs av mottagandet är:  
 
• personer med uppehållstillstånd av asylskäl 
• personer med upphållstillstånd av familjeanknytning till flykting eller 
skyddsbehövande 
• ensamkommande barn och ungdomar (både asylsökande och de som har 
fått uppehållstillstånd) 
 
Ny lag om ett gemensamt (kommunalt) ansvar för nyanlända trädde i kraft 
mars 2016. Botkyrka kommun kommer att ta emot 158 nyanlända på anvis-
ning under 2016 och 201 personer under 2017(personer med uppehållstill-
stånd som inte ordnat boende själva). 
 
Asylsökande, papperslösa och/eller gömda personer  
För asylsökande personer, papperslösa och/eller gömda personer6 lever Bot-
kyrka kommun upp till de rättigheter som dessa har enligt gällande lagstift-
ning (såsom stöd enligt socialtjänstlagen och barns rätt till skolgång). Det är 
statens uppdrag att ansvara för asylsökande personer samt att ha kostnads-
ansvar för målgruppen. Botkyrka kommun återsöker medel för skolgång.  
 
Under 2015 bosatte sig 1512 asylsökande i Botkyrka kommun, 90 % av dem 
har ordnat sitt boende själva. Cirka 35 % av de asylsökande är skolbarn i ål-
dern 6-19 år.  
 
Prognoser över antalet nya asylsökande kännetecknas av en stor osäkerhet 
som snabbt ökar med ett längre tidsperspektiv. Migrationsverket gör idag 
inga prognoser utan istället olika scenarion för framtida utveckling. Antalet 
asylsökande påverkas i hög grad av oförutsägbara politiska beslut, lagänd-
ringar och den samlade effekten av kontrollåtgärder i andra länder. Antalet 
asylsökande påverkar i längden antal personer med uppehållstillstånd.  
 
Antalet personer i kommunen påverkas även av antalet anhöriga till asylsö-
kande som beviljats uppehållstillstånd.  
 
Strategi och riktlinjer för flyktingmottagande 
Strategi för flyktingmottagande syftar till att beskriva kommunens mål för 
flyktingmottagandet. Den ger kommunens verksamheter riktning för dess 
ansvarsområden och förutsättningar för samverkan som ger ett gott motta-
gande och som bidrar till integration.  

                                                           
 
6 Personer som överklagat ett beslut eller medverkar till avvisning ingår inte i gruppen papperslösa eller 
gömda, utan i gruppen asylsökande. 
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Riktlinjer för flyktingmottagande syftar till att förtydliga kommunorganisat-
ionens uppdrag och genomförande för att lyckas med de mål strategin satt 
upp. 
 
Styrdokumenten tar inte hänsyn till eventuella intressekonflikter som kan 
komma att uppstå kring resursfördelning mellan flyktingmottagande och 
andra målgrupper. För det finns beslutsforum inom mål- och budgetarbetet.   
 
Organisation och verksamhetsstyrning 
De ambitioner som slås fast i strategin ska inkluderas i den processtyrda or-
ganisationen och ligga till grund för mål och åtaganden, såväl kommunö-
vergripande som på förvaltnings- och verksamhetsnivå.  
 
Strategin gäller hela Botkyrka kommun, inklusive alla nämnder och helägda 
kommunala bolag. Samtliga delar av kommunorganisationen bidrar i arbetet 
utifrån sitt kompetens- och ansvarsområde. Kommunorganisationens delar 
samarbetar för att uppnå målen samt samarbetar med relevanta aktörer och 
civilsamhället.  
 
För så god implementering som möjligt av styrdokumenten ansvarar flyk-
tingsamordnaren i Botkyrka kommun för att kontinuerligt leda, samordna 
och utveckla arbetet utifrån strategins mål och riktlinjernas genomförande. 
Projektets styrgrupp finns kvar som samordningsgrupp och stöttar flykting-
samordnaren i arbetet. Gruppen representerar sina förvaltningar ansvarar för 
implementering av strategi och riktlinjer i sina respektive förvaltningar samt 
för implementering och uppföljning av strategin och riktlinjerna övergri-
pande för organisationen Gruppen kompletteras med deltagare för berörda 
helägda kommunala bolag. Flyktingsamordnarens uppdrag är förvaltningsö-
vergripande med syfte att därtill bidra med kunskap och information inom 
ämnesområdet. 
 
 
 

____________________________ 
Marie Lundqvist Sara Hellblom Gustafsson 
Socialchef Verksamhetschef 
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Strategi för flyktingmottagande i Botkyrka kommun 
Inledning 
Enligt FN:s flyktingkonvention är flyktingar människor som har flytt från sina 
länder på grund av välgrundad fruktan för förföljelse på grund av ras, religion, 
nationalitet, politisk uppfattning eller tillhörighet till viss samhällsgrupp, och 
som inte kan eller vill återvända1. En flykting med uppehållstillstånd är en 
framtida medborgare, därför är flyktingmottagandet en del av det interkultu-
rella samhällsbyggandet. 
 
Botkyrka kommun är en del av Stockholmsregionen och alla kommuner i reg-
ionen behöver tillsammans ta ansvar för både utmaningar och utveckling för 
att lyckas med ett gott flyktingmottagande. Botkyrka kommun ska bedriva ett 
aktivt och långsiktigt arbete för att främja ett gott mottagande av flyktingar och 
andra skyddsbehövande. Det behövs engagemang och ansvarstagande från alla 
delar av kommunorganisationen, samverkan med andra aktörer såsom myn-
digheter, civilsamhälle, etablerade Botkyrkabor och individerna själva. Verk-
samheter utanför kommunorganisationen är ett viktigt komplement till kom-
munorganisationens åtaganden och insatser. 
 
I Botkyrka arbetar vi interkulturellt. Det interkulturella är en utveckling av den 
i Sverige rådande integrationspolitiken. Det är vårt svar på en nationell intro-
duktions- och integrationspolitik som är för onyanserad oavsett parti. Det in-
terkulturella har fokus på att skapa förutsättningar för att individer och grupper 
inte bara ska samexistera, utan också samspela för att nå gemensamma mål. Vi 
ska bidra till mer jämlik och jämställd maktfördelningen inom och mellan 
grupper med olika social position, identiteter och grupptillhörigheter. Kom-
munorganisationen tar ansvar för lagstadgade skyldigheter och fungerar dessu-
tom som samordnare, möjliggörare och kunskapsspridare. Alla medborgare, 
oavsett om man är ny eller uppvuxen i Botkyrka, ska känna sig delaktiga i 
samhället på lika villkor.  
 
Syftet med en kommunövergripande strategi för flyktingmottagande är att ge 
kommunorganisationens verksamheter riktning för dess ansvarsområden. Stra-
tegin ska också ge förutsättningar för samverkan som ger ett gott mottagande 
för kvinnor, män, flickor och pojkar och som bidrar till integration. Strategin 
syftar till att skapa goda förutsättningar för individen att delta i samhället och 
att leva ett självständigt liv med god hälsa. Dokumentet ”Riktlinjer för flyk-
tingmottagande i Botkyrka kommun” förtydligar kommunorganisationens 
uppdrag och genomförande för att lyckas med strategins mål. 
 
Strategin gäller hela Botkyrka kommun, inklusive alla nämnder och helägda 
kommunala bolag. 

                                                           
1 FN:s regionala informationskontor för Västeuropa: http://www.unric.org/sv 
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Personer som är nya i Botkyrka och berörs av mottagandet är:  

• personer med uppehållstillstånd av asylskäl (flykting eller skyddsbehö-
vande) 

• personer med upphållstillstånd av familjeanknytning till flykting eller 
skyddsbehövande 

• ensamkommande barn och ungdomar (både asylsökande och de som 
har fått uppehållstillstånd) 

• personer som anvisas till vår kommun och personer som väljer att 
egenbosätta sig i vår kommun 
 

 
För asylsökande personer, papperslösa och/eller gömda personer lever Bot-
kyrka kommun upp till de rättigheter som dessa har enligt gällande lagstiftning 
(såsom stöd enligt socialtjänstlagen och barns rätt till skolgång).  
 
Definitioner återfinns i bilaga 1.  
 
Strategins mål 

 
1. Flyktingmottagande i Botkyrka kommun bidrar till individens självstän-

dighet.   
 

2. Flyktingmottagande i Botkyrka kommun har ett helhets- och individper-
spektiv som utgår ifrån kommunens ansvarsområden och uppdrag.  

 
3. Botkyrka kommun samverkar med myndigheter och med civilsamhället för 

att skapa möjligheter till möten och förbättrad integration. 
 

 
Uppföljning 
Resultatet av arbetet följs upp årligen. Uppföljningen sker:  

• genom processen med flerårsplanen som grund för en rapportering till 
kommunstyrelsen (kommunövergripande) 

• genom förvaltningarnas årsredovisningar  
 
Inför revidering av strategin görs en övergripande sammanställning av resultat 
samt en behovs- och konsekvensanalys.  
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Bilaga 1 Definitioner2 
Anläggningsboende 
Boende som Migrationsverket erbjuder asylsökande under vänt-
etiden. 
 
Asylsökande 
En utländsk medborgare som tagit sig till Sverige och begärt skydd, men som 
ännu inte fått sin ansökan slutligt prövad av Migrationsverket och/eller migrat-
ionsdomstol. 
 
Eget boende (EBO) 
Under väntetiden kan en asylsökande välja att ordna boendet på 
egen hand, till exempel hos släkt eller vänner. 
 
Ensamkommande barn och ungdomar 
Barn eller ungdomar under 18 år som kommer till Sverige utan föräldrar eller 
annan vårdnadshavare. Asylsökande eller med uppehållstillstånd.  
 
Familjeanknytning 
Familjeband som en person hänvisar till när han eller hon söker uppehållstill-
stånd. 
 
Flykting 
Utlänning som har ansökt om asyl och fått uppehållstillstånd i Sverige av flyk-
tingskäl. 
 
Gömda personer3 
Ordet gömd syftar på personer som sökt asyl och fått avslag, men inte lämnat 
landet och inte uppger för myndigheter var man befinner sig. 
 
Kvotflykting 
Utländsk medborgare som före resan till Sverige fått uppehålls-
tillstånd inom den flyktingkvot som regeringen fastställt. Resan 
hit organiseras och betalas av Migrationsverket, personerna an-
visas sedan till kommun. 
 
  

                                                           
2 Källa: www.migrationsverket.se 2016-10-19 om inte annat anges.  
3 www.migrationsinfo.se 
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Nyanländ 
Inkluderar alla personer med uppehållstillstånd, oavsett grund 
för beslut (flykting, skyddsbehövande, anhörig, utlandsstuden-
ter, arbetskraft) och i regel varit i Sverige i mindre än två år.4 
 
Papperlösa personer5 
Ordet papperslös används för att beteckna människor som befinner sig i Sve-
rige utan nödvändigt tillstånd att vistas i landet. Barn till papperslösa föräldrar 
räknas också till gruppen papperslösa. 
 
Personer anvisade till kommunen 
Asylsökande som beviljats uppehållstillstånd och inte ordnat 
eget boende anvisas av migrationsverket till kommunen som 
ansvarar för mottagning, inklusive boende.   
 
Skyddsbehövande 
Andra personer än de som är flyktingar som enligt FN:s flyktingkonvention 
kan behöva skydd och därför få uppehållstillstånd. 
 
Uppehållstillstånd 
En utländsk medborgare som har beviljats ett uppehållstillstånd har tillstånd att 
bo och arbeta i Sverige. Ett permanent uppehållstillstånd (PUT) gäller under 
obegränsad tid så länge utlänningen är bosatt i Sverige. Ett tidsbegränsat uppe-
hållstillstånd (TUT) gäller för en viss tid. 
 
Interkultur 
Innebär att synliggöra och förändra ojämlika villkor och maktförhållanden, 
samt att möjliggöra att olika grupper och individer möts och samarbetar över 
etniska, religiösa och sociala gränser. Grundläggande är att uppmärksamma 
och motverka diskriminering och segregationens negativa effekter. Ett inter-
kulturellt samhälle präglas av jämlika möten där människor samspelar istället 
för att bara samexistera. Det interkulturella samhället är en utveckling av det 
mångkulturella samhället.  
 

                                                           
4 I Skollagen avses nyanländ elev vara den som, varit bosatt utomlands, nu är bosatt i landet 
och/eller påbörjat sin utbildning här efter höstterminens start det kalenderår då han eller hon 
fyller sju år. En elev ska inte längre anses vara ny-anländ efter fyra års skolgång i landet. 
 
5 www.migrationsinfo.se 
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Inledning 
Botkyrka kommuns flyktingmottagande ska leva upp till lagstadgade skyldig-
heter på ett kvalitativt sätt, med ambitionen att bidra till kvinnors, mäns, flick-
or och pojkars delaktighet och självständighet. Med flyktingmottagande avses 
här två delar; 

- dels ett flyktingmottagande som styrs av lag exempelvis anvisning av 
nyanlända och ensamkommande barn samt erbjudande om skola för 
asylsökande barn och ungdomar 

- dels ett flyktingmottagande av egenbosatta personer med uppehållstill-
stånd som tar del av kommunens insatser som vilken annan kommun-
medborgare som helst 

 
Dokumentet ”Riktlinjer för flyktingmottagande” förtydligar kommunorganisat-
ionens uppdrag och genomförande för att lyckas med flyktingmottagande och 
de mål som Strategi för flyktingmottagande i Botkyrka kommun satt upp.  
 
Strategins mål är att:  
1. Flyktingmottagande i Botkyrka kommun bidrar till individens självstän-

dighet. 
2. Flyktingmottagande i Botkyrka kommun har ett helhets- och individper-

spektiv som utgår ifrån kommunens ansvarsområden och uppdrag. 
3. Botkyrka kommun samverkar med myndigheter och med civilsamhället för 

att skapa möjligheter till möten och förbättrad integration. 
 
Personer som är nya i Botkyrka och berörs av mottagandet är:  

• personer med uppehållstillstånd av asylskäl (flykting eller skyddsbehö-
vande) 

• personer med upphållstillstånd av familjeanknytning till flykting eller 
skyddsbehövande 

• ensamkommande barn och ungdomar (både asylsökande och de som 
har fått uppehållstillstånd) 

• personer som anvisas till vår kommun och personer som väljer att 
egenbosätta sig i vår kommun 
 

För asylsökande personer, papperslösa och/eller gömda personer lever Bot-
kyrka kommun upp till de rättigheter som dessa har enligt gällande lagstiftning 
(såsom stöd enligt socialtjänstlagen och barns rätt till skolgång). 
 
Se definitioner i bilaga 1.   
 
 
 
 



5 
 

 

Genomförande 
1. Flyktingmottagande i Botkyrka kommun bidrar till individens självstän-

dighet.   
 
Det här gör vi för att lyckas: 

• Personer som berörs av flyktingmottagandet är delaktig i utveckling av 
Botkyrka kommuns verksamheter.  

 
• Tidiga förebyggande verksamheter, och möjlighet att kombinera verk-

samheter, bidrar till att uppfylla målet.  
 

• Botkyrka kommun skapar hållbara bostadslösningar för personer som 
anvisas till kommunen, ur ett socialt, ekonomiskt och demokratiskt per-
spektiv. Bostäder med tillfälliga kontrakt1 lokaliseras i anslutning till 
kommunikationer och annan infrastruktur i enlighet med Botkyrka 
kommuns program för bostadsförsörjning.  

 
• Botkyrka kommuns förskolor och skolor ger barn och unga personer i 

flyktingmottagandet möjlighet till utveckling och lärande. Skolan kom-
penserar för barn och ungas olika förutsättningar.  

 
• Skolan är en mötesplats där nya och etablerade barn och unga möts.  

 
• Botkyrka kommun ger stöd till vuxna personer i flyktingmottagandet-

genom utbildning, kompetensutveckling och matchning mellan arbets-
givare och arbetstagare. 

 
• Arbetsgivaren Botkyrka kommun skapar möjligheter till praktik och lä-

rande för personer i flyktingmottagandet i syfte att ge arbetslivserfa-
renhet och ett utökat nätverk.  

 
• Botkyrka kommuns stöd till ensamkommande barn och ungdomar 

stärks med samordnade verksamheter. Arbetet skapar förutsättningar 
för barn och ungdomar att klara sig själva som vuxna. Botkyrka kom-
mun arbetar aktivt för att de ensamkommande barn och ungdomar som 
har anvisats till Botkyrka också ska bo i kommunen.  

 
 
2. Flyktingmottagande i Botkyrka kommun har ett helhets- och individper-

spektiv som utgår ifrån kommunens ansvarsområden och uppdrag.  
 
 
                                                           
1 Här avses kontrakt för personer som anvisas till kommunen. 
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Det här gör vi för att lyckas: 
• Varje förvaltning och helägda kommunala bolag ansvarar för att ge-

nomföra verksamheten inom sitt ansvarsområde med god kvalitet. 
Samarbeten mellan förvaltningar är en naturlig del för att klara sitt 
uppdrag. Transperens, tydliga rutiner och tydlig ansvarsfördelning un-
derlättar flyktingmottagandet.  

 
• Botkyrka kommun bidrar till hälsofrämjande verksamheter i samverkan 

mellan förvaltningar samt landstinget och civilsamhället2. 
 

• Botkyrka kommun ger stöd till personer i flyktingmottagandet genom 
information om rättigheter och skyldigheter, möjligheter till bostad för 
anvisade, utbildning, försörjning och fritidssysselsättning.  

 
• Botkyrka kommun samlar kunskap om flyktingmottagande, samordnar 

arbetet i kommunen samt genomför kompetensutveckling riktade till 
medarbetare i kommunorganisationen.  

 
• Återsökning av bidrag organiseras effektivt och ändamålsenligt. Varje 

förvaltning ansvarar för att söka och återsöka bidrag för sin verksam-
het.  

 
 
3. Botkyrka kommun samverkar med myndigheter och med civilsamhället för 

att skapa möjligheter till möten och till en interkulturell integration. 
 
Det här gör vi för att lyckas: 

• Botkyrka kommuns samverkan med arbetsförmedlingen och andra 
myndigheter utvecklas och tydliggörs.  

 
• Botkyrka kommuns förvaltningar och helägda bolag bjuder aktivt in 

till, utvecklar och underhåller samarbeten med civilsamhället. Samver-
kan sker genom gemensamma aktiviteter, föreningsbidrag och/eller of-
fentligt partnerskap.  

 
• Botkyrka kommun sprider kunskap om civilsamhällets verksamheter.  

 
• Botkyrka kommun möjliggör mötesplatser (digitala och fysiska) och 

sammanhang som bidrar till att nya och etablerade personer möts. Mö-
tesplatserna är neutrala och aktiviteter genomförs i samverkan med ci-
vilsamhället. 

 
                                                           
2 Med civilsamhället avses ideella föreningar, trossamfund, folkhögskolor, studieförbund och 
stiftelser. 
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• Botkyrka kommun lär av andra och delar med sig av erfarenheter om 
flyktingmottagande i forum på regional och nationell nivå i syfte att 
påverka beslutsfattare att ta gemensamt ansvar för flyktingmottagandet.  

 
 

För aslysökande personer, papperslösa och/eller gömda personer  
Asylsökande personer, papperslösa och/eller gömda personer välkomnas till 
öppna aktiviteter i samarbete med civilsamhället samt att ta del av information 
om rättigheter och skyldigheter. 
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Komplement till andra styrdokument 
Riktlinjer för flyktingmottagande i Botkyrka kommun kompletteras av andra 
styrdokument:  
 
• Strategi och riktlinjer för ett jämlikt Botkyrka  

Under 2016 tas styrdokumenten fram. Syftet är att ge vägledning och bidra 
till att Botkyrkabor bemöts och får del av service och resurser på lika vill-
kor, oavsett kön, socioekonomisk position, etnicitet, religion eller andra 
diskrimineringsgrunder. Personer i flyktingmottagandet berörs även av 
styrdokumenten för ett jämlikt Botkyrka. Jämlikhetsarbetet omfattar även 
medarbetare och arbetsmiljön inom kommunorganisationen. Målet är ett 
Botkyrka för alla med mindre klyftor i livsvillkor, levnadsförhållanden och 
hälsa mellan olika grupper av flickor, pojkar, kvinnor och män. Styrdoku-
menten för ett jämlikt Botkyrka samlar flera olika perspektiv och 
kommungemensamma styrdokument i ett gemensamt, däribland den tidi-
gare Strategi för ett interkulturellt Botkyrka. 
 

• Botkyrka kommuns program för bostadsförsörjning  
Programmet lägger fast de politiska riktlinjerna för hur bostäder i Botkyrka 
ska utvecklas.  

 
• Strategi för det trygghetsfrämjande arbetet i Botkyrka kommun 

Strategin ska bidra till ett långsiktigt och systematiskt arbete för att främja 
trygghet och förebygga brott bland flickor och pojkar, kvinnor och män i 
kommunens olika geografiska områden. 

 
 
Ansvar 
Samtliga delar av kommunorganisationen bidrar i arbetet utifrån sitt kompe-
tens- och ansvarsområde. Organisationens delar samarbetar för att uppnå må-
len samt samarbetar med berörda aktörer.  
 
Alla medarbetare arbetar och bemöter brukare och medborgare utifrån strate-
gin och riktlinjernas innehåll. För att kunna ta ansvar för genomförandet behö-
ver alla ha tillräcklig kunskap och tillgång till verksamhetsanpassade metoder, 
arbetssätt och stöd. Fyra områden behöver särskilt beaktas för att lyckas:  

• mål och styrning 
• utbildning och kunskap 
• metoder och arbetssätt 
• stöd och samordning  
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Kommunövergripande nivå 
På kommunövergripande nivå ansvarar flyktingsamordnaren i Botkyrka kom-
mun för att kontinuerligt leda, samordna och utveckla arbetet utifrån strategi 
och riktlinjer. Arbetet genomförs med utsedd förvaltningsövergripande sam-
ordningsgrupp och koordineras med den processtyrda kommunorganisationen.  
 
Nämnd- och förvaltningsnivå 
Varje nämnd ansvarar för att dess verksamheter lever upp till strategin, vilket 
synliggörs i nämndernas mål och uppföljning. Förvaltningschefer och chefer 
för helägda kommunala bolag ansvarar för genomförandet inom sina ansvars-
områden. Respektive förvaltning/bolag ansvarar för att identifiera nyckelper-
soner som är viktiga för att nå strategins mål. Kommundirektören har det yt-
tersta ansvaret för att genomföra arbetet enligt strategin och riktlinjerna. 
 
 
Uppföljning 
Resultatet av arbetet följs upp årligen. Uppföljningen sker:  

• genom processen med flerårsplanen som grund för en rapportering till 
kommunstyrelsen (kommunövergripande) 

• genom förvaltningarnas årsredovisningar  
 
Inför revidering av strategi och riktlinjer görs en övergripande sammanställ-
ning av resultat samt en behovs- och konsekvensanalys.  
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Bilaga 1 Definitioner3 
Anläggningsboende 
Boende som Migrationsverket erbjuder asylsökande under vänt-
etiden. 
 
Asylsökande 
En utländsk medborgare som tagit sig till Sverige och begärt skydd, men som 
ännu inte fått sin ansökan slutligt prövad av Migrationsverket och/eller migrat-
ionsdomstol. 
 
Eget boende (EBO) 
Under väntetiden kan en asylsökande välja att ordna boendet på egen hand, till 
exempel hos släkt eller vänner. 
 
Ensamkommande barn och ungdomar 
Barn eller ungdomar under 18 år som kommer till Sverige utan föräldrar eller 
annan vårdnadshavare. Asylsökande eller med uppehållstillstånd.  
 
Familjeanknytning 
Familjeband som en person hänvisar till när han eller hon söker uppehållstill-
stånd. 
 
Flykting 
Utlänning som har ansökt om asyl och fått uppehållstillstånd i Sverige av flyk-
tingskäl. 
 
Gömda personer4 
Ordet gömd syftar på personer som sökt asyl och fått avslag, men inte lämnat 
landet och inte uppger för myndigheter var man befinner sig. 
 
Kvotflykting 
Utländsk medborgare som före resan till Sverige fått uppehållstillstånd inom 
den flyktingkvot som regeringen fastställt. Resan hit organiseras och betalas av 
Migrationsverket, personerna anvisas sedan till kommun. 
 
Nyanländ 
Inkluderar alla personer med uppehållstillstånd, oavsett grund 
för beslut (flykting, skyddsbehövande, anhörig, utlandsstuden-
ter, arbetskraft) och i regel varit i Sverige i mindre än två år.5 

                                                           
3 Källa: www.migrationsverket.se 2016-10-19 om inte annat anges.  
4 www.migrationsinfo.se 
5 I Skollagen avses nyanländ elev vara den som, varit bosatt utomlands, nu är bosatt i landet 
och/eller påbörjat sin utbildning här efter höstterminens start det kalenderår då han eller hon 
fyller sju år. En elev ska inte längre anses vara ny-anländ efter fyra års skolgång i landet. 
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Papperlösa personer6 
Ordet papperslös används för att beteckna människor som befinner sig i Sve-
rige utan nödvändigt tillstånd att vistas i landet. Barn till papperslösa föräldrar 
räknas också till gruppen papperslösa. 
 
Personer anvisade till kommunen 
Asylsökande som beviljats uppehållstillstånd och inte ordnat eget boende anvi-
sas av migrationsverket till kommunen som ansvarar för mottagning, inklusive 
boende.   
 
Skyddsbehövande 
Andra personer än de som är flyktingar som enligt FN:s flyktingkonvention 
kan behöva skydd och därför få uppehållstillstånd. 
 
Uppehållstillstånd 
En utländsk medborgare som har beviljats ett uppehållstillstånd har tillstånd att 
bo och arbeta i Sverige. Ett permanent uppehållstillstånd (PUT) gäller under 
obegränsad tid så länge utlänningen är bosatt i Sverige. Ett tidsbegränsat uppe-
hållstillstånd (TUT) gäller för en viss tid. 
 
Interkultur 
Innebär att synliggöra och förändra ojämlika villkor och maktförhållanden, 
samt att möjliggöra att olika grupper och individer möts och samarbetar över 
etniska, religiösa och sociala gränser. Grundläggande är att uppmärksamma 
och motverka diskriminering och segregationens negativa effekter. Ett inter-
kulturellt samhälle präglas av jämlika möten där människor samspelar istället 
för att bara samexistera. Det interkulturella samhället är en utveckling av det 
mångkulturella samhället.  
 

                                                                                                                                                         
 
6 www.migrationsinfo.se 



 PROTOKOLLSUTDRAG 1[2] 

Kommunstyrelsen 
 2016-10-28 Dnr KS/2015:88 
 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 220 
Svar på motion: Skidspår samt gång- och cykelbana mellan 
Storvretsbadet och Lida Friluftsgård (M) (KS/2015:88) 
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 

1. Kommunfullmäktige anser motionen vara besvarad.  
 

Ärendet  
Jimmy Baker (M), Stina Lundgren (M) och Ufuk Sen (M) har vid kommun-
fullmäktiges sammanträde 2015-01-29, § 19 lämnat en motion: Skidspår 
samt gång- och cykelbana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård.  
Att hålla ett skidspår öppet mellan Storvretsbadet i Tumba och Lida  
Friluftsgård ser motionärerna som en stor tillgång för både Botkyrkabor, 
föreningar och besökare i kommunen. I konceptet skulle även skiduthyrning 
kunna anläggas vid simanläggningen. Spåret bör vara en grusad alternativt 
asfalterad gång- och cykelbana, vilken under snöfria perioder kan användas 
av vardagsmotionärer. Motionärerna föreslår att samhällsbyggnadsnämnden 
och kultur- och fritidsnämnden får i uppdrag att tillsammans med Upplev 
Botkyrka AB utreda möjligheterna att anlägga en sammankopplande grus-
väg/skidspår.  

Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-08-23, § 251.  
 
Upplev Botkyrka AB har yttrat sig över motionen 2015-06-23.  

Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-05-18, § 44.  

Reservation 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande.   

Motivering 
Idén om att binda samman Lida friluftsgårds spårområde med Storvretens 
idrottsplats är inte en ny idé. Den rödgröna kommunledningen ser att det 

 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Kommunstyrelsen 

 2016-10-28 Dnr  KS/2015:88 
 

finns ett behov av att ta ett helhetsgrepp för Lida-området med omnejd. Där-
för genomfördes det en utredning under vintern 2014-2015 av kommunens 
bolag Upplev Botkyrka AB (UBAB) tillsammans med kultur- och fritids-
förvaltningen och med stöd av samhällsbyggnadsförvaltningen. I utredning-
en ingick att se över utvecklingen av skid- och motionsspåren, nåbarheten 
och tillgängligheten för kommuninvånarna. Utredningen lämnade också för-
slag på prioriterade åtgärder att genomföra under perioden 2017-2022.  

Med hänvisning till den genomförda utredningen och det arbete som är 
igång anser vi inte att det behövs ytterligare en utredning i frågan. 

Yrkanden 
Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen. 
Gabriel Melki (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget. 

Särskilt yttrande 
Lars Johansson (L) lämnar ett särskilt yttrande, bilaga.  
 
Propositionsordning 
Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Jimmy Bakers (M) bifalls-
yrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 

 

 

 
 



 
 
 
SÄRSKILT YTTRANDE 2016-

10-28 
 

 
Ärende 220: Svar på motion: skidspår samt gång- och cykelbana mellan Storvretsbadet och 
Lida friluftsgård (M) 
 

Liberalerna  har inget annat förslag till beslut än det som finns i ordförandeförslaget. Det behövs någon 
form av skidspår/gångstråk eller cykelstråk mellan Storvreten och Lida.  
 
Frågan är inte ny. Liberalerna, då Folkpartiet, väckte en motion redan år 2000 om behovet av 
anslutande motionsstigar från Lövholmen/Skäcklinge till spårsystemet runt Lida. Denna motion bifölls 
senare av kommunfullmäktige, men inget mer hände. Vilket kommunens revisorer  påpekade några år 
senare. Idag 16 år efter att motionen väcktes och runt 15 år efter att den bifallits har fortfarande inget 
hänt i frågan. 

Vi vill därför med detta yttrande påpeka att det vore bra med en ordentlig förbindelse för 
gående/cyklande och skidåkande mellan dessa delar av Tumba och befintligt spårsystemet som ansluter 
till Lida. Dessutom är det vår förhoppning att det inte dröjer ytterligare 15 år innan en förbindelse är 
klar. 
 
Lars Johansson (L) 
 
 
 
 
 



 

                                                                                                                  
 
 
 
 
 
 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-01-29 
 
Skidspår samt gång och cykelbana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård 
 
Det är drygt fyra kilometer ”fågelvägen” mellan Lida Friluftsgård och Storvretsbadet i 
Tumba. Det skulle kunna bli en stor tillgång för Botkyrkabor, föreningar och besökare 
till kommunen om vi under vintertid, kunde hålla ett skidspår öppet mellan 
Storvretsbadet i Tumba och Lida Friluftsgård. 
 
I ett utvecklat koncept även skulle man även kunna bereda möjlighet att förvara eller 
hyra skidutrustning vid simanläggningen. Den möjligheten finns ju som bekant redan på 
Lida Friluftsgård. 
 
Den enskilde skulle härigenom enklare ges möjligheten att kunna ta en skidtur från 
Storvretsbadet till Lida, använda gymmet, eller bara ta en paus vid värdshuset där och 
sedan skida tillbaka till badet med tillgång till bastu, gym m.m. 
 
En grund till detta skidspår borde kunna vara en riktig, grusad och/eller asfalterad gång- 
och cykelbana, likt den gång- och cykelbana som går mellan Stendal i Tullinge till 
Alby. Fördelen att en sådan även kan användas av vardagsmotionärer även under den 
snöfria perioden. 
 
Det närmaste skidspåret/motionsspåret ligger ca en kilometer ifrån Storvretens 
idrottsplats. Ungefär en kilometer grusväg/spår är det som behöver anläggas för att, på 
ett bra sätt, förbinda Lida med Storvreten. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att ge Samhällsbyggnadsförvaltningen och Kultur- och fritidsförvaltningen i 

uppdrag att tillsammans med Upplev Botkyrka AB utreda möjligheterna att 
länka samman Lida friluftsgård med Storvretens idrottsplats, genom att anlägga 
en sammankopplande grusväg/skidspår. 

 
 
Stina Lundgren Ufuk Sen Jimmy Baker 
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Motion - Skidspår samt gång- och cykelbana mellan 
Storvretsbadet och Lida Friluftsgård (M)  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M), Stina Lundgren (M) och Ufuk Sen (M) har vid kommun-
fullmäktiges sammanträde 2015-01-29, § 19 lämnat en motion: Skidspår 
samt gång- och cykelbana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård.  
Att hålla ett skidspår öppet mellan Storvretsbadet i Tumba och Lida Fri-
luftsgård ser motionärerna som en stor tillgång för både Botkyrkabor, före-
ningar och besökare i kommunen. I konceptet skulle även skiduthyrning 
kunna anläggas vid simanläggningen. Spåret bör vara en grusad alternativt 
asfalterad gång- och cykelbana, vilken under snöfria perioder kan användas 
av vardagsmotionärer. Motionärerna föreslår att samhällsbyggnadsnämnden 
och kultur- och fritidsnämnden får i uppdrag att tillsammans med Upplev 
Botkyrka AB utreda möjligheterna att anlägga en sammankopplande grus-
väg/skidspår.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-08-23, § 251.  
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-05-18, § 44.  

 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden anser motionen vara besvarad. Nämnden anser 
det vara en god idé att återuppta sammanlänkningen mellan Storvretsbadet 
och Lida, en koppling som på grund av ny bebyggelse inte finns kvar idag. 
Detta bör återupptas i samband med Strukturplan Storvreten, vilket skulle 
understryka stadsdelens nära koppling till naturen.  
 
Kultur- och fritidsnämnden anser motionen vara besvarad. Nämnden ge-
nomför en utredning kring motionsspåren Brantbrink-Harbro-Lida med 
Upplev Botkyrka AB, som syftar till att utveckla området kring spåren. En 
viktig del är anslutningar och entréer från olika närliggande områden, ex-
empelvis Storvretsbadet.  
 
Jakob Etaat 
Kanslichef    
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§ 251 
Yttrande över motion om skidspår samt gång- och cykel-
bana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård 
(sbf/2015:63) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Jimmy Baker (M) och Therese Hellichius (M) reserverar sig mot beslutet. 
 
Sammanfattning 
Tidigare har det funnits en anslutning mellan Storvretsbadet och Lida, men 
på grund av ny bebyggelse så finns denna inte kvar idag. Samhällsbygg-
nadsnämnden anser dock att det är en bra idé att återuppta denna koppling 
och i samband med Strukturplan Storvreten så kan denna idé inarbetas i 
projektet, vilket skulle understryka stadsdelens nära koppling till naturen.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om skidspår samt gång- och cykelbana mellan Storvretsbadet och Lida fri-
luftsgård.  
 
I motionen yrkas att kommunfullmäktige ska ge samhällsbyggnadsförvalt-
ningen och kultur- och fritidsförvaltningen i uppdrag att tillsammans med 
Upplev Botkyrka AB utreda möjligheterna att länka samman Lida frilufts-
gård med Storvretens idrottsplats genom att anlägga en sammankopplande 
grusväg/skidspår.    
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2016-05-31, ut-
gör underlag för beslutet. 
 
Yrkande 
Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen. 
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Proposition 
Ordföranden ställer proposition mellan Jimmy Bakers (M) yrkande på bifall 
och sitt eget förslag till beslut att motionen anses besvarad. Ordföranden 
finner att samhällsbyggnadsnämnden besluter enligt ordförandens förslag. 
 
Protokollsanteckning 
Majoriteten i Samhällsbyggnadsnämnden (S.V. MP) anser att eftersom det 
funnits en anslutning tidigare så är det rimligt att fundera över hur man kan 
knyta an Storvreten och Lida. De nämnda intentionerna har redan förts fram 
till Strukturplanens projektgrupp. Hur anslutningen ska ske är en diskussion 
som kan föras inom ramen för Strukturplanens arbete, dvs om det ska ske 
från Storvretens idrottsplats eller Storvretsbadet eller annan lämplig an-
knytning är en del av arbetet med Strukturplanen. Mot bakgrund av det 
nämnda anser vi att man först bör vara klar med Strukturplanens helhet in-
nan man ger ett uppdrag i enlighet med motionen. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Ulrika Persson 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Yttrande över motion om skidspår samt gång- och cykel-
bana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om skidspår samt gång- och cykelbana mellan Storvretsbadet och Lida fri-
luftsgård.  
 
I motionen yrkas att kommunfullmäktige ska ge samhällsbyggnadsförvalt-
ningen och kultur- och fritidsförvaltningen i uppdrag att tillsammans med 
Upplev Botkyrka AB utreda möjligheterna att länka samman Lida frilufts-
gård med Storvretens idrottsplats genom att anlägga en sammankopplande 
grusväg/skidspår.    
 
Yttrande 
Tidigare har det funnits en anslutning mellan Storvretsbadet och Lida, men på 
grund av ny bebyggelse så finns denna inte kvar idag. Samhällsbyggnadsför-
valtningen anser dock att det är en bra idé att återuppta denna koppling och i 
samband med Strukturplan Storvreten så kan denna idé inarbetas i projektet, 
vilket skulle understryka stadsdelens nära koppling till naturen.   
 
 
 
Magnus Andersson 
Samhällsbyggnadschef  
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§ 44 
Yttrande över motion – Skidspår samt gång- och cykelbana 
mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård (M), 
(KOF/2015:43)  
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden anser motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Moderaterna har inkommit med en motion där de lyfter att en gång- och cy-
kelbana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård. Förslaget från Modera-
terna är att samhällsbyggnadsförvaltningen tillsammans med kultur- och fri-
tidsförvaltningen och UBAB får i uppdrag att utreda detta. Kultur- och fri-
tidsförvaltningen genomför redan tillsammans med UBAB en utredning 
kring motionsspåren Brantbrink-Harbro-Lida. Syftet med denna utredning 
är att utveckla behov och utvecklingsmöjligheter kring spårområdet. En vik-
tig del av denna utredning är entréer och anslutning från olika delar av när-
liggande områden, bland annat Storvretsbadet. Denna utredning beräknas 
vara klar i september 2015. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-05-07. 
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Referens Mottagare 
Roger Vintemar  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnd 
 
 
 
 
 

Motion – Skidspår samt gång- och cykelbana mellan 
Storvretsbadet och Lida Friluftsgård (M)  
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden anser motionen besvarad. 
 
Sammanfattning 
Moderaterna har inkommit med en motion där de lyfter att en gång- och cy-
kelbana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård. Förslaget från Modera-
terna är att samhällsbyggnadsförvaltningen tillsammans med kultur- och fri-
tidsförvaltningen och UBAB får i uppdrag att utreda detta. Kultur- och fri-
tidsförvaltningen genomför redan tillsammans med UBAB en utredning 
kring motionsspåren Brantbrink-Harbro-Lida. Syftet med denna utredning 
är att utveckla behov och utvecklingsmöjligheter kring spårområdet. En vik-
tig del av denna utredning är entréer och anslutning från olika delar av när-
liggande områden, bland annat Storvretsbadet. Denna utredning beräknas 
vara klar i september 2015 och innehålla förslag. 
 
Ärendet 
Moderaterna har inkommit med en motion där de lyfter att en gång- och cy-
kelbana mellan Storvretsbadet och Lida Friluftsgård skulle bli en stor till-
gång för Botkyrkabor, föreningar och besökare. Detta skulle nyttjas på ett 
bra sätt både under snöperioden med skidspår samt snöfria perioden av mot-
ionärer. Förslaget från Moderaterna är att samhällsbyggnadsförvaltningen 
tillsammans med kultur- och fritidsförvaltningen och UBAB får i uppdrag 
att utreda detta. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen genomför tillsammans med UBAB en ut-
redning kring motionsspåren Brantbrink-Harbro-Lida. Syftet med denna är 
att utveckla tankarna om hur detta område kan utvecklas på längre sikt. 
Detta spårområde är redan idag en av Stockholmregionens bästa och det är 
av vikt att vi både upprätthåller nuvarande status och utvecklar det vidare. 
En viktig del av denna utredning är frågan kring entréer till spårområdet och 
därmed öka tillgängligheten. Med entréer avses att det finns goda parke-
ringsmöjligheter, informationstavlor med belysning, att det är tillgänglighet-
sanpassat och att det i vissa fall även finns toaletter.  
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När det gäller anslutning och anknytning mellan Storvretsbadet och Lida 
spårområde så har det tidigare funnits en anknytning mellan Storvretsbadet 
och spårområdet mot Lida. För några år sedan byggdes dock nya villor som 
bröt denna anknytning och som förhindrar motionärer att ta sig fram via 
denna stig. I denna pågående utredning har behovet av entré från Storvrets-
badet lyfts fram och ett par förslag på lösningar lyfts fram. Denna utredning 
kommer vara klar i september och kommer vara ett underlag till kommande 
framåtsikt för äskande för genomförande. 
 
 
 
Pernilla Conde Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott och anläggning 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunledningsförvaltningen 
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§ 221 
Svar på motion: Avseende solenergi i Botkyrka kommun 
(SD) (KS/2015:37) 
 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 

1. Kommunfullmäktige anser motionen vara besvarad.   
 
Reservation  
Östen Granberg (SD) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yr-
kande. 

Ärendet  
Östen Granberg (SD), Sebastian Lindqvist (SD), Robert Stenkvist (SD) och 
Helén Spaak (SD) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-01-29,  
§ 19  lämnat en motion: Avseende Solenergi i Botkyrka kommun.  
Motionärerna anser att solenergi är lösningen till ett mer hållbart samhälle. 
Förslag till beslut är att utreda vilka kommunalt ägda fastigheter som kan 
vara lämpliga för installation av solceller för elproduktion, samt att solceller 
för elproduktion skall installeras på samtliga kommunala nybyggen samt ny-
renoverade fastigheter.  
 
Kommunledningsförvaltningen har yttrat sig över motionen 2015-11-03.  
 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2015-06-08, § 39. 
 
AB Botkyrkabyggen har yttrat sig över motionen 2015-05-18.  

Motivering 
Den rödgröna kommunledningen i Botkyrka lägger stor vikt vid klimat-
arbetet och omställningen till ett hållbart samhälle. Kommunen har långt-
gående mål för klimat- och miljöarbetet och är en av de kommuner som 
kommit längst i landet. 
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Solenergi är en del i detta arbete. Bland annat har det tagits fram en solkarta, 
som visar vilka platser, fasader och hus som är möjliga att föra upp solceller 
på. Detta är ett utmärkt stöd för övriga fastighetsägare i kommunen. Samti-
digt sker ett kontinuerligt arbete för att på så många ställen som möjligt, vid 
nyproduktion och renovering, installera solceller. 

En annan viktig del i arbetet mot ett hållbart energianvändande är att energi-
effektivisera. Här har AB Botkyrkabyggen exempelvis minskat sitt energi-
användande med närmare 20 % per kvadratmeter, samtidigt som man forts-
ätter arbetet med solceller. Bygglovsansökan är inlämnad för en första sol-
cells-installation.  

Tekniska förvaltningen arbetar för att alla nya byggnader ska placeras så att 
taken får ett bra läge för solenergi. Det skulle dock inte ha vara ekonomiskt 
försvarbart att installera solceller på byggnader som saknar goda förutsätt-
ningar för solinstrålning.  

Yrkanden  
Östen Granberg (SD) yrkar bifall till motionen.  
Ebba Östlin (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget.  

Propositionsordning 
Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Östen Granbergs (SD) bi-
fallsyrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordfö-
randeförslaget.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige  

 

 

 

 

 

 
 
 
 



 

 

 

Kommunfullmäktige    2014-01-29 

Motion 

Avseende Solenergi i Botkyrka kommun 

Botkyrka skall vara en miljövänlig och hållbar kommun. Sverigedemokraterna anser att solenergi är 
en del av lösningen till ett mer hållbart samhälle. Våra kraftverk räcker inte till och alternativa 
energikällor måste till för att säkerställa vårt behov av elenergi. Utvecklingen av solceller och 
framförallt prisbilden har de senaste åren gjort att solceller för elproduktion har blivit en allt 
intressantare lösning för att sänka kostnaderna för elinköp, både för privata villaägare men kanske 
framförallt för större aktörer med större yta som kan användas. I vår kommun finns stora möjligheter 
att bygga anläggningar för sol-el, vi har gott om takyta på många av våra fastigheter inom kommunal 
ägo som passar utmärkt för placering av solceller för elproduktion. Hela Miljonprogrammet bör 
renoveras inom kort och vad är då lämpligare än att även komplettera med Solceller. 
Sverigedemokraterna anser även att när nya fastigheter byggs skall solceller installeras.  Vi anser att 
en utredning om vilka kommunala fastigheter som är lämpliga snarast görs och att Botkyrka kommun 
visar vägen till en hållbar och miljövänlig elproduktion genom att där så anses lämpligt installera 
Solceller för Elproduktion. Det skulle på sikt inte bara sänka kommunens kostnader för inköp av 
elenergi utan även bidra till att uppnå miljömålen för CO2 utsläpp Sverige. 

Sverigedemokraterna föreslår därför kommunfullmäktige att besluta enligt nedan 

Att utredning om vilka kommunalt ägda fastigheter som kan var lämpliga för installation av 

      Solceller för elproduktion snarast tillsätts. 

Att  Solceller för elproduktion skall installeras på samtliga kommunala nybyggen samt nyrenoverade 
fastigheter 

 

För Sverigedemokraterna Botkyrka 

Östen Granberg,  Gruppledare                                                        Sebastian Lindqvist 

Robert Stenkvist                                                                                Helén Spaak 
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Referens Mottagare 

Mohammed Alkamil 
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion - Avseende solenergi i Botkyrka kommun (SD)  
 
Ärendet  
Östen Granberg (SD), Sebastian Lindqvist (SD), Robert Stenkvist (SD) och 
Helén Spaak (SD) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-01-29 
lämnat en motion: Avseende Solenergi i Botkyrka kommun. Motionärerna 
anser att solenergi är lösningen till ett mer hållbart samhälle. Deras förslag 
till beslut är:   
 
att ”utredning om vilka kommunalt ägda fastigheter som kan vara lämp-
liga för installation av solceller för elproduktion snarast tillsätts.” 
att ”solceller för elproduktion skall installeras på samtliga kommunala 
nybyggen samt nyrenoverade fastigheter”.  

 
Kommunledningsförvaltningens yttrande 
Solkartan 
Kommunledningsförvaltningen gör bedömnigen att Solkartan svarar mot 
motionens första att-sats. Miljöenheten har via Solkartan karterat vilka fas-
tigheter som är lämpliga för installation av solceller. Solkartan har tagits 
fram som ett stöd för fastighetsägare som är intresserade av att producera 
egen, förnybar, ren, tyst och ”evig” energi. 
 
Befintligt åtagande i kommunstyrelsens ettårsplan 
I kommunstyrelsens ettårsplan 2015 åtar sig kommunstyrelsen att under 2015 
utreda och redovisa förutsättningarna för elproduktion genom solcellspark i 
Botkyrka i enlighet med uppdrag i flerårsplanen 2014. Arbete pågår och in-
riktningen är att en anläggning som ska ägas och drivas i samarbete med privata 
aktörer och enskilda privatpersoner.  

 
Botkyrkas översiktsplan och kartläggning 
I samband med framtagandet av Botkyrka kommuns översiktsplan gjordes 
en kartläggning av möjligheterna för lokal energiproduktion – ”Kartlägg-
ning av förnyelsebara energiresurser i Botkyrka”, 2012. I rapporten framgår 
att det finns potential för investering av solceller och solfångare i byggnads-
integerande lösningar inom kommunen.   
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Kommunledningsförvaltningens bedömning 
Motionens första att-sats är redan genomförd. Vi har genomfört en kartlägg-
ning (inriktningen i översiktsplanen) och vi är generellt positiva till alterna-
tiva och förnybara energiformer. Kommunledningsförvaltningen vill påpeka 
att energifrågan är särskilt viktig när det kommer till kommunens småhus-
områden. Där är bilanvändandet och uppvärmning av hus med olja stort. 
Dessa utmaningar är inte särskilt påtagliga för flerbostadshu-
sen/miljonprogrammet men vi ska självklart energieffektivisera dessa vid 
upprustning.    
 
Beträffande motionens andra förslag till beslut, gör kommunledningsför-
valtningen bedömningen att det är en god idé att arbeta mot denna riktning i 
de fall det är tekniskt och ekonomist försvarbart. Vi kan dock inte installera 
solceller på byggnader som saknar goda förutsättningar för solinstrålning. 
Anledningen till detta är att det inte skulle vara ekonomiskt hållbart att inve-
stera i anläggningar som inte når full potential vad gäller elproduktion.   
 
 
 
Mattias Jansson   
Kommundirektör 
 
Sara Wrethed 
Verksamhetschef samhällsutveckling   
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§ 39 
Yttrande över motion - Avseende solenergi i Botkyrka 
kommun (TEF/2015:41) 

 
Beslut 
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Sammanfattning 
Botkyrka kommun har som mål att vara fossilbränslefritt år 2030 och som 
ett led i denna riktning har en solkarta tagits fram. Av solkartan framgår 
vilka fastigheter som kan vara lämpliga för installation av solceller, således 
även de kommunala.  
 
Tekniska förvaltningens ambition är att försöka få samtliga av våra nybygg-
nationer att läggas med ett tak i bra läge för solenergi. I dag installeras sol-
fångare på så gott som alla nybyggnationer, men under året kommer solcell-
ler installeras på en del av anläggningarna för att se hur de fungerar och där-
efter göra en utvärdering av genomförandet 
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en av 
Sverigedemokraterna väckt motion om solenergi i Botkyrka kommun.  
 
Tekniska förvaltningen redogör för ärendet och lämnar förslag till beslut i 
en tjänsteskrivelse daterad 2015-05-08. 
 
Yrkande 
Kristoffer Szubzda (SD) yrkar att motionen bifalles. 
 
Propositionsordning 
Tekniska nämnden godkänner att ordföranden ställer förslagen mot 
varandra. 
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Ordföranden finner att tekniska nämnden beslutar i enlighet med ordföran-
deförslaget. 
 
__________ 
 
 
 
 
 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion om solenergi i Botkyrka kommun 
  
Förslag till beslut 
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion om sol-
energi i Botkyrka kommun. Mer konkret innebär motionen att motionärerna 
önskar att kommunen utreder om vilka kommunalt ägda fastigheter som kan 
vara lämpliga för installation av solceller och att solceller skall installeras på 
samtlig kommunal nybyggnation samt nyrenoverade fastigheter.      
 
Yttrande 
Botkyrka kommun har som mål att vara fossilbränslefritt år 2030 och som 
ett led i denna riktning har en solkarta tagits fram. Detta som ett stöd för fas-
tighetsägare som är intresserade av att producera egen, förnybar, ren, tyst 
och ”evig” energi. Solkartan finns på vår hemsida. Av solkartan framgår 
vilka fastigheter som kan vara lämpliga för installation av solceller, således 
även de kommunala.  
 
När det gäller motionens andra yrkande, om att solceller skall installeras på 
samtlig kommunal nybyggnation samt nyrenoverade fastigheter, så är tek-
niska förvaltningens ambition att försöka få samtliga av våra nybyggnation-
er att läggas med ett tak i bra läge för solenergi. I dag installerar vi solfång-
are på så gott som alla nybyggnationer, men vi kommer under året att instal-
lera solceller på en del av anläggningarna för att se hur de fungerar och där-
efter göra en utvärdering av genomförandet 
 
 
 
Jörgen Skagerdahl  
Förvaltningschef 
 



Botkyrkabyggen remissvar på KS/2015:37 

Som motionären skriver skall Botkyrka Kommun vara en miljövänlig och hållbar kommun. Detsamma 
gäller Botkyrkabyggen, i vars ägardirektiv finns krav att pröva förnyelsebara energikällor. 
Botkyrkabyggen strävar ständigt efter energimässiga förbättringar och prövar och investerar därför 
löpande för att förbättra och effektivisera. Detta effektiviseringsarbete har varit mycket 
framgångsrikt och har inneburit att Botkyrkabyggens inköpta energivolym per kvadratmeter på sju år 
minskat med ca 18 procent. 

Mot bakgrund av detta, och för att ytterligare driva energiarbetet, har Botkyrkabyggen haft som 
målsättning att utreda möjligheterna till, samt genomföra pilotinstallationer av solcellsanläggningar. 
Arbete att utreda möjligheter för solel har pågått under hösten i form av inventering av beståndets 
lämplighet för solelinstallation. Som i motionen nämnt finns många objekt för möjliga installationer, 
med stora fria takytor. Till detta krävs bland annat även att förbrukning av fastighetsel är tillräckligt 
stor och jämn över året.  

En kravbild har sammanställts och Botkyrkabyggen har utrett möjligheter för installation och ett 
antal hus valdes ut som lämpliga kandidater. Botkyrkabyggen har nu gått vidare i processen och 
bygglovsansökan för en första installation är inlämnad. Anledningen att koncentrera detta till ett hus 
istället för de initialt tre grundförslagen är av rent administrativt kostnadsmässiga skäl. I dagsläget 
gör tolkningen av regelverket bygglovshantering omfattande och kostsam.  

Vid nybyggnation och under planering av kommande renoveringsprogram ser Botkyrkabyggen över 
möjligheten att tillföra solenergi med placering exempelvis på tak. Viljan att investera i solel finns och 
diskuteras, men det skall inte stickas under stol med att det slutligen är en kostnadsfråga. Direktiv 
och investeringar måste balanseras mot grundläggande lagstiftning och lönsamhet.  

Dimensionering av och beslut för solcellsanläggningar fattas i dagsläget utifrån nuvarande 
förutsättningar gällande priser och regler, men bevakning av regelverk sker för 
utbyggnadsmöjligheter vid eventuella regellättnader. En omprövning av och lättnad i tolkningen av 
regelverket för bygglov för solcellsinstallationer på flerfamiljshus, likt det som finns för villaägare, 
skulle möjliggöra vidare arbete med solcellsinstallationer på Botkyrkabyggens hus.  

Då vi redan utreder lämpliga platser för solcellsinstallationer ser vi inga problem med motionens 
första del – att utreda just detta. 

Däremot anser vi att ett beslut i enlighet med motionens andra del, att elproduktion skall installeras 
på samtliga nybyggen och i samband med renovering, skulle vara mindre lyckat. Att tillföra 
kommunala särkrav utan ekonomiska hänsyn skulle försämra kalkylerna. Ett beslut i enlighet med 
förslag skulle ju också innebära att solceller för elproduktion skulle installeras på byggnader där 
lämpliga förutsättningar (solinstrålning etc.) saknas – detta skulle innebära stora investeringar i 
anläggningar utan några som helst förutsättningar att ens långsiktigt fungera ekonomiskt. 

Ulf Nyqvist, VD, AB Botkyrkabyggen 
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§ 236 
Svar på motion: Kvalitetssäkra fritidsgårdarna (M), (L) 
(KS/2015:442) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige anser motionens första och fjärde att-sats vara  

besvarad.  
 

2. Kommunfullmäktige avslår motionens andra och tredje att-sats.  
 
Reservation  
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget 
yrkande.  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M) och Stig Bjernerup (L) har vid kommunfullmäktiges 
sammanträde 2015-05-28, § 92 lämnat en motion: Kvalitetssäkra fritids-
gårdarna. Motionärerna anser att fritidsgårdarna i Botkyrka kommun ska 
finnas nära kommunens ungdomar och ha öppettider anpassade till behoven, 
exempelvis gårdar öppna under sommarlovet. Personalen vid fritidsgårdarna 
ska ha frihet att utforma verksamheten och driva projekt. De ska aktivt in-
formera om risker med narkotika-, alkohol- och tobaksbruk samt knyta kon-
takter med näringsliv. Samarbetet med räddningstjänst bör utökas för att 
delge information och utveckla en relation med ungdomarna. Motionärerna 
anser även att andra aktörer utöver den egna regin bör driva verksamhet. 
Utöver detta ställer sig motionärerna tveksamma till könsuppdelning, exem-
pelvis att tjejer ”tilldelas” ett fåtal ”tjejkvällar” medan killar dominerar öv-
riga dagar. Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige ger kultur- och fri-
tidsnämnden i uppdrag att:  
 
- utreda hur fritidsgårdsverksamhetens kvalitet bättre än idag ska säkras 

utifrån jämställdhet mellan könen, 
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- ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att upphandla två fritidsgårdar; 
en i den norra och en i den södra kommundelen, 

- ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att dela upp fritidsgårdsverk-
samheten efter lämpliga åldersintervaller (enbart upp t.o.m. 18 år), samt 

- ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att ingå avtal med exempelvis 
polis och räddningstjänst, för att få till stånd en regelbunden besöksverk-
samhet på samtliga fritidsgårdar i kommunen. 

 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-11-16. 
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-11-02, § 94.  

 
Motivering 
Botkyrkas fritidsgårdar (och fritidsklubbar) ska vara en attraktiv och till-
gänglig plats för så många som möjligt av kommunens ungdomar. Besöks-
undersökningar visar på att nästan dubbelt så många unga i Botkyrka besö-
ker fritidsgårdar jämfört med snittet i Sverige. Den rödgröna kommunled-
ningen arbetar därför löpande tillsammans med kultur- och fritidsförvalt-
ningen för att säkerställa kvalitén på gårdarna och för att kunna utveckla 
verksamheten på bästa sätt. Så sent som 2013 antogs ett utvecklingsprogram 
för Botkyrkas öppna fritidsverksamheter samt bidragsregler för den öppna 
fritidsverksamheten. Dessa dokument är vägledande i allt arbete som görs 
kring fritidsgårdarna. Utvecklingsprogrammet utvärderas under 2016 för att 
identifiera eventuella behov och ytterligare insatser för att nå uppsatta mål.  
 
Motionen från Moderaterna och Liberalerna (före detta Folkpartiet) tar upp 
en rad förslag på hur de anser att fritidsgårdarna ska kunna kvalitetssäkras. 
Några av förslagen genomförs redan idag medan några går emot tidigare  
fattade beslut.  
 
Att1 - För oss i den rödgröna majoriteten är det självklart att kommunens  
fritidsgårdar ska vara öppna och tillgängliga för alla oavsett kön. Vi kan 
dock se att idag är runt ⅔ av besökarna killar och att tjejer inte alltid känner 
sig välkomna. Därför har några av våra gårdar tjejkvällar som syftar till att 
skapa utrymme för tjejerna så att de sedan ska slussas in till den ordinarie 
verksamheten. Den uppdelade verksamheten är alltså en metod för att uppnå 
våra mål om en jämställd verksamhet. Det görs löpande utvärderingar kring 
jämställdhetsarbetet som följs upp och som kan leda till rekommendationer 
kring vidareutveckling. 
 
Att2 - Idag har Botkyrka sju föreningsdrivna och en kommunalt driven  
fritidsgård. Dessa driftas genom att de får föreningsbidrag som regleras i 
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gällande bidragsreglemente. Den rödgröna majoriteten ser ingen anledning 
att i nuläget ändra på gällande system men välkomnar förvaltningens förslag 
om att genomföra en utvärdering av föreningsdriftens värde.   
 
Att3 - Gällande åldersindelning på fritidsgårdar/fritidsklubbar/verksamhet 
för unga vuxna, är den gjord utifrån gällande skollag samt från erfarenheter 
för att uppnå bästa möjliga verksamhet. Vår bedömning är att nuvarande  
åldersindelning uppfyller våra syften med verksamheten och vi ser ingen an-
ledning till att ändra den. Verksamheten för unga vuxna är ingen fritids-
gårdsverksamhet men den fyller en viktig funktion för att förbereda och ge 
besökarna de bästa förutsättningarna in i vuxenvärlden.  
 
Att4 - Kommunen har idag ett nära samarbete med polisen genom ett 
centralt samverkansavtal som bland annat innebär att alla fritidsgårdar ska 
ha en kontaktpolis som ska arbeta med att stärka relationer och ha en rådgi-
vande roll. Polis och räddningstjänst deltar också både i planerade besök på 
fritidsgårdarna likväl som de gör spontanbesök.  
 
Yrkanden  
Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen.  
Robert Aslan (S) och Deniz Bulduk (MP) yrkar bifall till ordförande-
förslaget.  
 
Propositionsordning 
Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Jimmy Bakers (M) bilfalls-
yrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget.  
 
Protokollsanteckning 
Lars Johansson (L) och Robert Steffens (C) anför till protokollet att de vid 
yrkanderätt hade yrkat bifall till motionen.   
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 

 
 
 
 

 
 



 
Sid 1 (2) 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-05-28 
 
Kvalitetssäkra fritidsgårdarna 
 
Många ungdomar väljer att tillbringa en stor del av sin fritid tillsammans med andra på 
en fritidsgård. Vi anser det viktigt att fritidsgårdar finns nära våra ungdomar och har 
öppettider som anpassas till behoven.  
 
Vi vill att fritidsgårdarna, där behoven finns, är öppna under sommarlovet. 
Fritidsgårdarna måste utformas så att de är lika attraktiva för både flickor och pojkar. 
De ska självklart också vara anpassade och tillgängliga för barn- och ungdomar med 
funktionshinder. 
 
Våra fritidsgårdar drivs av antingen kommunen, föreningslivet eller studieförbunden. 
Personalen skall ha frihet att utforma verksamheten och skapa olika projekt inom olika 
områden, exempelvis läxhjälp, lära sig att söka praktikplats samt knyta kontakter med 
näringslivet och att delta i olika arrangemang som hålls kring detta. 
 
Alla fritidsgårdar ska aktivt informera om narkotikans, tobakens och alkoholens 
beroendeframkallande skaderisker. Det är självklart att alla fritidsgårdar, oavsett vem 
som driver dem, ska ha en nolltolerans mot droger och brott och tillämpa samma regler 
som gäller i kommunens alla skolor. 
 
Det är viktigt att personalen aktivt arbetar med att förändra dåliga attityder och 
fördomar gentemot exempelvis invandrare och flickor. De ska uppmuntra till 
jämställdhet mellan könen. 
 
Vi är tveksamma till könsuppdelning - det är inte acceptabelt att tjejer "tilldelas" ett 
fåtal tjejkvällar medan killar dominerar alla andra dagar. Vi bör eftersträva att alla 
ungdomar ska ha ett jämlikt tillträde till fritidsgårdarna - oavsett kön.  
 
Det behöver undersökas närmare om det är p.g.a. att killarna beter sig illa - och att det 
därmed är av attitydskäl som flickorna inte vågar eller vill gå till fritidsgårdarna. 
Befinns så vara fallet bör de populäraste kvällarna under begränsad tid och som en 
markering (som exempelvis fredag-lördag och lovkvällar) vikas åt enbart flickor. 
 
Det är under alla omständigheter inte förenligt med ett jämställt samhälle att ha typ "en 
tisdagskväll för flickor" och sedan, i praktiken, ha alla andra kvällar för pojkar. Om en 
uppdelning (under begränsad tid) görs så ska det finnas särskilda skäl och då bör 
normalfallet vara likadelning. 
 
Inredning och utbudet på fritidsgårdarna skall överensstämma med båda könens 
uttryckta intressen och önskemål. 
 



 
Sid 2 (2) 

Vi bör inte heller blanda alltför unga personer med äldre ungdomar, verksamheten bör 
därför delas upp efter lämpliga åldersintervaller, exempelvis:  
 
a) eftermiddagsverksamhet upp till 12 år 
b) fritidsgård 12-15 år 
c) fritidsgård 15-18 år 
 
Ett ännu mer organiserat och utökat samarbete med polis och räddningstjänst behövs. Vi 
bör ingå avtal med berörda myndigheter för att de aktivt ska delta i verksamheten vissa 
dagar/kvällar för att bygga upp en relation till ungdomarna och informera dem om sitt 
arbete. Det ska vara naturligt för ungdomarna att ha en bra relation med polisen. Poliser 
och annan ”blåljusverksamhet” ska ses som de samhällsbärare de är och inte som 
”inkräktare”, eller ”motståndare”. Sådan attitydförändring kan bara komma till stånd om 
möten sker naturligt på de arenor där ungdomar befinner sig och återkommande. 
 
I den av kommunen beställda rapporten ” Fritidsgårdar och jämställdhet 2010” framgick 
det att framför allt ungdomar i den norra kommundelen ansåg att man kunde ”kaosa för 
att få mer pengar”. Detta synsätt gav resultat när ungdomar från Alby ”ockuperade” 
kommunalhuset i 7-8 timmar i april 2014. Resultatet blev en ny, ev. tillfällig fritidsgård.  
 
Vår strävan är även att andra aktörer än den egna regin bedriver verksamhet. Det ska 
inte heller på förhand vara vikt för aktörer med nära koppling till arbetarrörelsen som 
verkar vara fallet idag. Det behöver inte enbart vara priset som ska styra i sådana 
upphandlingar eller avtal, lika viktigt är totalintrycket och den kvalitet som erbjuds. 
 
För att de som driver fritidsgårdsverksamhet ska avtal skrivas på mer än ett år för att 
aktören ska kunna planera och våga göra investeringar i verksamheten, satsa på 
utbildning/fortbildning av personal etc. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att1 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att utreda hur fritidsgårdsverksamheten 

kvalitet bättre än idag ska säkras utifrån jämställdhet mellan könen, 
 
att2 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att upphandla två fritidsgårdar; en i den 

norra och en i den södra kommundelen, 
 
att3 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att dela upp fritidsgårdsverksamheten 

efter lämpliga åldersintervaller (enbart upp t.o.m. 18 år), samt 
 
att4 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att ingå avtal med exempelvis polis och 

räddningstjänst, för att få till stånd en regelbunden besöksverksamhet på 
samtliga fritidsgårdar i kommunen. 

 
 
Jimmy Baker (M) 
 
Stig Bjernerup (FP) 
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion - Kvalitetssäkra fritidsgårdarna (M) och (L)  
 
Ärendet  
Jimmy Baker (M) och Stig Bjernerup (L) har vid kommunfullmäktiges 
sammanträde 2015-05-28, § 92 lämnat en motion: Kvalitetssäkra fritids-
gårdarna. Motionärerna anser att fritidsgårdarna i Botkyrka kommun ska 
finnas nära kommunens ungdomar och ha öppettider anpassade till behoven, 
exempelvis gårdar öppna under sommarlovet. Personalen vid fritidsgårdarna 
ska ha frihet att utforma verksamheten och driva projekt. De ska aktivt in-
formera om risker med narkotika-, alkohol- och tobaksbruk samt knyta kon-
takter med näringsliv. Samarbetet med räddningstjänst bör utökas för att 
delge information och utveckla en relation med ungdomarna. Motionärerna 
anser även att andra aktörer utöver den egna regin bör driva verksamhet. 
Utöver detta ställer sig motionärerna tveksamma till könsuppdelning, exem-
pelvis att tjejer ”tilldelas” ett fåtal ”tjejkvällar” medan killar dominerar öv-
riga dagar. Motionärerna föreslår att kommunfullmäktige ger kultur- och fri-
tidsnämnden i uppdrag att:  
 
- utreda hur fritidsgårdsverksamhetens kvalitet bättre än idag ska säkras 

utifrån jämställdhet mellan könen, 
- ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att upphandla två fritidsgårdar; 

en i den norra och en i den södra kommundelen, 
- ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att dela upp fritidsgårdsverk-

samheten efter lämpliga åldersintervaller (enbart upp t.o.m. 18 år), samt 
- ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att ingå avtal med exempelvis 

polis och räddningstjänst, för att få till stånd en regelbunden besöksverk-
samhet på samtliga fritidsgårdar i kommunen. 

 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2015-11-02, § 94.  

 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden anser motionens första och fjärde att-sats besva-
rad. Kultur- och fritidsnämnden avstyrker motionens andra och tredje att-
sats. Botkyrkas fritidsgårdar är välbesökta och populära. Med ett stort antal 
besökare följer ett stort ansvar för att säkerställa en god kvalitet. I samband 
med ”Utvecklingsprogram för Botkyrkas öppna fritidsverksamheter” beslu-
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tades det om inriktning samt ett nytt bidragsreglemente för den öppna fri-
tidsverksamheten. Sedan dess har programmet varit vägledare, både för 
övergripande mål som för kompetensutveckling för personalen. Utveck-
lingsprogrammet ska utvärderas under 2016 vilket innefattar uppföljning av 
resultat och måluppfyllelse. Gällande jämställdhetsarbete framgår i pro-
grammet att alla fritidsgårdar bland annat ska arbeta utifrån ett likabehand-
lingsperspektiv, samt aktivt arbeta för att förhindra diskriminering, trakasse-
rier och kränkande behandling. Jämställdhetsfrågan är prioriterad och höga 
krav ställs på chefer och personals kunskap och fortsatta kompetensutveckl-
ing. Kultur- och fritidsförvaltningen har vid flera tillfällen arrangerat utbild-
ningar och kurser i ämnet. I Utvecklingsprogrammet framgår också att ”vid 
insatser för att öka jämställdheten ska hänsyn tas till lokala förutsättningar”. 
Detta har ibland inneburit att fritidsgårdar haft så kallade ”tjejkvällar”, med 
syfte att locka tjejer till verksamheten och säkerställa att de får särskild 
uppmärksamhet och utrymme, med målet att de ska känna sig trygga och 
välkomna under veckans övriga kvällar. Det är inget mål i sig att ha en 
könsuppdelad verksamhet, utan en väg in som visat sig fungera på vissa 
ställen. I dagsläget används metoden på två av åtta fritidsgårdar.  
 
Det finns en beslutad åldersinledning som utgår från skollagen och i övrigt 
baserats på tidigare erfarenheter och undersökningar med mål att uppnå 
bästa möjliga uppdelning.  
 
Kultur- och fritidsnämnden övergick år 1997 från upphandling till före-
ningsbidrag för drift av fritidsgårdar. Även dessa regler uppdaterades i sam-
band med nytt bidragsreglemente 2013. Botkyrka har idag sju förenings-
drivna och en kommunalt driven fritidsgård.  
 
Utöver kommunens samverkansavtal med polisen, där ett prioriterat område 
är förebyggande barn- och ungdomsinsatser, finns samarbete mellan fritids-
gårdsverksamhet och polis och räddningstjänst.  
 
 
Jakob Etaat 
Kanslichef  
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§ 94 
Yttrande över motion – Kvalitetssäkra fritidsgårdarna (M) 
och (FP) (KOF/2015:145)  
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden 
• anser motionens första och fjärde attsatser besvarade 
• avstyrker motionens andra och tredje attsatser 

 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden har fått i uppdrag att ge sitt yttrande över mot-
ionen ”Kvalitetssäkra fritidsgårdarna” (M) och (FP). Motionärerna föreslår 
att kommunfullmäktige ska besluta: 
 

att1 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att utreda hur fritids-
gårdsverksamhetens kvalitet bättre än idag ska säkras utifrån jäm-
ställdhet mellan könen, 

att2 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att upphandla två fritids-
gårdar; en i den norra och en i den södra kommundelen, 

att3 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att dela upp fritidsgårds-
verksamheten efter lämpliga åldersintervaller (enbart upp t.o.m. 
18 år), samt 

att4 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att ingå avtal med exem-
pelvis polis och räddningstjänst, för att få till stånd en regelbun-
den besöksverksamhet på samtliga fritidsgårdar i kommunen. 

Kultur- och fritidsnämnden hänvisar till det befintliga Utvecklingspro-
grammet och pågående arbete där det framgår att stora delar av förslagen 
redan genomförs. Andra delar av förslagen går dock emot tidigare fattade 
beslut och föreslås därför avstyrkas. 
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Kultur- och fritidsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2015-09-23. 
 
Yrkanden 
Ufuk Sen (M) och Kjell Sjöberg (TUP) yrkar att motionen tillstyrks. 
 
Propositionsordning 
Kultur- och fritidsnämnden godkänner följande propositionsordning: 
1. Avslag eller bifall till ordförandeförslaget. 
2. Avslag eller bifall till Ufuk Sens (M) och Kjell Sjöbergs (TUP) yr-

kande. 
 
Ordföranden finner att kultur- och fritidsnämnden beslutar i enlighet med 
ordförandeförslaget. 
 
  



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[5] 

Kultur- och fritidsförvaltningen  
 2015-09-23  Dnr KOF/2015:145  
 

Kultur- och fritidsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 49, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08-530 615 14 Sms 0730 29 89 91 · E-post ann-christine.andersson@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Ann-Christine Andersson  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion – Kvalitetssäkra fritidsgårdarna (M) 
och (FP)  
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden 
• anser motionens första och fjärde attsatser besvarade 
• avstyrker motionens andra och tredje attsatser 

 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden har fått i uppdrag att ge sitt yttrande över mot-
ionen ”Kvalitetssäkra fritidsgårdarna” (M) och (FP). Motionärerna föreslår 
att kommunfullmäktige ska besluta: 
 
att1 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att utreda hur fritids-

gårdsverksamhetens kvalitet bättre än idag ska säkras utifrån jäm-
ställdhet mellan könen, 

 
att2 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att upphandla två fritids-

gårdar; en i den norra och en i den södra kommundelen, 
 
att3 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att dela upp fritidsgårds-

verksamheten efter lämpliga åldersintervaller (enbart upp t.o.m. 
18 år), samt 

 
att4 ge kultur- och fritidsnämnden i uppdrag att ingå avtal med exem-

pelvis polis och räddningstjänst, för att få till stånd en regelbun-
den besöksverksamhet på samtliga fritidsgårdar i kommunen. 

 
Kultur- och fritidsförvaltningen hänvisar till det befintliga Utvecklingspro-
grammet och pågående arbete där det framgår att stora delar av förslagen 
redan genomförs. Andra delar av förslagen går dock emot tidigare fattade 
beslut och föreslås därför avstyrkas. 
 

Utvecklingsprogram för Botkyrkas öppna fritidsverksamheter 
Botkyrkas fritidsgårdar är som motionärerna skriver välbesökta och popu-
lära hos många av kommunens ungdomar. En jämförelse av enkätsvaren i 
den senaste ”Lupp-undersökningen” visar att nästan dubbelt så många unga 
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går till fritidsgårdarna i Botkyrka jämfört med genomsnittet i Sverige, det 
gäller både bland tjejer och bland killar. 
 
Med det stora antalet besökare följer stort ansvar och som motionärerna 
skriver är det viktigt att göra uppföljningar och säkra att verksamheterna 
håller den kvalitet som vi vill att de ska ha. Fritidsgårdsverksamheten är 
hela tiden föränderlig och det finns alltid saker som går att utveckla och bli 
bättre på. 
 
Det var inte särskilt länge sedan det gjordes ett omtag av inriktning och 
målsättningar för verksamheterna, vilket förtydligades och fastställdes av 
kultur- och fritidsnämnden 2013 i och med antagandet av ett ”Utvecklings-
program för Botkyrkas öppna fritidsverksamheter” (KOF/2013:60). I sam-
band med detta antogs även i kommunfullmäktige ett nytt bidragsregle-
mente för den öppna fritidsverksamheten (KS/2013:300). 
 
Utvecklingsprogrammet har sedan dess varit vägledande för såväl övergri-
pande målsättningar som riktade insatser och kompetensutveckling för per-
sonalen, varav mycket ligger i linje med de frågor som motionärerna tar 
upp i sin skrivelse.  
 
I Ettårsplanen för 2016 har kultur- och fritidsnämnden beslutat att en delut-
värdering av Utvecklingsprogrammet ska genomföras under 2016 för att 
följa upp resultaten och måluppfyllelsen hittills, samt identifiera eventuella 
behov av nya/flera insatser för att uppnå målen som är satta till 2017. 

 
Jämställdhet och likabehandling 
När det gäller jämställdhetsarbetet framgår av Utvecklingsprogrammet att 
alla fritidsgårdar ska arbeta utifrån ett likabehandlingsperspektiv (där samt-
liga diskrimineringsgrunder räknas upp) och aktivt arbeta för att förhindra 
diskriminering, trakasserier och kränkande behandling. Där ingår också att 
”ta reda på vilka normer som är rådande, medvetandegöra dessa och skapa 
möjligheter att ifrågasätta och bryta dem”. Det står även att alla besökares 
lika möjligheter och rättigheter ska inkludera: 1. inflytande och delaktighet, 
2. deltagande i aktiviteter, 3. tillgång till och möjlighet att använda verk-
samhetens ytor och material, samt 4. tillgång till ledarresurser. 
 
Det framgår vidare att jämställdhetsfrågan är ett särskilt prioriterat område, 
att det ställs höga krav på chefernas och personalens kunskap och fortsatta 
kompetensutveckling. Förvaltningen har här varit drivande och vid flera till-
fällen arrangerat utbildningar och kurser i ämnet. Dessa har exempelvis ge-
nomförts i samarbete med genuskonsulter på företaget ”Add Gender”, före-
ningsaktiva inom Botkyrkas kvinnojourer och projektet ”100Tillsammans” 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  3[5] 
Kultur- och fritidsförvaltningen  

 2015-09-23  Dnr KOF/2015:145  
 

och nu senast har ett samarbete inletts med organisationen ”Crossing Boar-
ders” vilket kommer att fortsätta även under det kommande året. 
 
I Utvecklingsprogrammet står det även att ”vid insatser för att öka jäm-
ställdheten ska hänsyn tas till lokala förutsättningar”. Ibland har det innebu-
rit att fritidgårdarna valt att ha så kallade ”tjejkvällar”. Huvudsyftet med 
dessa är locka tjejer till verksamheten på en egen tid då de får särskild upp-
märksamhet och utrymme, för att sedan kunna slussa dem vidare till att 
känna sig trygga och välkomna under alla veckans kvällar. Det är alltså inte 
ett mål i sig att ha könsuppdelad verksamhet utan en väg in som visat sig 
fungera på vissa ställen. Ibland har detta gjorts under kortare tidsperioder 
och i nuläget är det en metod som används på två av de befintliga åtta fri-
tidsgårdarna, varav en i Fittja och en i Tullinge. Normalläget är alltså att öp-
pethållandet är för alla i målgruppen. 
 
Även om det finns mycket kvar att göra på jämställdhetsområdet kan vi 
glädjas åt att utvecklingen går åt rätt håll och att satsningarna som gjorts pe-
kar på en positiv förbättring. Besöksstatistiken visar att andelen tjejer på fri-
tidsgårdarna har gått från 32 % år 2010, till 38 % år 2014. 
 
Samtliga verksamheter redovisar sin besöksstatistik en gång i månaden, lika 
ofta träffar de förvaltningens fritidsgårdssamordnare. Därtill lämnar de för 
varje tertial in en skriftlig rapport, där de bland annat redovisar vad de gjort 
kring sitt jämställdhetsarbete, vilket också följs upp och återkopplas med 
eventuella rekommendationer för vidareutveckling. Förvaltningen upplever 
att vi har en god insyn i och påverkansmöjligheter gällande det pågående 
jämställdhetsarbetet på fritidsgårdarna och anser därför att motionärernas 
första attsats är besvarad. 
 
Föreningsdrift 
Efter en period av upphandlingsförfarande för driften av fritidsgårdar under 
90-talet beslutade kultur- och fritidsnämnden 1997 att återigen övergå från 
upphandling till föreningsbidrag för drift av fritidsgårdar. Som tidigare 
nämnts har dessa regler nyligen uppdaterats i och med att ett nytt bidrags-
reglemente fastställdes 2013. Botkyrka har idag 7 föreningsdrivna och en 
kommunalt driven fritidsgård.  
 
Vid framtagandet av det nya reglementet konsulterades både kommunjurist 
och upphandlingsansvarig och reglerna har avvägts mot lagen om offentlig 
upphandling. Ett exempel på juridiska krav för att särskilja föreningsdriften 
från en entreprenadmodell är att föreningarna ansöker om bidraget och att 
det aldrig kan beviljas för mer än ett år i taget. 
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Utifrån gällande bidragsreglemente avstyrker kultur- och fritidsförvaltning-
en förslaget om att upphandla två fritidsgårdar. Förvaltningen välkomnar 
dock ett uppdrag kring en närmare utvärdering av föreningsdriften för att 
belysa vilka eventuella mervärden som detta medför samt visa på vilka 
skillnader som de olika driftsformerna skulle kunna innebära för Botkyrka. 
Detta skulle kunna göras som ett komplement till den utvärdering av Ut-
vecklingsprogrammet som kultur- och fritidsnämnden beslutat ska genomfö-
ras under 2016. 

 
Åldersindelning 
Eftersom det redan finns en beslutad åldersindelning som dels utgår från 
skollagen och i övrigt baserats på tidigare erfarenheter och undersökningar 
för att uppnå bästa möjliga uppdelning avstyrks förslaget om att ge kultur- 
och fritidsnämnden i uppdrag att dela upp fritidsgårdsverksamheten efter 
lämpliga åldersintervaller med 18 år som maxgräns. 
 
De åldersindelningar som gäller för våra tre olika typer av öppna fritids-
verksamheter är följande: fritidsklubbar (10-12år), fritidsgårdar (12-16/18år) 
och mötesplatser för unga vuxna (16-22/25år). 
 
Mötesplatserna för unga vuxna ska inte förväxlas med fritidsgårdar, då de 
senare utifrån sin äldre målgrupp har en annan inriktning och målsättning 
som framförallt fokuserar på att ge besökarna så goda förutsättningar som 
möjligt för att träda in i vuxenlivet.  

 
Samarbete med polis och räddningstjänst 
Kommunen har nyligen upprättat ett centralt samverkansavtal med polisen 
som tagits fram av kommunledningsförvaltningens säkerhetsansvariga, där 
kultur- och fritidsförvaltningen funnits representerade i en arbetsgrupp. Ett 
prioriterat samverkansområde i detta avtal är förebyggande barn- och ung-
domsinsatser, där en av åtgärderna är att det ska finnas kontaktpoliser till 
fritidsgårdarna som kan vara rådgivande och stärka relationerna.  
 
Redan innan det nuvarande avtalet trädde i kraft fanns samarbete mellan fri-
tidsgårdsverksamheterna och polis och räddningstjänst. Det är inte ovanligt 
att poliser och brandmän, då de har möjlighet, gör spontana besök i verk-
samheterna. Utöver det finns många exempel på då man deltagit i planerade 
aktiviteter som handlat om allt från skidresor och fotbollsmatcher till att 
man föredragit om Göteborgsbranden, spelmissbruk eller riskerna med 
smällare och raketskjutning. Det har även förekommit inspirationsföreläs-
ningar då de mer personligt har berättat om sitt yrke. Brandstationen har 
även bjudit in verksamheterna att göra studiebesök hos dem vilket varit 
mycket uppskattat. 
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I sammanhanget kan även nämnas att kommunens anlitade väktare som en 
del av sitt uppdrag frekvent besöker fritidsgårdarna för att på ett avslappnat 
sätt skapa relationer med ungdomar. Även detta är ett välkommet och upp-
skattat inslag i verksamheterna. 
 
Vi anser därmed att attsats nummer fyra är besvarad. 
 
 
 
Pernilla Conde Hellman Anki Andersson 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef  
 Ungdom och förening 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
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§ 237 
Svar på motion: Körning av motorfordon på anvisad plats 
(TUP) (KS/2016:124) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige anser motionen vara besvarad.  
 
Reservation  
Anders Thorén (TUP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget  
yrkande.  
  
Ärendet  
Anders Thorén (TUP) och Pierre Blankenburg (TUP) har vid kommunfull-
mäktiges sammanträde 2016-02-25, § 39 lämnat en motion: Körning av mo-
torfordon på anvisad plats. Vintertid förekommer att personer kör bil och 
motorcykel på isbelagda sjöar. Personerna riskerar sina egna liv då isarna 
kan vara förrädiska. Sjöisarna nyttjas av flera för rekreation, exempelvis ge-
nom skridskoåkning, skidåkning och promenader, varpå motionärerna anser 
att en plats i kommunen där motorintresserade kan köra bil och motorcykel 
på angivna tider, bör utlokaliseras. Motionärerna föreslår att berörd förvalt-
ning i dialog med föreningar och intresseorganisationer fastställer en an-
given plats för körning av motorfordon.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-06-07, § 212.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-11-16.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden anser motionen vara besvarad. Motionärernas 
intentioner kan redan idag uppfyllas genom någon av de existerande motor-
klubbar som finns i kommunen; Botkyrka motorklubb, MX Stockholm  
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motorcrossklubb och Svenska ATV-föreningen. Klubbarnas banor finns vid 
Lida friluftsområde och i Uringe. Klubbarna strävar efter att kunna erbjuda 
bättre öppettider samt möjliggöra för fler att kunna köra inom sitt eget om-
råde. Kommunen har ingen ambition att anlägga en kommunal bana för än-
damålet. 
 
Yrkande  
Anders Thorén (TUP) yrkar bifall till motionen.  
 
Propositionsordning 
Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Anders Thoréns bifallsyrkande 
och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförandeförslaget.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion - Körning av motorfordon på anvisad plats (TUP)  
 
Ärendet  
Anders Thorén (TUP) och Pierre Blankenburg (TUP) har vid kommunfull-
mäktiges sammanträde 2016-02-25, § 39 lämnat en motion: Körning av mo-
torfordon på anvisad plats. Vintertid förekommer att personer kör bil och 
motorcykel på isbelagda sjöar. Personerna riskerar sina egna liv då isarna 
kan vara förrädiska. Sjöisarna nyttjas av flera för rekreation, exempelvis ge-
nom skridskoåkning, skidåkning och promenader, varpå motionärerna anser 
att en plats i kommunen där motorintresserade kan köra bil och motorcykel 
på angivna tider, bör utlokaliseras. Motionärerna föreslår att berörd förvalt-
ning i dialog med föreningar och intresseorganisationer fastställer en an-
given plats för körning av motorfordon.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-06-07, § 212.  
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden anser motionen vara besvarad. Motionärernas 
intentioner kan redan idag uppfyllas genom någon av de existerande motor-
klubbar som finns i kommunen; Botkyrka motorklubb, MX Stockholm  
motorcrossklubb och Svenska ATV-föreningen. Klubbarnas banor finns vid 
Lida friluftsområde och i Uringe. Klubbarna strävar efter att kunna erbjuda 
bättre öppettider samt möjliggöra för fler att kunna köra inom sitt eget om-
råde. Kommunen har ingen ambition att anlägga en kommunal bana för än-
damålet.  
 
 
Jakob Etaat 
Kanslichef  
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§ 212 
Yttrande över motion om körning av motorfordon på allmän 
plats (sbf/2016:108) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Per Börjel (TUP) reserverar sig mot beslutet. 
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden har förståelse för motionärernas intentioner och 
dessa kan redan idag uppfyllas genom någon av de motorklubbar som finns 
i kommunen, Botkyrka motorklubb, MX Stockholm motorcrossklubb och 
Svenska ATV-föreningen.  
 
Motorklubbarnas banor ligger vid Lida friluftsområde och i Uringe. De ar-
betar för att kunna erbjuda bättre öppettider och möjlighet för fler att köra 
inom sina respektive områden. Men om motionärerna med sin motion anser 
att kommunen ska anlägga någon egen bana för ändamålet har nämnden 
inte några sådana ambitioner.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om körning av motorfordon på allmän plats. I motionen yrkas att kommun-
fullmäktige ska besluta att uppdra till berörd förvaltning, att i dialog med 
berörda förvaltningar och intresseorganisationer, fastställa en angiven plats 
för körning av motorfordon.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2016-05-10, ut-
gör underlag för beslutet. 
 
 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Samhällsbyggnadsnämnden 

 2016-06-07 Dnr sbf/2016:108 
 

 
Yrkande 
Per Börjel (TUP) yrkar bifall till motionen. 
 
Proposition 
Ordföranden ställer proposition mellan Per Börjels (TUP) yrkande på bifall 
och sitt eget förslag till beslut att anse motionen besvarad. Ordföranden fin-
ner att samhällsbyggnadsnämnden beslutar enligt ordförandens förslag. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Ulrika Persson 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 

Yttrande över motion om körning av motorfordon på  
anvisad plats  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen anses besvarad.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om körning av motorfordon på allmän plats. I motionen yrkas att kommun-
fullmäktige ska besluta att uppdra till berörd förvaltning, att i dialog med 
berörda förvaltningar och intresseorganisationer, fastställa en angiven plats 
för körning av motorfordon.  
 
Yttrande 
Samhällsbyggnadsförvaltningen har förståelse för motionärernas intentioner 
och dessa kan redan idag uppfyllas genom någon av de motorklubbar som 
finns i kommunen, Botkyrka motorklubb, MX Stockholm motorcrossklubb 
och Svenska ATV-föreningen.  
 
Motorklubbarnas banor ligger vid Lida friluftsområde och i Uringe. De ar-
betar för att kunna erbjuda bättre öppettider och möjlighet för fler att köra 
inom sina respektive områden. Men om motionärerna med sin motion anser 
att kommunen ska anlägga någon egen bana för ändamålet, vill förvaltning-
en meddela att vi inte har några sådana ambitioner.  
 
 
 
Magnus Andersson 
Samhällsbyggnadschef 
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§ 238 
Svar på motion: Tillbyggnad på trevåningshusen i Bremora 
(V) (KS/2015:53) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige anser motionen vara besvarad.  

 
Ärendet  
Ronnie Andersson (V), Mats Einarsson (V), Nooshi Dadgostar (V), Anna 
Herdy (V) och Bekir Uzunel (V) väckte vid kommunfullmäktiges samman-
träde 2015-01-29, § 19 en motion: Tillbyggnad på trevåningshusen i  
Bremora. Motionärerna föreslår att bostadsbristen kan hanteras genom att 
bygga en till våning på samtliga trevåningshus i Bremora. Genom en till-
byggnad på husen blir det även möjligt att bevara gårdsmiljöerna som ligger 
i anslutning till trevåningshusen. Motionärernas förslag till beslut är att  
möjligheten till påbyggnad på hyreshusen i Bremora utreds.  
 
Kommunledningsförvaltningen har yttrat sig över motionen 2016-10-03.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2015-12-08, § 399.  
 
AB Botkyrkabyggen har yttrat sig över motionen 2015-05-18. 
 
Motivering  
Motionärerna föreslår att en tillbyggnad av trevåningshusen i Bremora med 
ytterligare en våning, ska utredas. Bakgrunden är den stora bostadsbrist som 
råder såväl i regionen som i Botkyrka, något som lokalt i Vårsta inte minst 
gäller små lägenheter. En tillbyggnad anses även vara ett sätt att spara både 
naturmark och gårdsmiljöer jämfört med att bygga helt nya hus. 
 
Initiativet till en eventuell tillbyggnad av dessa hus ligger hos AB  
Botkyrkabyggen. Bolaget anger i ett remissvar att möjligheten att åstad-
komma fler lägenheter i husen kommer att undersökas i samband med att 
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företaget planerar för renoveringar i Bremora. Kommunledningen delar upp-
fattningen om att det är klokt att avvakta renoveringsplanerna innan frågan 
utreds. 
 
Yrkande 
Mats Einarsson (V) yrkar bifall till ordförandeförslaget.  
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 

 



Bostadsbristen är oroväckande hög i Stockholms län. Enligt landstingets 
utredning 2012 behöver det enligt uppskattning byggas 300 000 bostäder fram 
till 2030 enligt ”alternativ hög”, 179000 enligt ”alternativ låg”, vilket för 
Botkyrkas del innebär 13000 bostäder beräknat efter ”alternativ hög”.   
 
Med den befolkningsökning och inflyttning som Botkyrka står inför är det 
troligt att bostadsbehovet inte är för lågt beräknat och bostadsbyggandet 
behöver därför ökas.  
 
För att undvika att i allt för hög grad förtäta i befintliga bostadsområden eller 
ianspråkta grönytor behöver vi tänka mer okonventionellt och bygga där vi 
bibehåller gårdsmiljöer i anslutning till befintliga bostadshus. 
 
I Vårsta planeras ett höghus med 11-12 våningar. Det kan vara en del av 
lösningen i detta område för att skapa fler bostäder och ett livaktigare centrum. 
I Bremora finns tolv trevåningshus. Mellan husen finns trivsamma gårdar med 
grönytor. Det skulle inte störa befintlig miljö om man gjorde en påbyggnad av 
ytterligare en våning på samtliga hus, företrädesvis innehållande smålägenheter, 
som i hög grad efterfrågas. 
 
Med hänvisning till ovanstående föreslår vi 
 
att möjligheten till påbyggnad på hyreshusen i Bremora utreds 
 
Ronnie Andersson 
Mats Einarsson 
Nooshi Dadgostar 
Anna Herdy 
Bekir Uzunel 
 
Vänsterpartiet Botkyrka 

Tillbyggnad på 
trevåningshusen i 
Bremora 

2015.01.29 

1 Livestock’s long shadow - environmental issues and options, sid 112  
2 Livestock’s long shadow - environmental issues and options, sid 112  
3 Livestock’s long shadow - environmental issues and options, sid 112  
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Referens Mottagare 

Mohammed Alkamil 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion - Tillbyggnad på trevåningshusen i Bremora (V)  
 
 
Sammanfattning 
Motionärerna föreslår att en tillbyggnad på trevåningshusen med ytterligare 
en våning i Bremora kan bidra till att lätta på bostadsbristen i Vårsta. Dessu-
tom skulle en tillbyggnad bevara gårdsmiljöerna som ligger i anslutning till 
husen. I kommunens översiktsplan framgår att vi ska ge utrymme för 650 
nya bostäder per år i redan bebyggda områden fram till 2040. På detta sätt 
blir det möjligt att bevara och tillgängliggöra den storstadsnära naturen 
såsom gårdsmiljöer, parker och gröna promenadstråk.  
 
Kommunledningsförvaltningen menar att en tillbyggnad av trevåningshusen 
är en fråga som fastighetsägaren, Botkyrkabyggen, måste ta ställning till. 
Dessutom medför en tillbyggnad vissa tekniska krav såsom hisskrav och 
krav på energihushållning. Detta innebär att husen kommer att standardhö-
jas vilket i sin tur leder till ökade kostnader/hyror.  

 
Ärendet  
Ronnie Andersson (V), Mats Einarsson (V), Nooshi Dadgostar (V), Anna 
Herdy (V) och Bekir Uzunel (V) väckte vid kommunfullmäktiges samman-
träde 2015-01-29, § 19 en motion: Tillbyggnad på trevåningshusen i  
Bremora. Motionärerna föreslår att bostadsbristen kan hanteras genom att 
bygga en till våning på samtliga trevåningshus i Bremora. Genom en till-
byggnad på husen blir det även möjligt att bevara gårdsmiljöerna som ligger 
i anslutning till trevåningshusen. Motionärernas förslag till beslut är 
 
att: ”möjligheten till påbyggnad på hyreshusen i Bremora utreds”  
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Kommunledningsförvaltningens yttrande 
Allmänna synpunkter 
I både Botkyrka och Stockholmsregionen ökar befolkningen i snabbare takt 
än bostadsbyggandet som ett resultat av naturlig befolkningsökning och in-
flyttning. Befolkningsökningen och bostadsbristen som Botkyrka står inför 
är en stor utmaning för kommunen. Vi har ambitionen att bygga fler bostä-
der med god variation vad gäller upplåtelseform, storlek, pris och utförande 
för att möta efterfrågan. För att klara utmaningen ska kommunen ge ut-
rymme för 20 000 nya bostäder fram till år 2040 vilket motsvarar 650 nya 
bostäder per år.  

 
Botkyrkas översiktsplan 
Kommunfullmäktige antog i maj 2014 en ny översiktsplan för Botkyrka. En 
av översiktsplanens planeringsstrategier är att Botkyrka kommun ska ge 
plats för nya invånare och skapa förutsättningar för fler bostäder utan att 
bygga i natur och på jordbruksmark. Genom att bygga bostäder i redan be-
byggda områden är ambitionen att bevara och tillgängliggöra den storstads-
nära naturen. Motionen betonar att grönytorna mellan husen bevaras vid en 
påbyggnad av ytterligare en våning. Botkyrka kommun strävar efter att göra 
det lättare för medborgarna att komma ut i naturen för att motionera eller 
bara för att uppleva lugn och avskildhet. Det ska finnas bostadsgårdar, par-
ker och gröna promenadstråk för medborgarnas olika aktiviteter i alla stads-
delar.  
 
En fråga för fastighetsägaren 
Kommunledningsförvaltningen gör bedömningen att alla frågor och beslut 
om att förändra en fastighet, till exempel en påbyggnad, måste initieras av 
fastighetsägaren. Detta innebär att eventuella planer på att utöka trevånings-
husen med ytterligare en våning måste finnas i Botkyrkabyggens planer och 
budget.  

 
Tekniska krav att ta hänsyn till 
Motionärernas förslag är svårt att genomföra på grund av olika tekniska 
krav. Om trevåningshusen ska utökas med ytterligare en våning klassificeras 
detta enligt plan- och bygglagen som en ombyggnad. Detta innebär att olika 
krav kommer att ställas på hela byggnaden. Dessa krav kan exempelvis vara 
att handikappanpassa alla byggnader, hisskrav samt krav på energihushåll-
ning då energianvändningen kommer att öka. De nuvarande husen håller 
inte dagens krav och vid en tillbyggnad av alla trevåningshus i Bremora 
kommer husen att behöva anpassas och standardhöjas för att bemöta kraven. 
Detta kommer alltså att öka kostnaderna för de boende i form av höjda hy-
ror.  
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Mattas Jansson    
Kommundirektör 
 
Sara Wrethed 
verksamhetschef samhällsutveckling  
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§ 399 
Yttrande över motion om tillbyggnad på trevåningshusen i 
Bremora (sbf/2015:60) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige:  
 
Motionen anses besvarad. 
 
Sammanfattning 
Det aktuella området i Bremora är ett i många avseenden tidstypiskt mil-
jonprogramsområde, med tolv likartade lamellhus i tre våningar med platta 
tak. Husen ägs av Botkyrkabyggen. 
 
Liksom övriga stadsdelar från denna tid börjar detta område bli aktuellt för 
renovering. När detta sker kommer ägaren, enligt uppgift till förvaltningen, 
att studera möjligheten att bygga på husen. 
 
Liksom i andra ärenden av detta slag är det fastighetsägaren, i detta fall 
Botkyrkabyggen, som har initiativet. Om intresse finns för påbyggnad är 
förvaltningen beredd att medverka med den plan- och bygglovhantering 
som krävs. Som motionärerna skriver skulle en påbyggnad kunna ge ett 
välkommet bostadstillskott utan större ingrepp i befintlig miljö. Kanske kan 
påbyggnader även möjliggöra hissinstallation och därmed ge ökad tillgäng-
lighet.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om att befintliga trevåningshus i Bremora i västra Vårsta byggs på med yt-
terligare en våning. 
 
Motivet är att bostadsbyggandet behöver öka och att det i detta fall skulle 
kunna ske utan att störa befintlig miljö. Påbyggnaderna föreslås företrädes-
vis innehålla smålägenheter, som i hög grad efterfrågas. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2015-11-13, ut-
gör underlag för beslutet. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Charlotte Rickardsson 
Agneta Engver Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Yttrande över motion om tillbyggnad på trevåningshusen i 
Bremora 
 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige:  
 
Motionen anses besvarad.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion 
om att befintliga trevåningshus i Bremora i västra Vårsta byggs på med yt-
terligare en våning. 
 
Motivet är att bostadsbyggandet behöver öka och att det i detta fall skulle 
kunna ske utan att störa befintlig miljö. Påbyggnaderna föreslås företrädes-
vis innehålla smålägenheter, som i hög grad efterfrågas. 
 
Yttrande 
Det aktuella området i Bremora är ett i många avseenden tidstypiskt mil-
jonprogramsområde, med tolv likartade lamellhus i tre våningar med platta 
tak. Husen ägs av Botkyrkabyggen. 
 
Liksom övriga stadsdelar från denna tid börjar detta område bli aktuellt för 
renovering. När detta sker kommer ägaren, enligt uppgift till förvaltningen, 
att studera möjligheten att bygga på husen. 
 
Liksom i andra ärenden av detta slag är det fastighetsägaren, i detta fall 
Botkyrkabyggen, som har initiativet. Om intresse finns för påbyggnad är 
förvaltningen beredd att medverka med den plan- och bygglovhantering 
som krävs. Som motionärerna skriver skulle en påbyggnad kunna ge ett 
välkommet bostadstillskott utan större ingrepp i befintlig miljö. Kanske 
kan påbyggnader även möjliggöra hissinstallation och därmed ge ökad till-
gänglighet. Förvaltningen föreslår mot denna bakgrund att motionen anses 
besvarad.  
 
 
 
Magnus Andersson 
Samhällsbyggnadschef 



Botkyrkabyggen remissvar KS/2015:53 
 
Bostadsbristen är som motionärerna påpekar, oroväckande hög. 
I ägardirektiven till Botkyrkabyggen står följande: 
 
Kommunens målsättning är att öka antalet lägenheter som nyproduceras 
varje år i kommunen och bolaget ska stå för en viss del av denna 
nyproduktion. 
 
Botkyrkabyggen arbetar kontinuerligt med att hitta möjligheter för 
nyproduktion. 2015 påbörjas i Tuna/Tumba och Storvreten tre 
nybyggnadsprojekt med ungdomslägenheter med totalt ca 70 
lägenheter. Lägenheterna byggs genom förtätning inom befintliga 
områden. 
Företaget undersöker också fler platser för nyproduktion. 
I samband med ROT-renoveringarna så finns också möjlighet att ta ett 
större helhetsgrepp. I Storvreten byggs exempelvis under renoveringen 
på Odlingsvägen 20-34, 13 stycken nya lägenheter i bottenvåningen. 
Renoveringarna ger möjlighet att se på såväl hus som områden på ett 
nytt sätt. 
Samtidigt arbetar företaget med långsiktiga områdesplaner. 
När Botkyrkabyggen planerar för renoveringar i Bremora, kommer 
företaget att se på lösningar för att åstadkomma fler lägenheter. 
Om hus ska byggas på med fler våningar, finns byggkrav att ta hänsyn 
till, exempelvis hisskrav. Inte alla hus går att på enkelt sätt bygga på med 
fler våningar eftersom det är svårt och kostsamt att bygga till med hiss, 
men det skulle vara möjligt i vissa hus. 
 
Ulf Nyqvist, VD, AB Botkyrkabyggen 
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§ 239 
Svar på motion: Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tull-
inge (TUP) (KS/2015:790) 

  
Beslut  
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige avslår motionen.  
 
Ärendet  
Anders Thorén (TUP), Pierre Blankenburg (TUP) och Carl Widercrantz 
(TUP) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-11-26, § 184 lämnat 
en motion: Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tullinge. Mot bakgrund av 
att Tullinge är den kommundel i Botkyrka med högst andel äldre i befolk-
ningen anser motionärerna att ett nytt äldreboende behövs i centrala  
Tullinge. Inrättandet av nytt äldreboende i Riksten är bra, men behovet av 
äldreboenden bedöms vara större än så. Motionärerna anser att personer som 
av någon anledning behöver flytta från sin bostad ska ha möjligheten att bo 
kvar i Tullinge. Ett nytt boende kan utformas med avdelningar av olika  
karaktär, förslagsvis en avdelning för finskspråkiga som är en stor grupp i  
Tullinge. Vidare ser motionärerna en brist på sociala bostäder. Vid in-
rättande av ett nytt äldreboende kan bostäder frigöras och erbjudas social-
nämnden, alltså att antalet äldreboendeplatser ökar samtidigt som social-
nämnden får tillgång till nya bostäder. Motionärerna föreslår att planering 
för ett nytt boende i centrala Tullinge påbörjas, samt att berörda  
förvaltningar får i uppdrag att utreda hur kommunen kan frigöra lägenheter 
till socialnämnden genom att bygga ett nytt äldreboende.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-11-16.  
 
Vård- och omsorgsnämnden har behandlat ärendet 2016-06-08, § 36. 
 
Socialnämnden har behandlat ärendet 2016-05-24, § 70.  
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Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2016-04-18, § 23.  
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter för (M) reserverar sig mot avslag på motionens första 
att-sats. Anders Thorén (TUP) och Östen Granberg (SD) reserverar sig mot 
avslag på motionen.   
 
Motivering  
Att ha ett boende och en bostad som passar livets alla skeenden är en av den 
rödgröna majoritetens grundläggande utgångspunkter i bygget av Botkyrka-
staden. Med målet om att bygga 4000 bostäder på fyra år ska vi bygga bo-
städer som passar alla och vi ska bygga den boendeform som kompletterar 
redan befintlig bebyggelse i varje område. På så vis kan Botkyrkabor för-
verkliga sin bostadsdröm och vi skapar mer blandade områden.  
 
I bygget av Botkyrkastaden ska man också ha en bostad när man blir äldre 
och kan behöva omsorg och stöd. Här har vård- och omsorgsboenden en 
viktig roll. Men även andra bostadsformer är viktiga. Det kan handla om 
trygghetsboenden eller varför inte hyreslägenheter som ligger centralt. 
 
Varje år tar vård- och omsorgsförvaltningen fram en boendeplan där  
behovet av nya boenden beskrivs. Idag har alla stadsdelar ett vård- och om-
sorgsboende utom Vårsta och Fittja. Därför finns det med i planen att bygga 
boenden i dessa stadsdelar. Idag finns Kärsdala som är ett vård- och om-
sorgsboende som ligger nära centrum i Tullinge. 2017-01-02 är det inflytt-
ning på det nya boendet på Riksten som drivs av Aleris.  
 
Det pågår ett arbete på vård- och omsorgsförvaltningen att utifrån olika  
faktorer som till exempel demografi och tillgängliga tomter, utreda var nästa 
planerade boende bör etableras.  
 
Yrkanden 
Kia Hjelte (M) yrkar bifall till motionens första att-sats.  
Anders Thorén (TUP) och Östen Granberg (SD) yrkar bifall till motionen.   
 
Propositionsordning 
Ordföranden ställer avslag mot bifall på motionens att-sats ett och två var 
för sig och finner att kommunstyrelsen beslutar i enlighet med ordförande-
förslaget.    
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Protokollsanteckning 
Tuva Lund (S) anför till protokollet att hon vid yrkanderätt hade yrkat bifall 
till ordförandeförslaget.   
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

 



             
Kommunfullmäktige         MOTION 
	   	   	   	   	   	   	   	   	   	   	   	  	  	  	  	  	  	  2015-11-26	  

	   	   	   	   	   	   	   	   	   	   	   	   	  
Bygg	  ett	  nytt	  äldreboende	  i	  centrala	  Tullinge	  
 
Av kommunens befolkningsprognos framgår det att många barnfamiljer flyttar in till Tullinge. Men 
Tullinge är också den kommundelen i Botkyrka med högst andel äldre i befolkningen.  
 
Den 8 september 2015, togs första spadtaget för ett nytt äldreboende i Riksten med plats för 54 
äldre. Aleris Riksten Plaza beräknas stå klart för inflyttning hösten/vintern 2016. Det är glädjande 
att Tullinge får ett nytt äldreboende, men behovet av äldreboenden är större än så.  
 
Dagens situation innebär att äldre som inte längre klarar av eller vill ha kvar sina bostäder kan 
tvingas flytta från Tullinge för att få plats på ett äldreboende. Vi i Tullingepartiet anser att 
människor som vill bo kvar i Tullinge på ålderns höst skall ha den möjligheten. Tullinge ska vara 
ett bra samhälle för alla åldersgrupper.  
 
Att planera och bygga ett äldreboende tar tid. Om beslut tas idag om ett boende skulle detta kunna 
stå klart om ett antal år. Fram till dess har gruppen äldre ökat ytterligare. Kommunen behöver därför 
börja planera för ett nytt äldreboende i centrala Tullinge redan nu. Boendet kan lämpligen utformas 
med avdelningar av olika karaktär, exempelvis en avdelning för finskspråkiga som är en stor grupp i 
Tullinge.  
 
Likt bristen på äldreboenden finns det även ett underskott av sociala bostäder. I dag har 
Socialnämnden svårigheter att erbjuda lämpliga bostadslösningar. Istället tvingas kommunen 
använda dyra hotellboenden och olika tillfälliga bostadslösningar. Ska vi förvalta våra skattemedel 
på bästa sätt kan vi inte fortsätta att köpa dyra platser med ekonomiska underskott som följd.  
 
En möjlig dellösning på problemen är att ”slå två flugor i en smäll” genom att bygga ett nytt 
äldreboende i Tullinge och på sätt frigöra bostäder som i sin tur kan erbjudas Socialnämnden när 
äldre flyttar in på boendet. Ett sådant förfarande skulle leda till stora fördelar för kommunen genom 
att antalet äldreboendeplatser ökar samtidigt som Socialnämnden får tillgång till ett antal nya 
bostäder.  
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att  planering för ett nytt äldreboende i centrala Tullinge påbörjas  
 
att  berörda förvaltningar får i uppdrag att utreda hur kommunen kan frigöra lägenheter till 
 Socialnämnden genom att bygga ett nytt äldreboende  
 
Anders	  Thorén	  (TUP)	   Pierre	  Blankenburg	  (TUP)	   	  
	  
Carl	  Widercrantz	  (TUP)	   	   	   	  
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Motion - Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tullinge (TUP)  
 
Ärendet  
Anders Thorén (TUP), Pierre Blankenburg (TUP) och Carl Widercrantz 
(TUP) har vid kommunfullmäktiges sammanträde 2015-11-26, § 184 lämnat 
en motion: Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tullinge. Mot bakgrund av 
att Tullinge är den kommundel i Botkyrka med högst andel äldre i befolk-
ningen anser motionärerna att ett nytt äldreboende behövs i centrala Tull-
inge. Inrättandet av nytt äldreboende i Riksten är bra, men behovet av äldre-
boenden bedöms vara större än så. Motionärerna anser att personer som av 
någon anledning behöver flytta från sin bostad ska ha möjligheten att bo 
kvar i Tullinge. Ett nytt boende kan utformas med avdelningar av olika ka-
raktär, förslagsvis en avdelning för finskspråkiga som är en stor grupp i  
Tullinge. Vidare ser motionärerna en brist på sociala bostäder. Vid in-
rättande av ett nytt äldreboende kan bostäder frigöras och erbjudas social-
nämnden, alltså att antalet äldreboendeplatser ökar samtidigt som social-
nämnden får tillgång till nya bostäder. Motionärerna föreslår att planering 
för ett nytt boende i centrala Tullinge påbörjas, samt att berörda förvaltning-
ar får i uppdrag att utreda hur kommunen kan frigöra lägenheter till social-
nämnden genom att bygga ett nytt äldreboende.  
 
Vård- och omsorgsnämnden har behandlat ärendet 2016-06-08, § 36. 
 
Socialnämnden har behandlat ärendet 2016-05-24, § 70.  
 
Tekniska nämnden har behandlat ärendet 2016-04-18, § 23.  

 
Sammanfattning 
Vård- och omsorgsnämnden avstyrker motionen. Vård- och omsorgs-
förvaltningen tar årligen fram en boendeplan som innefattar behovet av nya 
boenden, en analys baserad på förändrade behov, befolkningsstruktur och 
medborgarnas önskemål.  I boendeplanen för 2016 framgår ett behov av att 
planera och bygga ett vård- och omsorgsboende år 2017 och ett 2019. I nu-
läget finns planer på ett boende i Vårsta och Fittja, två kommundelar som 
saknar vård- och omsorgsboende. Fördelning av boendeplatser baseras på 
köplats och brukarens behov, inte var brukaren är bosatt. 
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Socialnämnden har behandlat och avstyrker motionens andra att-sats. Sta-
tistik visar att andelen Tullingebor som bor i hyresrätt är betydligt lägre än i 
exempelvis Fittja, Hallunda/Norsborg och Tumba. För att frigöra hyresrätter 
vore det alltså mer effektivt att planera ett boende i exempelvis Fittja. Utö-
ver det har socialförvaltningen sedan 2014 ett avtal med AB Botkyrka-
byggen som reglerar hur många lägenheter som bolaget ska ställa till förfo-
gande, avtalet gäller oavsett hur många lägenheter som totalt frigörs under 
samma period.  

 
Tekniska nämnden anser motionen vara besvarad. I dagsläget pågår inget 
arbete kring ett nytt vård- och omsorgsboende i centrala Tullinge. Detta be-
ror på svårigheter att hitta bra mark för byggandet, i Tullinge råder exem-
pelvis brist på tillräckligt stora tomter med god tillgänglighet. Ett arbete på-
går dock med att utreda möjlig mark för vård- och omsorgsboende i  
kommunen som helhet.  
 
 
Jakob Etaat 
Kanslichef  
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§ 36 
Motion (TUP)- Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tullinge 
(von/2016:10)  
 
Beslut 
Vård- och omsorgsnämnden avstyrker motionen. 
 
Reservation 
Fredrik Ahlinder (TUP) reserverar sig mot beslutet. 
 
Sammanfattning 
För att tillgodose behovet av boende för den äldre befolkningen i Tull-
inge och med hänsyn tagen till en kommande ökning av äldre invå-
nare, föreslår motionären att vård- och omsorgsnämnden ges i uppdrag 
att planera för ett nytt äldreboende i Tullinge. Som ett resultat av den 
förflyttning som ett nytt äldreboende skulle leda till föreslås förvalt-
ningen även utreda hur kommunen kan frigöra lägenheter till social-
nämnden. 
 
 

Yrkande 
Fredrik Ahlinder (TUP) yrkar bifall till motionen, bilaga. 

 

Vård- och omsorgsnämnden godkänner att yrkandemotivering får biläggas 
protokollet. 

 



BOTKYRKA KOMMUN PROTOKOLLSUTDRAG  2[2] 
Vård- och omsorgsnämnden 

 2016-06-08 Dnr   /SammanträdespunktÄrende/  
 

Propositionsordning 

Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot avslagsyrkandet och finner 
att nämnden beslutar i enlighet med ordförandeförslaget. 

 

 

 

 

 
 



              
 
Vård- och omsorgsnämnden                                              Yrkande
            2016-05-24 

 
Ärende 6: Motion (TUP) Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tullinge  
 
Botkyrka kommun växer så det knakar. I takt med en ökande befolkning växer behovet av nya 
äldreboenden. Att boenden byggs i andra delar av kommunen är bra, men det räcker inte. 
 
Tyvärr fastnar den politiska majoriteten i ett resonemang om den andra att-satsen. Vi vill dock 
poängtera att den andra att-satsen handlar om att utreda hur kommunen kan frigöra lägenheter. Det 
är ett utredningsförslag till förvaltningen som i någon mån, mer eller mindre, har utretts genom 
motionssvaret.  
 
Kärnfrågan som framgår av rubriken och den första att-satsen är att bygga ett nytt äldreboende i  
centrala Tullinge. I en stor och byråkratisk organisation som Botkyrka kommun är det viktigt att 
planeringen av nya boenden startar i god tid.  
 
Vi föreslår vård- och omsorgsnämnden besluta 
att bifalla motionen  
 
Fredrik Ahlinder (TUP)   
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Referens Mottagare 
Emma Åberg  
 
 
 
 
 
 
 

Vård- och omsorgsnämnden 
 
 
 
 
 

Motion (TUP) Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tullinge  
 
Förslag till beslut 
Vård- och omsorgsnämnden avstyrker motionen . 
 
Sammanfattning 
För att tillgodose behovet av boende för den äldre befolkningen i Tullinge 
och med hänsyn tagen till en kommande ökning av äldre invånare, föreslår 
motionären att vård- och omsorgsnämnden ges i uppdrag att planera för ett 
nytt äldreboende i Tullinge. Som ett resultat av den förflyttning som ett nytt 
äldreboende skulle leda till föreslås förvaltningen även utreda hur kommu-
nen kan frigöra lägenheter till socialnämnden. 
 
Vård- och omsorgsnämndens boendeplan 
Vård- och omsorgsförvaltningen tar årligen fram en boendeplan där behovet 
av nya boenden beskrivs. Boendeplanering är en viktig del av kommunens 
strategiska planering som handlar om att analysera och bedöma behovet av 
förändringar i bostadsbeståndet till följd av förändrade behov, befolknings-
strukturen och önskemål hos medborgarna.  
 
I sin planering tar förvaltningen hänsyn till var i kommunen det redan finns 
vård- och omsorgsboenden och var det finns ett behov av fler. I boendepla-
nen för 2016 beskriver förvaltningen ett behov av att planera för och bygga 
ett vård- och omsorgsboende år 2017 och ett 2019. I dagsläget finns planer 
på ett boende i Vårsta, och som en del i ersättningen för Tumba vård- och 
omsorgsboende har kommunen även projekterat för ett vård- och omsorgs-
boende i Fittja. I båda dessa kommundelar saknas idag vård- och omsorgs-
boende.  Då det redan idag finns ett vård- och omsorgsboende centralt i Tul-
linge ser förvaltningen inget behov av att i dagsläget planera för ytterligare 
ett boende här. 
 
Att ansöka om vård- och omsorgsboende 
Även om förvaltningen skulle se behov av att utöka antalet vård- och om-
sorgsboendeplatser i Tullinge innebär inte det att just Tullingeborna får till-
gång till boendet. Fördelningen av boendeplatser sker i första hand utifrån 
brukarens behov och köplats, inte utifrån var brukaren är bosatt.  
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Frigöra lägenheter för socialförvaltningen  
Motionärerna ser en dubbel vinst i att bygga fler vård- och omsorgsboenden 
i Tullinge i och med att fler hyreslägenheter inom Botkyrkabyggen då skulle 
frigöras och därmed kunna tillgängliggöras för socialförvaltningen. Det är 
en intressant tanke motionärerna väcker. Dock visar statistik över Tullinge-
bornas bostadssituation att andelen som bor i hyresrätt i Tullinge år 2011 
var 11,6 procent. Detta kan jämföras med Fittja, Hallunda/Norsborg eller 
Tumba där motsvarande andel var 77, 30,2 respektive 33,4 procent. Om syf-
tet är att frigöra så många hyresrätter som möjligt vore det mer effektivt att 
planera ett boende i exempelvis Fittja. 
 
Samtidigt ser förvaltningen inget samband mellan hur många äldre som 
lämnar sin lägenhet till förmån för vård- och omsorgsboende och hur många 
lägenheter som frigörs till socialförvaltningens verksamhet. Socialförvalt-
ningen har idag ett avtal med Botkyrkbyggen där det regleras hur många lä-
genheter som bostadsbolaget ska ställa till deras förfogande. Detta gäller 
oavsett hur många lägenheter som totalt frigörs under samma tidsperiod.  
 
Utifrån ovanstående resonemang avstyrker vård- och omsorgsförvaltningen 
motionen. 
 
 
Pia Bornevi 
Vård- och omsorgschef 



  PROTOKOLLSUTDRAG   

Socialnämnden 
 2016-05-24 Dnr SN  
 

 

 
§ 70 
Remiss-Motion-Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tull-
inge (KS/2015:790) 
 
Beslut 
Socialnämndens förslag till kommunfullmäktige:  
 
Motionens andra att-sats avslås. 
 
Östen Granberg (SD) och Michael Hansen (TUP) reserverar sig mot beslutet 
till förmån för eget förslag. 
 
Yrkande  
Östen Granberg (SD) och Michael Hansen (TUP) yrkar att socialnämndens 
förslag till kommunfullmäktige är att bifalla motionen. 
 
Mats Einarsson (V) yrkar bifall till ordförandeförslaget att motionens andra 
att-sats avslås.  
 
Socialnämnden beslutar i enlighet med ordförandeförslaget.  
 
Sammanfattning 
Frågan om socialförvaltningens möjligheter att erbjuda lämpliga bostadslös-
ningar till våra brukare är viktig.  
 
För att tillgodose behovet av boende för den äldre befolkningen i Tullinge 
och med hänsyn tagen till en kommande ökning av äldre invånare, föreslår 
motionären att vård- och omsorgsnämnden ges i uppdrag att planera för ett 
nytt äldreboende i Tullinge. Som ett resultat av den förflyttning som ett nytt 
äldreboende skulle leda till föreslås förvaltningen även utreda hur kommu-
nen kan frigöra lägenheter till socialnämnden 
 
Socialnämndens yttrande fokuserar på att det redan idag finns ett drivande 
arbete som syftar till att utöka antalet sociala hyreskontrakt i form av ett 
samverkansavtal med AB Botkyrkabyggen samt ett pågående utvecklings-
arbete för att nå de privata hyresvärdarna. 
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Referens Mottagare 
Alexandra Holmstedt  
 
 
 
 
 
 
 

Socialnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion – bygg ett nytt äldreboende i centrala 
Tullinge (TUP)  
Förslag till beslut 
Socialnämndens förslag till kommunfullmäktige:  
 
Motionen är besvarad. 
 
Sammanfattning 
Frågan om socialförvaltningens möjligheter att erbjuda lämpliga bostadslös-
ningar till våra brukare är viktig.  
 
För att tillgodose behovet av boende för den äldre befolkningen i Tullinge 
och med hänsyn tagen till en kommande ökning av äldre invånare, föreslår 
motionären att vård- och omsorgsnämnden ges i uppdrag att planera för ett 
nytt äldreboende i Tullinge. Som ett resultat av den förflyttning som ett nytt 
äldreboende skulle leda till föreslås förvaltningen även utreda hur kommu-
nen kan frigöra lägenheter till socialnämnden 
 
Socialnämndens yttrande fokuserar på att det redan idag finns ett drivande 
arbete som syftar till att utöka antalet sociala hyreskontrakt i form av ett 
samverkansavtal med AB Botkyrkabyggen samt ett pågående utvecklings-
arbete för att nå de privata hyresvärdarna. 
 
Ärendet 
Anders Thorén (TUP), Pierre Blankenburg (TUP) och Carl Widercrantz 
(TUP), har i en motion till kommunfullmäktige föreslagit att planering för 
ett nytt äldreboende i centrala Tullinge ska påbörjas och att berörda förvalt-
ningar får i uppdrag att utreda hur kommunen kan frigöra bostäder som i sin 
tur kan erbjudas socialnämnden när de äldre flyttar in på boendet. Syftet är 
att Tullinge ska bli ett bra samhälle för alla åldersgrupper genom att med-
borgare som vill bo kvar i Tullinge på ålderns höst skall ha den möjligheten. 
I motionen lyfter de fram att äldre Tullingebor som inte längre klarar av el-
ler vill ha kvar sina bostäder kan tvingas flytta från kommundelen för att få 
plats på ett äldreboende. 

 
Socialnämnden, vård- och omsorgsnämnden och tekniska nämnden har be-
svarat ärendet.  
 
Yttrande 
Socialnämnden kommer inte yttra sig om förslaget att planering för ett nytt 
äldreboende i centrala Tullinge påbörjas, detta överlåts till vård och om-
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sorgsnämnden och tekniska nämnden. Yttrandes kommer således endast att 
röra motionens andra förslag där de föreslår att berörda förvaltningar får i 
uppdrag att utreda hur kommunen kan frigöra lägenheter socialnämnden ge-
nom att bygga ett nytt äldreboende. 
 
Motionärerna ser en dubbel vinst i att bygga fler vård- och omsorgsboenden 
i Tullinge i och med att fler hyreslägenheter inom Botkyrkabyggen då skulle 
frigöras och därmed kunna tillgängliggöras för socialförvaltningen. Det är 
en intressant tanke motionärerna väcker. Dock visar statistik över Tullinge-
bornas bostadssituation att andelen som bor i hyresrätt i Tullinge år 2011 
var 11,6 procent. Detta kan jämföras med Fittja, Hallunda/Norsborg eller 
Tumba där motsvarande andel var 77, 30,2 respektive 33,4 procent. Om syf-
tet är att frigöra så många hyresrätter som möjligt vore det mer effektivt att 
planera ett boende i exempelvis Fittja. 
 
Samtidigt ser förvaltningen inget samband mellan hur många äldre som 
lämnar sin lägenhet till förmån för vård- och omsorgsboende och hur många 
lägenheter som frigörs till socialförvaltningens verksamhet. Socialförvalt-
ningen har sedan 2014 ett avtal med Botkyrkbyggen där det regleras hur 
många lägenheter som bostadsbolaget ska ställa till deras förfogande samt 
hur många kommunkontrakt som årligen får konverteras till förstahandskon-
trakt. Detta gäller oavsett hur många lägenheter som totalt frigörs under 
samma tidsperiod.  
 
Sedan år 2014 har avtalet utökats från 190 till 250 lägenheter och möjlighet-
erna till ytterligare utökning följs kontinuerligt upp av bosektionen samt i 
bostrategiska gruppen, som är ett samverkansform med representanter från 
AB Botkyrkabyggen och socialförvaltningen. Utöver samarbetet med AB 
Botkyrkabyggen arbetar bosektionen aktivt för att sluta liknande avtal med 
de privata hyresbolagen som finns representerade i kommunen. Stort fokus 
läggs även på att sprida de sociala kontrakten över hela kommunen då både 
forskning och lokal erfarenhet visar på att det inte är lämpligt att samla 
dessa inom ett område.  

 
Utifrån ovanstående resonemang avstyrker socialförvaltningen motionen. 
 
Marie Lundqvist  
Socialchef 

 
Bilagor 
1. Motion – Bygg ett nytt äldreboende i centrala Tullinge 
____________ 
 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
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§ 23 
Yttrande över motion - Bygg ett nytt äldreboende i centrala 
Tullinge (TEF/2016:9) 

 
Beslut 
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen är besvarad. 
 
Sammanfattning 
I dagsläget pågår inte något arbete med att planera för ett vård- och om-
sorgsboende i centrala Tullinge. Anledningen är de svårigheter som finns i 
de centrala delarna av Tullinge att hitta bra mark för byggande. I centrala 
Tullinge råder det en brist på tillräckligt stora tomter med god tillgänglighet. 
Däremot pågår ett arbete med att utreda möjlig mark för vård- och omsorgs-
boende i kommunen som helhet.   
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion, väckt av 
Tullingepartiet, om att bygga ett nytt äldreboende i centrala Tullinge. 
 
Tekniska förvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse daterad 
2016-03-14. 
 
Yrkande 
Sture Nordberg (TUP) yrkar bifall till motionen. 
 
Propositionsordning 
Tekniska nämnden godkänner att ordföranden ställer förslagen mot 
varandra. 
 
Ordföranden finner att tekniska nämnden beslutar i enlighet med ordföran-
deförslaget. 
 
__________ 
 
 
Expedierat till 
Kommunfullmäktige 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över motion om att bygga ett nytt äldreboende i 
centrala Tullinge   
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Motionen är besvarad. 
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att yttra sig över en motion om att 
bygga ett nytt äldreboende i centrala Tullinge. I motionen yrkas att kom-
munfullmäktige ska besluta att planering för ett nytt äldreboende i centrala 
Tullinge ska påbörjas och att berörda förvaltningar får i uppdrag att utreda 
hur kommunen kan frigöra lägenheter till Socialnämnden genom att bygga 
ett nytt äldreboende.  
 
Yttrande 
I dagsläget pågår inte något arbete med att planera för ett vård- och om-
sorgsboende i centrala Tullinge. Anledningen är de svårigheter som finns i 
de centrala delarna av Tullinge att hitta bra mark för byggande. I centrala 
Tullinge råder det en brist på tillräckligt stora tomter med god tillgänglighet. 
Det är med andra ord inte alldeles lätt att hitta lämplig mark. 
 
Däremot pågår ett arbete med att utreda möjlig mark för vård- och omsorgs-
boende i kommunen som helhet.   
 
När det gäller den andra punkten i motionen, att frigöra lägenheter för soci-
alnämnden, så är det mest en fråga för socialnämnden och de hyresvärdar, 
(exempelvis Botkyrkabyggen), som har äldre som kan flytta in på boenden. 
Tekniska nämnden berörs således inte av den punkten.  
 
 
 
Åsa Forslund   John Staberg  
t f Förvaltningschef  t f fastighetschef 
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§ 240 
Svar på motion: Etablera en finsk vänort (M) (KS/2015:698) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige avslår motionen.  

 
2. Kommunstyrelsen ger kommunledningsförvaltningen i uppdrag att 

skapa en översyn och utvärdera Botkyrka kommuns internationella  
kontakter och samarbeten. Utvärderingen ska fokusera på vilka resultat 
som de internationella samarbetena genererar för Botkyrka kommuns 
medborgare.   
 

Uppdraget ska återrapporteras senast 2017-06-07.  
 
Reservationer 
Samtliga ledamöter för (M) och Anders Thorén (TUP) reserverar sig mot 
beslutet till förmån för egna yrkanden.  

 
Ärendet 
Carl Baker (M) och Kia Hjelte (M) har vid kommunfullmäktiges samman-
träde 2015-10-22, § 163 lämnat en motion: Etablera en finsk vänort.  
Motionärerna efterfrågar en utredning för att hitta ett vänortssamarbete med 
en kommun i Finland. Det finns sedan tidigare ett etablerat vänortssamar-
bete mellan Botkyrka kommun, Brøndby i Danmark och Stange i Norge. 
Motionärernas förslag till beslut är att Botkyrka, inom ramen för det befint-
liga trekommunssamarbetet, uttrycker en önskan att vi gemensamt bör se 
över möjligheten att hitta en fjärde vänort, i Finland. 
 
Demokratiberedningen har behandlat ärendet 2016-02-12, § 3.  
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Motivering 
Internationella kontakter och utbyten är för den rödgröna kommunledningen 
en viktig del i att utveckla kommunen. Genom samarbeten med organ i 
andra länder kan vi lära oss och hitta smarta lösningar på samhällsutma-
ningar som Botkyrka står inför. 
 
Idag har kommunen på många olika sätt samarbeten och kontakter med or-
gan och kommuner i andra länder. Dessa samarbeten sker på lite olika vis. 
Ett samarbete är det vänortssamarbete som vi har med Brøndby och Stange. 
Andra samarbeten sker inom ramen för Unesco Lucs, Intercultural Cities 
och Europeiska koalitionen av städer mot rasism. Dessa samarbeten är mer 
inriktade på specifika frågor. Ett annat exempel är det arbete som pågår med 
utredning om man kan ha en dialog, samarbete och relation med Vanda 
(Vantaa) inom ramen för romsk inkludering.  
 
Botkyrka är idag ett finskt förvaltningsområde. Det är ett viktigt arbete då 
en betydande minoritet anser sig än idag vara Sverigefinländare.  
 
Alla samarbeten, såväl internationellt som inom Sverige, bör grunda sig på 
vad man vill ha ut av ett sådant samarbete. Olika grunder för samarbete 
finns således. Idag har Botkyrka relationer till Finland, kanske främst inom 
vård och omsorg. Medan vi har samarbeten med till exempel Berlin och 
Barcelona i andra frågor. 
 
Huruvida det är bäst att ha ett samarbete och utbyte med Finland inom for-
men av en vänort är inte kommunledningen övertygad om. Det finns andra 
samarbetsformer som kan ge mer specifika utbyten och kunskaper. Idag har 
Botkyrka väldigt många internationella kontakter och därför bör vi se över 
och ta ett strategiskt grepp över våra internationella samarbeten.  
 
Yrkanden 
Kia Hjelte (M) och Anders Thorén (TUP) yrkar bifall till motionen.  
 
Propositionsordning 
Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Kia Hjeltes (M) och Anders 
Thoréns (TUP) bifallsyrkande och finner att kommunstyrelsen beslutar i en-
lighet med ordförandeförslaget.  
 
Protokollsanteckning 
Robert Steffens (C) anför till protokollet att han vid yrkanderätt hade yrkat 
bifall till ordförandeförslaget.   
_____  
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Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 
 
 
 

 



 
Sid 1 (1) 

MOTION 
Kommunfullmäktige 

2015-10-22 
 
Etablera även en finsk vänort 
 
Vi moderater är positivt inställda till vänortssamarbetet mellan Botkyrka, Brøndby i 
Danmark och Stange i Norge. Tre kommuner i tre skandinaviska länder som har ett 
pågående utbyte av idéer, kunskap och olika erfarenheter. Det finns mycket att lära 
kring hur vi organiserar våra kommunala verksamheter och de utmaningar som vi står 
inför. Vi föreslår att detta samarbete med fördel skulle kunna utvidgas till att även 
inkludera en fjärde kommun i vårt östra grannland Finland.  
 
Finland är ju, liksom Norge och Danmark, tillhörande Norden och har sedan dess 
bildande 1917 haft mycket starka band till Sverige. Vi tror att en expansion av 
trekommunssamarbetet till att inkludera en fjärde kommun skulle kunna bidra till ett 
ännu bättre utbyte av kunskap, idéer och erfarenheter till gagn för samtliga vänorter.  
 
Sverige har uppenbara kulturella, historiska och politiska band till Finland, då det landet 
var en del av Sverige i över 800 år. Som ett par exempel så hjälpte Sverige cirka 72 000 
flyktingbarn under andra världskriget. Från 1950-1980 arbetskraftinvandrade 
tiotusentals finländare till landet, varav flera tusen kom att etablera sig i Botkyrka. 
 
Finsk kultur och närvaro i Botkyrka har varit en del av Botkyrkas utveckling. En 
betydande minoritet anser sig än idag vara Sverigefinländare. Sedan några år tillbaka 
blev Botkyrka kommun en av de första i Sverige att etableras som ett finskt 
förvaltningsområde. 
 
Vi moderater anser därför anser att det är dags att försöka inkludera en finsk kommun 
(av liknande särart) som Botkyrka, Brøndby och Stange i trekommunssamarbetet. En 
kommun som, i likhet med de andra vänorterna, ligger i närheten av huvudstaden skulle 
kanske kunna vara aktuell för att ingå ett samarbete med oss och våra andra vänorter. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att Botkyrka, inom ramen för det befintliga trekommunssamarbetet, uttrycker en 

önskan att vi gemensamt bör se över möjligheten att hitta en fjärde vänort, i 
Finland. 

 
 
Carl Baker (M) 
 
Kia Hjelte (M) 
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§ 3 
Svar på motion- Etablera även en finsk vänort 
(KS/2015:698) 
 
Beslut 
Demokratiberedningens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Avslå motionen.  
 
Reservation 
Jimmy Baker (M) reserverar sig mot beslutet.  
 
Ärendet  
Carl Baker (M) och Kia Hjelte (M) har vid kommunfullmäktiges samman-
träde 2015-10-22, § 163, lämnat en motion: Etablera även en finsk vänort. 
Motionärerna efterfrågar en utredning för att hitta ett vänortssamarbete med 
en kommun i Finland. Det finns sedan tidigare ett etablerat vänortssamar-
bete mellan Botkyrka kommun, Brøndby i Danmark och Stange i Norge. 
 
Motionärernas förslag till beslut är: 
 

att Botkyrka, inom ramen för det befintliga trekommunssamarbetet, ut-
trycker en önskan att vi gemensamt bör se över möjligheten att hitta en 
fjärde vänort, i Finland. 

 
Motivering 
Botkyrka kommun är sedan 2010 ett förvaltningsområde för finska och har 
arbetat för att stärka språkets överlevnad. En betydande minoritet i kommu-
nen anser sig än idag att vara Sverigefinländare. 
 
Kommunledningsförvaltningen gör bedömningen att kommunen behöver ta 
ett större strategiskt grepp kring vänortssamarbeten. Genom kommunens 
medlemskap i internationella nätverk som Europeiska koalitionen av städer 
mot rasism (ECCAR), Intercultural Cities (ICC) och Unesco LUCS har det 
under de senaste fem åren etablerats ett kollegialt utbyte med städer som till 
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exempel Barcelona och Berlin. 
 
Utbytet mellan vänorterna Brøndby i Danmark och Stange i Norge har un-
der åren varit givande men erfarenheterna av samarbetet har visat att det är 
svårt att praktiskt hitta gemensamma punkter att arbeta kring på grund av-
kommunernas olikheter. 
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-01-13. 

 
Yrkande 
Jimmy Baker (M) yrkar bifall till motionen. 
 
Propositionsordning 
Ordföranden ställer ordförandeförslaget mot Jimmy Bakers (M) bifallsyr-
kande och finner att demokratiberedningen beslutar i enlighet med ordfö-
randeförslaget.  
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Referens Mottagare 

Martina Wickham  
 
 
 
 
 
 
 

Demokrati och kansli 
 
 
 
 
 

Motion - Etablera även en finsk vänort (M)  

 
Ärende 

Carl Baker (M) och Kia Hjelte (M) har skrivit en motion där de efterfrågar 
en utredning för att hitta ett vänortssamarbete med en kommun i Finland. 
Det finns sedan tidigare ett etablerat vänortssamarbete mellan Botkyrka 
kommun, Brøndby i Danmark och Stange i Norge. 
 
Carl Bakers och Kia Hjeltes förslag till beslut är: 
 

att  Botkyrka, inom ramen för det befintliga trekommunssamarbetet, ut-
trycker en önskan att vi gemensamt bör se över möjligheten att hitta en 
fjärde vänort, i Finland. 

 
 
Sammanfattning 

Motionärerna uttrycker en tro på att vi kan lära kring hur vi organiserar våra 
kommunala verksamheter och de utmaningar vi står inför genom ett bredare 
samarbete. De pekar även på att Finland och Sverige har en historia av kul-
turella och politiska band som sträcker sig 800 år tillbaka i tiden.  
 
Moderaterna föreslår nu att det är dags att inkludera en finsk kommun i 
vänortssammarbetet ”av liknande särart” som Botkyrka, Brøndby och 
Stange. En kommun som, i likhet med de andra vänorterna, ligger i närheten 
av huvudstaden. 
 
Botkyrka kommun är sedan 2010 ett förvaltningsområde för finska och har 
arbetat för att stärka språkets överlevnad. En betydande minoritet i kommu-
nen anser sig än idag att vara Sverigefinländare. 
 
Kommunledningsförvaltningens yttrande 

Kommunledningsförvaltningen syn på samarbeten nationellt-, regionalt och 
internationellt är: att de ska syfta till kunskapsutbyte, utveckling av arbets-
metoder med mera som bidar till att uppfylla kommunens hållbarhetsmål 
och verksamhetsutveckling. 
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Idag har ett par förvaltningar etablerat samarbeten med olika finska städer 
inom olika sakområden. Till exempel vård- och omsorgsförvaltningen, inom 
främst äldre vård.  
 
Kommunledningsförvaltningen undersöker om Vanda (Vantaa) kan vara en 
lämplig samarbetspartner för att utveckla arbetet med romsk inkludering och 
interkulturalitet. Vanda har ett intressant arbete för romsk inkludering. Där 
arbetar kommun och civilsamhället tillsammans för att hitta broar mellan 
olika grupper. Till exempel har ett ungdomscenter för att motverka diskri-
minering och utanförskap etablerats genom ett samarbete mellan somalier 
och romer.  

 
Utbytet mellan vänorterna Brøndby i Danmark och Stange i Norge har un-
der åren varit givande men erfarenheterna av samarbetet har visat att det är 
svårt att praktiskt hitta gemensamma punkter att arbeta kring på grund av 
kommunernas olikheter. 
 
Kommunledningsförvaltningen gör också bedömningen att kommunen pa-
rallellt behöver ta ett större strategiskt grepp kring vänortssamarbeten. Ge-
nom våra medlemskap i internationella nätverk som Europeiska koalitionen 
av städer mot rasism (ECCAR), Intercultural Cities (ICC) och Unesco 
LUCS har vi under de senaste fem åren etablerat ett kollegialt utbyte med 
städer som till exempel Barcelona och Berlin.  
 
Olika grunder för urval av samarbeten bör vara ledande – till exempel i om-
råden där många Botkyrkabor har sitt ursprung, eller där ett bra arbete för 
folkhälsa, kreativitet med mera förverkligats. Ett utbyte av bra arbetsme-
toder, verksamhetsutveckling inom olika sakområden istället för att orten i 
sig ska styra samarbetet.  
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§ 241 
Svar på medborgarförslag: Starta parklekar i varje kom-
mundel (KS/2015:560) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige:  
 
1. Kommunfullmäktige anser medborgarförslaget vara besvarat.  
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog 2015-09-24, § 141, ett medborgarförslag från 
Pernilla Gladh: Starta parklekar i varje kommundel. Förslagsställaren har 
positiva erfarenheter av parklekar från Stockholms kommun, samlings-
platser som fyller en viktig funktion inom ramen för lek och rörelse. För-
slagsställaren lyfter även fram Huddinge kommun som exempel, i sitt för-
slag om att starta parklekar i varje kommundel i Botkyrka.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-05-17.  

 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2016-02-23, § 9.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-01-26, § 19.  
 
Motivering 
Vi i den politiska kommunledningen vill först och främst tacka dig som för-
slagsställare för att du lämnat ett medborgarförslag och för att du är aktiv i 
utvecklingen av kommunen och vårt samhälle. Vi arbetar mycket med med-
borgarinflytande i olika former: genom demokratiberedningen, medborgar-
dialoger, dialogforum, områdesutvecklare med mera. Men en av de viktig-
aste källorna till förslag och idéer är Botkyrkaborna själva! Att enskilda  
personer i Botkyrka kan komma med förslag på förändringar och förbätt-
ringar är en viktig del av vår lokala demokrati. 
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Den rödgröna kommunledningen i Botkyrka arbetar utifrån medborgarnas 
fokus och behov. Det är oftast så att medborgarna känner sina kvarter bäst. 
Tanken bakom medborgarförslaget om att etablera parklekar i Botkyrka är 
god. Att ge barn möjlighet till pedagogisk lek, rörelse och utveckling är vik-
tigt. 
 
Idag har vi inga parklekar i Botkyrka, det närmaste vi kommer är en öppen 
verksamhet i Alby Folkhälsopark under sommarmånaderna. Verksamheten i 
Alby drivs i stort av ideella krafter som med liten ersättning gör väldigt 
mycket. Den verksamhetsform vi valt att jobba med är öppna förskolan samt 
fritidsklubbar. Men vi gillar tanken att kunna tillföra komplement till den 
befintliga verksamheten.  
 
Tittar vi på Stockholms stad, där det finns många parklekar, ser vi att det 
finns flera varianter av upplägg kring drift och finansiering. För att kunna 
starta en eller flera parklekar i Botkyrka behöver vi därför titta närmare på 
hur de skulle kunna drivas och fungera. Därför kommer ordförande i kultur- 
och fritidsnämnden ge kultur- och fritidsförvaltningen ett uppdrag att utreda 
möjliga driftsformer och finansieringsmöjligheter för parklekar i Botkyrka.   
 
Yrkande 
Robert Aslan (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget.   
_____    
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
 
 
 

 

 
 

 



Rubrik Starta parklekar i varje kommundel - publicering 

Förnamn  

Efternamn  

Namn Pernilla Gladh  

  

  

  

  

  

  

Förslag Jag föreslår att Botkyrka kommun startar parklekar i varje kommundel.  
Rådsparken i Huddinge är ett bra exempel. 

Motivering Som tidigare boende i Stockholms kommun har jag varit i många parklekar och 
tycker att de fyller en viktig funktion som samlingsplats och utrymme för lek 
och rörelse.  
En parklek är tillgänglig för alla och de flesta kan gå eller cykla dit. 
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Referens Mottagare 
Erika Rönnestig  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 

Medborgarförslag - Starta parklekar i varje kommundel  
 
Ärendet 
Kommunfullmäktige mottog 2015-09-24, § 141, ett medborgarförslag från 
Pernilla Gladh: Starta parklekar i varje kommundel. Förslagsställaren har 
positiva erfarenheter av parklekar från Stockholms kommun, samlings-
platser som fyller en viktig funktion inom ramen för lek och rörelse. För-
slagsställaren lyfter även fram Huddinge kommun som exempel, i sitt för-
slag om att starta parklekar i varje kommundel i Botkyrka.  
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2016-02-23, § 9.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-01-26, § 19.  

 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. Nämnden delar 
förslagsställarens positiva inställning till parkleksverksamhet. Att starta upp 
verksamheter i varje kommundel anser nämnden dock inte vara prioriterat i 
nuläget utifrån befintliga resurser.  En parkleksverksamhet kräver även en 
grundlig utredning av driftsformer och finansiering. Om parkleksverksam-
het ska startas och utvecklas i kommunen, anser nämnden att en omfattande 
utredning bör göras, för att exempelvis svara på vilken form som skulle 
passa Botkyrka bäst. 
 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget vara besvarat. En 
parklek är en lekplats bemannad med utbildad personal. I Botkyrka kommun 
finns inte detta koncept. Samhällsbyggnadsnämndens åtagande vid en even-
tuell introduktion av en parklek skulle vara att upplåta marken. Detta ställer 
sig nämnden positiv till, om kultur- och fritidsförvaltningen eller någon  
annan förvaltning håller med personal. 
 
 
Jakob Etaat 
Kanslichef  
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§ 9 
Yttrande över medborgarförslag - Starta parklekar i varje 
kommundel (KOF/2015:198)  
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår förslaget. 
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden fick i uppdrag att yttra sig över ett medborgar-
förslag ”Starta parklekar i varje kommundel”. Förslagsställaren lyfter fram 
att parklekar fyller en viktig funktion som samlingsplats och utrymme för 
lek och rörelse samt att den är tillgänglig för alla. Som bra exempel nämns 
Rådsparken i Huddinge och hänvisning görs även till de många parklekarna 
i Stockholm. 
 
 Förvaltningen instämmer i förslagsställarens positiva inställning till park-
leksverksamhet men anser inte att en uppstart av parkleksverksamhet i samt-
liga kommundelar är prioriterat i nuläget utifrån befintliga resurser. En upp-
start av parkleksverksamhet kräver också en grundligare utredning av drifts-
former och finansiering. 
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Referens Mottagare 
Ann-Christine Andersson  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över medborgarförslag - Starta parklekar i varje 
kommundel  
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår förslaget. 
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden fick i uppdrag att yttra sig över ett medborgar-
förslag ”Starta parklekar i varje kommundel”. Förslagsställaren lyfter fram 
att parklekar fyller en viktig funktion som samlingsplats och utrymme för lek 
och rörelse samt att den är tillgänglig för alla. Som bra exempel nämns 
Rådsparken i Huddinge och hänvisning görs även till de många parklekarna i 
Stockholm. 
 
 Förvaltningen instämmer i förslagsställarens positiva inställning till park-
leksverksamhet men anser inte att en uppstart av parkleksverksamhet i samt-
liga kommundelar är prioriterat i nuläget utifrån befintliga resurser. En upp-
start av parkleksverksamhet kräver också en grundligare utredning av drifts-
former och finansiering. 
 
Parkleksverksamhet 
En parklek kan definieras som en av pedagogiskt utbildad personal beman-
nad lekplats. På plats brukar det finnas leksaker som lånas ut och aktiviteter 
som planeras och genomförs av personalen. Inriktningarna och målgrupper-
na på parkleksverksamhet kan variera men bedrivs huvudsakligen i öppen 
form med fokus på utomhusaktiviteter. I Botkyrka finns i nuläget en plats i 
Alby som ofta benämns som parklek, den tillhörande stugan är dock i 
mycket dåligt skick och används endast i begränsad omfattning under som-
marmånaderna. Den drivs då av föreningslivet på ideell grund och skulle 
inte definieras som parklek i dess egentliga mening. 
 
I Stockholm stad däremot finns ett flertal parklekar som bedrivs i olika for-
mer. Förvaltningens kontakt med Stockholm stad visar att uppläggen och 
finansieringsformen för verksamheterna varierar ganska kraftigt mellan de 
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olika stadsdelsförvaltningarna. Exempelvis bedrivs i Skärholmen 3 park-
leksverksamheter av Fryshuset på uppdrag av staden, med olika inriktningar 
men fokus på barn i mellanstadieåldern. I Rinkeby liksom i Hässelby finns 
flera parklekar som bedrivs kommunalt, även här finns mellanstadieklubb 
och de tar också emot barn inom LSS. I Hagsätra finns en parklek som drivs 
av en ideell förening på uppdrag av stadsdelsförvaltningen med stort eko-
nomiskt stöd av de lokala bostadsrättsföreningarna. Öppethållandena varie-
rar stort mellan de olika parklekarna, men bemanningen är i de flesta fall 
minst två pedagoger per plats. Kostnaderna skiljer sig också åt, men med 
hyra, verksamhetspengar och personal verkar det i just denna jämförelse 
ligga runt en budget på ca 1 miljon kr per år. Det finns säkert exempel på 
parklekar med både betydligt mindre och större driftskostnader, både i 
Stockholm och i andra kommuner. 
 
Exemplen från Stockholm vittnar om att det finns många alternativ och möj-
ligheter för att bedriva parkleksverksamhet. I Botkyrka finns i nuläget ingen 
strukturerad parkleksverksamhet och heller inga riktlinjer för hur en sådan 
verksamhet skulle bedrivas, vilken målgrupp som skulle prioriteras eller vad 
det övergripande syftet skulle vara. Kultur- och fritidsförvaltningen är posi-
tiv till parkleksverksamheter som sådana, då dessa kan vara betydelsefulla 
mötesplatser och fungera som komplement till den öppna fritidsverksamhet 
och öppna förskola som kommunen redan bedriver. Kultur- och fritidsför-
valtningen anser dock att om parkleksverksamhet ska startas och utvecklas i 
kommunen bör en mer omfattande undersökning göras för att svara på vil-
ken form som skulle passa bäst för Botkyrka, hur parkleken knyter an till 
och kompletterar befintliga verksamheter i kommunen och hur finansiering-
en ska se ut. Vår bedömning är vidare att det utifrån befintliga resurser i nu-
läget inte finns möjlighet att starta en helt ny parkleksverksamhet. Vid en 
fördelning av resurser till öppen fritidsverksamhet skulle förvaltningen först 
prioritera att resurser lades på förstärkning av kommunens fritidsklubbs-
verksamhet för målgruppen 10-12 år.  
 
 
 
 
Pernilla Conde Hellman 
Kultur- och fritidschef   
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunstyrelsen 
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§ 19 
Medborgarförslag - Starta parklekar i varje kommundel 
(sbf/2015:361) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget anses besvarat.  
 
Sammanfattning 
En parklek är en bemannad lekplats, oftast placerad i en park. Parkleken är 
bemannad med utbildad personal. De första parklekarna i Sverige startades 
som välgörenhet och kom till redan år 1916 i Vasaparken i Stockholm.  
 
Konceptet parklek utvecklades och den moderna parkleken, med kommunalt 
anställd personal, introducerades i Stockholm år 1936 i Observatorielunden 
och i Björns trädgård.  Från och med 1940 omfattade Parkleken även vinter-
halvåret. 1970 hade Parkleken i Stockholm 142 fast anställda lekledare och 
totalt 385 medarbetare. Parklekar finns även i Huddinge kommun. 
 
I Botkyrka kommun finns för närvarande inte detta koncept. Nämndens åta-
gande vid en eventuell introduktion av en parklek skulle i så fall vara att 
upplåta marken, vilket nämnden är positiv till, om kultur- och fritidsförvalt-
ningen eller någon annan håller med personal.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Pernilla Gladh om att starta parklekar i varje kommundel. Förslaget 
inkom till Botkyrka kommun 2015-08-18 och till samhällsbyggnadsförvalt-
ningen 2015-10-09.     
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2015-12-04, utgör 
underlag för beslutet. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
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Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Starta parklekar i varje kommundel  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget anses besvarat.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Pernilla Gladh om att starta parklekar i varje kommundel. Förslaget 
inkom till Botkyrka kommun 2015-08-18 och till samhällsbyggnadsförvalt-
ningen 2015-10-09.     
 
Yttrande 
En parklek är en bemannad lekplats, oftast placerad i en park. Parkleken är 
bemannad med utbildad personal. De första parklekarna i Sverige startades 
som välgörenhet och kom till redan år 1916 i Vasaparken i Stockholm.  
 
Konceptet parklek utvecklades och den moderna parkleken, med kommunalt 
anställd personal, introducerades i Stockholm år 1936 i Observatorielunden 
och i Björns trädgård.  Från och med 1940 omfattade Parkleken även vinter-
halvåret. 1970 hade Parkleken i Stockholm 142 fast anställda lekledare och 
totalt 385 medarbetare. Parklekar finns även i Huddinge kommun. 
 
I Botkyrka kommun finns för närvarande inte detta koncept. Samhällsbygg-
nadsförvaltningens åtagande vid en eventuell introduktion av en parklek 
skulle i så fall vara att upplåta marken, vilket förvaltningen är positiv till, 
om kultur- och fritidsförvaltningen eller någon annan håller med personal.   
 
 
 
Magnus Andersson 
Samhällsbyggnadschef 
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§ 242 
Svar på medborgarförslag: Starta upp och vidareutveckla 
en parklek i solparken (KS/2015:591) 

 
Beslut 
Kommunstyrelsens förslag till kommunfullmäktige: 
 
1. Kommunfullmäktige anser medborgarförslaget vara besvarat.  
 
Ärendet  
Kommunfullmäktige mottog 2015-09-24, § 141 ett medborgarförslag från 
Sara Hofgren: Starta upp och vidareutveckla en parklek i Solparken. För-
slagsställaren som arbetar som dagmamma, skulle gärna se en knutpunkt 
och mötesplats som en parklek i Solparken skulle kunna vara. En park för 
stora och små, med en pedagogiskt stimulerande verksamhet i utomhus-
miljö. Med tanke på Solparkens placering mitt i ett bostadsområde, skulle 
parklek uppmuntra till utevistelse och verka över generationsgränserna. För-
slagsställaren är beredd att både lägga tid och kraft på att driva frågan vidare 
om intresse finns från politiskt håll.  
 
Kommunledningsförvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse 
2016-11-17.  
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2016-02-23, § 10.  

 
Utbildningsnämnden har behandlat ärendet 2016-02-02, § 3.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-01-26, § 21. 

 
Motivering  
Vi i den politiska kommunledningen vill först och främst tacka dig som för-
slagsställare för att du lämnat ett medborgarförslag och för att du är aktiv i 
utvecklingen av kommunen och vårt samhälle. Vi arbetar mycket med med-
borgarinflytande i olika former: genom demokratiberedningen, medborgar-
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dialoger, dialogforum, områdesutvecklare med mera. Men en av de viktig-
aste källorna till förslag och idéer är Botkyrkaborna själva! Att enskilda  
personer i Botkyrka kan komma med förslag på förändringar och förbätt-
ringar är en viktig del av vår lokala demokrati. 
 
Den rödgröna kommunledningen i Botkyrka arbetar utifrån medborgarnas 
fokus och tycker det är kul när engagerade medborgare kommer med  
spännande förslag. Det är oftast så att medborgarna känner sina kvarter bäst. 
Tanken bakom medborgarförslaget är god, att ge barn möjlighet till pedago-
gisk lek, rörelse och utveckling är viktigt. 
 
Idag har vi inga parklekar i Botkyrka, det närmaste vi kommer är en öppen 
verksamhet i Alby Folkhälsopark under sommarmånaderna. Verksamheten i 
Alby drivs i stort av ideella krafter som med liten ersättning gör väldigt 
mycket. Den verksamhetsform vi valt att jobba med är öppna förskolan samt 
fritidsklubbar. Men vi gillar tanken att kunna tillföra komplement till den 
befintliga verksamheten.  
 
Tittar vi på Stockholms stad, där det finns många parklekar, ser vi att det 
finns flera varianter av upplägg kring drift och finansiering. För att kunna 
starta en eller flera parklekar i Botkyrka behöver vi därför titta närmare på 
hur de skulle kunna drivas och fungera. Därför kommer ordförande i kultur- 
och fritidsnämnden ge kultur- och fritidsförvaltningen ett uppdrag att utreda 
möjliga driftsformer och finansieringsmöjligheter för parklekar i Botkyrka.  
 
Yrkande 
Robert Aslan (S) yrkar bifall till ordförandeförslaget.   
_____   
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 

  
 
 
 

 



Medborgarförslag 
 
Rubrik: Starta upp och vidareutveckla en parklek i Solparken  
 
Jag är en av tre dagmammor som är bosatta och verksamma i området kring Solparken som vi 
informerats om ska rustas upp under nästa år. Detta är vi såklart jätteglada över, och möjligheten vi 
fick att lämna våra önskemål och synpunkter via enkät inför renoveringen uppskattade vi verkligen. 
Det finns dock en sak som vi känner att vi inte riktigt kan släppa utan att göra vad vi kan för att gå 
vidare med. Det gäller möjligheten att starta upp och vidareutveckla en parklek i Solparken.  
 
Förutom att vi själva behöver en knutpunkt och mötesplats för våra verksamheter, och gärna skulle se 
Solparken som sådan, så tycker vi att Tumba -och hela Botkyrka så vitt vi vet- saknar en parklek! En 
riktig park där stora och små kan mötas för att ha kul tillsammans, en plats som också erbjuder en rolig 
och pedagogiskt stimulerande verksamhet i utomhusmiljö, gemenskap, uppmuntran och stöd i 
föräldraskapet och ett alternativ för barn som av någon anledning inte tillbringar hela sin tid i 
förskola.  
 
Solparken som ligger mitt i ett levande bostadsområde där människor i alla åldrar rör sig dygnet runt 
skulle med en parklek främja utevistelse för många och verka över generationsgränserna både ur ett 
socialt och ett hälsoperspektiv. Något som borde ligga i allas intresse. Att Solparken ligger nära bussar 
och Ica men ändå avskilt från stora vägar gör att det skulle vara lätt och tryggt att ta sig hit och vara 
här en hel dag. Att både Broängen och Uttran är bostadsområden som växer gör bara behovet av en 
riktig park större och frågan om parklek ännu mer intressant. 
 
Vi är som sagt tre driftiga personer som redan är insatta i den privata barnomsorgen och villiga att 
utveckla och driva igenom en parklek. Särskilt jag brinner för projektet och skulle gärna kunna tänka 
mig att byta inriktning på min nuvarande verksamhet för att bemanna och ansvara för en parklek. 
Vi tänker att om man bara har med det i planeringen från början nu när parken ändå ska göras om så 
behöver det inte bli så stora omkostnader. En friggebod/förrådsbyggnad och en plats under tak där 
man kan äta/pyssla är till exempel en ganska liten kostnad i det stora hela om det har prioritet i budget 
och förberedelser från start. Med återbruk, naturmaterial och ett allmänt hållbarhetstänk borde man 
dessutom kunna komma långt i anläggandet av en park, bara man ser möjligheterna. För övrigt så är vi 
dagmammor något av experter på att trolla med händerna och hitta på lösningar för nästan inga pengar 
alls, så om bara basen fanns skulle vi klara ut resten! 
 
Vi vet inte så mycket om regler och förutsättningar för att driva parklek för övrigt, det är nästa steg att 
ta reda på. Att dela vår tanke med er som planerar parken ser vi som det allra första steget. Om ni ser 
någon öppning för detta och tycker det är en intressant idé så är vi redo att lägga tid och kraft på att 
driva det vidare! Skulle ni vilja veta mer om hur vi tänker, hur vi skulle vilja ha det och lägga upp 
verksamheten så skulle vi jätteglada om ni hörde av er. Vi tror på det här och är fulla av idéer och 
inspiration! 
  
Med vänlig hälsning,  
dagmammorna kring Solparken 
  
genom Sara Hofgren 
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Erika Rönnestig  
 
 
 
 
 
 
 

Kommunstyrelsen  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Starta upp och vidareutveckla en 
parklek i Solparken  
 
Ärendet  
Kommunfullmäktige mottog 2015-09-24, § 141 ett medborgarförslag från 
Sara Hofgren: Starta upp och vidareutveckla en parklek i Solparken. För-
slagsställaren som arbetar som dagmamma, skulle gärna se en knutpunkt 
och mötesplats som en parklek i Solparken skulle kunna vara. En park för 
stora och små, med en pedagogiskt stimulerande verksamhet i utomhus-
miljö. Med tanke på Solparkens placering mitt i ett bostadsområde, skulle 
parklek uppmuntra till utevistelse och verka över generationsgränserna. För-
slagsställaren är beredd att både lägga tid och kraft på att driva frågan vidare 
om intresse finns från politiskt håll.  
 
Kultur- och fritidsnämnden har behandlat ärendet 2016-02-23, § 10.  

 
Utbildningsnämnden har behandlat ärendet 2016-02-02, § 3.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden har behandlat ärendet 2016-01-26, § 21.  
 
Sammanfattning 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker medborgarförslaget. Nämnden anser 
dock att kommunen vid en renovering av Solparken bör beakta möjliga an-
vändningsområden för ytorna, så att platsen kan fungera för flera målgrup-
per och åldrar. En parkleksverksamhet är dock inte något som är prioriterat i 
nuläget, med nuvarande resurser. Vidare så kräver en uppstart av parkleks-
verksamhet en grundlig utredning av bland annat driftsform och finansie-
ring.  
 
Utbildningsnämnden anser medborgarförslaget vara besvarat. Nämnden an-
ser att det finns behov av en parklek i kommunen, men understryker att 
verksamheten inte ligger under nämndens ansvarsområde.  
 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget vara besvarat. I Bot-
kyrka finns för närvarande inte konceptet parklek. Vid inrättande av en 
parklek i Solparken, eller på någon annan plats i kommunen, skulle nämn-
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dens åtagande i sådant fall vara att upplåta marken. Nämnden ställer sig po-
sitiv till detta, om kultur- och fritidsförvaltningen eller annan förvaltning 
håller med personal.  
 
 
Jakob Etaat 
Kanslichef  
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§ 10 
Yttrande över medborgarförslag - Starta upp och vidareut-
veckla en parklek i Solparken (KOF/2015:202)  
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår förslaget. 
 
Sammanfattning 
Medborgarförslaget ”Starta upp och vidareutveckla en parklek i Solparken” 
har lämnats in av tre dagmammor som är bosatta och verksamma i området 
runt Solparken, Tumba. De har i samband med att de fått kännedom om att 
Solparken ska renoveras tagit fram ett förslag om att starta upp en parklek 
där. Med parklek avser de en lekpark som under vissa öppettider är beman-
nad då man kan låna leksaker och delta i olika typer av aktiviteter. Förslags-
ställarna har lämnat in en vision där de närmare beskriver sina tankar för 
Solparkens parkleksverksamhet. 
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Ann-Christine Andersson  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Yttrande över medborgarförslag - Starta upp och vidareut-
veckla en parklek i Solparken  
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår förslaget. 
 
Sammanfattning 
Medborgarförslaget ”Starta upp och vidareutveckla en parklek i Solparken” 
har lämnats in av tre dagmammor som är bosatta och verksamma i området 
runt Solparken, Tumba. De har i samband med att de fått kännedom om att 
Solparken ska renoveras tagit fram ett förslag om att starta upp en parklek 
där. Med parklek avser de en lekpark som under vissa öppettider är beman-
nad då man kan låna leksaker och delta i olika typer av aktiviteter. Förslags-
ställarna har lämnat in en vision där de närmare beskriver sina tankar för 
Solparkens parkleksverksamhet. 

 
Förvaltningen anser att medborgarförslaget är mycket väl beskrivet och det 
är tydligt att det finns ett engagemang och en kompetens hos förslagsställar-
na kring frågan om att bedriva parkleksverksamhet. Förvaltningen är positiv 
till att kommunen vid en renovering av Solparken tänker in olika använd-
ningsområden för ytorna så att parken kan fungera som en mötesplats för så 
många olika målgrupper och åldrar som möjligt. Vi ser dock inte att en upp-
start av parkleksverksamhet är prioriterat i nuläget utifrån befintliga resurser 
samt att en uppstart av parkleksverksamhet kräver en grundligare utredning 
av driftsformer och finansiering. 
 
Parkleksverksamhet 
En parklek kan definieras som en av pedagogiskt utbildad personal beman-
nad lekplats. På plats brukar det finnas leksaker som lånas ut och aktiviteter 
som planeras och genomförs av personalen. Inriktningarna och målgrupper-
na på parkleksverksamhet kan variera men bedrivs huvudsakligen i öppen 
form med fokus på utomhusaktiviteter. I Botkyrka finns i nuläget en plats i 
Alby som ofta benämns som parklek, den tillhörande stugan är dock i 
mycket dåligt skick och används endast i begränsad omfattning under som-
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marmånaderna. Den drivs då av föreningslivet på ideell grund och skulle 
inte definieras som parklek i dess egentliga mening. 
 
I Stockholms stad däremot finns ett flertal parklekar som bedrivs i olika 
former. Förvaltningens kontakt med Stockholms stad visar att uppläggen 
och finansieringsformen för verksamheterna varierar ganska kraftigt mellan 
de olika stadsdelsförvaltningarna. Exempelvis bedrivs i Skärholmen 3 park-
leksverksamheter av Fryshuset på uppdrag av staden, med olika inriktningar 
men med fokus på barn i mellanstadieåldern. I Rinkeby liksom i Hässelby 
finns flera parklekar som bedrivs kommunalt, även här finns mellanstadie-
klubb och de tar också emot barn inom LSS. I Hagsätra finns exempel på en 
parklek som drivs av en ideell förening på uppdrag av stadsdelsförvaltning-
en med stort ekonomiskt stöd av de lokala bostadsrättsföreningarna. Öppet-
hållandena varierar stort mellan de olika parklekarna, men bemanningen är i 
de flesta fall minst två pedagoger per plats. Kostnaderna skiljer sig också åt, 
men med hyra, verksamhetspengar och personal verkar det i just denna jäm-
förelse ligga runt en budget på ca 1 miljon kr per år. Det finns säkert exem-
pel på parklekar med både betydligt mindre och större driftskostnader, både 
i Stockholm och i andra kommuner. 
 
Exemplen från Stockholm vittnar om att det finns många alternativ och möj-
ligheter för att bedriva parkleksverksamhet. I Botkyrka finns i nuläget ingen 
strukturerad parkleksverksamhet och heller inga riktlinjer för hur en sådan 
verksamhet skulle bedrivas, vilken målgrupp som skulle prioriteras eller vad 
det övergripande syftet skulle vara. Kultur- och fritidsförvaltningen är posi-
tiv till parkleksverksamheter som sådana, då dessa kan vara betydelsefulla 
mötesplatser och fungera som komplement till den öppna fritidsverksamhet 
och öppna förskola som kommunen redan bedriver. Kultur- och fritidsför-
valtningen anser dock att om parkleksverksamhet ska startas och utvecklas i 
Solparken och/eller på andra platser i kommunen bör en mer omfattande 
undersökning göras för att svara på vilken form som skulle passa bäst för 
Botkyrka, hur parkleken knyter an till och kompletterar befintliga verksam-
heter i kommunen och hur finansieringen ska se ut. Vår bedömning är att 
det utifrån befintliga resurser i nuläget inte finns möjlighet att starta park-
leksverksamhet.  
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Pernilla Conde Hellman 
Kultur- och fritidschef 
 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunstyrelsen  
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Utbildningsnämnden 
 
 
 
 
 
 
 
 

Yttrande över medborgarförslag - Starta upp och vidareut-
veckla en parklek i Solparken  
 
Förslag till beslut 
Utbildningsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget är besvarat. 
 
Ordföranden informerar förslagsställaren. 
 
Ärendet 
Sara Hofgren har väckt ett medborgarförslag om att starta upp och vidareut-
veckla en parklek i Solparken.   
 
Solparken ligger i området Broängen, Tumba. Sara Hofgren är en av tre fri-
stående dagbarnvårdare som är bosatta och verksamma i området runt Sol-
parken. Sara Hofgren föreslår att dagbarnvårdarna ges möjlighet att bedriva 
en verksamhet i parken, Parklek.  
 
Yttrande 
En parklek är en av utbildad personal bemannad lekplats, ofta i en park. 
Parklekar är öppna för barn, unga, deras föräldrar och anhöriga. Fokus lig-
ger på utomhusaktiviteter som till exempel lekar, spel och skapande verk-
samhet.  
 
Utbildningsförvaltningen anser att det kan finnas behov en parklek i kom-
munen men verksamheten ligger inte under förvaltningens ansvarsområde. 
Det är inte ett familjedaghem eller en förskola, utan en öppen verksamhet 
för barn och föräldrar. Utbildningsförvaltningen fördelar inga medel till så-
dan verksamhet och har därför heller ingen möjlighet att ge medel till någon 
privat utförare av sådan verksamhet. I Stockholms stad som har flera 
Parklekar bedrivs verksamheten av kultur och fritidsförvaltningen. Verk-
samheten har likheter med Öppen förskola som i Botkyrka ligger under so-
cialförvaltningens ansvarsområde. Utbildningsförvaltningen hänvisar till 
samhällsbyggnadsnämndens och kultur- och fritidsnämnden yttranden och 
anser förslaget vara besvarat. 
 
 
Mikael Caiman Larsson                                              Anette Älmdalen 
Förvaltningschef                                                         Chef Specialiststöd 
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§ 21 
Medborgarförslag - Starta upp och vidareutveckla en 
parklek i Solparken (sbf/2015:364) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget anses besvarat.  
 
Sammanfattning 
En parklek är en bemannad lekplats, oftast placerad i en park. Parkleken är 
bemannad med utbildad personal. De första parklekarna i Sverige startades 
som välgörenhet och kom till redan år 1916 i Vasaparken i Stockholm.  
 
Konceptet parklek utvecklades och den moderna parkleken, med kommunalt 
anställd personal, introducerades i Stockholm år 1936 i Observatorielunden 
och i Björns trädgård.  Från och med 1940 omfattade Parkleken även vinter-
halvåret. 1970 hade Parkleken i Stockholm 142 fast anställda lekledare och 
totalt 385 medarbetare. Parklekar finns även i Huddinge kommun. 
 
I Botkyrka kommun finns för närvarande inte detta koncept. Nämndens åta-
gande vid en eventuell introduktion av en parklek i Solparken eller någon 
annanstans i kommunen, skulle i så fall vara att upplåta marken. Detta är vi 
positiv till om kultur- och fritidsförvaltningen eller någon annan håller med 
personal.   
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Sara Hofgren om att starta upp och vidareutveckla en parklek i Sol-
parken. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2015-08-18 och till sam-
hällsbyggnadsförvaltningen 2015-10-12.     
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2015-12-07, utgör 
underlag för beslutet. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
 2015-12-07  Dnr  sbf/2015:364  
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08-53061456 / Sms·076-1391110 · E-post olov.lindquist@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Starta upp och vidareutveckla en 
parklek i Solparken  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 
Medborgarförslaget anses besvarat.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Sara Hofgren om att starta upp och vidareutveckla en parklek i Sol-
parken. Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2015-08-18 och till sam-
hällsbyggnadsförvaltningen 2015-10-12.     
 
Yttrande 
En parklek är en bemannad lekplats, oftast placerad i en park. Parkleken är 
bemannad med utbildad personal. De första parklekarna i Sverige startades 
som välgörenhet och kom till redan år 1916 i Vasaparken i Stockholm.  
 
Konceptet parklek utvecklades och den moderna parkleken, med kommunalt 
anställd personal, introducerades i Stockholm år 1936 i Observatorielunden 
och i Björns trädgård.  Från och med 1940 omfattade Parkleken även vinter-
halvåret. 1970 hade Parkleken i Stockholm 142 fast anställda lekledare och 
totalt 385 medarbetare. Parklekar finns även i Huddinge kommun. 
 
I Botkyrka kommun finns för närvarande inte detta koncept. Samhällsbygg-
nadsförvaltningens åtagande vid en eventuell introduktion av en parklek i 
Solparken eller någon annanstans i kommunen, skulle i så fall vara att upp-
låta marken. Detta är förvaltningen positiv till om kultur- och fritidsförvalt-
ningen eller någon annan håller med personal.   
 
 
 
Magnus Andersson 
Samhällsbyggnadschef 





  ORDFÖRANDEFÖRSLAG 1[2] 

Kommunfullmäktige  
 2016-12-15    
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

Anmälningsärenden 
 
Följande ärenden anmäls till kommunfullmäktige: 
 
Svar på medborgarförslag 
 
Belysning över gång- och cykelbana i Vretarna, KS/2015:846 
Beslut: besvarat 
 
Komplettera med skulpturer och aktiviteter vid ICA och Pelekanhuset, 
KS/2016:56 
Beslut: avstyrkt 
 
Förslag om en ny simhall i Riksten med tillhörande gym, KS/2016:92 
Beslut: avslag 
 
Förslag om museum om Botkyrkas historia vid Alby gård, KS/2016:103 
Beslut: avslag 
 
Inför fler allmänna papperskorgar med eventuellt gratis bajspåsar för hundar 
i Riksten och en allmän hundrastgård, KS/2016:112 
Beslut: besvarat 
 
Mer frilufts- och sportaktiviteter i Rikstens friluftsstad, KS/2016:210 
Beslut: besvarat 
 
Anlägg konstgräs på grusplanen vid Kvarnhagsskolan, KS/2016:222 
Beslut: bifall 
 
Det behövs en lekpark på Backsvalevägen i Vårsta, KS/2016:305 
Beslut: avslag 
 

  



BOTKYRKA KOMMUN ORDFÖRANDEFÖRSLAG  2[2] 
Kommunfullmäktige  

 2016-11-24     
 

Förhindra att mängder av paddor och grodor blir överkörda mellan Klätter-
berget/Tullinge strand, KS/2016:308 
Beslut: besvarat 
 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2016-11-08 Dnr sbf/2016:12  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 347 
Medborgarförslag - Belysning över gång- och cykelbanan i 
Vretarna (sbf/2016:12) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.    
 
Sammanfattning 
Samhällsbyggnadsnämnden har antagit en särskild plan för utbyte till LED-
belysning på kommunens vägar. Vreta gårds väg, som ligger bredvid den 
aktuella gång- och cykelbanan, tillhör de som fått den nya belysningen. By-
tet till LED är bra, men kan i vissa sammanhang göra att omgivande platser 
kan upplevas som lite mörka. Det går att få bättre belysning på gång- och 
cykelbanan, men tyvärr är detta kostsamt beroende på att de tekniska lös-
ningarna är komplicerade.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av John Staberg om belysning över gång- och cykelbanan i Vretarna. 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2015-12-03 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2016-01-04.   
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2016-09-22, utgör 
underlag för beslutet. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
 

 
 
 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
 2016-09-22  Dnr  sbf/2016:12  
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Belysning över gång- och cykelbanan i 
Vretarna  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.    
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av John Staberg om belysning över gång- och cykelbanan i Vretarna. 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2015-12-03 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2016-01-04.   
 
Yttrande 
Samhällsbyggnadsnämnden har antagit en särskild plan för utbyte till LED-
belysning på kommunens vägar. Vreta gårds väg, som ligger bredvid den 
aktuella gång- och cykelbanan, tillhör de som fått den nya belysningen. By-
tet till LED är bra, men kan i vissa sammanhang göra att omgivande platser 
kan upplevas som lite mörka. 
 
Det går att få bättre belysning på gång- och cykelbanan, men tyvärr är detta 
kostsamt beroende på att de tekniska lösningarna är komplicerade. Exem-
pelvis går det att anlägga alltifrån lite mindre spotlampor för en kostnad på 
ca 200 000 kr, till att anlägga en separat belysning för ca 500 000 kr. 
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen förstår att det vore angeläget för de boende 
att få till stånd en bättre belysning på denna GC-väg, men i dagsläget kan 
inte detta projekt prioriteras.      
 
 
 
Inga-Lill Segnestam  Ulrika Persson   
Samhällsbyggnadschef Gata/parkchef         
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08-53061456 / Sms·076-1391110 · E-post olov.lindquist@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
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Medborgarförslag –  Belysning över gång- och cykelbanan i Vretarna - publicering 

Rubrik    

Förnamn    

Efternamn    

Namn john staberg  

Gatuadress  

Postadress  

Postnummer    

Telefonnummer  

Mobilnummer    

E-postadress  

Förslag Önskar lampor över gång och cykelbanan i vretarna vid vretagårdsväg. 

Motivering nu på vintern är det mörkt och otrygg att gå på gång banan. 

Kön  

Kommundel  

Från mobilapp  

Ålder  

  
 

 

 
Innehållstyp: Medborgarforslag 
Skapad 2015-11-30 10:02 av Systemkonto  
Senast ändrad 2015-11-30 10:02 av Systemkonto  
 

 

 

 

http://redigera.botkyrka.local/_Layouts/listform.aspx?PageType=4&ListId=%7b5DC8BCBA-F1DE-4800-8D28-0994984B24EB%7d&ID=1073741823
http://redigera.botkyrka.local/_Layouts/listform.aspx?PageType=4&ListId=%7b5DC8BCBA-F1DE-4800-8D28-0994984B24EB%7d&ID=1073741823


  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kultur- och fritidsnämnden  
 2016-09-26  Dnr KOF/2016:71 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

§ 65 
Svar på Medborgarförslag - Skulpturer och aktiviteter vid Ica och Pelekan-
huset, KS/2016:56   
 
 

 
 
Beslut 
 
Kultur- och fritidsnämnden avstyrker förslaget. 
 
 
Sammanfattning 
 
I medborgarförslaget ”Komplettera med skulpturer och aktiviteter vid Ica 
Stormarknaden och Pelekanhuset ”föreslår förslagsställaren att en kom-
plettering av skulpturer ur sagan om Bockarna Bruse ska genomföras på 
platsen. Platsen skulle med dessa skulpturer, i form av gestalter från sagan, 
bli attraktiv för medborgarna och även kunna nyttjas av förskolor och skolor 
för sagoberättande och undervisning. Förslagsställaren är själv skulptör och 
kan utföra skulpturerna. Kultur- och fritidsnämnden ser positivt på ut-
smyckningar i kommunens olika offentliga miljöer och att medborgare får 
möjlighet att utföra dessa. 
 
Den föreslagna platsen har hängt ihop med det medeltida vägsystemet, Gö-
talandsväg. Alltsedan medeltiden har människor passerat platsen för att 
komma till tinget som låg vid Albyrondellen. Den stenbron som nu finns på 
platsen byggdes 1890. Detta gör att vi inte ser platsen som lämplig för med-
borgarförslaget. 
  

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Kultur- och fritidsförvaltningen  
 2016-08-26  Dnr  KOF/2016:71  
 

Referens Mottagare 
Miriam Andersson-Blecher  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur-och fritidsnämnden 
 
 
 
 
 

Svar på medborgarförslag - Skulpturer och aktiviteter vid 
Ica och Pelekanhuset (KS/2016:56) 
 
Förslag till beslut 

               Kultur- och fritidsnämnden avstyrker förslaget. 
 
 
Sammanfattning 
I medborgarförslaget ”Komplettera med skulpturer och aktiviteter vid Ica Stormarknaden 
och Pelekanhuset ”föreslår förslagsställaren att en komplettering av skulpturer ur sagan om 
Bockarna Bruse ska genomföras på platsen. Platsen skulle med dessa skulpturer, i form av 
gestalter från sagan, bli attraktiv för medborgarna och även kunna nyttjas av förskolor och 
skolor för sagoberättande och undervisning. Förslagsställaren är själv skulptör och kan ut-
föra skulpturerna. 

 
Kultur- och fritidsnämnden ser positivt på utsmyckningar i kommunens olika offentliga mil-
jöer och att medborgare får möjlighet att utföra dessa. Det finns en struktur och planering 
kring hur offentliga konstverk blir till där kommunen arbetar med den offentliga konsten 
genom 1% regeln, som anger att en procent vid om- och nybyggnationer av fastigheter och 
större förändringar på Gata/park  ska avsättas för konstnärlig gestaltning. Det är sedan Kul-
tur- och fritidsnämndens Konstråd tar beslut om vilka konstnärliga utsmyckningar som ska 
genomföras när nybyggnationer och renoveringar av byggnader sker.  
 
Den föreslagna platsen har hängt ihop med det medeltida vägsystemet, Götalandsväg. Allts-
edan medeltiden har människor passerat platsen för att komma till tinget som låg vid Alby-
rondellen. Den stenbron som nu finns på platsen byggdes 1890. Detta gör att vi inte ser plat-
sen som lämplig för medborgarförslaget. 
 
Det uppstår alltid kostnader vid konstprojekt, där även drift och underhåll långsiktigt måste 
planeras in. I dagsläget finns inte ekonomi för att genomföra offentliga utsmyckningar som 
ligger utanför de konstprojekt som uppstår i samband med 1% uppdrag eller som har tydlig 
koppling till redan planerade byggprojekt kopplat till Kultur- och fritidsförvaltningens verk-
samhet. Området vid Ica och Pelekanhuset är inte en sådan plats. 
 

  
 

 

Kultur- och fritidsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 530 610 00 / Sms·/HandläggareMobilTelefon/ · E-post miriam.andersson-blecher@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[2] 
Kultur- och fritidsförvaltningen  

 2016-08-26  Dnr  KOF/2016:71  
 

Pernilla Conde Hellman Rani Kasapi 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef  
 Kulturen 
 
_________ 
Expedieras till  
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 



 
 
 
Medborgarförslag – En komplettering på skulpturer och aktiviteter vid Ica 
Stormarknaden och Pelekan-huset - publicering 
 
 
Bif. här förslag på skulpturer och aktiviteter vid Icka Stormarknaden och Pelekan-husets 
historiska gamla bro som nyss renoverat. En komplettering med nämnda skulpturer likt 
Norska Sagen Bockarna Bruse

 
 
Har själv förmågan att genomföra dessa skulpturer som tål väder och vind 
en bock på bron ett troll i vattnet samt att en plastduk täcker botten så att  
den under sommartid fylles med vatten där. 
 
Fortsättning med ev. en fiskfontän som kanske kan drivas med solceller 
som ev. ett projekt för någon skola att genomföra…. 
 
Samt några cementplattor  attt gräva ut för sittplattser åt barn som kan ha en fröken som 



läser sagor där ibland en solig dag. 
 
Möjligt att man kan få företag att betala den symboliska grundkostnaden för att ev. 
gjuta mina lermodeller på bocken och trollet och fisken med ställning för pump. 
 
För mig blir det mest en ära och reklam för min egen del som skulptör också. 
 
PS det är möjligt att närliggande gjuteri i Eriksbergs industriområde bjudet på 
gjutningen. 
 
Dold kulturarbetare, Musiker, Konstnär Reklamtecknare och Skulptör och Reklamman med 
30 års verksamhet. 
som annonsoch PR-byråverksamhet. 
 
Göran Janulf 
 
 
 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kultur- och fritidsnämnden  
 2016-09-26  Dnr KOF/2016:98 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

§ 66  
Svar på medborgarförslag- Ny simhall i Riksten med tillhö-
rande gym, KS/2016:92  
 
 
Beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning  
Förvaltningen har fått in ett medborgarförslag där förslagsställaren vill ha en 
simhall med tillhörande gym i Riksten. Motivering till förslaget är att det 
skulle passa in i området, det finns utrymme samt att närheten för närboende 
skulle locka många. Kultur- och fritidsförvaltningen håller med om att sim-
hallar är uppskattade av medborgare, dock att det i kommunen redan finns 
två badhus relativt nära avstånd till Riksten samt att dessa fyller de behov 
som finns i kommunen.  
 

Reservationer 
Kjell Sjöberg(TUP) reserverar sig mot beslutet till förmån för eget yrkande. 
 
Propositionsordning 
Ordförande ställer proposition på yrkandena och finner att kultur- och fri-
tidsnämnden beslutar i enlighet med ordförandeförslaget. 
  

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Kultur- och fritidsförvaltningen  
 2016-08-22  Dnr  KOF/2016:98  
 

Referens Mottagare 
Åke Roxberger  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 

Svar på medborgarförslag - Ny simhall i Riksten med tillhö-
rande gym (KS/2016:92) 

 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning  
Förvaltningen har fått in ett medborgarförslag där förslagsställaren vill ha en 
simhall med tillhörande gym i Riksten. Motivering till förslaget är att det 
skulle passa in i området, det finns utrymme samt att närheten för närboende 
skulle locka många. Kultur- och fritidsförvaltningen håller med om att sim-
hallar är uppskattade av medborgare, dock att det i kommunen redan finns 
två badhus relativt nära avstånd till Riksten samt att dessa fyller de behov 
som finns i kommunen.  
 
Ärendet 
Kommunen har mottagit ett medborgarförslag där förslagsställaren vill ha 
en simhall med tillhörande gym. Han motiverar sitt förslag med att frilufts-
staden vill främja hälsa och att simhall och gym passar bra in i detta. I om-
rådet Riksten skulle detta passa utmärkt och det finns mycket plats, exem-
pelvis på flygfältet.  Förslagställaren menar att en simhall på rimligare av-
stånd från boendet tror han skulle locka många. 
 
Kultur- och fritidsförvaltningen håller med om att simhallar och gym är 
uppskattade av medborgare och besökare. Att bygga ett helt nytt badhus 
med gym samt bedriva den verksamheten är mycket kostsamt. Idag finns det 
två badhus i Botkyrka, Fittja badhus samt Storvretens badhus, vilka får an-
ses vara inom relativt nära avstånd till Riksten. Kultur- och fritidsförvalt-
ningen anser att de två badhus som finns fyller de behov som finns i kom-
munen. 
 

 
 
  
 

Kultur- och fritidsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 530 610 00 / Sms·/HandläggareMobilTelefon/ · E-post ake.roxberger@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[2] 
Kultur- och fritidsförvaltningen  

 2016-08-22  Dnr  KOF/2016:98  
 

 
 
 
Pernilla Conde Hellman  Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott och anläggning 
 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
 
 



 
Medborgarförslag – Förslag om en simhall i Riksten med tillhörande gym – publicering  
 
Förnamn: Ylber  

Efternamn: Collin Kurti  

Förslag: Jag skulle vilja ha en simhall i Riksten med tillhörande gym.  
 
Riksten är stort och hela flygfältet är ännu oanvänt, även om det kanske finns framtida planer för annan 
bebyggelse där. En ideal plats för en simhall.  

Motivering: I Riksten vill man främja friluftslivet. Det associerar jag till hälsa. Och vad passar bättre då än en simhall och ett 
gym? Riksten blir större och större och fler kommer att flytta dit. Det går en buss från Tullinge station så att ta 
sig till Riksten går snabbt och smidigt.  
 
Jag kan inte tala för andra, men vi är en barnfamilj och att åka och bada är en favoritaktvitet för oss. Det vore 
trevligt om det fanns en simhall inom ett rimligare avstånd, jag tror det skulle locka många.  
 
  

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kultur- och fritidsnämnden  
 2016-09-26  Dnr KOF/2016:99 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
§ 68 
Svar på medborgarförslag- Museum om Botkyrkas historia vid Alby 
Gård, KS/2016:103  
 
 
Beslut 
 
Kultur- och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning 
 
Förvaltningen har mottagit ett medborgarförslag där motionären önskar att 
kommunen ska se över möjligheterna att upprätta ett museum om Botkyrkas 
historia vid Alby gård. En bred kulturhistorisk verksamhet pågår redan idag 
i flera delar av kommunen, liksom även kring Alby gård. Kultur- och fritids-
förvaltningen bedömer inte att det är prioriterat att upprätta ett museum i 
egen regi utan vill utveckla tillgängliggörandet av Botkyrkas kulturhistoria 
på andra sätt. 
 
 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Kultur- och fritidsförvaltningen  
 2016-08-29  Dnr KOF/2016:99  
 

Referens Mottagare 
Åsa Anderljung  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Svar på medborgarförslag - Museum om Botkyrkas historia 
vid Alby Gård (KS/2016:103)  
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden avslår medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning 
Förvaltningen har mottagit ett medborgarförslag där motionären önskar att 
kommunen ska se över möjligheterna att upprätta ett museum om Botkyrkas 
historia vid Alby gård. En bred kulturhistorisk verksamhet pågår redan idag i 
flera delar av kommunen, liksom även kring Alby gård. Kultur- och fritidsför-
valtningen bedömer inte att det är prioriterat att upprätta ett museum i egen regi 
utan vill utveckla tillgängliggörandet av Botkyrkas kulturhistoria på andra sätt. 
 
Ärendet  
Förslagställaren önskar att kommunen ska se över möjligheterna att upprätta ett 
museum om Botkyrkas historia vid Alby gård. Det pågår förnärvarande ett arbete 
på Samhällsbyggnads och tekniska förvaltningen kring gårdens framtida funkt-
ion. 
 
Redan idag bedrivs viss kulturhistorisk verksamhet kring Alby gård, bl.a har 
tidsresor gjorts där klasser har fått veta hur livet på Alby gård var för hundra år 
sedan. I Alby har kommunen även genomfört flera kulturarvsprojekt som lyfter 
fram den moderna historien i form av miljonprogrammet.  
 
Kommunen stödjer därtill ett flertal kulturhistoriska mötesplatser i Botkyrka, 
däribland Tumba bruksmuseum, Mångkulturellt centrum och Sturehovs slott. 
Via fasta guidningar och tillfälliga utställningar tillgängliggörs kontinuerligt 
Botkyrkas historia.Utöver ovan finns god information om Botkyrkas historia och 
kulturarv på kommunens hemsida. Däribland kulturhistoriska guiden i vilken 
finns att läsa om ett trettiotal intressanta platser i kommunen.  
 
Kultur- och fritidsförvaltningen är väl medveten om att intresset för Botkyrkas 
kulturhistoria är stort. Förvaltningen avser därför att utveckla tillgängliggörandet 
av detta område med visst fokus på kommunens intressanta moderna historia.  
  

Kultur- och fritidsförvaltningen  
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 - 530 619 51 / Sms·0708-892038 · E-post asa.anderljung@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[2] 
Kultur- och fritidsförvaltningen  

 2016-08-29  Dnr KOF/2016:99  
 

Mot bakgrund av ovan beskrivning föreslår förvaltningen att nämnden avslår ak-
tuellt medborgarförslag.  
 
Pernilla Conde Hellman Rani Kasapi 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Kulturen 
 
_____________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
 



Medborgarförslag – Förslag om museum om Botkyrkas historia vid Alby gård - 
publicering 
 
 
Förnamn: Magnus  

Efternamn: Collin  

Förslag: Idag står fina Alby gård helt tomt vad jag vet. Varför inte göra ett museum om Botkyrkas historia.  
 
Självklart skall det vara gratis för besökare.  

Motivering: Idag finns det inte något museum för hela Botkyrka kommuns historia från medeltiden till idag. Detta om något 
vore ett kulturarv för området. Kan man historian om ett område så kanske man värdesätter och behandlar det 
bättre.  

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2016-11-08 Dnr sbf/2016:161  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 348 
Medborgarförslag - Inför fler allmänna papperskorgar med 
eventuellt gratis bajspåsar för hundar i Riksten och en all-
män hundrastgård (sbf/2016:161) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Nämnden ger förvaltningen i uppdrag att sätta upp papperskorgar på ett an-
tal ställen i närheten till fältet. 
 
Sammanfattning 
I den etapp av utbyggnaden i Riksten som ligger härnäst i tiden, kommer 
samhällsbyggnadsförvaltningen att planera in och anlägga en hundrastgård. 
Vi känner till sedan tidigare att det finns en önskan och ett behov av hund-
rastgård och denna kommer att vara förlagd i naturmark, en bit bort från be-
byggelsen.  
 
Vi kommer att komplettera med papperskorgar på ett antal ställen i närheten 
av detta fältet. Däremot sätts gratis påsar för hundars behov enbart upp vid 
våra hundrastgårdar.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Nathalie Edlund om att sätta upp fler papperskorgar m.m. i Riksten. 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2016-02-19 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2016-04-11.    
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2016-02-21, ut-
gör underlag för beslutet. 
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
 2016-09-21  Dnr  sbf/2016:161  
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Inför fler allmänna papperskorgar med 
eventuellt gratis bajspåsar för hundar i Riksten och en all-
män hundrastgård  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Nämnden ger förvaltningen i uppdrag att sätta upp papperskorgar på ett an-
tal ställen i närheten till fältet. 
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Nathalie Edlund om att sätta upp fler papperskorgar m.m. i Riksten. 
Förslaget inkom till Botkyrka kommun 2016-02-19 och till samhällsbygg-
nadsförvaltningen 2016-04-11.    
 
Yttrande 
I den etapp av utbyggnaden i Riksten som ligger härnäst i tiden, kommer 
samhällsbyggnadsförvaltningen att planera in och anlägga en hundrastgård. 
Vi känner till sedan tidigare att det finns en önskan och ett behov av hund-
rastgård och denna kommer att vara förlagd i naturmark, en bit bort från be-
byggelsen.  
 
I dagsläget måste vi dock hänvisa till fältet för friare rastning av hundarna.  
Vi kommer att komplettera med pappskorgar på ett antal ställen i närheten 
av detta fält. Däremot sätts gratis påsar för hundars behov enbart upp vid 
våra hundrastgårdar.  
 
 
 
Inga-Lill Segnestam  Ulrika Persson  
Samhällsbyggnadschef Gata/parkchef 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08-53061456 / Sms·076-1391110 · E-post olov.lindquist@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 



Medborgarförslag – Inför fler allmänna papperskorgar med eventuellt gratis bajspåsar 
för hundar i Riksten och en allmän hundrastgård – publicering 
 
 
 
Förnamn: Nathalie  

Efternamn: Edlund  

Förslag: Fler allmänna papperskorgar ev med gratis bajspåsar hängandes på stolpe. Genomförs genom att placera ut fler 
papperskorgar.  
 
Införa allmän hundrastgård. Bygga en välanpassad inhägnad för hundar - 1,2-1,5m högt gunnebostängsel, 
säker grind och helst i lite kuperad terräng utanför bostadsområde.  
  

Motivering: Mitt medborgarförslag är fokuserat till främst hundägare. Jag bor i Riksten friluftsstad där det råder brist på 
allmänna papperskorgar. De få som finns placerade inom bostadsområdet är främst placerade i lekparker - där 
rastning av hund är förbjudet. Detta tolkar dock många småbarnsföräldrar att som hundägare får man inte ens 
gå igenom parken för att slänga bajspåse (dem tolkar som om det är totalförbud mot hundar). Detta leder till 
att många hundägare struntar i att plocka upp efter sina hundar så det förekommer många bajshögar lite 
varstans i området - vilket leder till ännu större frustration och även påhopp. Även ute på 
startbanan/taxibanorna där många hundägare gärna promenerar finns det inte en endaste papperskorg. Om 
fler allmänna papperskorgar skulle sättas upp leder de till fler möjligheter att slänga sin bajspåse utan konflikt 
så fler troligvis plockar upp - även att man inte behöver gå runt hela området för att lyckas hitta en 
papperskorg så även de lata hundägarna plockar upp och slänger efter sin hund.  
 
Då det råder koppeltvång stor del av året skulle det underlätta för många hundägare att ha en rastgård att 
släppa sin hund i för att kunna tillfredsställa deras naturliga behov - att kunna få springa fritt, vilket skänker 
glädje till både hund och ägare. Bästa placeringen skulle vara en bit ifrån bostäder då boende kan störas av 
skällande som lätt förekommer när hundar leker vilket kan leda till dålig stämning och i värsta fall sabotage. Lite 
kuperad terräng så som stenar, träd etc skänker mycket större stimulans och glädje för hundar än en plan yta 
så placering intill skogen är att föredra då det finns mycket skog i området.  
 
Jag tycker mina förslag är väldigt relevanta till området då Riksten marknadsför sig som "friluftsstaden" och för 
mig och många andra inkluderar det aktiviteter med hunden utomhus.  

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kultur- och fritidsnämnden  
 2016-09-26  Dnr KOF/2016:122 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
§ 67 
Svar på mbf- Mer frilufts- och sportaktiviteter i Rikstens fri-luftsstad, 
KS/2016:210  
 
 
 
Beslut 
 
Kultur- och fritidsnämnden besvarar medborgarförslaget.    
 
Sammanfattning 
 
Medborgarförslagställaren lyfter fram att det behövs mer frilufts- och sport-
aktivitetsytor i Rikstens friluftsstad. Resultatet av en enkät visar att det som 
bland annat efterfrågas är utegym, klätterväg och parkourpark. 
 
Rikstens friluftsstad är under fortsatt utveckling och de kommande åren pla-
neras tre nya detaljplaneområden. I detta arbete medverkar kultur- och fri-
tidsförvaltningen som under kommande år kommer att ta fram förslag på 
vilka anläggningar som behövs i området. Arbetet kommer att genomföras i 
dialog med föreningsliv och medborgare och det underlag som förslagställa-
ren tagit fram kommer tas med i detta fortsatta arbete.   

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Kultur- och fritidsförvaltningen  
 2016-08-22  Dnr  KOF/2016:122  
 

Referens Mottagare 
Åke Roxberger  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidsnämnden 
 
 
 

Svar på medborgarförslag - Mer frilufts- och sportaktivite-
ter i Rikstens friluftsstad (KS/2016:103)  

 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden besvarar medborgarförslaget.    
 
Sammanfattning 
Medborgarförslagställaren lyfter fram att det behövs mer frilufts- och sport-
aktivitetsytor i Rikstens friluftsstad. Resultatet av en enkät visar att det som 
bland annat efterfrågas är utegym, klätterväg och parkourpark. 
 
Rikstens friluftsstad är under fortsatt utveckling och de kommande åren pla-
neras tre nya detaljplaneområden. I detta arbete medverkar kultur- och fri-
tidsförvaltningen som under kommande år kommer att ta fram förslag på 
vilka anläggningar som behövs i området. Arbetet kommer att genomföras i 
dialog med föreningsliv och medborgare och det underlag som förslagställa-
ren tagit fram kommer tas med i detta fortsatta arbete.  
 
Ärendet 
Medborgarförslagsställaren skriver i sitt förslag att Rikstens friluftsstad är 
en stadsdel som växer alltmer och får fler invånare. Han lyfter att detta gör 
att det behövs mer frilufts- och sportaktiviteter i stadsdelen samt att han inte 
vet vilka planer kommunen har. För att få underlag har han genomfört en 
enkät där han fått fram olika förslag på vad som efterfrågas, bland annat 
utegym, klätterväg och parkour park. Det som han tycker skulle passa 
mycket bra i området är klättring, parkour och cykling.  
 
Samhällsbyggnadsförvaltningen (Sbf) arbetar löpande med utvecklingen av 
Rikstens friluftsstad för att skapa fler bostäder och samhällsfunktioner. 
Detta arbete går i etapper där de succesivt tar fram planer för delområden 
tillsammans med berörda fackförvaltningar. Kultur- och fritidsförvaltningen 
(kof) är en av flera berörda förvaltningar. I detta arbete har kof pekat på att 
det inom detaljplaneområde 6,7 och 9 kommer att behövas olika typer av 
kultur- och fritidsanläggningar. Tidsmässigt kommer dessa etapper påbörjas 
under åren 2018 – 2020. 
 

Kultur- och fritidsförvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08 530 610 00 / Sms·/HandläggareMobilTelefon/ · E-post ake.roxberger@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 



BOTKYRKA KOMMUN TJÄNSTESKRIVELSE  2[2] 
Kultur- och fritidsförvaltningen  

 2016-08-22  Dnr  KOF/2016:122  
 

 
Kultur- och fritidsförvaltningen kommer under kommande år ta fram förslag 
på verksamheter och anläggningar. I det arbetet kommer dialog föras med 
boende i området, föreningslivet som redan idag är aktiva i området och 
andra aktörer som i framtiden kan bli aktuella för att etablera sig där. Kof 
lovordar initiativet från förslagställaren att lokalt fånga upp boendes behov 
inom kultur- och fritidsområdet och underlaget kommer ingå i det framtida 
arbetet. 
 
 
 
Pernilla Conde Hellman Roger Vintemar 
Kultur- och fritidschef Verksamhetschef 
 Idrott och anläggning 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
 



Medborgarförslag: Mer frilufts- och sportaktiviteter i Rikstens friluftsstad - publicering 
 
Rikstens friluftsstad växer mer och mer. som jag förstod så skulle det vara ca 10 000 invånare 
2030 vilket betyder att det kommer behövs mer friluft och sport aktiviteter! 
Att börja med så vet jag ej vad era planer är med friluft och sport delen! 
 
Jag gjorde ett svars formulär där hittills 42 Rikstens boende har svarat. 
 
78.6% svarade att dem utövar någon typ av sport 
 
32% svarade att dem klättrade och 40% svarade övrigt 
 
55.6% svarade att dem ville ha ett vanligt ute gym, 38,9% svarade klättervägg 
(inomhus,utomhus) och 36.1% svarade parkour park. 
 
Jag skulle vilja ge ett förslag till en ute parkour park med en klättervägg och om det skulle 
vara möjligt en inomhus klätterhall. 
 
Eftersom Riksten är en frilufts stad så skulle jag vilja hålla till frilufts aktiviteter så som 
klättring, parkour, cykling osv. Även Stockholms kändaste klätter- berg ligger 
i Tullinge vilket kommer möjligtvis locka dit fler till klätterväggarna. 
 
En av deltagarna svarade "Det behövs verkligen mer aktivitetsytor för spontanidrott och hälsa både 
för barn och vuxna. Parkourplan och utegym hade varit super! Kanske en skatepark eller en 
pumptrack/cykelbana för alla barn som cyklar omkring i området. Utegymmet får gärna ligga i 
anslutning till någon lekpark men även lekplatserna behöver utvecklas samt mer grönområden. 
Klättvägg hade varit en bonus."  

Även en simhall skulle vara något folk uppskattar 
 
En annan svarade "Räcker med en simhall i storvretens storlek. Vore perfekt för alla skolklasser i 
Tullinge att nyttja simträningen till, samt att barnfamiljer och andra får ytterligare en fritidsanläggning 
att gå till. Gärna att den innehåller ett gym oxå." 
 
Jag personligen är villig att ta denna uppgift om det skulle behöva hjälp med planering eller om det är 
något annat som skulle behöva göras! 
 
 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Kultur- och fritidsnämnden  
 2016-09-26  Dnr KOF/2016:100 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
§ 69 
Svar mbf- Konstgräs på grusplanen vid Kvarnhagsskolan, 
KS/2016:222  
 
 
 
 
Beslut 
 
Kultur- och fritidsnämnden bifaller medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning 
 
Förslagsställarna föreslår att det anläggs konstgräs på den grusplan som 
finns vid Kvarnhagsskolan. Detta förslag har diskuterats av deras skolråd 
och inlämnats med totalt 326 namnunderskrifter. Kultur- och fritidsför-
valtningen har de senaste åren omfördelat begagnat konstgräs till skolgårdar 
i Botkyrka. Kvarnhagsskolan uppfyller de kriterier som ställts upp och före-
slås få konstgräs sommaren 2017 i samband med bytet av konstgräs på 
Storvretens IP. 
 
Yrkanden 
 
Yusuf Aydin (KD) yrkar bifall på medborgarförslaget. 
Deniz Bulduk (MP) yrkar bifall på medborgarförslaget. 
 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[2] 

Kultur- och fritidsförvaltningen  
 2016-08-30  Dnr  KOF/2016:100  
 

Referens Mottagare 
Roger Vintemar  
 
 
 
 
 
 
 

Kultur- och fritidnämnd 
 
 
 
 
 

Svar på medborgarförslag - Anlägg konstgräs på gruspla-
nen vid Kvarnhagsskolan (KS/2016:222)   
 
Förslag till beslut 
Kultur- och fritidsnämnden bifaller medborgarförslaget. 
 
Sammanfattning 
Förslagsställarna föreslår att det anläggs konstgräs på den grusplan som 
finns vid Kvarnhagsskolan. Detta förslag har diskuterats av deras skolråd 
och inlämnats med totalt 326 namnunderskrifter. Kultur- och fritidsförvalt-
ningen har de senaste åren omfördelat begagnat konstgräs till skolgårdar i 
Botkyrka. Kvarnhagsskolan uppfyller de kriterier som ställts upp och före-
slås få konstgräs sommaren 2017 i samband med bytet av konstgräs på 
Storvretens IP. 
 
Ärendet 
Elever och personal på Kvarnhagsskolan har skickat in ett medborgarförslag 
där de vill att det anläggs konstgräs på den grusplan som finns på skolområ-
det. Deras förslag är väl förankrat på skolan genom att det diskuterats på 
klassråd samt att de inhämtat namnunderskrifter från 326 av skolans 550 
elever.  
 
Kultur- och fritidsförvaltningen har de senaste åren bytt ut konstgräs från 
11-mannaplaner och i samverkan med Samhällsbyggnadsförvaltningen an-
lagt begagnat konstgräs på olika skolor i kommunen. Detta är något som vi-
sat sig mycket positivt och bidragit till att planerna används mer både under 
och efter skoltid. Ambitionen är att fortsatta detta samarbete även i kom-
mande konstgräsbyten och utefter uppställda kriterier omfördela det begag-
nade konstgräset. Kvarnhagsskolan uppfyller dessa kriterier och föreslås få 
konstgräs sommaren 2017 i samband med bytet av konstgräs på Storvretens 
IP. 

 
Andreas Dahlgren Roger Vintemar 
Administrativ chef Verksamhetschef 
 Idrott och Anläggning 
 

Kultur- och fritidsförvaltningen    
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Kultur- och fritidsförvaltningen  

 2016-08-30  Dnr  KOF/2016:100  
 

 
 
_________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige  
Förslagsställaren 





  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Samhällsbyggnadsnämnden 
 2016-11-08 Dnr sbf/2016:242  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 349 
Medborgarförslag - Det behövs en lekpark på Backsvalevä-
gen i Vårsta (sbf/2016:242) 

 
Beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden avslår medborgarförslaget.  
 
Sammanfattning 
Den plats som föreslås i medborgarförslaget anser samhällsbyggnadsnämn-
den  inte är lämplig att anlägga som en lekplats. Idag finns dessutom lek-
platser på Bergfinkvägen och Grönfinkvägen. Dessa båda lekplatser ligger 
enbart ett hundratal meter ifrån Backsvalevägen.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Jenny Myrbäck om att anlägga en lekpark på Backsvalevägen. För-
slaget inkom till Botkyrka kommun 2016-04-17 och till samhällsbyggnads-
förvaltningen 2016-06-13.     
 
Samhällsbyggnadsförvaltningens tjänsteskrivelse, daterad 2016-10-18, utgör 
underlag för beslutet.  
________ 
Expedieras till 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Ulrika Persson 
Olov Lindquist 
 

 
 
 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Samhällsbyggnadsförvaltningen  
 2016-10-18  Dnr  sbf/2016:242  
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Samhällsbyggnadsnämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Det behövs en lekpark på Backsvalevä-
gen i Vårsta  
 
Förslag till beslut 
Samhällsbyggnadsnämnden avslår medborgarförslaget.  
 
Ärendet 
Samhällsbyggnadsnämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarför-
slag av Jenny Myrbäck om att anlägga en lekpark på Backsvalevägen. För-
slaget inkom till Botkyrka kommun 2016-04-17 och till samhällsbyggnads-
förvaltningen 2016-06-13.      
 
Yttrande 
Den plats som föreslås i medborgarförslaget anser samhällsbyggnadsför-
valtningen inte är lämplig att anlägga som en lekplats. Idag finns dessutom 
lekplatser på Bergfinkvägen och Grönfinkvägen. Dessa båda lekplatser lig-
ger enbart ett hundratal meter ifrån Backsvalevägen.  
 
 
 
 
Inga-Lill Segnestam  Ulrika Persson 
Samhällsbyggnadschef Gata/Parkchef 
 
 

Samhällsbyggnadsförvaltningen    
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Medborgarförslag- Det behövs en lekpark på Backsvalevägen i Vårsta- 
publicering 
 
Namn: Jenny Myrbäck    

Förslag: Vi skulle vilja ha en mindre lekpark på Backsvalevägen i Vårsta. Lekparken behöver absolut inte vara stor, en 
liten sandlåda och nåt gungdjur skulle räcka långt. Vi tänkte först fixa detta själva i samfälligheten men den 
enda ytan som vi anser lämplig för detta är ytan mellan garagen och gästparkeringen. Enligt samtal med 
kommunen så är det kommunen som är ägare till den marken.  

  

Motivering: Vi blir fler och fler barnfamiljer som flyttar in i området och på gatan. Och eftersom vi alla har sluttningstomt 
på Backsvalevägen har vi mycket små möjligheter att göra i ordning för våra barn på våra egna tomter. Vi 
behöver därför gå till lekparken när vi vill vara ute. Närmaste lekparkerna finns en bra bit bort. Det tar ca 10 
min att gå med en 2-3 åring. Och det går väll an om man har nån timme på sig. Men de där dagarna när 
man kommer hem från förskolan och bara vill vara ute en lite stund innan middagen, eller den där 
halvtimmen innan man ska iväg någon annanstans, då har vi ingenstans att ta vägen.  
När barnen sen blir lite större vill man gärna kunna släppa ut dem strax utanför och kunna hålla uppsikt 
hemifrån. Som det är nu vill jag inte släppa iväg ens en 5-åring hela vägen till närmaste lekpark själv.  

  

 



  PROTOKOLLSUTDRAG 1[1] 

Tekniska nämnden 
 2016-11-07 Dnr TEF/2016:102  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
§ 98 
Svar på medborgarförslag - Förhindra att mängder av pad-
dor och grodor blir överkörda mellan Klätterberget/Tullinge 
Strand (TEF/2016:102) 

 
Beslut 
Tekniska nämnden anser medborgarförslaget besvarat.   
 
Tekniska nämnden anser att tunnlarnas skick behöver ses över till våren för 
att säkerställa deras funktion och att det eventuellt går att göra mer för att 
leda grodorna rätt i diskussion med de närboende.  
 
Sammanfattning 
Tekniska förvaltningen har förståelse för förslagsställarens synpunkter och 
gör in i det längsta vad som kan göras för att värna om den biologiska 
mångfalden. Samtidigt är det svårt att stänga av en befintligt fungerande 
väg under delar av året. Tullinge strand har inte heller någon stor genom-
fartstrafik, utan trafiken är till stor del begränsad till de boende längs vägen. 
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att besvara ett medborgarförslag av 
Louise Linder om att förhindra att paddor och grodor blir överkörda på 
vägen mellan Klätterberget/Tullinge strand.  
 
Tekniska förvaltningen redogör för ärendet i en tjänsteskrivelse daterad 
2016-10-12. 
        
__________ 
 
 
Expedieras till: 
Kommunfullmäktige 
Förslagsställaren 
Olov Lindquist 

 



  TJÄNSTESKRIVELSE 1[1] 

Tekniska förvaltningen   
 2016-10-12  Dnr  TEF/2016:102  
 

Referens Mottagare 
Olov Lindquist  
 
 
 
 
 
 
 

Tekniska nämnden  
 
 
 
 
 

Medborgarförslag - Förhindra att mängder av paddor och grodor 
blir överkörda mellan Klätterberget/Tullinge Strand  
 
Förslag till beslut 
Tekniska nämnden anser medborgarförslaget besvarat.  
 
Ärendet 
Tekniska nämnden har fått i uppdrag att slutligt besvara ett medborgarför-
slag från Louise Linder om att förhindra att paddor och grodor blir över-
körda på vägen mellan Klätterberget och Tullinge strand. Förslaget inkom 
till Botkyrka kommun 2016-04-18 och till tekniska förvaltningen  
2016-06-13.        
 
Yttrande  
Tekniska förvaltningen har förståelse för förslagsställarens synpunkter och 
vi gör vad vi kan för att värna om den biologiska mångfalden. Samtidigt är 
det svårt att stänga av en väg under delar av året. Tullinge strand har inte 
heller någon stor genomfartstrafik, utan trafiken är till stor del begränsad till 
de boende längs vägen. 
 
Förvaltningen kommer att samtala med samhällsbyggnadsförvaltningens 
gata/park-enhet om att sätta upp varningsskyltar i området.  
 
 
 
Åsa Engwall Lars Lönnkvist 
t f Förvaltningschef t f VA-chef 
 

Tekniska förvaltningen    
Post Botkyrka kommun, 147 85 TUMBA · Besök Munkhättevägen 45, Tumba  · Kontaktcenter 08-530 610 00 
Direkt 08-53061456 / Sms·076-1391110 · E-post olov.lindquist@botkyrka.se  
Org.nr 212000-2882 · Bankgiro 624-1061 · Fax 08-530 616 66 · Webb www.botkyrka.se 
 



Medborgarförslag- Förhindra att mängder av paddor och grodor blir 
överkörda mellan Klätterberget till Tullinge Strand-publicering 
 

Namn: Louise Linder    

Förslag: Tullinge Strand borde stängas av för genomfart under april månad varje år, t.ex från klätterberget och 
hela sträckan norrut längs sjön. Detta skulle förhindra att mängder av paddor och grodor blir överkörda.  
Det finns parallella gator som lämpar sig bra för genomfartstrafik. (Naturligtvis måste de som bor på 
Tullinge Strand få köra där, men de är medvetna om problemet och kör försiktigt och inte i onödan)  

  

Motivering: Mängder av paddor och grodor blir överkörda på Tullinge Strand varje vår när de vandrar från 
övervintringsplatserna och ner till Tullingesjön där de ska lägga ägg. Det räcker inte med en grodtunnel; 
Paddorna och grodorna korsar gatan Tullinge Strand längs hela dess utsträckning längs sjön. Grodor och 
paddor är starkt hotade och fridlysta. De är dessutom så "dumma" att de på kvällarna stannar upp på 
den av solen uppvärmda vägbanan för att värma sig. Och så kommer det en bil...  

  

 
 



  ORDFÖRANDEFÖRSLAG 1[2] 

Kommunfullmäktige  
 2016-12-15  Dnr KS/2016:25   
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Avsägelser och fyllnadsval (KS/2016:25) 
 
Följande avsägelser har inkommit: 
 
Maximilian Hildeby (M), ersättare i samhällsbyggnadsnämnden 
 
Kommunfullmäktige bordlägger följande val: 

 
SÖDERTÖRNS TINGSRÄTT t o m 2019-12-31 
Nämndeman efter Rita Seropian (MP) 
 
SÖDERTÖRNS ENERGI AB t o m 2019-06-30 
Suppleant efter Mattias Gökinan (S) 
 
VALNÄMNDEN t o m 2018-12-31 
Ersättare efter Saga Åshage (M) 
 
VÅRD- OCH OMSORGSNÄMNDEN t o m 2018-12-31 
Ersättare efter Gunnel Agge-Hedvall (M) 
 
DIALOGFORUM GRÖDINGE t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Kajsa Svärd Bogstedt (S) 
 
SÖDERTÖRNS TINGSRÄTT t o m 2019-12-31 
Nämndeman efter Maria Esteman (C) 
 
KOMMUNFÖRBUNDET STOCKHOLMS LÄN t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Dan Gahnström (MP) 
 
DIALOGFORUM HALLUNDA-NORSBORG t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Firel Danho (S) 
 
DIALOGFORUM TUMBA-STORVRETEN t o m 2018-12-31 
Ledamot efter Merveille Fungula (KD) 
 

  



BOTKYRKA KOMMUN ORDFÖRANDEFÖRSLAG  2[2] 
Kommunfullmäktige  

 2016-12-15 Dnr KS/2016:25   
 

SAMHÄLLSBYGGNADSNÄMNDEN t o m 2018-12-31 
Ersättare efter Maximilian Hildeby (M) 



  ORDFÖRANDEFÖRSLAG 1[1] 

Kommunfullmäktige  
 2016-12-15    
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Nya motioner 
 
Beslut 
Motionen överlämnas till kommunstyrelsen för beredning. 
 
Sammanfattning 
Följande motion väcks: 
 
Ta fram rutiner för förebyggande av smittskyddsarbete och rutiner för hur man hanterar ett 
utbrott av smittsam sjukdom på kommunens samtliga arbetsplatser (M), KS/2016:809 
 

  



MOTION 
Kommunfullmäktige 

2016-12-15 
 
Ta fram rutiner för förebyggande av smittskyddsarbete och rutiner hur man 
hanterar ett utbrott av smittsam sjukdom på kommunens samtliga arbetsplatser 
 
Vi, i samråd med majoritetens f.d. ordförande i nämnden, lade i oktober 2015 ett 
nämndinitiativ om att ta fram rutiner för förebyggande smittskyddsarbete. När nämnden 
behandlade initiativet 2016-12-05 hänvisade dock tjänstemannaförslaget till att frågan 
sorterar under HR-avdelningen (d.v.s. kommunledningsförvaltningen). I nämnda svar 
framgår det även att det idag saknas en överblick över vilka rutiner som redan finns.  
 
Vi anser därför att frågan är fortsatt viktig och återkommer igenom denna motion, så att 
HR-avdelningen snarast möjligt kan få i uppdrag av kommunstyrelsen att påbörja 
arbetet i enlighet med vad vi för fram nedan.  
 
Botkyrka kommun i egenskap av arbetsgivare verkar för att rutiner införs för 
förebyggande av smittskyddsarbete och rutiner hur man hanterar ett utbrott av smittsam 
sjukdom i kommunens samtliga arbetsplatser. 
 
I dag är utbrott av infektioner och epidemier ett växande problem för alla. Människor 
reser över hela världen, livsmedel transporteras långa vägar och läkemedel används på 
nya sätt – allt detta påverkar hur sjukdomar sprids. 
 
De flesta samhällsviktiga organisationer och företag arbetar i dag med beredskap inför 
olika händelser, så att de ska kunna fortsätta att ge service även under en kris av något 
slag. I ansvaret som arbetsgivare ligger även att förebygga att de anställda utsätts för 
ohälsa. Arbetsgivaren ska planera för hur man hanterar ett utbrott av en smittsam 
sjukdom på arbetsplatsen för att minimera smittspridning. De som är berörda ska veta 
vad som gäller. 
 
Vi föreslår kommunfullmäktige besluta 
 
att ge kommunstyrelsen i uppdrag att ta fram rutiner för förebyggande av 

smittskyddsarbete och rutiner hur man hanterar ett utbrott av smittsam sjukdom 
på kommunens samtliga arbetsplatser 

 
 
Jimmy Baker   

 
Sid 1 (1) 



  ORDFÖRANDEFÖRSLAG 1[2] 

Kommunfullmäktige 
 2016-12-15   
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Nya medborgarförslag 
 
Beslut 
Följande medborgarförslag tas emot för beslut: 
 
Namnge gång- och cykelvägen mellan Tullinge torg och Banslätt, 
KS/2016:751 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Sätt upp farthinder i Tumba Villastad, KS/2016:763 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Förbjud genomfartstrafik på Grödingevägen mellan Högbrinksvägen och 
Vattravägen, KS/2016:764 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Sätt upp en fartkamera vid Harbrovägen, KS/2016:766 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Gör en gångväg i backen vid Hamringevägen/Huddingevägen, KS/2016:795 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
Ta bort kravet på tillstånd för att ha höns i detaljplanerat område, 
KS/2016:796 
Överlåts till miljö- och hälsoskyddsnämnden för beslut. 
 
Ploga en skridskobana på Tullingesjön, KS/2016:798 
Beslutas av fullmäktige efter yttrande från samhällsbyggnadsnämnden och 
kultur- och fritidsnämnden. 
 
Hundrastgård i Sankt Botvids väg och Norsborgsvägen, KS/2016:804 
Överlåts till samhällsbyggnadsnämnden för beslut. 
 
 

  



BOTKYRKA KOMMUN ORDFÖRANDEFÖRSLAG  2[2] 
Kommunfullmäktige 

 2016-11-24 
 

Ärendet 
Kommunfullmäktige bestämmer vilket politiskt organ som ska besluta om 
medborgarförslag. Enligt fullmäktiges arbetsordning får fullmäktige över-
låta till en nämnd, men inte kommunstyrelsen, att slutligt besluta i ett ärende 
som har väckts genom medborgarförslag. 



Medborgarförslag: Namnge gång- och cykelvägen mellan Tullinge torg och Banslätt - 
publicering 

 

 

Namn: Ann-Marie  

Förslag: Sätt ett namn på gång/cykelvägen mellan Tullinge Torg och Banslätt.  

Motivering: För ett par veckor sedan blev en granne (91 år permobilburen) rånad i gången mellan Tullinge Torg och 
Banslätt. Ringde 112 efter att ha suttit 45 min och väntat på  11414 efter 45 sedan blivit hänvisade till 
uppringningsfunktionen och det var då (mitt på dagen) 149 kunder före.  Fick till slut tag i en polis som tog upp 
anmälan men han förstod inte var händelsen ägt rum och upprepade flera ggr att den här gången måste heta 
något. Tyvärr finns det inget namn så därför föreslår jag att man döper gången till Banslättpassagen eller annat 
passande namn och sätter upp en skylt med namnet och att den finns på Botkyrkakartan. Kanske en 
namntävling????  

 

 





Medborgarförslag: Förbjud genomfartstrafik på Grödingevägen mellan 
Högbrinksvägen och Vattravägen – publicering  

 

Namn: Jens Ullenius  

Förslag: Förbjud genomfartstrafik på Grödingevägen mellan Högbrinksvägen och Vattravägen  

Motivering: Jag och många med mig är less på den omfattande biltrafiken på Grödingevägen mellan Högbrinksvägen och 
Vattravägen. Trots alla farthinder verkar bilisterna ha förtvivlat svårt att hålla hastighetsbegränsningarna, och 
läget blir inte bättre av de smala trottoarerna och obefintliga cykelmöjligheterna. Nu på hösten och vintern fylls 
den dåligt underhållna vägbanan dessutom med enorma vattenpölar, vilket gör att man som fotgängare 
ständigt riskerar att bli nedstänkt av förbikörande bilar.  
 
Mitt förslag är därför att man stänger av Grödingevägen för genomfartstrafik mellan Högbrinksvägen och 
Vattravägen samt ger cyklister bättre förutsättningar i form av ordentliga cykelbanor. Detta bör inte innebära 
några större problem för bilisterna, då det redan i dag finns fullgoda alternativ till Grödingevägen i form av 
genomfartslederna Dalvägen och KP Arnoldssons väg.  
 
Att på detta sätt minska biltrafiken är inte bara viktigt för boende i området, utan det är även ett steg på vägen 
om Botkyrka verkligen ska leva upp till sitt miljömål om att bli klimatneutralt senast 2040. Dit är det som bekant 
inte ens 25 år, och i den här takten lär målet aldrig nås.  

 



Medborgarförslag: Sätt upp en fartkamera vid Harbrovägen - publicering 

 

 

Namn: Johan wiklund  

Förslag: Fartkamera eller annan hastighetsdämpande åtgärd.  

Motivering: Jag bor på … och har barn som korsar harbrovägen varje dag där trafikanter konstant kör för fort och sällan 
stannar vid övergångsställen. Den tillämpade hastigheten är 40/kmh. Ska det till en olycka innan någon vaknar 
och vågar ta tag i saken??  

X-
koordinat: 

17.85046235487676  

Y-
koordinat: 

59.1971421664777  

 

 



Medborgarförslag: Gör en gångväg i backen vid Hamringevägen/Huddingevägen - 
publicering 

 

Rubrik: 201611101856-5324  

Namn: Jan olsson  

Förslag: Hej  
Idag höll det på att hända, att jag körde på barn på hamringev/ huddingev,,  
Fick möte i backen och ungarna gick på vägen i kurvan då det inte är plogat på den ca 60cm 
gånrämsa som finns idag,,  
Har tidigare påpekat att det behövs en riktig gånväg nerför backen där,, eller bygg en ny sträcka 
förbi elskåpet och upp mot gula stora villan vid huddingevägen,, eller dra upp gånvägen bakom 
hamringe industrin mot bron över tågrälsen,, som förslag,,  

Motivering: Ja kan man bygga ett nytt kommunhus för en halv miljard och samtidigt bygga ett flertal nya hus 
för invandrare runt om i kommunen så borde det absolut finnas en liten slant för en gångväg så 
att våra barn samt vuxna kan ta sig säkert till och från bussen från hamringe. Eller öppna åvägen 
igen och dra ner en buss som trafikerar hamringe, åvägen kan ju användas bara för bussar,,  

Om ditt förslag gäller en 
plats, beskriv gärna var 
(adress, område etc): 

Tullinge Hamringevägen / huddingev Åvägen 

  

 





Medborgarförslag: Ploga en skridskobana på Tullingesjön - publicering 

 

Rubrik: 201611172059-5472  

Namn: Ellinor Berg  

Förslag: Plogad skridskobana på Tullingesjön vintertid samt en eller flera små plogade ytor nära 
stranden för barn att åka skridskor på. Det finns många kommuner som plogar skridskobanor 
på sina sjöar och Tullingesjön skulle kunna ge en ganska lång bana med enkelt tillträde.  

Motivering: Det finns många som enkelt skulle kunna ta sig till en plogad bana på Tullingesjön. Många bor 
på gångavstånd från sjön och för andra finns parkeringsmöjligheter framförallt vid 
Stendalsbadet. Vid Stendalsbadet finns även grillmöjligheter för de som vill kombinera 
skridskoutflykten med en grill-lunch.  

Om ditt förslag gäller en 
plats, beskriv gärna var 
(adress, område etc): 

Rundslinga på Tullingesjön med plogade lekytor vid Stendalsbadet och ev vid allmänhetens 
tillträde till sjön vid Tullingestrand. 

  

 

 



Medborgarförslag- Hundrastgård i Sankt Botvids väg och Norsborgsvägen- publicering   
 
Namn: Sigurd  

Förslag: Inhägnad hundrastgård.  

Motivering: I området kullen, draget, källvik och gråbo samt fiskarhagen finns det många hundar men 
ingen hundrastgård. Jag tror det är mer än 50 % av befolkningen som har hundar.  
Tyvärr är det många hundägare som rastar sin hundar i parken mot Aspens strand med allt 
vad det innebär.  

Om ditt förslag gäller en 
plats, beskriv gärna var 
(adress, område etc): 

Se bild. Nedanför korsningen Sankt Botvids väg och Norsborgsvägen och mot Aspens 
stranden går det en promenadväg som plogas till papperskorgen. Det finns även ström 
dragen till byggnaden på bilden så man kan ha en sensorlampa som lyser vid mörkrets 
inbrott. 
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